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Original operating instructions

1 Information about the documentation

1.1 About this documentation

* Read this documentation before initial operation or use. This is a prerequisite for safe, trouble-free
handling and use of the product.

* Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

* Always keep the operating instructions with the product and make sure that the operating instructions
are with the product when it is given to other persons.

1.2 Explanation of symbols used

1.2.1 Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words
are used:

A DANGER
DANGER !
» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

/A, WARNING
WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION
CAUTION!

» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to slight personal injury or damage
to the equipment or other property.

1.2.2 Symbols in the documentation
The following symbols are used in this document:

Read the operating instructions before use.

ﬂ Instructions for use and other useful information

:g;‘)g Dealing with recyclable materials

i Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

1.2.3 Symbols in the illustrations
The following symbols are used in illustrations:

E These numbers refer to the corresponding illustrations found at the beginning of these operating
instructions

The numbering reflects the sequence of operations shown in the illustrations and may deviate
from the steps described in the text

Item reference numbers are used in the overview illustrations and refer to the numbers used in
the product overview section

&! | This symbol is intended to draw special attention to certain points when handling the product.
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1.3 Product-dependent symbols

1.3.1 Symbols on the product
The following symbols are used on the product:

Ng | Stroke rate under no load

N
Wireless data transfer

14 Product information

=™ products are designed for professional users and only trained, authorized personnel are

permitted to operate, service and maintain the products. This personnel must be specifically informed

about the possible hazards. The product described and its ancillary equipment can present hazards if used

incorrectly by untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.

The type designation and serial number are printed on the type identification plate.

» Write down the serial number in the table below. Always quote this information when you contact a Hilti
representative or Hilti Service to inquire about the product.

» Write down the serial number in the table below. Always quote this information when you contact a Hilti
representative or Hilti Service to inquire about the product.
Product information

Orbital-action jig saw SJT 6
Generation 01
Serial no.

1.5 Declaration of conformity

We declare, on our sole responsibility, that the product described here complies with the applicable directives
and standards. A copy of the declaration of conformity can be found at the end of this documentation.

The technical documentation is filed here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | 86916 Kaufering, Germany

2 Safety

21 General power tool safety warnings

/\ WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this

power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated

(cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

» Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the
risk of electric shock.
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When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

>

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a
dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate conditions will
reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

>

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool
will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable, from
the power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking
into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could result in a hazardous situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected situations.

Service

>

2.2

>

Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

Safety instructions for reciprocating saws

Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the
cutting accessory may contact hidden wiring or its own cord. Cutting accessory contacting a "live"
wire may make exposed metal parts of the power tool "live" and could give the operator an electric
shock.

Use clamps or another practical way to secure and support the workpiece to a stable platform.
Holding the workpiece by hand or against your body leaves it unstable and may lead to loss of control.

LD e
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2.3 Additional safety instructions

Personal safety

» Use the tool only when it is in technically faultless condition.

Never tamper with or modify the tool in any way.

Always hold the power tool with both hands on the grips provided. Keep the grips clean and dry.

Suitable protective glasses, ear protection and protective gloves must be worn while the tool is in use.

Wear protective gloves when changing the accessory tool. Touching the accessory tool presents a risk

of injury (cuts or burns).

» Wear eye protection. Flying fragments present a risk of injury to the body and eyes.

» Before beginning the work, check the hazard classification of the dust that will be produced. Use an
industrial vacuum cleaner with an officially approved protection classification in compliance with locally
applicable dust protection regulations.

» Make sure that the workplace is well ventilated and, where necessary, wear a respirator appropriate for
the type of dust generated. Contact with or inhalation of the dust may cause allergic reactions and/or
respiratory or other diseases to the operator or bystanders. Certain kinds of dust are classified as
carcinogenic such as oak and beech dust, especially in conjunction with additives for wood conditioning
(chromate, wood preservative). Material containing asbestos may be handled only by specialists.

» Take breaks between working and do physical exercises to improve the blood circulation in your fingers.
Exposure to vibration during long periods of work can lead to disorders of the blood vessels and nervous
system in the fingers, hands and wrists.

A A A 4

Electrical safety

» Before beginning work, check the working area for concealed electric cables or gas and water pipes.
External metal parts of the power tool may give you an electric shock if you damage an electric cable
accidentally.

Careful handling and use of electric tools

» Secure the workpiece. A workpiece clamped in a vice or secured by some other clamping device is more
secure than when held only by hand.

Special safety instructions for jig saws

» Always guide the product away from your body when working with it.

» Never position your hands ahead of or on the saw blade.

» Never cut into unknown materials and keep the line of cut above and below the workpiece free of
obstacles.

» Never reach or grip below the workpiece while cutting.

3 Description

3.1 Product overview ]

On/off switch

Grip

Stroke rate regulator thumbwheel
Air vents

Suction adapter
Catches

Base plate

Lever for orbital action
Anti-splinter insert

Saw blade

Contact guard

Guard

Blade holder

Saw blade release lever

©®
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3.2 Intended use

The product described is a hand-held, electrically powered orbital-action jig saw. It is designed for cutting
plastic, wood and metal materials, drywall board and gypsum fiberboard.
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The product is equipped with a removable connector for an optional vacuum cleaner / dust removal hose.
This connector is designed to fit standard suction hoses. In order to connect the suction hose to the product,
use of a suitable adapter may be necessary.

The tool may be operated only when connected to a power source providing a voltage and frequency in
compliance with the information given on the type identification plate.

» Use this product only with saw blades equipped with a T-shank.

3.3 Possible misuse

* Use of the product to cut off tree branches or to cut the trunk of a tree is not permissible.
* Use of the product to cut hazardous materials is not permissible.
* Use of the product in a damp or wet environment is not permissible.

3.4 Dust blower

The dust blower directs a jet of air toward the saw blade in order to keep the cutting line free of dust.

3.5 Stroke rate

The stroke rate can be adjusted by turning the thumbwheel. Position 1 corresponds to 800 strokes per
minute and position 6 corresponds to 3000 strokes per minute.

3.6 4 orbital-action settings
The 4 orbital-action settings allow cutting performance and quality of cut to be adjusted to suit the material
to be cut. The orbital-action adjustment lever is used to set the power tool to one of the 4 settings.

The lower the orbital-action setting, the finer and cleaner the cut edges will be. The optimum setting can be
determined by carrying out practical tests.

Status Meaning

Position 0 No orbital action
Position 1 Low orbital action
Position 2 Medium orbital action
Position 3 High orbital action

3.7 Anti-splinter insert

The product can be equipped with an anti-splinter insert.
The anti-splinter insert helps prevent splintering on the surface of wood materials when cutting.

3.8 Items supplied

Orbital-action jig saw with saw blade, guard, dust removal adapter, anti-splinter insert, operating instructions,
hex key.

You can find other system products approved for your product at your local Hilti Center or online at:
www.hilti.com

4 Technical data

4.1 Orbital-action jig saw

ﬂ When powered by a generator or transformer, the generator or transformer’s power output must be at
least twice the rated input power shown on the rating plate of the power tool. The operating voltage of
the transformer or generator must always be within +5% and -15% of the rated voltage of the power
tool.
The information given applies to a rated voltage of 230 V. The data may vary in the event of deviations
from the rated voltage and for country-specific versions. Please refer to the power tool’s type
identification plate for details of its voltage, frequency, current and input power ratings.
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SJT 6
Rated power input 850 W
Weight in accordance with EPTA procedure 01 2.4 kg
Stroke rate under no load 800 /min ... 3,000 /min
Stroke length 28 mm
Maximum cutting performance in wood 150 mm
Maximum cutting performance in aluminum 25 mm
Maximum cutting performance in unalloyed steel 10 mm
Cutting angle (left/right) 0°, 15°, 30°, 45°
Suction adapter outside diameter 27.5 mm

4.2 Noise information and vibration values in accordance with EN 62841

The sound pressure and vibration values given in these instructions were measured in accordance with a
standardized test and can be used to compare one power tool with another. They can also be used for a
preliminary assessment of exposure.

The data given represent the main applications of the power tool. However, if the power tool is used for
different applications, with different accessory tools, or is poorly maintained, the data can vary. This can
significantly increase exposure over the total working period.

An accurate estimation of exposure should also take into account the times when the tool is switched off, or
when it is running but not actually being used for a job. This can significantly reduce exposure over the total
working period.

Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of noise and/or vibration, for
example: maintaining the power tool and accessory tools, keeping the hands warm, organization of work
patterns.

Noise emission values

SJT 6
Sound power level (L) 98 dB(A)
Uncertainty for the sound power level (Ky,) 5 dB(A)
Sound pressure level (L,,) 87 dB(A)
Uncertainty for the sound pressure level (K,) 5 dB(A)

Total vibration

SJT 6
Vibration emission value for sawing wood sheets (a,g) 12.1 m/s?
Vibration emission value for sawing sheet metal (a, ) 10.7 m/s?
Uncertainty (K) 1.5 m/s?

5 Using extension cords

A damaged supply cord presents a hazard! Do not touch the supply cord or extension cord if damaged

while working. Disconnect the supply cord plug from the power outlet.

» Check the appliance’s supply cord at regular intervals and have it replaced by a qualified specialist if
found to be damaged.

* Use only extension cords of a type approved for the application and with conductors of adequate gauge
(cross section). The power tool may otherwise suffer a drop in performance and the extension cord may
overheat.

* Check the extension cord for damage at regular intervals.

* Replace damaged extension cords.

* When working outdoors, use only extension cords that are approved and correspondingly marked for
this application.

©o “ TR RNR
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Information on recommended minimum conductor cross-sections and cable lengths is accessible via
a link, in the form of a QR code, at the end of this document.

6 Preparations at the workplace

/\ CAUTION
Risk of injury! Inadvertent starting of the product.
» Unplug the supply cord before making adjustments to the power tool or before changing accessories.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

6.1  Fitting the saw blade &

1. Disconnect the supply cord plug from the power outlet.
2. Push the saw blade (teeth facing the cutting direction) into the blade holder until it engages.
3. Grip and pull the saw blade to check that it is held securely.

6.2  Fitting the guard &

» Push the guard onto the product from the front until it clicks into place.

6.3 Fitting the suction adapter [

1. Push the suction adapter onto the base plate horizontally from the rear until both catches engage at the
side.
2. Connect the vacuum cleaner hose to the suction adapter.

6.4  Setting the orbital action §

1. Determine the correct orbital-action setting for the task to be performed with the applicable saw blade.
2. Set the orbital-action adjusting lever to one of the four settings — page 5.

6.5  Adjusting the stroke rate [

ﬂ Determine the correct setting for the task to be performed with the applicable saw blade.

» Set the stroke rate regulator thumbwheel to a setting between 1 (low) and 6 (high).

6.6  Setting the cutting angle

1. Remove the suction adapter. - page 8

2. Pivot the clamping lever 90° back (toward the rear of the tool).

3. Set the desired cutting angle (0°, 15°, 30° or 45°).

4. Pivot the clamping lever 90° forward (toward the front of the tool).
» The base plate is clamped securely.

5. Fit the suction adapter. — page 7

6.7  Fitting the anti-splinter insert

ﬂ The anti-splinter insert can be used only with the saw blades for which it is designed.

1. Disconnect the supply cord plug from the power outlet.
2. Press the anti-splinter insert into the base plate from below.
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7 Types of work

Damaged power cords are a safety hazard! If the supply cord or extension cord is damaged while work

is in progress, immediately disconnect the device and the cord from the electricity supply. Do not touch the

damaged part of the cord.

» Regularly check all supply cords. Replace defective extension cords. Have damaged power cords
replaced by a qualified specialist.

Use of a ground fault circuit interrupter (residual current device, RCD) with a maximum tripping current of
30 mA is recommended.

741 Dust removal system

The dust extractor reduces dust emissions, increases working safety by providing better visibility of
the cutting line and reduces exposure to dust and wood chips at the workplace.

1. Fit the guard. — page 7
2. Connect the dust removal adapter and the extractor when you intend working for a long period on wood
or other materials, because high concentrations of dust can be produced in these operations.

7.2 Switchingonf]
» Use the sliding switch to switch the product on.

7.3 Plunge cutting

Set the orbital-action adjusting lever to position 0.

Bring the front edge of the base plate into contact with the workpiece.

Hold the product securely and press the on/off switch.

Press the product firmly against the workpiece and begin the plunge cut by slowly reducing the angle of
attack.

Once the blade has penetrated right through the workpiece, bring the product into its normal working
position.

» The base plate then lies flat on the working surface.

6. Continue to saw along the cutting line.

HLp =

[

7.4 Switching off

» Use the sliding switch to switch the product off.

8 Removal

/\ CAUTION
Risk of injury! Inadvertent starting of the product.
» Unplug the supply cord before making adjustments to the power tool or before changing accessories.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

8.1 Removing the suction adapter 10]

1. Press the two retaining catches inwards.
2. Pull the suction adapter to the rear to remove it from the base plate.
3. Disconnect the vacuum cleaner hose from the suction adapter.

8.2  Removing the guard [f]
» Tilt the guard slightly and pull it off toward the front.

B “ TR RNR



8.3  Ejecting the saw blade [P

/A, WARNING

Risk of injury. Uncontrolled ejection of the saw blade can lead to injury.
» When ejecting the saw blade, hold the product in such a way that it presents no risk of injury to persons
or animals.

1. Disconnect the supply cord plug from the power outlet.
2. Push the saw blade ejection lever to the side as far as it will go.
» The saw blade will be released and ejected.

9 Care and maintenance

A, WARNING

Electric shock hazard! Attempting care and maintenance with the supply cord connected to a power outlet
can lead to severe injury and burns.
» Always unplug the supply cord before carrying out care and maintenance tasks.

Care

* Carefully remove any dirt that may be adhering to parts.

* Clean the air vents carefully with a dry brush.

¢ Use only a slightly damp cloth to clean the casing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these may attack the plastic parts.

Maintenance

A, WARNING

Danger of electric shock! Improper repairs to electrical components may lead to serious injuries including

burns.

» Repairs to the electrical section of the tool or appliance may be carried out only by trained electrical
specialists.

* Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that they all
function correctly.

* Do not operate the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Have it repaired
immediately by Hilti Service.

* After cleaning and maintenance, fit all guards or protective devices and check that they function correctly.

To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables. Spare
parts, consumables and accessories approved by Hilti for use with the product can be found at your
local Hilti Store or online at: wwwe.hilti.group.

9.1 Cleaning the suction adapter

Disconnect the supply cord plug from the power outlet.
Disconnect the vacuum cleaner hose from the suction adapter.
Remove the suction adapter. — page 8

Clean the suction adapter.

Check that the catches are undamaged.

Fit the suction adapter. — page 7

[

9.2 Cleaning the saw blade

1. Clean resin deposits from used saw blades at regular intervals.
2. Place the saw blades in a bath of kerosene (paraffin oil) or commercially-available resin remover for 24
hours.

10 Transport and storage

Transport
» Do not transport this product with an accessory tool installed.

LD e



LIS

» Make sure that the equipment is held securely throughout all transport operations.
» After transporting, always check all visible parts and controls for signs of damage and make sure that

they all function correctly.
Storage

» Always store this product with the electric supply cable unplugged from the electricity supply.

» Store this product in a dry place, where it cannot be accessed by children or unauthorized persons.

» After along period of storage, always check all visible parts and controls for signs of damage and make
sure that they all function correctly.

11 Troubleshooting

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to remedy the problem by
yourself, please contact Hilti Service.

Trouble or fault

Possible cause

Action to be taken

The saw blade drops out.

The saw blade is not correctly en-
gaged.

>

>

Repeat the insertion procedure.
Make sure that the blade holder
is fully open and that the saw
blade is pushed all the way in
against the spring resistance.

The clamping system is clogged
with foreign matter.

Clean out the blade holder.

The saw blade cannot be
inserted.

The clamping system is clogged
with foreign matter.

Clean out the blade holder.

The orbital action cannot be
adjusted.

Foreign matter in the orbital-action
adjusting lever groove.

Clean out the orbital-action
adjusting lever groove.

The orbital action doesn’t
work.

The orbital-action mechanism is
clogged with foreign matter.

Check whether foreign matter
is present in the area of the
orbital-action fork and clean it
out.

The orbital-action adjusting lever is
in position “0”.

Adijust it to the desired setting.

The power tool gets very hot.

Electrical fault.

Switch off immediately and
unplug the power cord from the
electricity supply.

Allow the power tool to cool
down and consult Hilti Service.

12 Disposal

&5 Most of the materials from which Hilti tools and appliances are manufactured can be recycled. The

materials must be correctly separated before they can be recycled.

In many countries, your old tools,

machines or appliances can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti representative

for further information.

@ » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!

13 RoHS (Restriction of Hazardous Substances)

Click on the links to go to the table of hazardous substances: gr.hilti.com/r5212957.
There is a link to the RoHS table, in the form of a QR code, at the end of this document.

14 Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.

10 English
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Manual de instrucciones original

1 Informacion sobre la documentacion

1.1 Acerca de esta documentacion

* Lea detenidamente esta documentacién antes de la puesta en servicio. Ello es imprescindible para un
trabajo seguro y un manejo sin problemas.

* Respete las indicaciones de seguridad y las advertencias presentes en esta documentacion y en el
producto.

* Conserve este manual de instrucciones siempre junto con el producto y entregue el producto a otras
personas siempre acompafado del manual.

1.2 Explicacion de simbolos

1.2.1  Avisos

Las advertencias de seguridad advierten de peligros derivados del manejo del producto. Se utilizan las
siguientes palabras de peligro:

A\ PELIGRO
PELIGRO !
» Término utilizado para un peligro inminente que puede ocasionar lesiones graves o incluso la muerte.

/A, ADVERTENCIA
ADVERTENCIA !
» Término utilizado para un posible peligro que puede ocasionar lesiones graves o incluso la muerte.

/\ PRECAUCION
PRECAUCION !

» Término utilizado para una posible situacion peligrosa que puede ocasionar lesiones leves o dafios
materiales.

1.2.2 Simbolos en la documentacion
En esta documentacion se utilizan los siguientes simbolos:

Leer el manual de instrucciones antes del uso

ﬂ Indicaciones de uso y demas informacion de interés

Manejo con materiales reutilizables

€z
Q@

i No tirar las herramientas eléctricas y las baterias junto con los desperdicios domésticos

1.2.3 Simbolos en las figuras
En las figuras se utilizan los siguientes simbolos:

E Estos numeros hacen referencia a la figura correspondiente incluida al principio de este manual

La numeracién describe el orden de los pasos de trabajo en la imagen y puede ser diferente de
los pasos descritos en el texto

Los numeros de posicién se utilizan en la figura Vista general y los nimeros de la leyenda estan
explicados en el apartado Vista general del producto

@ | Preste especial atencion a este simbolo cuando utilice el producto.
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1.3 Simbolos dependientes del producto

1.3.1 Simbolos en el producto
En el producto se utilizan los siguientes simbolos:

Ng | Numero de carreras en marcha en vacio

N
Transferencia de datos inaldmbrica

14 Informacion del producto

Los productos Rl %l han sido disefiados para usuarios profesionales y solo personal autorizado y
debidamente formado puede utilizarlos y llevar a cabo su mantenimiento y conservacion. Este personal debe
estar especialmente instruido en lo referente a los riesgos de uso. La utilizacion del producto descrito y sus
dispositivos auxiliares puede conllevar riesgos para el usuario en caso de manejarse de forma inadecuada
por personal no cualificado o utilizarse para usos no previstos.

La denominacién del modelo y el numero de serie estan indicados en la placa de identificacion.

» Anote el nimero de serie en la siguiente tabla. Mencione estos datos siempre que realice alguna consulta

acerca del producto a nuestros representantes o al Departamento de Servicio Técnico.

» Anote el nimero de serie en la siguiente tabla. Mencione estos datos siempre que realice alguna consulta
acerca del producto a nuestros representantes o al Departamento de Servicio Técnico.
Datos del producto

Sierra de calar de carrera pendular SJT6
Generacion 01
N.© de serie

15 Declaracion de conformidad

Bajo nuestra exclusiva responsabilidad, declaramos que el producto aqui descrito cumple con las directivas
y normas vigentes. Encontrard una reproduccion de la declaracion de conformidad al final de esta
documentacion.

La documentacion técnica se encuentra depositada aqui:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Seguridad

21 Indicaciones generales de seguridad para herramientas eléctricas

/\ ADVERTENCIA Lea con atencion todas las indicaciones de seguridad, instrucciones, ilustraciones

y datos técnicos correspondientes a esta herramienta eléctrica. La negligencia en el cumplimiento

de las instrucciones que se describen a continuacién podria provocar descargas eléctricas, incendios o

lesiones graves.

Conserve todas las instrucciones e indicaciones de seguridad para futuras consultas.

El término «herramienta eléctrica» empleado en las indicaciones de seguridad se refiere a herramientas

eléctricas portatiles, ya sea con cable de red o sin cable, en caso de ser accionadas por bateria.

Seguridad en el puesto de trabajo

» Mantenga su area de trabajo limpia y bien iluminada. El desorden o una iluminacion deficiente de las
zonas de trabajo pueden provocar accidentes.

» No utilice la herramienta eléctrica en un entorno con peligro de explosion en el que se encuentren
liquidos, gases o polvos inflamables. Las herramientas eléctricas producen chispas que pueden llegar
a inflamar los materiales en polvo o vapores.

» Mantenga alejados a los niflos y otras personas de su puesto de trabajo al emplear la herramienta
eléctrica. Una distraccion le puede hacer perder el control sobre la herramienta.

Seguridad eléctrica

» El enchufe de la herramienta eléctrica debe corresponder a la toma de corriente utilizada. No
se debera modificar el enchufe en forma alguna. No utilice enchufes adaptadores para las
herramientas eléctricas con puesta a tierra. Los enchufes sin modificar adecuados a las respectivas
tomas de corriente reducen el riesgo de descarga eléctrica.
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» Evite el contacto corporal con superficies que tengan puesta a tierra, como pueden ser tubos,
calefacciones, cocinas y frigorificos. El riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica es mayor
si su cuerpo tiene contacto con tierra.

» No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia y evite que penetren liquidos en su interior. El
riesgo de recibir descargas eléctricas aumenta si penetra agua en la herramienta eléctrica.

» No utilice el cable de conexion para transportar o colgar la herramienta eléctrica ni tire de él para
extraer el enchufe de la toma de corriente. Mantenga el cable de conexion alejado de fuentes de
calor, aceite, aristas afiladas o piezas moviles. Los cables de conexién dafados o enredados pueden
provocar descargas eléctricas.

» Cuando trabaje al aire libre con una herramienta eléctrica, utilice exclusivamente un alargador
adecuado para exteriores. La utilizacion de un alargador adecuado para su uso en exteriores evita el
riesgo de una descarga eléctrica.

» Cuando no pueda evitarse el uso de la herramienta eléctrica en un entorno humedo, utilice un
interruptor de corriente de defecto. La utilizacién de un interruptor de corriente de defecto evita el
riesgo de una descarga eléctrica.

Seguridad de las personas

» Permanezca atento, preste atencion durante el trabajo y utilice la herramienta eléctrica con
prudencia. No utilice una herramienta eléctrica si esta cansado, ni tampoco después de haber
consumido alcohol, drogas o medicamentos. Un momento de descuido al utilizar la herramienta
eléctrica podria producir graves lesiones.

» Utilice el equipo de seguridad personal adecuado y lleve siempre gafas protectoras. El riesgo
de lesiones se reduce considerablemente si, segun el tipo y la aplicacion de la herramienta eléctrica
empleada, se utiliza un equipo de seguridad personal adecuado como una mascarilla antipolvo, zapatos
de seguridad con suela antideslizante, casco de proteccién o proteccion para los oidos.

» Evite una puesta en servicio fortuita de la herramienta. Asegurese de que la herramienta eléctrica
esta apagada antes de alzarla, transportarla, conectarla a la toma de corriente o insertar la
bateria. Si transporta la herramienta eléctrica sujetandola por el interruptor de conexién/desconexion
o si introduce el enchufe en la toma de corriente con la herramienta conectada, podria producirse un
accidente.

» Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes de conectar la herramienta eléctrica. Una
herramienta o llave colocada en una pieza giratoria puede producir lesiones al ponerse en funcionamiento.

» Evite adoptar posturas forzadas. Procure que la postura sea estable y manténgase siempre en
equilibrio. De esta forma podra controlar mejor la herramienta eléctrica en caso de presentarse una
situacién inesperada.

» Utilice ropa adecuada. No utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su pelo, vestimenta y
guantes alejados de las piezas moviles. La vestimenta suelta, las joyas y el pelo largo se pueden
enganchar con las piezas en movimiento.

» Siempre que sea posible montar equipos de aspiraciéon o captaciéon de polvo, asegurese de que
estan conectados y de que se utilizan correctamente. El uso de un sistema de aspiracion de polvo
reduce los riesgos derivados del polvo.

» No se crea a salvo de cualquier riesgo ni pase por alto ninguna de las normas de seguridad
relativas a las herramientas eléctricas, aun cuando esté familiarizado con la herramienta eléctrica
y tenga larga experiencia en su uso. Una actuacion negligente puede provocar lesiones graves en
cuestion de segundos.

Uso y manejo de la herramienta eléctrica

» No sobrecargue la herramienta. Utilice la herramienta eléctrica adecuada para el trabajo que se
dispone a realizar. Con la herramienta eléctrica apropiada podra trabajar mejor y de modo mas seguro
dentro del margen de potencia indicado.

» No utilice herramientas eléctricas con el interruptor defectuoso. Las herramientas eléctricas que no
se puedan conectar o desconectar son peligrosas y deben repararse.

» Extraiga el enchufe de la toma de corriente o retire la bateria extraible antes de efectuar cualquier
ajuste en la herramienta, cambiar accesorios o en caso de no utilizar la herramienta durante un
tiempo prolongado. Esta medida preventiva evita el riesgo de arranque accidental de la herramienta
eléctrica.

» Guarde las herramientas eléctricas que no utilice fuera del alcance de los nifios. No permita
utilizar la herramienta a ninguna persona que no esté familiarizada con ella o que no haya leido
este manual de instrucciones. Las herramientas eléctricas utilizadas por personas inexpertas son
peligrosas.

» Cuide su herramienta eléctrica y los accesorios adecuadamente. Compruebe si las piezas méviles
de la herramienta funcionan correctamente y sin atascarse, y si existen piezas rotas o deterioradas
que pudieran afectar al funcionamiento de la herramienta eléctrica. Encargue la reparacién de las
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piezas defectuosas antes de usar la herramienta eléctrica. Muchos accidentes son consecuencia de
un mantenimiento inadecuado de la herramienta eléctrica.

» Mantenga los dtiles limpios y afilados. Las herramientas de corte bien cuidadas y con aristas afiladas
se atascan menos y se guian con mas facilidad.

» Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, utiles de insercion, etc., de acuerdo con estas
instrucciones. Para ello, tenga en cuenta las condiciones de trabajo y la tarea que se va a realizar.
El uso de herramientas eléctricas para trabajos diferentes de aquellos para los que han sido concebidas
puede resultar peligroso.

» Mantenga las empuiaduras y las superficies de contacto secas, limpias y sin residuos de aceite
o grasa. Las empufaduras y superficies de contacto resbaladizas impiden manejar y controlar la
herramienta eléctrica con seguridad en situaciones imprevistas.

Servicio Técnico

» Solicite que un profesional lleve a cabo la reparacion de su herramienta eléctrica y que utilice
exclusivamente piezas de repuesto originales. Solamente asi se garantiza la seguridad de la
herramienta eléctrica.

2.2 Indicaciones de seguridad para sierras con hojas de sierra de vaivén

» Sujete la herramienta eléctrica por las empuifaduras aisladas cuando realice trabajos en los que
el util de insercion pueda entrar en contacto con cables eléctricos ocultos o con el propio cable de
conexion de la herramienta. El contacto con los cables conductores puede traspasar la conductividad
a las partes metdlicas y producir descargas eléctricas.

» Fije y asegure la herramienta a una superficie estable con abrazaderas o mediante otro sistema.
Si solo utiliza la mano para sujetar la pieza de trabajo o se la apoya contra el cuerpo, la pieza estara
inestable, lo que puede provocar una pérdida de control.

2.3 Indicaciones de seguridad adicionales

Seguridad de las personas

» Utilice la herramienta Unicamente si tiene la certeza de que se encuentra en perfecto estado técnico.

» No efectie nunca manipulaciones o modificaciones en la herramienta.

» Sujete siempre la herramienta con ambas manos por las empufiaduras previstas. Mantenga las
empufaduras secas y limpias.

» Cuando utilice la herramienta, lleve siempre gafas protectoras apropiadas, proteccion para los oidos y
guantes de proteccion.

» Utilice guantes de proteccién para cambiar el util de insercion. El contacto con el Util de insercién puede
producir cortes y quemaduras.

» Utilice proteccion para los ojos. El material que sale disparado puede ocasionar lesiones en los ojos y en
el cuerpo.

» Antes de iniciar el trabajo, consulte la clase de peligros derivados del polvo resultante del trabajo. Utilice
un aspirador de obra con una clasificacién de proteccidon homologada conforme a las normas locales
sobre la proteccion contra el polvo.

» Procure una buena ventilacion en el lugar de trabajo y utilice en caso necesario una mascarilla adecuada
para cada clase de polvo. El contacto con el polvo o su inhalacién puede provocar reacciones alérgicas
o asfixia al usuario o a personas que se encuentren en su entorno. Existen determinados tipos de
polvo, como puede ser el de roble o el de haya, catalogados como cancerigenos, especialmente si se
encuentran mezclados con aditivos usados en el tratamiento de la madera (cromato, agente protector
para la madera). Unicamente expertos cualificados estan autorizados a manipular materiales que
contengan asbesto.

» Efectue pausas durante el trabajo, asi como ejercicios de los dedos para mejorar la circulacion. En el
caso de trabajos de larga duracion, las vibraciones pueden causar alteraciones en el sistema nervioso o
en los vasos sanguineos de los dedos, las manos u otras articulaciones de las manos.

Seguridad eléctrica

» Antes de empezar a trabajar, compruebe si la zona de trabajo oculta cables eléctricos, tuberias de gas
o cafierias de agua. Las partes metdlicas exteriores de la herramienta pueden provocar una descarga
eléctrica si se dafa por error un cable eléctrico.

Manipulacion y utilizacion segura de las herramientas eléctricas

» Fije la pieza de trabajo. Las piezas de trabajo se sujetan de forma mas segura mediante un dispositivo
de sujecion o un tornillo de banco que sujetandolas solo con la mano.
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Indicaciones de seguridad especiales para sierras de calar

» Apartar siempre el producto del cuerpo cuando se esté serrando con él.

» No coloque nunca las manos delante de ni junto a la hoja de sierra.

» No sierre nunca superficies que no conozca y mantenga la guia de corte libre de obstaculos por arriba y
por abajo.

» Al serrar, no sujete la pieza de trabajo por debajo.

3 Descripcion

3.1 Vista general del producto 1]

Interruptor de conexién y desconexion
Empufiadura

Rueda reguladora para el ajuste del nimero
de carreras

Rejillas de ventilacion

Adaptador de aspiracién

Gancho de sujecion

Placa base

Palanca para el ajuste pendular

Proteccion contra el astillado

Hoja de sierra

Proteccion contra contacto accidental

Tapa cobertora

Portautiles

Palanca para desbloqueo de la hoja de sierra

0]6)
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3.2 Uso conforme a las prescripciones

El producto descrito es una sierra de calar de carrera pendular de guiado manual y accionamiento eléctrico.
Es adecuada para serrar plastico, madera y metal asi como tableros de fibra y yeso.

El producto esté equipado con un manguito de empalme desmontable para acoplar a un aspirador de polvo
opcional; el manguito esta disefiado para las mangueras de aspirador convencionales. Para conectar la
manguera de aspiracion al producto puede que sea necesario utilizar un adaptador especifico.

Solo debe funcionar con la frecuencia y tension de alimentacion especificadas en la placa de identificacion.

» Para este producto utilice Unicamente hojas de sierra con vastago en T (vastago de una leva).

3.3 Posibles usos indebidos

* El producto no debe utilizarse para serrar ramas ni troncos.
* El producto no debe utilizarse para trabajar con materiales nocivos para la salud.
* El producto no debe utilizarse para trabajos en entornos hiumedos.

3.4 Dispositivo soplador antivirutas

El dispositivo soplador antivirutas dirige un chorro de aire hacia la hoja de sierra para mantener la linea de
corte libre de virutas.

3.5 Numero de carreras

El nimero de carreras puede ajustarse en la rueda reguladora. La posicién 1 corresponde a 800 carreras
por minuto y la posicién 6, a 3000 carreras por minuto.

3.6 4 niveles de movimiento pendular

Gracias alos 4 niveles de movimiento pendular, el rendimiento de corte y el perfil pueden amoldarse al material
que se va a trabajar. La palanca para el ajuste de carrera pendular sirve para cambiar entre los cuatro niveles.

Cuanto mas preciso y delicado deba quedar el canto de corte, mas pequefio ha de ser el nivel de movimiento
pendular. El ajuste éptimo puede determinarse por medio de intentos practicos.
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Estado Significado

Posiciéon 0 Sin movimiento pendular
Posicion 1 Movimiento pendular pequefio
Posicion 2 Movimiento pendular medio
Posicién 3 Movimiento pendular grande

3.7 Proteccion contra el astillado

El producto puede equiparse con una proteccion contra el astillado.
La proteccion contra el astillado impide el desgarro de la superficie al serrar materiales derivados de la
madera.

3.8 Suministro

Sierra de calar de carrera pendular con hoja de sierra, tapa cobertora, adaptador de aspiracion, proteccion
contra el astillado, manual de instrucciones, llave de hexagono interior.

Encontrara otros productos del sistema autorizados para su producto en su Centro Hilti o en internet, en
www.hilti.com

4 Datos técnicos

41 Sierra de calar de carrera pendular

ﬂ Si se utiliza con un generador o transformador, la potencia util debe ser al menos del doble de la
potencia nominal indicada en la placa de identificacion de la herramienta. La tension de servicio del
transformador o del generador debe encontrarse en todo momento entre un +5 % y un -15 % de la
tension de referencia de la herramienta.
Los datos son validos para una tension de referencia de 230 V. Para tensiones distintas y variantes
especificas de cada pais, los datos pueden variar. La tension de referencia y la frecuencia, asi como
la potencia nominal o la intensidad de referencia, figuran en la placa de identificacion.

SJT 6
Potencia nominal 850 W
Peso segln el procedimiento EPTA 01 2,4 kg
Numero de carreras en marcha en vacio 800 rpm ... 3.000 rpm
Altura de carrera 28 mm
Rendimiento de corte maximo en madera 150 mm
Rendimiento de corte maximo en aluminio 25 mm
Rendimiento de corte maximo en acero no aleado 10 mm
Angulo de corte (izquierda/derecha) 0°, 15°, 30°, 45°
Diametro exterior del adaptador de aspiracion 27,5 mm
4.2 Informacién sobre la emision de ruidos y valores de vibracion segin EN 62841

Los valores de vibracién y de presion acustica indicados en estas instrucciones han sido medidos conforme
a los procedimientos de medicién homologados y pueden utilizarse para la comparacién de diferentes
herramientas eléctricas. También resultan Utiles para realizar un andlisis de los riesgos de exposicion.

Los datos indicados son especificos para las aplicaciones principales de la herramienta eléctrica. Los datos
pueden, no obstante, registrar variaciones si la herramienta eléctrica se emplea para otras aplicaciones o con
utiles de insercion distintos, o si se ha efectuado un mantenimiento insuficiente de la herramienta. En estos
casos, los riesgos de exposicion podrian aumentar considerablemente durante toda la sesién de trabajo.

A fin de obtener un andlisis preciso de los riesgos de exposicion, también deben tenerse en cuenta los
periodos en los que la herramienta esta desconectada o esta en marcha, pero no realmente en uso. De este
modo, los riesgos de exposicién podrian reducirse considerablemente durante toda la sesién de trabajo.
Adopte medidas de seguridad adicionales para proteger al usuario del efecto del ruido y de las vibraciones,
como por ejemplo: mantenimiento de la herramienta eléctrica y los Utiles de insercion, mantener las manos
calientes, organizacion de los procesos de trabajo, etc.
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Valores de emision de ruidos

SJT 6
Nivel de potencia acustica (L) 98 dB(A)
Incertidumbre del nivel de potencia acustica (Ky,) 5 dB(A)
Nivel de intensidad acustica (L,,) 87 dB(A)
Incertidumbre del nivel de intensidad acustica (K,,) 5 dB(A)

Valores de vibracion totales

SJT 6
Valor de emision de vibraciones al serrar placas de madera (a, ) 12,1 m/s?
Valor de emision de vibraciones al serrar chapa metalica (a, ) 10,7 m/s?
Incertidumbre (K) 1,5 m/s?

5 Uso de alargadores

ADVERTENCIA
Peligro por los cables danados. Si se dafia el cable de red o el alargador durante el trabajo, evitar tocar el
cable. Extraer el enchufe de red de la toma de corriente.

» Compruebe con regularidad el cable de conexién de la herramienta y, en caso de que presentara dafios,
encargue su sustitucion a un profesional experto en la materia.

» Utilice solo el alargador autorizado con seccion de cable suficiente para el campo de aplicacion. De
lo contrario, puede generarse una pérdida de potencia de la herramienta y un sobrecalentamiento del
cable.

e Compruebe regularmente que el alargador no haya sufrido dafos.

e Sustituir los alargadores dafiados.

e Al trabajar al aire libre, utilice Unicamente alargadores autorizados que estén correspondientemente
identificados.

Al final de esta documentacion encontrard, en forma de codigo QR, las secciones minimas recomen-
dadas y las longitudes maximas del cable.

6 Preparacion del trabajo

/\ PRECAUCION
Riesgo de lesiones. Arranque involuntario del producto.
» Extraiga el enchufe de red antes de realizar ajustes en la herramienta o de cambiar accesorios.

Respete las indicaciones de seguridad y las advertencias presentes en esta documentacion y en el producto.

6.1 Colocacioén de la hoja de sierra

1. Extraiga el enchufe de red de la toma de corriente.

2. Presione la hoja de sierra (con los dientes en el sentido de corte) hacia el interior del portautiles hasta
que encaje.

3. Tire de la hoja de sierra para comprobar que esté encajada.

6.2 Colocacion de la tapa cobertora k&

» Deslice la tapa cobertora desde delante en el producto hasta que encaje.

6.3 Montaje del adaptador de aspiracion [

1. Deslice el adaptador de aspiracion desde atras horizontalmente en la placa base hasta que los dos
ganchos de sujecion estén encajados en los lados.
2. Conecte la manguera del aspirador al adaptador de aspiracion.
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6.4  Ajuste del movimiento pendular §

1. Determine el ajuste correcto de la carrera pendular segun lo requiera la hoja de sierra correspondiente.
2. Coloque la palanca para el ajuste de la carrera pendular en uno de los cuatro niveles — pagina 15.

6.5 Ajuste del numero de carreras §

ﬂ Determine el ajuste correcto segun lo requiera la hoja de sierra.

» Defina en la rueda de ajuste el nUmero de carreras entre 1 (pequeio) y 6 (grande).

6.6  Ajuste del angulo de corte

Desmonte el adaptador de aspiracion. — pagina 19
Gire la palanca de tensado 90° hacia atras.

Ajuste el angulo de corte deseado (0°, 15°, 30° o0 45°).
Gire la palanca de tensado 90° hacia delante.

» La placa base esta fijada.

5. Monte el adaptador de aspiracion. — pagina 17

Hoh =

6.7 Montaje de la proteccion contra el astillado 8]

ﬂ La proteccién contra el astillado solo puede utilizarse para las hojas de sierra previstas.

1. Extraiga el enchufe de red de la toma de corriente.
2. Presione la proteccién contra el astillado desde abajo en la placa base.

7 Procedimiento de trabajo

/A| ADVERTENCIA

Peligro por cables dafados. Si durante el trabajo se dafa el cable de red o el alargador, desenchufe

inmediatamente la herramienta y el cable de la red. Evite tocar el punto donde se haya producido el dafio.

» Compruebe regularmente todos los cables de conexion. Sustituya los alargadores defectuosos. Encargue
a un profesional experto en la materia la sustitucion de los cables de red dafiados.

Se recomienda el uso de un interruptor de corriente de defecto (RCD) con una corriente de desconexion
maxima de 30 mA.

74 Aspiracion de polvo

La aspiracion de polvo disminuye la carga de polvo, aumenta la seguridad al mejorar la visibilidad del
corte y evita las molestias por la acumulacién de polvo y virutas en el lugar de trabajo.

1. Coloque la tapa cobertora. — pagina 17

2. Conecte el adaptador de aspiracién y el dispositivo de aspiracion cuando vaya a trabajar durante mucho
tiempo con madera o materiales y pueda producirse una alta concentraciéon de polvo.

7.2  Conexi6n[g

» Conecte el producto con el interruptor deslizante.

7.3 Serrado de inmersion

1. Sitle la palanca de ajuste de la carrera pendular en la posicion 0.
2. Coloque el producto con el borde delantero de la placa base sobre la pieza de trabajo.
3. Sujete el producto y pulse el botén de conexion y desconexion.
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4. Presione el producto firmemente contra la pieza de trabajo e introduzca la hoja reduciendo el angulo de
incidencia.

5. Una vez haya perforado la pieza de trabajo, coloque el producto en la posicién normal de trabajo.
» La placa base esta apoyada con toda la superficie.
6. Continte serrando a lo largo de la linea de corte.

7.4 Desconexion

» Desconecte el producto con el interruptor deslizante.

8 Desmontaje

/\ PRECAUCION
Riesgo de lesiones. Arranque involuntario del producto.
» Extraiga el enchufe de red antes de realizar ajustes en la herramienta o de cambiar accesorios.

Respete las indicaciones de seguridad y las advertencias presentes en esta documentacion y en el producto.

8.1 Desmontaje del adaptador de aspiracion

1. Presione los dos ganchos de sujecion hacia dentro.
2. Retire el adaptador de aspiracién de la placa base hacia atras.
3. Extraiga la manguera del aspirador del adaptador de aspiracion.

8.2 Extraccién de la tapa cobertora k]

» Ladee un poco la tapa protectora y extraigala hacia delante.

8.3 Expulsion de la hoja de sierra [E

A\, ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones. Una expulsion incontrolada de la hoja de sierra puede provocar lesiones.
» Al extraer la hoja de sierra, sujete el producto de tal manera que ninguna persona o animal puedan
resultar dafiados por la extraccion de la hoja.

1. Extraiga el enchufe de red de la toma de corriente.
2. Empuije la palanca para el desbloqueo de la hoja de sierra hasta el tope para apartarla.
» La hoja de sierra se suelta y expulsa.

9 Cuidado y mantenimiento

/A, ADVERTENCIA

Peligro de descarga eléctrica. La realizacién de tareas de cuidado y mantenimiento con el enchufe

conectado a la toma de corriente de puede provocar lesiones y quemaduras graves.

» Extraiga siempre el enchufe de la toma de corriente antes de realizar cualquier tarea de cuidado y
mantenimiento.

Cuidado

* Retire con cuidado la suciedad fuertemente adherida.

* Limpie cuidadosamente las rejillas de ventilacién con un cepillo seco.

¢ Limpie la carcasa utilizando unicamente un pafo ligeramente humedecido. No utilice limpiadores que
contengan silicona, ya que podria afectar a las piezas de plastico.

Mantenimiento

/A, ADVERTENCIA

Riesgo de descarga eléctrica. Las reparaciones indebidas en componentes eléctricos pueden producir
lesiones graves y quemaduras.
» Las reparaciones de la parte eléctrica solo puede llevarlas a cabo un técnico electricista cualificado.
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e Compruebe con regularidad si las piezas visibles estan dafadas o si los elementos de manejo funcionan
correctamente.

* No utilice el producto si presenta dafios o fallos que afecten al funcionamiento. Llévela de inmediato al
Servicio Técnico de Hilti para que la reparen.

¢ Coloque todos los dispositivos de proteccién después de las tareas de cuidado y mantenimiento y
compruebe su correcto funcionamiento.

Para garantizar un correcto funcionamiento, utilice exclusivamente piezas de repuesto y material de
consumo originales. Puede encontrar piezas de repuesto, consumibles y accesorios para su producto
que nosotros mismos comercializamos en Hilti Store o en: www.hilti.group.

9.1 Limpieza del adaptador de aspiracion

Extraiga el enchufe de red de la toma de corriente.

Retire la manguera del aspirador del adaptador de aspiracion.
Desmonte el adaptador de aspiracion. — pagina 19

Limpie el adaptador de aspiracion.

Compruebe que los ganchos de sujecion no estén dafiados.
Monte el adaptador de aspiracion. — pagina 17

oo,

9.2 Limpieza de las hojas de sierra

1. Desresinifique regularmente las hojas de sierra utilizadas.
2. Aplique petroleo o un producto desresinificador comercial a las hojas de sierra durante 24 horas.

10 Transporte y almacenamiento

Transporte

» No transporte este producto con el util insertado.

» Asegurese de que durante el transporte esté bien sujeto.

» Compruebe tras cada transporte si las piezas visibles estan dafiadas o si los elementos de manejo
funcionan correctamente.

Almacenamiento

» Almacene este producto siempre con los enchufes desconectados.

» Guarde este producto en un lugar seco y fuera del alcance de nifios y personas no autorizadas.

» Cuando lleve mucho tiempo almacenado, compruebe si las piezas visibles estan dafiadas y si los
elementos de manejo funcionan correctamente.

11 Ayuda en caso de averias

Si se producen averias que no estén incluidas en esta tabla o que no pueda solucionar usted, dirijase a
nuestro Servicio Técnico de Hilti.

Anomalia Posible causa Solucion
La hoja de sierra se sale. La hoja de sierra no esta correcta- | » Repita el proceso de sujecion.
mente enclavada. » Aseglrese de que el portautiles

esté completamente abierto y
que la hoja de sierra se haya
introducido a contrapresion.

El sistema de sujecién esta sucio. » Limpie el portadtiles.

La hoja de sierra no se puede | El sistema de sujecion estéa sucio. » Limpie el portadtiles.
insertar.

La carrera pendular no se Ranura sucia de la palanca de » Limpie la suciedad de la ranura
puede regular. ajuste del movimiento pendular. de la palanca de ajuste del
movimiento pendular.
La carrera pendular no fun- Mecanismo pendular sucio. » Compruebe si hay suciedad
ciona. en la zona de la horquilla
de movimiento pendular y
eliminela.
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Anomalia Posible causa Solucion
La carrera pendular no fun- La palanca de ajuste de la carrera | » Ajuste el valor deseado.
ciona. pendular esta en la posicion «0».
La herramienta eléctrica al- Error en el sistema eléctrico. » Desconecte inmediatamente la
canza una temperatura muy herramienta y extraiga el cable
elevada. de red.
» Deje enfriar la herramienta y
pongase en contacto con el
servicio técnico de Hilti.

12 Reciclaje

Las herramientas 9 Hilti estan fabricadas en su mayor parte con materiales reutilizables. La condicién
para dicha reutilizacion es una separacién adecuada de los materiales. En muchos paises, Hilti recoge las
herramientas usadas para su recuperacion. Pregunte en el Servicio de Atencién al Cliente de Hilti o a su
asesor de ventas.

» No deseche las herramientas eléctricas, los aparatos eléctricos ni las baterias junto con los
residuos domésticos.

13 RoHS (Directiva sobre restricciones a la utilizacion de sustancias peligrosas)

Puede ver la tabla de sustancias peligrosas en los siguientes enlaces: gr.hilti.com/r5212957.
Al final de esta documentacién encontrard, en forma de cédigo QR, un enlace a la tabla sobre la directiva
RoHS.

14 Garantia del fabricante

» Sitiene alguna consulta acerca de las condiciones de la garantia, pongase en contacto con su sucursal
local de Hilti.

Manual de instrucdes original

1 Indicacoes sobre a documentacao

1.1 Sobre esta documentacao

* Antes da colocacdo em funcionamento, leia esta documentacéo. Esta é a condi¢cdo para um trabalho
seguro e um manuseamento sem problemas.

¢ Tenha em atencéo as instrugdes de seguranca e as adverténcias nesta documentagao e no produto.

¢ Guarde o manual de instrugcdes sempre junto do produto e entregue-o a outras pessoas apenas
juntamente com este manual.

1.2 Explicacao dos simbolos

1.2.1 Adverténcias

As adverténcias alertam para perigos durante a utilizagdo do produto. Sao utilizadas as seguintes palavras
de aviso:

A\, PERIGO
PERIGO !
» Indica perigo iminente que pode originar acidentes pessoais graves ou até mesmo fatais.

A, AVISO
AVISO !
» Indica um possivel perigo que pode causar graves ferimentos pessoais, até mesmo fatais.
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/\ CUIDADO
CUIDADO !

>

1

Indica uma situagao potencialmente perigosa que pode originar ferimentos ligeiros ou danos materiais.

.2.2 Simbolos na documentacao

Nesta documentacéo sao utilizados os seguintes simbolos:

@ Leia 0 manual de instru¢des antes da utilizagdo

Instrugdes de utilizagao e outras informagdes Uteis

9,
€

g Manuseamento com materiais reciclaveis

[}

i Né&o deitar as ferramentas eléctricas e baterias no lixo doméstico

1

.2.3 Simbolos nas figuras

Em figuras s&o utilizados os seguintes simbolos:

E Estes nimeros referem-se a respectiva imagem no inicio deste Manual

A numeragao reproduz uma sequéncia dos passos de trabalho na imagem e pode divergir dos
passos de trabalho no texto

Na figura Vista geral sdo utilizados nimeros de posi¢éo que fazem referéncia aos numeros da
legenda na seccéo Vista geral do produto

(=
=/

e

Este simbolo pretende despertar a sua atengdo durante o manuseamento do produto.

1

3 Simbolos dependentes do produto

1.3.1 Simbolos no produto
No produto sé&o utilizados os seguintes simbolos:

Ng | Numero de cursos em vazio

» L )
Transferéncia de dados sem fios

1

4 Dados informativos sobre o produto

Os produtos [mll®am] destinam-se ao utilizador profissional e s6 podem ser operados, mantidos e
reparados por pessoal autorizado, devidamente qualificado. Este pessoal devera estar informado, em
particular, sobre os potenciais perigos. O produto descrito e 0 seu equipamento auxiliar podem representar
perigo se usados incorrectamente por pessoas nao qualificadas ou se usados para fins diferentes daqueles
para os quais foram concebidos.

A designacéo e o nimero de série séo indicados na placa de caracteristicas.

>

Registe o nimero de série na tabela seguinte. Faga referéncia a estas informagdes sempre que entrar
em contacto com 0 nosso representante ou posto de servigo de atendimento aos clientes para colocar
questdes sobre o produto.

Registe o nimero de série na tabela seguinte. Faga referéncia a estas informagdes sempre que entrar
em contacto com o nosso representante ou posto de servigo de atendimento aos clientes para colocar
questdes sobre o produto.

Dados do produto

Serra vertical excéntrica SJT 6
Geragao 01
N.° de série
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1.5 Declaracao de conformidade

Declaramos sob nossa exclusiva responsabilidade que o produto aqui descrito estd em conformidade com
as directivas e normas em vigor. Na parte final desta documentagéo encontra uma reprodugéo da declaragao
de conformidade.

As documentagdes técnicas estdo aqui guardadas:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Seguranca

21 Normas de seguranca gerais para ferramentas eléctricas

A\ AVISO Leia todas as normas de seguranca, instrugées, imagens e dados técnicos, com os quais
esta ferramenta eléctrica esta equipada. O ndo cumprimento das instrugdes a seguir pode resultar em
choque eléctrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde bem todas as normas de seguranca e instrucoes para futura referéncia.

O termo “ferramenta eléctrica” utilizado nas normas de segurancga refere-se a ferramentas com ligagéo a
corrente eléctrica (com cabo de alimentagéo) ou a ferramentas a bateria (sem cabo).

Seguranca no posto de trabalho

» Mantenha a sua area de trabalho limpa e bem iluminada. Locais desarrumados ou mal iluminados
podem ocasionar acidentes.

» Nao utilize a ferramenta eléctrica em ambientes explosivos ou na proximidade de liquidos ou
gases inflamaveis. Ferramentas eléctricas produzem faiscas que podem provocar a ignigdo de po6 e
vapores.

» Mantenha criancas e terceiros afastados durante os trabalhos. Distrac¢des podem conduzir a perda
de controlo sobre a ferramenta.

Seguranca eléctrica

» A ficha da ferramenta eléctrica deve servir na tomada. A ficha ndo deve ser modificada de modo
algum. Nao utilize quaisquer adaptadores com ferramentas eléctricas com ligacao terra. Fichas
originais (ndo modificadas) e tomadas adequadas reduzem o risco de choque eléctrico.

» Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, como, por exemplo, canos, radiadores,
fogbes e frigorificos. Existe um risco elevado de choque eléctrico se o corpo estiver com ligacdo a
terra.

» As ferramentas eléctricas ndo devem ser expostas a chuva nem a humidade. A infiltragdo de dgua
numa ferramenta eléctrica aumenta o risco de choque eléctrico.

» Nao use o cabo de ligacdo paratransportar, pendurar ou desligar a ferramenta eléctrica da tomada.
Mantenha o cabo de ligacao afastado de calor, dleo, arestas vivas ou partes em movimento. Cabos
de ligagao danificados ou emaranhados aumentam o risco de choque eléctrico.

» Quando operar uma ferramenta eléctrica ao ar livre, utilize apenas cabos de extensao préprios
para utilizacdo no exterior. A utilizacdo de um cabo de extenséo proprio para utilizagdo no exterior
reduz o risco de choques eléctricos.

» Utilize um disjuntor diferencial se ndo puder ser evitada a utilizacdo da ferramenta eléctrica em
ambiente humido. A utilizagdo de um disjuntor diferencial reduz o risco de choque eléctrico.

Seguranca fisica

» Esteja alerta, observe o que esta a fazer, e tenha prudéncia ao trabalhar com uma ferramenta
eléctrica. Se estiver cansado ou sob influéncia de drogas, alcool ou medicamentos nao efectue
nenhum trabalho com ferramentas eléctricas. Um momento de distracgéo ao operar a ferramenta
eléctrica pode causar ferimentos graves.

» Use equipamento de seguranca. Use sempre 6culos de proteccdo. Equipamento de seguranca,
como, por exemplo, mascara antipoeiras, sapatos de seguranga antiderrapantes, capacete de seguranca
ou protecgao auricular, de acordo com o tipo e aplicagéo da ferramenta eléctrica, reduzem o risco de
lesdes.

» Evite um arranque involuntario. Assegure-se de que a ferramenta eléctrica esta desligada antes de
a ligar a fonte de alimentacéo e/ou a bateria, pegar nela ou a transportar. Transportar a ferramenta
eléctrica com o dedo no interruptor ou ligar uma ferramenta & tomada com o interruptor ligado (ON)
pode resultar em acidentes.

» Remova quaisquer chaves de ajuste (chaves de fenda), antes de ligar a ferramenta eléctrica. Um
acessorio ou chave deixado preso numa parte rotativa da ferramenta pode causar ferimentos.
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» Evite posturas corporais desfavoraveis. Mantenha sempre uma posi¢ao correcta, em perfeito
equilibrio. Desta forma serd mais facil manter o controlo sobre a ferramenta eléctrica em situagdes
inesperadas.

» Use roupa apropriada. Nao use roupa larga ou joias. Mantenha o cabelo, vestuario e luvas
afastados das pecas moveis. Roupas largas, joias ou cabelos compridos podem ficar presos nas
pecas moveis.

» Se poderem ser montados sistemas de remocéao e de recolha de pd, assegure-se de que estes
estao ligados e sao utilizados correctamente. A utilizacdo de um sistema de remogéo de p6 pode
reduzir os perigos relacionados com a exposi¢gdo ao mesmo.

» Nao se acomode numa falsa sensa¢éo de seguranca e nao ignore os regulamentos de seguranca
para ferramentas eléctricas, mesmo se estiver familiarizado com a ferramenta eléctrica apos
numerosas utilizagées. Agir de forma descuidada pode causar ferimentos graves dentro duma fraccao
de segundo.

Utilizacao e manuseamento da ferramenta eléctrica

» Nao sobrecarregue a ferramenta. Use para o seu trabalho a ferramenta eléctrica correcta. Com a
ferramenta eléctrica adequada obtera maior eficiéncia e seguranga se respeitar os seus limites.

» Nao utilize a ferramenta eléctrica se o interruptor estiver defeituoso. Uma ferramenta eléctrica que
ja ndo possa ser accionada pelo interruptor é perigosa e deve ser reparada.

» Retire a ficha da tomada e/ou remova uma bateria amovivel antes de efectuar ajustes na
ferramenta, substituir acessorios ou guardar a ferramenta. Esta medida preventiva evita o
accionamento acidental da ferramenta eléctrica.

» Guarde ferramentas eléctricas nao utilizadas fora do alcance das criangas. Nao permita que a
ferramenta seja utilizada por pessoas nao familiarizadas com a mesma ou que nao tenham lido
estas instrucoes. Ferramentas eléctricas operadas por pessoas néo treinadas sdo perigosas.

» Faca uma manutencéo regular de ferramentas eléctricas e acessorios. Verifique se as partes
moveis funcionam perfeitamente e ndo emperram ou se ha pecas quebradas ou danificadas
que possam influenciar o funcionamento da ferramenta eléctrica. Pecas danificadas devem
ser reparadas antes da utilizacdo da ferramenta. Muitos acidentes sdo causados por ferramentas
eléctricas com manutengéo deficiente.

» Mantenha as ferramentas de corte sempre afiadas e limpas. Acessoérios com gumes afiados tratados
correctamente emperram menos e séo mais faceis de controlar.

» Utilize a ferramenta eléctrica, acessoérios, bits, etc., de acordo com estas instrucées. Tome
também em consideragao as condicoes de trabalho e o trabalho a ser efectuado. A utilizagédo da
ferramenta eléctrica para outros fins além dos previstos, pode ocasionar situagdes de perigo.

» Mantenha punhos e respectivas superficies secos, limpos e isentos de 6leo e gordura. Punhos
e superficies afins escorregadios ndo permitem um manuseamento e controlo seguro da ferramenta
eléctrica em situagdes imprevistas.

Manutencao

» A sua ferramenta eléctrica so6 deve ser reparada por pessoal qualificado e s6 devem ser utilizadas
pecas sobressalentes originais. Isto assegurara que a seguranca da ferramenta eléctrica se mantenha.

2.2 Normas de seguranca para serras com lamina a fazer movimento de vaivém

» Segure a ferramenta eléctrica pelas areas isoladas dos punhos, quando executar trabalhos em
que o acessorio possa encontrar cabos eléctricos encobertos ou o préprio cabo de ligagdo. O
contacto com um cabo sob tensao também pode colocar partes metdlicas da ferramenta sob tenséo e
causar um choque eléctrico.

» Fixe e proteja a ferramenta com sargentos ou de uma outra forma numa base estavel. Se segurar
a peca a trabalhar apenas com a m&o ou se a segurar contra o seu corpo, esta permanece instavel, o
que podera dar origem a perda de controlo.

2.3 Normas de seguranca adicionais

Seguranca fisica

» Utilize o aparelho somente se estiver em perfeitas condigdes técnicas.

» Nunca efectue quaisquer manipulagdes ou modificagdes na ferramenta.

» Segure a ferramenta sempre com as duas maos nos punhos previstos para o efeito. Mantenha os
punhos secos e limpos.

» Durante a utilizagao da ferramenta use 6culos de protecgdo adequados, protecgéo auricular e luvas de
proteccéo.
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» Use luvas de proteccdo ao mudar o acessorio. Tocar no acessorio pode causar ferimentos por corte e
queimaduras.

» Utilize 6culos de proteccao. Os estilhagos podem provocar ferimentos corporais, nomeadamente nos
olhos.

» Antes de iniciar os trabalhos, apure a classe de perigo do p6 gerado. Utilize um aspirador industrial com
protecgao aprovada e que esteja de acordo com as regulamentagdes locais sobre emissdo de poeiras
nocivas para o ambiente.

» Garanta uma boa ventilacdo do local de trabalho e, se necessario, use uma mascara de protecgao
respiratoria, adequada para o respectivo p6. O contacto ou inalagdo do p6é podem provocar reacgoes
alérgicas e/ou doengas das vias respiratérias no utilizador ou em pessoas que se encontrem nas
proximidades. Determinados pds, como os de carvalho ou de faia, sdo considerados cancerigenos,
especialmente em combinagdo com aditivos para o tratamento de madeiras (cromato, produtos para
a preservagao de madeiras). Material que contenha amianto s6 pode ser manuseado por pessoal
especializado.

» Faca pausas e exercicios para melhorar a circulagdo sanguinea nas méos. Os trabalhos mais longos,
devido as vibragbes, podem causar disturbios nos vasos sanguineos ou no sistema nervoso dos dedos,
maos ou pulsos.

Seguranca eléctrica

» Antes de iniciar os trabalhos, verifique o local de trabalho relativamente a cabos eléctricos encobertos,
bem como tubos de gas e agua. Partes metdlicas externas da ferramenta podem causar um choque
eléctrico se, inadvertidamente, danificarem uma linha eléctrica.

Utilizacao e manutencéao de ferramentas eléctricas

» Fixe a peca a trabalhar. Uma peca a trabalhar fixada com grampos ou num torno de bancada fica mais
segura do que apenas com a mao.

Normas de seguranca especiais para serras tico-tico

» Ao serrar, mantenha o produto sempre afastado do corpo.

» Nunca ponha as méos na frente da lamina nem toque na lamina com as méos.

» Nunca utilize a serra para serrar materiais desconhecidos e mantenha a area circundante a linha de corte
livre de obstaculos.

» Enquanto estiver a serrar, ndo meta a mao debaixo da peca a trabalhar.

3 Descricao

3.1 Vista geral do produto ]

Interruptor on/off

Punho

Roda de ajuste para o nimero de cursos
Saidas de ar

Adaptador de aspiragéo

Gancho retentor

Placa base

Alavanca para regulagem do curso pendular
Protecgéo contra o arranque de aparas
Lamina de serra

Protecgao contra contactos acidentais
Resguardo

Mandril

Alavanca para o desbloqueio da lamina de
serra

00

SISICISICIOICISICIOICICIONS,

3.2 Utilizacao conforme a finalidade projectada

O produto descrito € uma serra vertical excéntrica eléctrica de utilizagdo manual. Foi concebida para cortar
plasticos, madeiras e metais, assim como placas de gesso e de fibra.

O produto esta equipado com um bocal amovivel para um aspirador, dimensionado para tubos de aspirador
usuais. Para unir a mangueira de aspiragao ao produto podera ser necessario um adaptador adequado.
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Certifique-se de que a corrente eléctrica a qual a ferramenta ¢ ligada esta de acordo com a mencionada na
placa de caracteristicas.

» Para este produto utilize apenas laminas de serra com engate em T (engate Unico).

3.3 Possivel uso incorrecto

* O produto néo pode ser utilizado para cortar ramos e troncos de arvore.
¢ O produto néo pode ser utilizado para trabalhar materiais nocivos para a saude.
¢ O produto néo pode ser utilizado para trabalhos em ambiente humido.

3.4 Ventilador

O ventilador envia um fluxo de ar para a lamina de serra, de modo a manter a linha de corte livre de aparas.

3.5 Numero de cursos

O numero de cursos pode ser ajustado na roda de regulagem. A posigéo 1 corresponde a 800 cursos por
minuto e a posicao 6 corresponde a 3000 cursos por minuto.

3.6 Accao orbital de 4 niveis

Os 4 niveis de acgao orbital permitem adaptar o rendimento e a imagem de corte ao material a ser
processado. Com a alavanca para regulagem do curso pendular comuta-se entre os 4 niveis.

Quanto mais limpo e preciso a aresta de corte deva ser, menor devera ser o grau de oscilagéo seleccionado.
E possivel averiguar o ajuste ideal através de ensaios praticos.

Estado Significado

Posicéo 0 Sem acgao orbital
Posicéo 1 Pequena acgéo orbital
Posicédo 2 Acgao orbital média
Posicdo 3 Accao orbital grande

3.7 Proteccao contra o arranque de aparas

O produto pode ser equipado com uma protecgdo contra o arranque de aparas.

A protecgéao contra o arranque de aparas evita que, ao cortar produtos derivados de madeira, a superficie
da peca estilhace.

3.8 Incluido no fornecimento

Serra vertical excéntrica com lamina de serra, resguardo, adaptador de aspiragédo, protecgdo contra o
arranque de aparas, manual de instrugdes, chave para sextavado interior.

Podera encontrar outros produtos de sistema aprovados para o seu produto no seu Centro de Assisténcia
Hilti ou online, em: www.hilti.com

4 Caracteristicas técnicas

4.1 Serra vertical excéntrica

Em caso de alimentacdo por um gerador ou transformador, a respectiva poténcia de saida minima
devera corresponder ao dobro da poténcia nominal indicada na placa de caracteristicas da ferramenta.
A tensao de servigo do transformador ou gerador devera encontrar-se sempre entre +5% e -15% da
tensdo nominal da ferramenta.

As indicacgdes séo vélidas para uma tensdo nominal de 230 V. As indicagdes podem variar, no caso
de tensdes diferentes e de versdes apenas disponiveis em alguns paises. Verifique sempre a tenséo
nominal, frequéncia e a poténcia ou a corrente nominais na placa de caracteristicas.

SJT 6
Poténcia nominal 850 W
Peso de acordo com o procedimento EPTA de 01 2,4 kg
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SJT 6
Numero de cursos em vazio 800 rpm ... 3 000 rpm
Altura de elevacao 28 mm
Maximo rendimento de corte em madeira 150 mm
Maximo rendimento de corte em aluminio 25 mm
Maximo rendimento de corte em aco carbono 10 mm
Angulo de corte (esquerda/direita) 0°, 15°, 30°, 45°
Diametro exterior do adaptador de aspiracao 27,5 mm
4.2 Informacéo sobre o ruido e valores de vibragao em conformidade com a EN 62841

Os valores de presséo acustica e de vibragao indicados nestas instrugées foram medidos em conformidade
com um processo de medigdo normalizado, podendo ser utilizados para a intercomparagao de ferramentas
eléctricas. Estes valores sdo também apropriados para uma estimativa preliminar das exposig¢oes.

Os dados indicados representam as aplicagdes principais da ferramenta eléctrica. No entanto, se a
ferramenta eléctrica for utilizada para outras aplicagdes, com acessorios diferentes dos indicados ou
manutencao insuficiente, os dados podem diferir. Isso pode aumentar notoriamente as exposi¢des durante
todo o periodo de trabalho.

Para uma avaliagdo exacta das exposigdes também se devem considerar os periodos durante os quais
a ferramenta estd desligada ou, embora ligada, ndo esteja de facto a ser utilizada. Isso pode reduzir
notoriamente as exposigdes durante todo o periodo de trabalho.

Defina medidas de segurancga adicionais para protecgdo do operador contra a acgao do ruido e/ou de
vibragdes, como, por exemplo: manutencao da ferramenta eléctrica e dos acessorios, medidas para manter
as maos quentes, organiza¢do dos processos de trabalho.

Valores de emissao de ruido

SJT 6
Nivel de emissdo sonora (L) 98 dB(A)
Incerteza do nivel de emissao sonora (Ky,,) 5 dB(A)
Nivel de pressao da emissao sonora (L) 87 dB(A)
Incerteza do nivel de pressao da emissao sonora (K,) 5 dB(A)

Valor total das vibragées

SJT 6
Valor da emisséo de vibracao para serrar placas de madeira (a, ) 12,1 m/s?
Valor da emisséo de vibracéo para serrar chapas metalicas (a,\) 10,7 m/s?
Incerteza (K) 1,5 m/s?

5 Utilizacao de extensoes de cabo

AVISO

Perigo devido a cabo danificado! Se danificar o cabo enquanto trabalha, ndo lhe toque e desligue o

aparelho imediatamente. Retire a ficha de rede da tomada.

» Verifique o cabo eléctrico regularmente. Se danificado, deve ser imediatamente substituido por um
especialista.

¢ Utilize apenas cabos de extensdo aprovados para o tipo de aplicagdo em causa e com a secgao
transversal adequada. A inobservancia desta recomendagao pode resultar numa perda de poténcia da
ferramenta e no sobreaquecimento do cabo.

* Examine o cabo periodicamente em relacdo a eventuais danos.

¢ Substitua os cabos de extenséo danificados.

* Em trabalhos de exterior, utilize apenas extensées com secg¢ao apropriada e correspondentemente
indicadas.

No final desta documentacéo encontrara as secgdes de cabo minimas e comprimentos maximos sob
a forma de cédigo QR.
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6 Preparacao do local de trabalho

/\ cuIDADO
Risco de ferimentos! Arranque inadvertido do produto.
» Retire a ficha antes de efectuar ajustes na ferramenta ou substituir acessorios.

Tenha em atengéo as instrugdes de seguranga e as adverténcias nesta documentacéo e no produto.

6.1 Colocar a lamina de serra 2

1. Retire a ficha de rede da tomada.
2. Pressione a lamina de serra (dentes no sentido de corte) no porta-ferramentas até que engate.
3. Puxando pela lamina de serra, certifique-se de que esta bem fixa.

6.2 Colocar o resguardo £

» Empurre o resguardo de frente sobre o produto até que encaixe.

6.3 Montar o adaptador de aspiracao 1

1. Empurre o adaptador de aspiragéo pelo lado de tras, horizontalmente, para dentro da placa base, até
que os dois ganchos retentores engatem lateralmente.

2. Conecte a mangueira do aspirador ao adaptador de aspiragao.

6.4  Ajustar a acgio orbital §

1. Determine a regulagem correcta do curso pendular com base nas exigéncias da respectiva lamina de
serra.

2. Coloque a alavanca para regulagem do curso pendular num dos quatro niveis - Pagina 26.

6.5  Regular a velocidade [

ﬂ Determine o ajuste com base nas respectivas exigéncias da lamina de serra.

» No botéo regulador ajuste um nimero de cursos entre 1 (pequeno) e 6 (grande).

6.6  Ajustar o angulo de corte

Desmonte o adaptador de aspiragdo. — Pagina 29

Rode a alavanca de aperto 90° para tréas.

Ajuste o angulo de corte pretendido (0°, 15°, 30° ou 45°).
Rode a alavanca de aperto 90° para a frente.

» A placa base esta fixa.

5. Monte o adaptador de aspiragcdo. - Pagina 28

o

6.7 Montar a proteccao contra o arranque de aparas B

A proteccéo contra o arranque de aparas s6 pode ser utilizada para Iaminas de serra previstas para o
efeito.

1. Retire a ficha de rede da tomada.
2. Pressione a protecgéo contra o arranque de aparas pelo lado de baixo, para dentro da placa base.



7 Trabalhar

AVISO

Perigo devido a cabo danificado! Se danificar o cabo enquanto trabalha, desligue imediatamente o

aparelho e o cabo da rede elétrica. Nao toque no local com defeito!

» Verifique regularmente todos os cabos de alimentagao. Substitua o cabo de extensao defeituoso. Mande
substituir os cabos de alimentagéo danificados por um especialista reconhecido.

Por principio, recomendamos a utilizagdo de um disjuntor diferencial (RCD) com uma corrente de disparo
de, no maximo, 30 mA.

74 Sistema de remocao de po

O sistema de remocéo de p6 diminui a carga de pd, aumenta a seguranca de trabalho gragas a uma
melhor visibilidade sobre o corte e impede maiores cargas de p6 e aparas no local de trabalho.

1. Coloque o resguardo. — Pagina 28
2. Conecte o adaptador de aspiracéo e o dispositivo de aspiragéo, se trabalhar durante um periodo mais
prolongado com madeira ou materiais em que podem ocorrer grandes concentragdes de po.

7.2  Ligarf)

» Ligue o produto através da patilha.

7.3 Corte por afundamento

Coloque a alavanca para regulagem do curso pendular na posigao 0.

Coloque o produto sobre a peca a cortar com o rebordo anterior da placa base.

Segure o produto e pressione o interruptor On/Off.

Pressione o produto firmemente contra a pega a trabalhar e mergulhe reduzindo o angulo de incidéncia.
Assim que a lamina tenha atravessado a pega a cortar, coloque o produto na posigao de trabalho normal.
» A placa base apoia com a superficie inteira.

6. Continue a cortar ao longo da linha de corte.

AN

7.4 Desligar

» Desligue o produto através da patilha.

8 Desmontagem

/\ CUIDADO
Risco de ferimentos! Arranque inadvertido do produto.
» Retire a ficha antes de efectuar ajustes na ferramenta ou substituir acessorios.

Tenha em atengdo as instrugdes de seguranga e as adverténcias nesta documentagéo e no produto.

8.1 Desmontar o adaptador de aspiracao 10}

1. Pressione os dois ganchos retentores para dentro.
2. Extraia o adaptador de aspiragao para tras, para fora da placa base.
3. Extraia o tubo flexivel do aspirador do adaptador de aspiragéo.

8.2  Retirar o resguardo fhl

» Enviese ligeiramente o resguardo e retire-o pela frente.



LIS

8.3  Ejectar lamina de serra [E

A] AvisO
Risco de ferimentos. A ejeccao descontrolada da Iamina de serra pode dar origem a ferimentos.

» Ao ejectar a lamina de serra,segure o produto de forma a que pessoas ou animais ndo possam ser
feridos devido a ejecg¢éo da lamina de serra.

Y

Retire a ficha de rede da tomada.
2. Pressione a alavanca do desbloqueio da Iamina de serra para o lado, até ao encosto.
» Alamina de serra é solta e ejectada.

9 Conservacao e manutencao

A AVISO

Perigo devido a choque eléctrico! A conservagdo e manutencdo com a ficha de ligagdo inserida pode
originar ferimentos graves e queimaduras.

» Retirar sempre a ficha de ligagédo antes de todos os trabalhos de conservagdo e manutengao!

Conservacao

* Remover sujidade aderente com cuidado.

¢ Limpe as saidas de ar cuidadosamente com uma escova seca.

* Limpar a carcaga apenas com um pano ligeiramente humedecido. N&o utilizar produtos de conservagao
que contenham silicone, uma vez que estes poderiam danificar os componentes de plastico.

Manutencao

Perigo devido a choque eléctrico! Reparagdes incorrectas em pegas eléctricas podem causar ferimentos
e queimaduras graves.
» As reparagdes na parte eléctrica apenas podem ser executadas por um electricista especializado.

* Verificar, regularmente, todos os componentes visiveis quanto a danos e os comandos operativos
quanto a funcionamento perfeito.

* Em caso de danos e/ou perturbacbes de funcionamento, ndo operar o produto. Mandar reparar de
imediato pelo Centro de Assisténcia Técnica Hilti.

* Ap6s os trabalhos de conservagao e manutengéo, aplicar todos os dispositivos de protecgéo e verificar
o respectivo funcionamento.

Para um funcionamento seguro, utilize apenas pecas sobresselentes e consumiveis originais. Podera
encontrar pegas sobresselentes, consumiveis e acessoérios aprovados por nés para o seu produto no
seu Hilti Store ou em: wwwe.hilti.group.

9.1 Limpar o adaptador de aspiracao

Retire a ficha de rede da tomada.

Remova a mangueira do aspirador para fora do adaptador de aspiragao.
Desmonte o adaptador de aspiragéo. — Pagina 29

Limpe o adaptador de aspiragéo.

Certifique-se de que os ganchos retentores nao estdo danificados.
Monte o adaptador de aspiragcdo. — Pagina 28

oo hs LN~

9.2 Limpar as lamina de serra

1. Elimine regularmente a resina das laminas de serra utilizadas.
2. Coloque as laminas de serra durante 24 horas mergulhadas em petréleo ou um produto comum para
eliminacédo da resina.



10 Transporte e armazenamento

Transporte

» Nao transporte este produto com a ferramenta inserida.

» Certificar-se de que estd bem apertado durante o transporte.

» Apo0s cada transporte, verifique todos os componentes visiveis quanto a danos e os comandos operativos
quanto a funcionamento perfeito.

Armazenamento

» Armazene este produto sempre com a ficha de rede retirada.

» Guarde este produto num local seco e fora do alcance das criangas e pessoas nao autorizadas.

» Ap6s um armazenamento prolongado, verifique todos os componentes visiveis quanto a danos e os
comandos operativos quanto a funcionamento perfeito.

11 Ajuda em caso de avarias

No caso de avarias que nao sejam mencionadas nesta tabela ou se ndo conseguir resolvé-las por si mesmo,
contacte o nosso Centro de Assisténcia Técnica Hilti.

Avaria

Causa possivel

Solucao

A lamina de serra cai para
fora.

Lamina de serra ndo esta bem
bloqueada.

>

>

Repita o processo de fixagao.
Certifique-se de que o porta-
ferramentas esta completa-
mente aberto e que a lamina de
serra é pressionada para dentro
contra a resisténcia.

Sistema de fixacao sujo.

Limpe o porta-ferramentas.

Impossivel inserir a lamina de
serra.

Sistema de fixagao sujo.

Limpe o porta-ferramentas.

Impossivel regular acgéo or-
bital.

Ranhura do selector orbital suja.

Limpe a sujidade da ranhura do
selector orbital.

Accao orbital ndo funciona.

Mecanismo de oscilagéo sujo.

Verifique se existe sujidade na
zona da forqueta do selector e
elimine-a.

Selector orbital esta na posigao
ngn.

Ajuste o valor pretendido.

A ferramenta eléctrica fica
muito quente.

Avaria eléctrica.

Desligue imediatamente a
ferramenta e puxe o cabo

de alimentagéao para fora.
Deixe a ferramenta arrefecer e
dirija-se ao Centro de Assistén-
cia Técnica Hilti.

12 Reciclagem

& As ferramentas Hilti sdo, em grande parte, fabricadas com materiais reciclaveis. Um pré-requisito para
a reciclagem é que esses materiais sejam devidamente separados. Em muitos paises, a Hilti aceita a sua
ferramenta usada para reutilizagdo. Para mais informagdes dirija-se ao Servigco de Clientes Hilti ou ao seu
vendedor.

i » Na&o deite as ferramentas eléctricas, aparelhos electrénicos e baterias no lixo doméstico!

13 RoHS (directiva relativa a limitacao de utilizacdo de substancias perigosas)

Nas seguintes hiperligagcdes encontra a tabela Substancias perigosas: gr.hilti.com/r5212957.
Na parte final desta documentagéao encontra sob a forma de cédigo QR uma hiperligagéo para a tabela RoHS.

Portugués 31
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14 Garantia do fabricante

» Em caso de duvidas quanto as condigdes de garantia, contacte o seu parceiro Hilti local.

Originaalkasutusjuhend

1 Andmed dokumentatsiooni kohta

1.1 Kasutusjuhend

* Enne seadme kasutuselevottu lugege see kasutusjuhend labi. See on ohutu kasutamise ja torgeteta t66
eeldus.

* Jargige kasutusjuhendis esitatud ja tootele mérgitud ohutusndudeid ja hoiatusi.

* Hoidke kasutusjuhend alati seadme juures ja toote edasiandmisel teistele isikutele andke Ule ka
kasutusjuhend.

1.2 Markide selgitus

1.2.1  Hoiatused
Hoiatused annavad mérku toote kasutamisel tekkivatest ohtudest. Kasutatakse alljargnevaid marksonu:

A OHT
OHT!
» V6imalikud ohtlikud olukorrad, mis véivad pohjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

HOIATUS |
» Voimalik ohtlik olukord, mis v6ib pohjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

/\ ETTEVAATUST
ETTEVAATUST !
» Véimalikud ohtlikud olukorrad, millega véivad kaasneda kergemad kehavigastused véi varaline kahju.

1.2.2 Kasutusjuhendis kasutatud siimbolid
Selles dokumendis kasutatakse jargmisi sumboleid.

Lugege enne kasutamist I&bi kasutusjuhend!

Soovitused seadme kasutamiseks ja muu kasulik teave

J=l%

)
G

Taaskasutatavate materjalide késitsemine

d
L

i Elektriseadmeid ja akusid ei tohi visata olmejaatmete hulka.

1.2.3 Joonistel kasutatud siimbolid
Joonistel kasutatakse jargmisi siimboleid.

E Numbrid viitavad vastavatele joonistele kasutusjuhendi alguses

Numeratsioon kajastab t66etappide jarjekorda pildi kujul ja voib tekstis kirjeldatud td66etappidest

3 erineda
T Positsiooninumbreid kasutatakse lilevaatejoonisel ja need viitavad selgituste numbritele toote
-7 | Ulevaates

@)! See mérk naitab, et toote kasitsemisel tuleb olla eriti thelepanelik.




1.3 Tootepohised siimbolid

1.3.1  Siumbolid tootel
Tootel kasutatakse jargmisi simboleid:

Np | Tlhikaigusagedus

N
Andmete traadita tlekandmine

14 Tooteinfo

=™ tooted on ette nahtud professionaalsele kasutajale ja neid tohivad kasitseda, hooldada ja korras

hoida ainult volitatud ja asjaomase véljadppega isikud. Nimetatud personal peab olema teadlik koikidest

voimalikest ohtudest. Seade ja sellega Uhendatavad abitdoriistad voivad osutuda ohtlikuks, kui neid ei

kasutata nduetekohaselt voi kui nendega té6tab asjaomase véljadppeta isik.

Tulbitéhis ja seerianumber on tulbisildil.

» Kandke seerianumber jargmisse tabelisse. Tehke need andmed teatavaks alati, kui pédrdute paringutega
meie esindusse voi hooldekeskusse.

» Kandke seerianumber jargmisse tabelisse. Tehke need andmed teatavaks alati, kui pédrdute paringutega
meie esindusse voi hooldekeskusse.

Tooteinfo
Pendeltikksaag SJT 6
Po&lvkond 01
Seerianumber

15 Vastavusdeklaratsioon

Kinnitame ainuvastutajana, et kdesolevas kasutusjuhendis kirjeldatud seade vastab kehtivate direktiivide ja
standardite nduetele: Vastavusdeklaratsiooni koopia leiate kdesoleva kasutusjuhendi I16pust.

Tehnilised dokumendid on saadaval:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Ohutus

2.1 Uldised ohutusnéuded elektriliste toodriistade kasutamisel

/\ HOIATUS! Lugege koiki selle elektrilise téoriista juurde kuuluvaid ohutusjuhiseid, néuandeid,

jooniseid ja tehnilisi andmeid! Jargmiste juhiste eiramise tagajérg voib olla elektrilédk, tulekahju ja/voi

rasked vigastused.

Hoidke koik ohutusnouded ja juhised edaspidiseks kasutamiseks alles.

Ohutusjuhistes kasutatud maiste "elektriline t&driist" kéib vorgutoitega (toitejuhtmega) elektriliste téoriistade

voi akutoitega (toitejuhtmeta) elektriliste tddriistade kohta.

Ohutus t66kohal

» Hoidke oma té6koht puhas ja valgustage seda korralikult. Korrastamata ja valgustamata téokoht
voib pdhjustada 6nnetusi.

> i-'\rge kasutage elektrilist tooriista plahvatusohtlikus keskkonnas, kus leidub tuleohtlikke vedelikke,
gaase voi tolmu. Elektrilistest tooriistadest 166b sddemeid, mis vdivad tolmu voi aurud sliidata.

» Hoidke lapsed ja koik teised tookohast eemal, kui kasutate elektrilist téériista! Kui teie tahelepanu
juhitakse korvale, voib seade teie kontrolli alt valjuda.

Elektriohutus

» Elektrilise tooriista pistik peab sobima pistikupessa. Pistiku juures ei tohi teha mingeid muudatusi.
Kaitsemaandusega seadmete puhul ei tohi kasutada adapterpistikuid. Muutmata pistikud ja sobivad
pistikupesad véhendavad elektrilédgiohtu.

» Valtige keha kontakti maandatud pindadega (nt toru, radiaator, pliit, kiilmik). Kui teie keha on
maandatud, on elektrilé6gi oht suurem.

» Kaitske elektrilist tooriista vihma ja niiskuse eest. Kui elektrilise t&oriista sisemusse satub vett,
suurendab see elektrilddgiohtu.

LD -
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Arge kasutage iihenduskaablit elektrilise todriista kandmiseks, riputamiseks ega pistiku stepslist
valjatombamiseks! Hoidke tUihenduskaablit eemal kuumusest, olidest, teravatest servadest ja
liilkuvatest osadest. Kahjustatud voi keerdus Gihenduskaablid suurendavad elektrilddgiohtu.

Kui tootate elektrilise tooriistaga vabas ohus, kasutage ainult selliseid pikendusjuhtmeid, mida
tohib kasutada ka vélitingimustes. Valitingimustesse sobiva pikendusjuhtme kasutamine véhendab
elektrilddgiohtu.

Kui seadmega t66tamine niiskes keskkonnas on viltimatu, kasutage rikkevoolu kaitseliilitit.
Rikkevoolu kaitsellliti kasutamine vahendab elektrilddgiohtu.

Inimeste ohutus

>

Olge tihelepanelik, jilgige, mida teete, ja toimige elektrilise todriistaga todtades kaalutletult. Arge
tootage elektrilise tooriistaga, kui olete vasinud voi alkoholi, narkootikumide vo6i ravimite moju all!
Hetkeline tahelepanematus elektrilise tooriista kasutamisel voib pohjustada raskeid kehavigastusi
ja varalist kahju.

Kandke isiklikke kaitsevahendeid ja alati kaitseprille. Isiklike kaitsevahendite, nt tolmumaski,
libisemiskindlate turvajalatsite, kaitsekiivri voi kuulmiskaitsevahendite kandmine (séltuvalt elektrilise
tdoriista tulibist ja kasutusalast) vdhendab vigastusohtu.

Valtige elektrilise tooriista soovimatut kdivitamist! Enne elektrilise tooriista ihendamist vooluvorku
ja/voi elektrilise tooriista aku paigaldamist, tooriista Ulestostmist ja kandmist veenduge, et
elektriline t6oriist on vélja liilitatud! Kui hoiate elektrilise t6driista kandmisel sérme lUlitil voi (ihendate
vooluvérku sisselllitatud tdoriista, voib juhtuda énnetus.

Enne elektrilise tooriista sisseliilitamist eemaldage selle kiiljest seade- ja mutrivotmed. Elektrilise
tdoriista pdorleva osa kiiljes olev seade- v6i mutrivoti voib pohjustada vigastusi.

Viltige ebatavalist to6asendit! Votke stabiilne to6asend ja séilitage alati tasakaal. Nii saate elektrilist
to0riista ootamatutes olukordades paremini kontrollida.

Kandke sobivat réivastust. Arge kandke laiu riideid ega ehteid! Hoidke juuksed, réivad ja kindad
seadme liikuvatest osadest eemal. Lotendavad riided, ehted ja pikad juuksed voéivad sattuda seadme
likuvate osade vahele.

Kui elektrilise tooriista kiilge on voimalik paigaldada tolmueemaldus- ja kogumisseadiseid, veen-
duge, et need on téoriistaga iihendatud ja et neid kasutatakse nouetekohaselt. Tolmueemaldus-
seadise kasutamine voib vahendada tolmust tingitud ohte.

Arge laske tekkida petlikul turvatundel ega eirake elektrilise tooriista ohutusreegleid isegi siis, kui
olete pérast paljukordset kasutamist elektrilise téériistaga harjunud. Téhelepanematu késitsemine
vOib sekundi murdosa jooksul kaasa tuua raskeid vigastusi.

Elektrilise tooriista kasutamine ja kdsitsemine

>

Arge koormake seadet iile! Kasutage konkreetseks t66ks sobivat elektrilist todriista. See t66tab
ettenédhtud joudluspiirides tohusamalt ja ohutumalt.

Arge kasutage elektrilist tooriista, mille liiliti on rikkis! Elektriline tdoriist, mida ei saa enam liilitist
korralikult sisse ja vélja Iulitada, on ohtlik ning tuleb viia parandusse.

Tommake enne seadme mis tahes seadetoid, tarvikute vahetamist ja seadme hoiulepanekut
pistik pistikupesast vilja ja/voi eemaldage dravoetav aku. See ettevaatusabindu hoiab dra seadme
soovimatu kéivitumise.

Kasutusvilisel ajal hoidke elektrilist tooriista lastele kittesaamatus kohas. Arge laske seadet
kasutada isikutel, kes seadme t66pohimotet ei tunne voi ei ole lugenud kéesolevaid kasutusjuhen-
deid. Asjatundmatute isikute kées on elektrilised tdoriistad ohtlikud.

Hooldage elektrilisi tooriistu ja tarvikuid korralikult. Kontrollige, kas liikuvad osad té6tavad veatult
ega kiilu kiini. Veenduge, et seadme osad ei ole murdunud véi kahjustatud maaral, mis mojutab
seadme toéokindlust. Laske kahjustatud osad enne seadme kasutamist parandada. Ebapiisavalt
hooldatud elektrilised tédriistad pohjustavad dnnetusi.

Hoidke Iiketarvikud teravad ja puhtad. Hasti hooldatud, teravate 16ikeservadega I6iketarvikud kiiluvad
harvemini kinni ja neid on lihtsam juhtida.

Kasutage elektrilist téoriista, tarvikuid ja lisatarvikuid vastavalt nendele juhistele. Arvestage
seejuures tootingimuste ja tehtava t66 iseloomuga. Elektrilise todriista kasutamine otstarbel, milleks
see ei ole ette nahtud, voib pohjustada ohtlikke olukordi.

Kéaepidemed ja haardepinnad peavad olema kuivad, puhtad ning vabad élist ja rasvast. Libedad
kéepidemed ja haardepinnad ei voimalda elektrilist td0riista ootamatutes olukordades kindlalt késitseda
ega kontrollida.

Hooldus

>

34

Laske elektrilist tooriista parandada ainult kvalifitseeritud spetsialistidel, kes kasutavad originaal-
varuosi. Nii on tagatud elektrilise t6driista ohutu t66.
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Ohutusnduded pendellikumisega saekettaga saagimisel

Hoidke elektrilist tooriista kdepideme isoleeritud pinnast, kui teete toid, kus tarvik voib tabada
varjatuid elektrijuhtmeid v6i omaenda toitejuhet. Kokkupuude pingestatud elektrijuhtmega voib seada
pinge alla ka seadme metalldetailid ja pohjustada elektrildogi.

Kinnitage tarvik pitskruviga voi muul viisil stabiilse aluspinna kiilge. Kui hoiate toorikut ainult kédega
vOi surute selle vastu oma keha, ei ole see kindlalt fikseeritud, mille tagajérjel voite kaotada seadme Ule
kontrolli.

Taiendavad ohutusnouded

Inimeste turvalisus

» Kasutage seadet ainult siis, kui selle tehniline seisukord on veatu.

» Arge kunagi muutke ega modifitseerige seadet.

» Hoidke seadet ettendhtud kéepidemetest mélema kdega. Hoidke kdepidemed kuivad ja puhtad.

» Seadmega td6tamisel kasutage sobivaid kaitseprille, kuulmiskaitsevahendeid ja kaitsekindaid.

» Tarviku vahetamisel kandke kaitsekindaid. Tarviku puudutamine voib tekitada I6ikehaavu ja pdletusi.

» Kasutage kaitseprille. Materjalist valjalendavad killud vdivad tekitada keha- ja silmavigastusi.

» Enne t06 algust tehke kindlaks toé6tamisel tekkiva tolmu ohuklass. Kasutage ametliku kaitseklassiga
ehitustolmuimejat, mis vastab kohalikele tolmukaitsenduetele.

» Tagage tdokohal hea ventilatsioon ja vajaduse korral kandke tekkiva tolmu filtreerimiseks sobivat
hingamisteede kaitsemaski. Kokkupuude tolmuga véi tolmu sissehingamine voib pdhjustada kasutajal
vOi laheduses viibivatel isikutel allergilist reaktsiooni ja/voi hingamisteede haigusi. Teatav tolm, nt
tamme- voi pddgitolm on kantserogeenne, seda eeskatt koosmdjus puidu todtlemise lisaainetega
(kromaat, puidukaitsevahendid). Asbesti sisaldavate materjalide t66tlemine on lubatud vaid asjaomase
kvalifikatsiooniga isikutel.

» Tehke téOpause ja liigutage sormi, et parandada nende verevarustust. Pikemaajaliste t66de korral voib
vibratsioon tekitada probleeme sérmede, kate ja randmeliigeste veresoontes ja nérvislisteemis.

Elektriohutus

>

Enne t66 algust kontrollige t66piirkond Ule ja veenduge, et seal ei ole varjatud elektrijuhtmeid, gaasi- ega
veetorusid. Seadme valised metallosad vdivad elektrijuhtme vigastamise korral tekitada elektrilddgi.

Elektriliste tooriistade hoolikas kéasitsemine ja kasutamine

>

Kinnitage t66deldav detail korralikult. Kinnitusseadmete vdi kruustangide vahele kinnitatud toorik pusib
kindlamalt paigal kui kédega hoides.

Ohutuse erinduded tikksaagidega to6tamisel

>

Saagimisel juhtige seadet alati enda kehast eemale.

Tarvikukinnitus

» Arge kunagi hoidke kasi saelehe ees voi vastas.

» Arge saagige tundmatut pinda ja hoidke I8ikejoon nii tilalt kui alt vaba takistustest.

» Arge viige oma kasi saagimise ajal tooriku alla.

3 Kirjeldus

3.1  Toote iilevaade
@  Toiteldliti

0] @ Kaepide

®  Kaigusageduse regulaator
®  Ventilatsiooniavad
® Tolmueemaldusadapter
(®  Fiksaatorkonks
@  Alustald
Hoob pendelliikumise reguleerimiseks
(®  Materjali rebenemisvastane kaitse
Saeleht
@  Puutekaitse
@  Kaitsekate
®

Saelehe vabastamise hoob
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3.2 Sihiparane kasutamine

Kirjeldatud toode on késitsi juhitav elektriline pendeltikksaag. See on ette ndhtud plast-, puit- ja metallma-
terjalide ning kips- ja kiudplaatide saagimiseks.

Toode on varustatud eemaldatava tolmuimejaliitmikuga, mis lubab kasutada standardse voolikuldbimédduga
tolmuimejaid. Imivooliku Uhendamiseks tootega voib osutuda vajalikuks sobiv adapter.

Seadet voib kasutada vaid siis, kui vooluvdrgu pinge ja sagedus Uhtib seadme tlubisildil nimetatud
vérgupinge ja sagedusega.

» Kasutage selle toote jaoks ainult T-sabaga (Uhenukilise sabaga) saelehti.

3.3 Voimalik vaarkasutus

* Toodet ei tohi kasutada okste ja puutiivede mahasaagimiseks.
* Toodet ei tohi kasutada terviseohtlike materjalide t66tlemiseks.
* Toodet ei tohi kasutada niiskes keskkonnas tehtavateks td6deks.

3.4 Saepurupuhur

Saepurupuhur suunab saelehele 6huvoo, et hoida I6ikejoont puhtana.

3.5 Kaigusagedus

Kaigusagedust saab reguleerida regulaatorist. Asend 1 vastab kiirusele 800 kéiku minutis ning asend 6
vastab kiirusele 3000 kaiku minutis.

3.6 4-astmeline pendelliikumine

Téanu 4-astmelisele pendellikumisele saab saagimisvéimsust ja tulemust kohandada vastavalt té6deldavale
materijalile. Pendelliikumise reguleerimise hoovaga saab valida 4 astme vahel.

Mida puhtamat ja peenemat |6ikeserva soovitakse, seda vdiksem pendellikumise aste tuleb valida. Opti-
maalne pendelliikumine selgub praktilise katse kaigus.

Seisund Tahendus

Samm 0 Pendelliikumine puudub
Samm 1 Véike pendellikumine
Samm 2 Keskmine pendellikumine
Samm 3 Suur pendelliikumine

3.7 Materijali rebenemisvastane kaitse

Toodet saab varustada materjali rebenemisvastase kaitsega.
Materjali rebenemisvastane kaitse véldib puitmaterjalide saagimisel pealispinna rebenemist.

3.8 Tarnekomplekt

Pendeltikksaag ning saeleht, kaitsekate, tolmueemaldusadapter, materjali rebenemisvastase kaitse, kasu-
tusjuhend, sisekuuskantvéti.

Teised slisteemi kuuluvad tooted, mida on lubatud tédriistaga kasutada, leiate Hilti mulgiesindusest voi
veebilehelt www.hilti.com

4 Tehnilised andmed

4.1 Pendeltikksaag

Generaatori voi transformaatori kasutamisel peab selle véljundvéimsus olema vdhemalt kaks korda
suurem kui seadme tliubisildil margitud nimivéimsus. Transformaatori vi generaatori t66pinge peab
olema kogu aeg vahemikus + 5 % ja - 15 % seadme nimipingest.

Andmed kehtivad nimipingel 230 V. Teistsuguste pingete ja kasutusriigi jaoks eraldi véljatéétatud
mudelite puhul véivad andmed varieeruda. Seadme nimipinge, sageduse ja nimivéimsuse voi nimivoolu
leiate seadme tlubisildilt.

» “ TR RNR
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SJT 6
Nimivéimsus 850 W
Kaal EPTA-Procedure 01 kohaselt 2,4 kg
Tihikdigusagedus 800 p/min ...

3 000 p/min
Kéigu pikkus 28 mm
Maksimaalne 16ikejoudlus puidus 150 mm
Maksimaalne 16ikejoudlus alumiiniumis 25 mm
Maksimaalne l6ikejoudlus legeerimata terases 10 mm
Loikenurk (vasakule/paremale) 0°, 15°, 30°, 45°
tolmueemaldusadapteri vélislabimoot 27,5 mm

4.2 Andmed miira ja vibratsiooni kohta vastavalt standardile EN 62841

Kaesolevas juhendis margitud helirbhu- ja vibratsioonitase on méddetud standarditud méotemeetodil ja seda
saab kasutada elektriliste tdoriistade omavaheliseks vordlemiseks. See sobib ka vibratsiooni- ja miirataseme
esialgseks hindamiseks.

Toodud néitajad iseloomustavad elektrilise todriista pohilisi ettendhtud t6id. Kui aga elektrilist todriista
kasutatakse muul otstarbel, teiste tarvikutega voi kui tdoriista on ebapiisavalt hooldatud, vdivad néitajad
kéesolevas juhendis toodud niitajatest korvale kalduda. See vdib vibratsiooni- ja mirataset to&tamise
koguperioodil tunduvalt suurendada.

Ekspositsiooni tdpseks hindamiseks tuleb arvesse votta ka aega, mil seade oli vélja lulitatud voi kill sisse
lUlitatud, kuid tegelikult t66le rakendamata. See vdib vibratsiooni- ja mirataset t66 koguperioodi 16ikes
tunduvalt vahendada.

Kasutaja kaitseks mdira ja/vdi vibratsiooni eest votke tarvitusele tdiendavaid kaitsemeetmeid, naiteks:
hooldage elektrilist tdoriista ja tarvikuid korralikult, hoidke ké&ed soojad, tagage sujuv tédkorraldus.

Miiratase
SJT 6
Helivéimsustase (L) 98 dB(A)
Helivoimsustaseme mootemaaramatus (K,,) 5 dB(A)
Helir6hutase (L,,) 87 dB(A)
Helirohutaseme mo6oteméaéaramatus (K,,) 5 dB(A)
Vibratsioonitase
SJT 6
Vibratsioonitase puitplaatide saagimisel (a, ) 12,1 m/s?
Vibratsioonitase lehtmetalli saagimisel (a,, ) 10,7 m/s?
Mootemaaramatus (K) 1,5 m/s?

5 Pikendusjuhtmete kasutamine

A\ HOIATUS

Kahjustatud toitejuhe on ohtlik! Arge puudutage toitejuhet, kui see on t66 kéigus vigastada saanud.

Témmake seadme pistik elektrikontaktist vélja.

» Kontrollige regulaarselt seadme toitejuhet ja vigastuste tuvastamisel laske see elektriala asjatundjal vélja
vahetada.

* Kasutage ainult kasutusotstarbeks lubatud piisava ristldikega pikendusjuhtmeid. Vastasel korral voib
seadme j6udlus vdheneda ja juhe Ule kuumeneda.

* Kontrollige, ega pikendusjuhe ei ole kahjustatud.

* Vigastatud pikendusjuhe vahetage vélja.

* Valistingimustes to6tades kasutage ainult selleks ettendhtud ja vastava mérgistusega pikendusjuhtmeid.

Juhtme soovituslikud minimaalsed ristldiked ja maksimaalsed pikkused leiate kdesoleva kasutusju-
hendi I6pust QR-koodina.
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6 T60 ettevalmistamine

/\ ETTEVAATUST
Vigastuste oht! Seadme soovimatu kéivitumine.
» Enne seadme seadistamist ja tarvikute vahetamist tdmmake pistik pistikupesast valja.

Jérgige kasutusjuhendis esitatud ja tootele mérgitud ohutusnéudeid ja hoiatusi.

6.1  Saelehe paigaldamine &

1. Témmake seadme vorgupistik pistikupesast valja.
2. Suruge saeleht (hambad I6ikesuunas) kinnitusse, kuni saeleht fikseerub kohale.
3. Tommake saelehest, kontrollimaks, kas see on kindlalt kinni.

6.2 Kaitsekatte pealepanek £

» Likake kaitsekate eest toote peale, kuni see fikseerub kohale.

6.3 Tolmueemaldusadapteri paigaldamine 4]

1. Likake tolmueemaldusadapter tagant horisontaalsuunas alustalda, nii et mélemad fiksaatorkonksud
fikseeruvad kilgedelt kohale.

2. Uhendage tolmuimemisseadise voolik tolmueemaldusadapteriga.

6.4 Pendelliikumise reguleerimine §

1. Reguleerige vélja asjaomase saelehe jaoks sobiv pendelliikumine.
2. Reguleerige pendelliikumise hoob Uhele neljast astmest — Lehekuilg 36.

6.5 Kaigusageduse seadmine £

ﬂ Valige asjaomase saelehe jaoks dige seadistus.

» Reguleerige regulaatorist vélja kdigusagedus 1 (vaike) ja 6 (suur) vahel.

6.6  Loikenurga seadmine

Vétke tolmueemaldusadapter maha. — Lehekulg 39
Keerake kinnitushooba 90° taha.

Reguleerige vélja soovitud 16ikenurk (0°, 15°, 30° vi 45°).
Keerake kinnitushooba 90° ette.

» Alustald on kinnitatud.

5. Paigaldage tolmueemaldusadapter. — Lehekdilg 38

Hod -

6.7 Materjali rebenemisvastase kaitse paigaldamine E

ﬂ Materjali rebenemisvastast kaitset saab kasutada ainult selleks ettendhtud saelehtedega.

1. Témmake seadme vorgupistik pistikupesast vélja.
2. Suruge materjali rebenemisvastane kaitse alt alustalda.

7 Toé6tamine

Kahjustatud toitejuhe on ohtlik! Kui té6tamisel saab toite- voi pikendusjuhe kahjustada, lahtuage seade ja
juhe vdrgust kohe lahti. Defektset kohta &rge puudutage!

» Kontrollige regulaarselt kdiki ihendusjuhtmeid. Defektsed pikendusjuhtmed vahetage vélja. Kahjustada
saanud vorgujuhtmed laske vélja vahetada elektriala spetsialistil.

.o “ TR RNR
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Soovitame kasutada maksimaalselt 30 mA kaivitusvooluga rikkevoolukaitseldlitit (RCD).

74 Tolmuimemisseadis

Tolmuimemisseadis vahendab tolmu teket, suurendab tééohutust tdnu paremini ndhtavale I16ikejoonele
ning hoiab &ra tolmu ja saepuru kogunemise té6tamise kohas.

1. Pange kaitsekate peale. — Lehekiilg 38
2. Uhendage seadmega tolmueemaldusadapter ja tolmuimeja, kui té6tlete pikemat aega tolmu véi materjale,
mis voivad tekitavad suuremas koguses tolmu.

7.2  Sisseliilitamine [

» Lulitage seade liugliliti abil sisse.

7.3 Uputusloiked

Viige pendelliikumise reguleerimise hoob asendisse 0.

Asetage seade alustalla eesmise servaga toorikule.

Hoidke seadet kinni ja vajutage toitelUlitile.

Suruge seadet tugevasti vastu toorikut ja uputage seade toorikusse, véhendades nurka.
Kui olete tooriku labi torganud, viige seade normaalsesse tddasendisse.

» Alustald on taies ulatuses tooriku peal.

6. Saagige piki I6ikejoont edasi.

Al

7.4 Viljalilitamine

» Ldllitage seade liugliliti abil vélja.

8 Mahavotmine

/\ ETTEVAATUST
Vigastuste oht! Seadme soovimatu kaivitumine.
» Enne seadme seadistamist ja tarvikute vahetamist tdmmake pistik pistikupesast vélja.

Jargige kasutusjuhendis esitatud ja tootele margitud ohutusndudeid ja hoiatusi.

8.1 tolmueemaldusadapteri mahavétmine [t

1. Suruge mdlemad fiksaatorkonksud sisse.
2. Témmake tolmueemaldusadapter alustallalt tahasuunas maha.
3. Tommake tolmuimeja voolik tolmueemaldusadapteri kiljest.

8.2 Kaitsekatte eemaldamine Kl

» Asetage kaitsekate veidi kaldu ja tdmmake see ettepoole kiljest ara.

8.3  Saelehe viljaviskamine [B

A HOIATUS
Vigastuste oht! Saelehe kontrollimatu valjaviskumine voib tekitada vigastusi.
» Hoidke seadet saelehe véljaviskamise ajal nii, et véljaviskuv saeleht ei saa vigastada inimesi ega loomi.

1. Témmake seadme vorgupistik pistikupesast valja.
2. Suruge saelehe vabastushoob I6puni kdrvale.
» Saeleht vabastatakse ja visatakse valja.

LD -
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9 Hooldus ja korrashoid

Elektril66gi oht! Seadme hooldus- ja korrashoiutédd toitevorku thendatud toitepistikuga voivad pdhjustada
raskeid vigastusi ja pdletusi.

» Tommake toitepistik pistikupesast vélja iga kord enne hooldus- ja korrashoiutddde tegemist!

Hooldus

* Eemaldage kdvasti kinni olev mustus ettevaatlikult.

* Puhastage ventilatsiooniavasid ettevaatlikult kuiva harjaga.

« Puhastage korpust kergelt niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need vdivad kahjustada seadme plastdetaile.

Korrashoid

Elektril66gi oht! Elektridetailide asjatundmatu parandamine véib kaasa tuua raskeid vigastusi ja pdletusi.
» Elektridetaile tohivad parandada ainult elektriala asjatundjad.

* Kontrollige regulaarselt, kas kdik nédhtavad osad on terved ja kas juhtelemendid toimivad veatult.

* Kahjustuste ja/voi torgete korral ei tohi seadet kasutada. Laske todriist kohe Hilti hooldekeskuses
parandada.

* Pérast hooldus- ja korrashoiutdid paigaldage koik kaitseseadised ja kontrollige nende toimivust.

To6ohutuse tagamiseks kasutage ainult originaalvaruosi ja -materjale. Teie tootega sobivaid ja meie
poolt heakskiidetud varuosad, materjalid ja tarvikud leiate kauplusest Hilti Store v&i veebilehelt:
www.hilti.group.

9.1 Tolmueemaldusadapteri puhastamine

Tommake seadme vorgupistik pistikupesast valja.

Témmake tolmuimeja voolik tolmueemaldusadapteri kiiljest maha.
Vétke tolmueemaldusadapter maha. — Lehekdilg 39

Puhastage tolmueemaldusadapter.

Kontrollige, kas fiksaatorkonksud on terved.

Paigaldage tolmueemaldusadapter. — Lehekulg 38

ook, ®N =

9.2 Saelehtede puhastamine

1. Puhastage kasutatud saelehti regulaarselt vaigust.
2. Asetage saelehed 24 tunniks petrooleumi v6i muudesse vaigu eemaldamise vahenditesse.

10 Transport ja hoiustamine

Transport

» Arge transportige seadet selle killge kinnitatud tarvikutega.

» Transportimisel veenduge, et seade seisab kindlalt paigal.

» Kontrollige iga kord pérast transportimist, kas koik ndhtavad osad on kahjustamata ja juhtelemendid
té6tavad veatult.

Hoiustamine

» Seadet tohib hoiustada Uiksnes siis, kui toitepistik on toitevorgust eemaldatud.

» Hoiustage toodet kuivas, lastele ja korvalistele isikutele kattesaamatus kohas.

» Kontrollige parast pikemat seisuaega, kas koik ndhtavad osad on kahjustamata ja juhtkomponendid on
laitmatus tookorras.

11 Abi torgete puhul

Kui peaks esinema toérge, mida ei ole jargmises tabelis nimetatud véi mida Te ei suuda ise kdrvaldada,
pddrduge Hilti hooldekeskusse.
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Torge

Voimalik pohjus

Lahendus

Saeleht kukub vélja.

Saeleht ei ole korrektselt lukusta-
tud.

Korrake kinnitamistoimingut.
Veenduge, et tarvikukinnitus
on taielikult avatud ja et
surute saelehte sisse takistust
Uletades.

Kinnitusslisteem on maardunud.

Puhastage tarvikukinnitus.

Saelehte ei saa sisse panna.

Kinnitusslisteem on méardunud.

Puhastage tarvikukinnitus.

Pendelliikumist ei saa regu-
leerida.

Pendelliikumise hoova soon on
maardunud.

Puhastage pendellikumise
hoova soon mustusest.

Pendelliikumine ei toimi.

Pendellikumise mehhanism on
maardunud.

Kontrollige, kas pendlikahvlite
piirkonnas on mustust, eemal-
dage see.

Pendelliikumise hoob on asendis
ngn,

Reguleerige vélja soovitud
vaartus.

Elektriline todriist 1aheb vaga
kuumaks.

Elektriline rike.

Lilitage seade kohe vélja ja
eemaldage toitejuhe vooluvor-
gust.

Laske seadmel jahtuda ja
poo6rduge Hilti hooldekeskusse.

12 Utiliseerimine

& Hilti seadmed on suures osas valmistatud taaskasutatavatest materjalidest. Taaskasutuse eelduseks
on materjalide korralik sorteerimine. Paljudes riikides kogub Hilti kasutusressursi ammendanud seadmed
kokku. Lisateavet saate Hilti milgiesindusest.

i » Arge visake kasutusressursi ammendanud elektrilisi t66riistu, elektroonikaseadmeid ja akusid

olmejéaéatmete hulkal

13 RoHS (ohtlike ainete kasutamise piiramist reguleeriv direktiiv)

Siit leiate ohtlike ainete tabeli: gr.hilti.com/r5212957.
RoHS-tabeli juurde viiva lingi leiate kdesoleva dokumendi 16pust QR-koodina.

14 Tootja garantii

» Kui Teil on kiisimusi garantiitingimuste kohta, pd6rduge Hilti miugiesindusse.

Originala lieto$anas instrukcija

1 Informacija par dokumentaciju

1.1 Par $o dokumentaciju

* Pirms ekspluatacijas sak$anas obligati izlasiet So dokumentaciju. Tas ir priek§noteikums darba dro$ibai
un izstradajuma lieto$anai bez trauc&jumiem.

* levérojiet drosibas noradijumus un bridinajumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.

* Vienmeér glabdjiet lietoSanas instrukciju izstradajuma tuvuma un nododiet to kopa ar izstradajumu, ja tas

tiek nodots citam personam.

1.2 Apziméjumu skaidrojums

1.2.1  Bridinajumi
Bridinajumi pievérs uzmanibu bistamibai, kas pastav, stradajot ar izstradajumu. Tiek lietoti $adi signalvardi:

LD
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BISTAMI! !
» Pievers uzmanibu draudo$am briesmam, kas var izraisit smagus miesas bojajumus vai navi.

/A| BRIDINAJUMS!
BRIDINAJUMS! !
» Pievers uzmanibu iespéjamam apdraudéjumam, kas var izraisit smagas traumas vai pat navi.

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
UZMANIBU! !
» Norada uz iespéjami bistamam situacijam, kas var izraisit vieglas traumas vai materialos zaudéjumus.

1.2.2 Dokumentacija lietotie simboli
Saja dokumentacija tiek lietoti $adi simboli:

@ Pirms lieto$anas izlasiet instrukciju

ﬂ Noradijumi par lietoSanu un cita noderiga informacija

oy __ s s -
Q."@ Riciba ar otrreiz parstradajamiem materialiem

i Neizmetiet elektroiekartas un akumulatorus sadzives atkritumos.

1.2.3 Attéelos lietotie simboli
Attélos tiek lietoti $adi simboli:

A Sie skaitli norada uz attiecigajiem attéliem, kas atrodami §is instrukcijas sakuma.

3 | Numeracija attélos atbilst veicamo darbibu secibai un var atSkirties no darbibu apraksta teksta.

Poziciju numuri tiek lietoti attéla Parskats un norada uz legendas numuriem sadala lzstradajuma

P
1 | parskats.
! | Sisimbola uzdevums ir pievérst ipau uzmanibu izstradajuma lietosanas laika.

1.3 Simboli atkariba no izstradajuma

1.3.1 Simboli uz izstradajuma
Uz izstradajuma tiek lietoti $adi simboli:

Np | Gajienu skaits tuksgaita

ﬁ
Bezvadu datu parnese

14 Izstradajuma informacija

=T izstradajumi ir paredzéti profesionaliem lietotajiem, un to darbinasanu, apkopi un tehniska
stavokla uzturéSanu drikst veikt tikai kvalificéts, atbilstigi apmacits personals. Personalam ir jabdt labi
informétam par iesp&jamajiem riskiem, kas var rasties darba laika. Aprakstitais izstraddjums un ta
papildaprikojums var radit bistamas situacijas, ja to lieto nepareizi vai uztic pietiekami neapmacitam
personalam.

Tipa apziméjums un sérijas numurs ir noraditi identifikacijas datu plaksnite.

» lerakstiet sérijas numuru zemak redzamaja tabula. Vienmér noradiet So informaciju, vérSoties ar

jautajumiem par izstradajumu misu parstavnieciba vai servisa.
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» lerakstiet sérijas numuru zemak redzamaja tabula. Vienmér noradiet So informaciju, vérSoties ar
jautajumiem par izstradajumu muasu parstavnieciba vai servisa.
Izstradajuma dati

FigOrzagis ar svarsta kustibu SJT 6
Paaudze 01
Sérijas Nr.

1.5 Atbilstibas deklaracija

Uznemoties pilnu atbildibu, més apliecinam, ka Seit aprakstitais izstradajums atbilst $adam direktivam un
standartiem: Atbilstibas deklaracijas attéls ir atrodams $is dokumentacijas beigas.

Tehniska dokumentacija ir saglabata Seit:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Drosiba

21 Visparigi drosibas noradijumi par darbu ar elektroiekartam

/\ BRIDINAJUMS! lepazistieties ar visiem drosibas noradijumiem, instrukcijam, attéliem un tehnis-
kajiem parametriem, kas attiecas uz So elektroiekartu. Turpmak izklastito instrukciju neievéro$ana var
izraisit elektroSoku, ugunsgréku un/vai nopietnas traumas.

Saglabajiet visus drosibas noradijumus un instrukcijas turpmakai lieto$anai.

DroSibas noradijumos lietotais apziméjums "elektroiekarta" attiecas uz iekartam ar tikla baro$anu (ar
baroSanas kabeli) vai iekartam ar baroSanu no akumulatora (bez kabela).

Drosiba darba vieta

» Uzturiet darba vieta tiribu un kartibu un nodrosiniet labu apgaismojumu. Nekartiga darba vieta vai
slikta apgaismojuma var viegli notikt nelaimes gadijums.

» Nestradajiet ar elektroiekartu spradzienbistama vide, kur atrodas uzliesmojosi Skidrumi, gazes vai
putekli. Darbibas laika elektroiekartas médz dzirkstelot, un tas var izraistt viegli uzliesmojoSu puteklu vai
tvaiku aizdeg$anos.

» Lietojot elektroiekartu, nelaujiet nepiederoS§am personam un jo ipasi bérniem tuvoties darba vietai.
Citu personu klatbitne var novérst uzmanibu, un ta rezultata jus varat zaudét kontroli par iekartu.

Elektrodrosiba

» Elektroiekartas kontaktdaksai jaatbilst elektrotikla kontaktligzdai. KontaktdakSas konstrukciju
nedrikst nekada veida mainit. Kopa ar elektroiekartam, kuram ir aizsargzemejums, nedrikst lietot
adapteru spraudnus. Neizmainitas konstrukcijas kontaktdaksa, kas atbilst kontaktligzdai, lauj samazinat
elektroSoka risku.

» Darba laika nepieskarieties sazemétiem priekS§metiem, pieméram, caurulém, radiatoriem, phitim
vai ledusskapjiem. Pieskaroties sazemétam virsmam, pieaug risks sanemt elektrisko triecienu.

» Nelietojiet elektroiekartu lietus laika, neturiet to mitruma. Mitrumam iek|Ustot elektroiekarta, pieaug
risks sanemt elektrisko triecienu.

» Nenesiet un nepakariniet elektroiekartu aiz baroSanas kabela un nerauijiet aiz kabela, ja vélaties
atvienot iekartu no elektrotikla kontaktligzdas. Sargajiet baroSanas kabeli no karstuma, ellas,
asam Skautném vai kustigam detalam. Bojats vai sapinkeréjies baroSanas kabelis var kllt par céloni
elektroSokam.

» Darbinot elektroiekartu arpus telpam, izmantojiet tas pievienosanai vienigi tadus pagarinatajka-
belus, kas ir paredzéti lietoSanai briva daba. Lietojot elektrokabeli, kas ir piemérots darbam arpus
telpam, samazinas elektros$oka risks.

» Ja elektroiekartas izmantoSana slapja vidé ir obligati nepiecieSama, lietojiet bojajumstravas
aizsargsledzi. Bojajumstravas aizsargslédza lietoSana samazina elektroSoka risku.

Personiska drosiba

» Stradajiet ar elektroiekartu uzmanigi, darba laika saglabajiet paskontroli un rikojieties saskana ar
veselo sapratu. Ar elektroiekartu nedrikst stradat personas, kas ir nogurusas vai atrodas narkotiku,
alkohola vai medikamentu ietekmé. Mirklis neuzmanibas, stradajot ar elektroiekartu, var novest pie
nopietnam traumam.

» lzmantojiet individualos aizsardzibas lidzeklus un darba laika vienmér valkajiet aizsargbrilles.
Individualo aizsardzibas lidzeklu (puteklu aizsargmaskas, neslidoSu apavu un aizsargkiveres vai ausu
aizsargu) lietoSana atbilstoSi elektroiekartas tipam un veicama darba raksturam lauj izvairities no
savainojumiem.
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» Nepielaujiet iekartas nekontrolétas ieslegSanas iespéju. Pirms pievienoSanas elektrotiklam,
akumulatora ievietoSanas, elektroiekartas satverSanas vai parvietoSanas parliecinieties, ka ta
ir izslegta. Ja iekartas parvietoSanas laika pirksts atrodas uz slédza vai ja ieslégta iekarta tiek pievienota
elektrotiklam, var notikt nelaimes gadijums.

» Pirms elektroiekartas iesléegSanas janonem visi reguléSanas piederumi un uzgrieznu atslégas.
ReguléSanas piederumi vai uzgrieznu atsléga, kas iekartas ieslégSanas bridi atrodas iekarta, var radit
traumas.

» lzvairieties no nedabiskam pozam. Darba laika vienmeér saglabajiet lidzsvaru un nodrosinieties
pret paslidésSanu. Tas atvieglos elektroiekartas vadibu neparedzétas situacijas.

» lzvélieties darbam piemérotu apgérbu. Darba laika nenésajiet brivi plando$as drébes un rotaslietas.
Netuviniet matus, apgérbu un aizsargcimdus iekartas kustigajam dalam. Valigas drébes, rotaslietas
un gari mati var iekerties iekartas kustigajas dalas.

» Ja elektroiekartas konstrukcija lauj pievienot puteklu nosuik$anas vai savak$anas ierici, sekojiet,
lai ta batu pievienota un tiktu darbinata pareizi. Puteklu nosiicéja lietoSana samazina puteklu kaitigo
ietekmi.

» Nezaudéjiet modribu un neatkapieties no elektroiekartu lietoSanas drosibas noteikumu ievéero-
Sanas an tad, ja lietojat attiecigo elektroiekartu biezi un kartigi to parzinat. Neuzmaniba viena
sekundes dala var novest pie smagam traumam.

Elektroiekartas lietoSana un apkope

» Neparslogojiet elektroiekartu. Katram darbam izvélieties piemerotu iekartu. Elektroiekarta darbosies
labak un drosak pie nominalas slodzes.

» Nelietojiet elektroiekartu, ja ir bojats tas slédzis. Elektroiekarta, ko nevar ieslégt un izslégt, ir bistama
un nekavéjoties janodod remonta.

» Pirms iestatijumu veikSanas, aprikojuma dalu nomainas vai iekartas novietoSanas uzglabasana
atvienojiet kontaktdaksu no elektrotikla un/vai nonemiet nonemamo akumulatoru. Sadi jis
novérsisiet elektroiekartas nejausas ieslégsanas risku.

» Elektroiekartu, kas netiek darbinata, uzglabajiet piemeérota vieta. Nelaujiet lietot iekartu personam,
kas nav iepazinusas ar tas funkcijam un izlasijusas $o lietoSanas instrukciju. Ja elektroiekartu lieto
nekompetentas personas, tas var apdraudét cilvéku veselibu.

» Rupigi veiciet elektroiekartu un to piederumu apkopi. Parbaudiet, vai kustigas dalas darbojas
bez traucéjumiem un nekeras un vai kada no dalam nav salauzta vai bojata un tadéjadi netraucée
elektroiekartas nevainojamu darbibu. Raugieties, lai pirms iekartas lietoSanas tiktu nomainitas
vai saremontétas bojatas dalas. Daudzi nelaimes gadijumi notiek tapéc, ka elektroiekartam nav
nodro$inata pareiza apkope.

» Griezéjinstrumentiem vienmer jabut uzasinatiem un tiriem. Rupigi kopti griezéjinstrumenti ar asam
Skautnem retak iestrégst un ir vieglak vadami.

» Lietojiet elektroiekartu, piederumus, mainamos instrumentus utt. saskana ar Siem noradijumiem.
Janem veéra ari konkrétie darba apstakli un veicamas operacijas ipatnibas. Elektroiekartu lietoana
citiem mérkiem, neka to ir paredzéjusi razotajfirma, ir bistama un var izraisit neparedzamas sekas.

» Raugieties, lai rokturu un satverSanas virsmas bitu sausas, tiras, nenotraipitas ar ellu un
smeérvielam. Ja rokturu vai satverSanas virsmas ir slidenas, nav iespéjama droSa elektroiekartas
vadiba un kontrole neparedzamas situacijas.

Serviss

» Uzdodiet elektroiekartas remontu veikt tikai kvalificétam personalam, kas izmanto vienigi origina-
las rezerves dalas. Tikai ta ir iespéjams saglabat elektroiekartas funkcionalo drosibu.

2.2 Papildu drosibas noradijumi par zagéSanu ar asmens turpgaitas un atpakalgaitas kustibam

» Ja pastav iespéja, ka instruments var skart apsléptus elektriskos vadus vai pasas elektroiekartas
piesleguma vadu, elektroiekarta vienmer jatur tikai aiz izolétajam rokturu virsmam. Saskaroties ar
spriegumam pieslégtiem vadiem, spriegums tiek novadits uz iekartas metala dalam, radot elektroSoka
risku.

» Nofikséjiet un nodroSiniet apstradajamo priekSmetu ar skruvspilu palidzibu vai cita veida uz
stabilas pamatnes. Ja jus turat apstradajamo priekSmetu ar roku vai piespiestu kermenim, tas ir
nestabils un var izraisit kontroles zudumu.

2.3 Papildnoradijumi par drosibu

Personiska drosiba
» Lietojiet iekartu tikai tad, ja ta ir nevainojama tehniska stavokir.
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» Nekada gadijuma neveiciet ar iekartu neatlautas manipulacijas un neméginiet to parveidot.

» Vienmeér turiet iekartu ar abam rokam aiz tam paredzétajiem rokturiem. Raugieties, lai rokturi vienmer
badtu sausi un tiri.

» lekartas lietoSanas laika valkajiet piemérotas aizsargbrilles, dzirdes aizsargaprikojumu un aizsargcimdus.

» Darba instrumenta nomainas laika valkajiet aizsargcimdus. Saskare ar mainamo instrumentu var izraisit
grieztas traumas un apdegumus.

» Valkajiet aizsargbrilles vai masku. Materiala Skembas var savainot kermeni un acis.

» Pirms darba sakSanas noskaidrojiet darba laika radito putek|u bistamibas kategoriju. Lietojiet celtniecibas
puteklsticéju ar oficialas sertifikacijas ietvaros pieskirtu droSibas klasifikaciju, kas atbilst vietgjiem puteklu
ietekmes ierobezoSanas normativiem.

» Nodrosiniet darba vieta labu ventilaciju un, ja nepiecieSams, valkdjiet elpcelu aizsargmasku, kas aizsarga
pret attieciga veida putekliem. Saskare ar Siem putekliem vai to ieelpoSana var izraisit lietotaja vai citu
tuvuma esoSo personu alergiskas reakcijas un/vai elpcelu saslim$anas. Noteikti puteklu veidi, pieméram,
ozola un skabarza koksnes putekli, tiek uzskatiti par kancerogéniem - jo ipasi kopa ar kokapstradé
izmantojamam vielam (hromatiem, koksnes aizsarglidzekliem). Azbestu saturoSus materialus drikst
apstradat tikai kompetenti specialisti.

» Darba partraukumos izpildiet pirkstu vingrindjumus, kas uzlabo asinsriti. llgstoSa darba gadijuma vibracija
var radit traucéjumus pirkstu, roku vai plaukstas locitavu asinsvadu un nervu sistémas funkcijas.

Elektrodrosiba

» Pirms darba sak$anas parbaudiet, vai darba zona neatrodas nosegti elektribas vadi, gazes vai tdensap-
gades caurules. Nejausi sabojajot zem sprieguma esoSus vadus, iekartas aréjas metala dalas var izraisit
elektroSoku.

Rupiga elektroiekartu lieto$ana un apkope

» Nostipriniet apstradajamo priek8metu. Izmantojot skrlivspiles vai citu fiksacijas ierici, apstradajamais
priek8mets bls nofikséts drosak neka tad, ja turésiet to ar roku.

Ipasi drosibas noradijumi par figiirzagu lieto$anu

» ZagéSanas laika vienmer virziet iekartu prom no sava kermena.

» Nekada gadijuma neturiet rokas priek$a zaga asmenim vai pie ta.

» Neveiciet zagéjumus nezinamas virsmas un nodroSiniet, lai zagéjuma trajektorija ne augSpusé, ne
apakSpusé neatrastos nekadi Skersli.

» ZagéSanas laika nesatveriet apstradajamo priek§metu no apaksas.

3 Apraksts

3.1 Izstradajuma parskats [

leslég$anas un izslegSanas slédzis
Rokturis

Gajienu skaita regulators
Ventilacijas atveres

Nosucéja adapters

Fiksacijas akis

Pamatplaksne

Svira svarsta gajiena iestatiSanai
Skaidu noplésanas aizsargs
Zaga asmens

Pretsaskares aizsargs

Parsegs

Instrumenta stiprindjums

Svira zaga asmens atbrivosanai

00}
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3.2 Nosacijumiem atbilstiga lietoSana

Aprakstitais izstradajums ir ar roku vadams, elektriski darbinams figlrzagis ar svarsta kustibu. Tas ir
paredzéts plastmasas, koka un metala materialu, ka ari gip$a un Skiedras plak$nu zagésanai.

Izstradajums ir aprikots ar nonemamu pieslégumaiscauruli, kas paredzéta papildu putek|siicéja / nostik§anas

iekartas pievienoSanai, izmantojot standarta nostk3anas $litenes. Nosicéja Slitenes savienoSanai ar
izstradajumu var bt nepiecieSams atbilstigs adapters.
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lekartu drikst darbinat tikai ar identifikacijas datu plaksnité noradito tikla spriegumu un frekvenci.
» Lietojiet kopa ar $o izstradajumu tikai zaga asmenus ar T veida katu (katu ar vienu izcilni).

3.3 Varbutéja nepareiza lietoSana

» So izstradajumu nedrikst lietot koku zaru un stumbru zagésanai.
» So izstradajumu nedrikst lietot veselibai kaitigu materialu apstradei.
e Ar S0 izstradajumu nedrikst stradat slapja un mitra vide.

3.4 Skaidu nopuiSanas ierice

Skaidu nopUsanas ierice pievada zaga asmenim gaisa plismu, lai atbrivotu zagéjuma vietu no skaidam.

3.5 Gajienu skaits

Gajienu skaitu iesp&jams iestatit ar regulatora palidzibu. Pozicija 1 atbilst 800 gajieniem minaté, bet pozicija
6 atbilst 3000 gajieniem minate.

3.6 4 pakapju svarstibas

4 iestatamas svarstibu pakapes lauj pielagot zagéSanas jaudu un zagéuma formu apstradajamajam
materialam. Ar svarsta gajienu iestatiSanas sviru var iestatit 4 pakapes.

Jo tirakai un smalkakai jablt zagéjuma malai, jo mazakai jabat iestatitajai svarstibu pakapei. Optimalais
iestatijums tiek noskaidrots, veicot praktiskus izméginajumus.

Statuss Nozime

Pakape 0 nav svarstibu kustibas
Pakape 1 neliela svarstibu kustiba
Pakape 2 vidéja svarstibu kustiba
Pakape 3 Liela svarstibu kustiba

3.7 Skaidu noplésanas aizsargs

Izstradajumu var aprikot ar skaidu noplésanas aizsargu.
Skaidu noplé$anas aizsargs noveérs virsmas plésanu, zagéjot kokmaterialus.

3.8 Piegades komplektacija

Figlrzagis ar zaga asmeni, parsegs, nosilicéja adapters, skaidu nopléSanas aizsargs, lietosanas instrukcija,
iekSéja seSstira atsléga.

Citus $im izstradajumam izmantojamus sistémas produktus meklgjiet Hilti servisa centra vai timeklvietné
www.hilti.com.

4 Tehniskie parametri

4.1 Figuirzagis ar svarsta kustibu

Ja §is iekartas darbinasanai izmanto generatoru vai transformatoru, ta izejas jaudai jabat vismaz div-
reiz lielakai par nominalo ieejas jaudu, kas noradita uz iekartas identifikacijas datu plaksnites. Tran-
sformatora vai generatora darba spriegumam vienmér jabat iekartas nominala sprieguma diapazona
ar pielaidi +5 % vai -15 %.

Noraditie dati attiecas uz nominalo spriegumu 230 V. Ja spriegums atSkiras vai attieciga versija ir
paredzéta dazadam valstim, dati var mainities. Nominalais spriegums un frekvence, ka arf nominala
ieejas jauda vai nominala strava ir noradita uz identifikacijas datu plaksnites.

SJT6
Nominala ieejas jauda 850 W
Svars saskana ar EPTA procediru 01 2,4 kg
Gajienu skaits tuksgaita 800 apgr./min ...
3 000 apgr./min
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SJT 6
Gajiena augstums 28 mm
Maksimala jauda, zagéjot koku 150 mm
Maksimala jauda, zagéjot aluminiju 25 mm
Maksimala jauda, zagéjot nelegétu téraudu 10 mm
Zagejuma lenkis (kreisais / labais) 0°, 15°, 30°, 45°
Nosuceja adaptera arejais diametrs 27,5 mm

4.2 Informacija par troksni un vibraciju saskana ar EN 62841

Sajas instrukcijas noradirtie lielumi, kas raksturo skanas spiedienu un vibraciju, ir noteikti ar standartizetas
meérijumu metodes palidzibu, un tos var izmantot elektroiekartu savstarpéjai salidzinasanai. Tos var izmantot
art trok3na un vibracijas iedarbibas pagaidu novértéjumam.

Noraditie parametri attiecas uz elektroiekartas galvenajiem lietoSanas veidiem. Tacu, ja elektroiekarta tiek
izmantota citos noldkos, ar citiem mainamajiem instrumentiem vai netiek nodrosinata pietickama tas apkope,
parametri var atSkirties no noradrtajiem. Tas var ievérojami palielinat trokSna un vibracijas iedarbibu visa
darba laika.

Lai precizi novertétu iedarbibu, janem véra ari laiks, cik ilgi iekarta ir izslégta vai ir ieslégta, tacu faktiski netiek
darbinata. Tas var butiski samazinat iedarbibu kopéja darba laika.

Japaredz papildu droSibas pasakumi, lai aizsargatu iekartas lietotaju pret trokSna un/vai vibracijas iedarbibu,
pieméram, elektroiekartas un apkope, roku turéSana siltuma, darba procesu organizacija.

Skanas emisijas raditaji

SJT 6
Skanas jaudas imenis (L) 98 dB(A)
Skanas jaudas imena pielaide (K,,) 5 dB(A)
Skanas spiediena limenis (L,,) 87 dB(A)
Skanas spiediena imena pielaide (K,) 5 dB(A)

Kopéjie vibracijas raditaji

SJT 6
Svarstibu emisija koka platnu zagésanas laika (a, ) 12,1 m/s?
Svarstibu emisija skarda zagésanas laika (a, ) 10,7 m/s?
lespéjama kluda (K) 1,5 m/s?

5 Pagarinatajkabela izmantoSana

/A, BRIDINAJUMS!

Bojata kabela izraisits apdraudéjums! Ja darba laika tiek bojats baroSanas kabelis vai pagarinatajkabelis,

neaiztieciet to. Nekavéjoties atvienojiet kontaktdakSu no kontaktligzdas.

» Regulari parbaudiet iekartas baro$anas kabeli un nepiecieSamibas gadijuma nododiet to kompetentam
specialistam remonta vai nomainas veik$anai.

* Lietojiet tikai konkrétajai darbibas jomai atbilstigus elektriskos pagarinatajkabelus ar pietiekamu vada
Skérsgriezumu. Pret&ja gadijuma ir iespéjami iekartas jaudas zudumi un kabela parkar$ana.

* Regulari parbaudiet, vai pagarinatajkabelis nav bojats.

* Nomainiet bojato pagarinatajkabeli.

» Stradajot ara, izmantojiet tikai atbilstoSus un attiecigi markétus pagarinatajkabelus.

Informacija par ieteicamo minimalo $kérsgriezumu un kabela garumu QR koda veida ir ieklauta $is
dokumentacijas beigas.
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6 Sagatavosanas darbam

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
Traumu risks! Izstradajuma nekontroléta iedarbosanas.
» Atvienojiet baroSanas kabeli, pirms veikt iekartas iestatiSanu vai aprikojuma mainu.

levérojiet droSibas noradijumus un bridindjumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.

6.1 Zaga asmens ievieto$ana &

1. Atvienojiet iekartu no elektrotikla.

2. lespiediet zaga asmeni (ar zobiem grieSanas virziena) instrumenta stiprindjuma mehanisma, Iidz tas
nofikséjas.

3. Pavelkot zaga asmeni, parbaudiet, vai tas ir dro8i nofikséts.

6.2  Parsega uzlikSana g

» No priekSpuses uzbidiet parsegu uz iekartas, ldz tas nofikséjas.

6.3 Nosiicéja adaptera montaza [

1. No aizmugures horizontali iebidiet noslicéja adapteru pamatplaksné, lidz nofikséjas abi sanos novietotie
fiksacijas aki.

2. Pievienojiet puteklu nostik8anas $|uteni pie nosticéja adaptera.

6.4  Svarsta kustibu iestati$ana §

1. lzvélieties pareizu svarsta gajienu iestatijumu atbilstigi konkrétajam zaga asmenim noteiktajam prasibam.
2. Parsléedziet svarsta gajienu iestatiSanas sviru kada ¢etram pakapém — Lappuse 46.

6.5  Gajienu skaita regulésana [§

ﬂ Pareizais iestatijums izriet no konkrétajam zaga asmenim izvirzitajam prasibam.

» Arregulatora palidzibu iestatiet gajienu skaitu robezas no 1 (mazs) lidz 6 (liels).

6.6 Zagesanas lenka iestatiSana

Demontéjiet nosucéja adapteru. — Lappuse 49

Pagrieziet fiksacijas sviru par 90° uz aizmuguri.

lestatiet nepiecieS$amo zagéjuma lenki (0°, 15°, 30° vai 45°).
Pagrieziet fiksacijas sviru par 90° uz prieksu.

» Pamatplaksne ir nofikséta.

5. Piemontéjiet nosticéja adapteru. — Lappuse 48

> oon

6.7 Skaidu noplésanas aizsarga montaza

ﬂ Skaidu nopléSanas aizsargu var lietot tikai kopa ar tam paredzétajiem zaga asmeniem.

1. Atvienojiet iekartu no elektrotikla.
2. No apaksas iespiediet skaidu nopléSanas aizsargu pamatplaksnée.



Bojata kabela izraisits apdraudéjums! Ja darba laika tiek sabojats baroSanas kabelis vai pagarinatajkabelis,

nekaveéjoties atvienojiet iekartu un kabeli no elektrotikla. Nepieskarieties bojajuma vietai!

» Regulari parbaudiet piesleguma kabelus. Nomainiet bojatos pagarinatajkabelus. Uzdodiet veikt bojato
baro$anas kabelu nomainu sertificétam specialistam.

Principa ieteicams vienmeér izmantot bojajumstravas aizsargslédzi (RCD) ar aktivéSanas stravas stiprumu
maksimali 30 mA.

71 Puteklu nosuksana

Putek|u nostk$ana samazina puteklu ietekmi, palielina darba dro$ibu, radot labaku zagéjuma vietas
parskatamibu, un novérs darba vietas piesarnojumu ar putekliem un skaidam.

1. Uzlieciet parsegu. — Lappuse 48
2. Pievienojiet nosticéja adapteru un nostks$anas ierici, ja jus ilgstosi apstradajat koku vai materialus, kuru
apstrades laika var rasties palielinata puteklu koncentracija.

7.2  leslégsanal]

» leslédziet izstradajumu ar bidama slédza palidzibu.

7.3 legremdeétie zagejumi

Parvietojiet svarsta gajiena iestatianas sviru pozicija 0.

Novietojiet iekartu ar pamatplaksnes priek$€jo malu uz apstradajama priekSmeta.

Stingri turiet iekartu un nospiediet izslegSanas / ieslégSanas slédzi.

Stingri piespiediet iekartu pie apstradajama priek§meta un iegremdgéjiet zagi, samazinot pielik§anas lenki.
Kad asmens ir izdurts cauri zagéjamajam priek§metam, novietojiet iekartu normala darba pozicija.

» Pamatplaksne pieklaujas visa virsmas laukuma.

6. Turpiniet zagéSanu gar zagéjuma niju.

AN

7.4 IzslegSana

» Izslédziet izstradajumu ar bidama slédza palidzibu.

8 Demontaza

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
Traumu risks! Izstradajuma nekontroléta iedarbo$anas.
» Atvienojiet baroSanas kabeli, pirms veikt iekartas iestatiSanu vai aprikojuma mainu.

levérojiet droSibas noradijumus un bridinajumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.

8.1 Nosiicéja adaptera demontaza [t

1. lespiediet abus fiksacijas akus uz iekSpusi.
2. Virziena uz aizmuguri izvelciet nostcéja adapteru no pamatplaksnes.
3. Atvienojiet puteklu noslcéja Slateni no nosticéja adaptera.

8.2  Parsega nonemsana kI

» Viegli sasveriet parsegu uz saniem un nonemiet to, pavelkot virziena uz priekSu.
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8.3  Zaga asmens atbrivosana [P

/] BRIDINAJUMS!

Traumu risks. Zaga asmens nekontroléta atbrivoSanas var izraisit traumas.

» Zaga asmens atbrivo$anas laika turiet iekartu ta, lai no iekartas izsviestais zaga asmens neapdraudétu
cilvekus vai dzivniekus.

1. Atvienojiet iekartu no elektrotikla.
2. Nospiediet zaga asmens atbrivo$anas sviru uz saniem lidz atdurei.
» Zaga asmens tiek atbrivots un izkrit.

9 Apkope un uzturésana

(/A| BRIDINAJUMS!

Elektriska trieciena risks! Apkopes un remonta darbu veik8ana, neatvienojot iekartu no elektrotikla, var
izraisit smagas traumas un apdegumus.

» Pirms jebkadiem apkopes un remonta darbiem vienmér atvienojiet tikla kontaktdaksu!

Kopsana

¢ Uzmanigi janotira pielipusie netirumi.

* Uzmanigi jaiztira ventilacijas atveres ar sausu birstiti.

¢ Korpusa tiriSanai jalieto tikai nedaudz samitrinata dranina. Nedrikst lietot silikonu saturo$us kop$anas
lidzeklus, kas var sabojat plastmasas dalas.

Uzturésana

(/A| BRIDINAJUMS!

ElektroSoka risks! Neprofesionali veikts elektrisko dalu remonts var klit par céloni smagam traumam un
apdegumiem.
» Elektrisko dalu labo$anu var veikt tikai elektribas nozares specialisti .

* Regulari parbaudiet visas redzamas dalas, lai parliecinatos, ka tas nav bojatas un funkcioné nevainojami.

* Bojajumu un/vai funkciju traucéjumu gadijuma izstradajumu nedrikst lietot. Tas nekavéjoties janodod
Hilti, lai veiktu remontu.

* Péc apkopes un remonta darbiem visas aizsargierices japiemonté vieta un japarbauda, vai tas darbojas.

Lai iekartas lietoS8ana batu dro$a, izmantojiet tikai originalas rezerves dalas un patérina materialus.
Rezerves dalas un patérina materialus, kuru lietoS8anu kopa ar So iekartu més akceptéjam, var atrast
Hilti Store vai timek|vietné. www.hilti.group.

9.1 Nosiicéja adaptera tiriSana

Atvienojiet iekartu no elektrotikla.

Nonemiet puteklu nostikSanas $l|uteni no nosticéja adaptera.
Demontéjiet nosticéja adapteru. — Lappuse 49

Iztiriet nosucéja adapteru.

Parbaudiet, vai nav bojati fiksacijas aki.

Piemontéjiet nosucéja adapteru. — Lappuse 48

2R o R

9.2  Zaga asmenu tiriSana

1. Regulari attiriet izmantotos zaga asmenus no svekiem.
2. Uz 24 stundam ievietojiet zaga asmenus petroleja vai veikala nopérkama sveku $kidinataja.

10 Transportésana un uzglabasana

Transportésana
» Netransportéjiet So izstradajumu ar taja nostiprinatu darba instrumentu.
» Raugieties, lai transportéSanas laika izstradajums batu droSi nofikséts.
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» Péc katras transportéSanas parbaudiet, vai neviena redzama dala nav bojata un vadibas elementi
darbojas nevainojami.

Uzglabasana

» Siizstradajuma glabasanas laika ta baro$anas kabelim vienmér jabiit atvienotam.

» Glabajiet So izstradajumu sausa vieta, kas nav pieejama bérniem un nepiederosam personam.

» Péc ilgstosas glabasanas parbaudiet, vai neviena redzama dala nav bojata un vadibas elementi darbojas
nevainojami.

11 Traucéjumu novérsana

Ja iekartas darbiba radusies trauc&jumi, kas nav uzskaititi $aja tabula vai ko jums neizdodas novérst saviem
spékiem, ltdzu, meklgjiet palidzibu masu Hilti servisa.

Traucejums lespéjamais iemesls Risinajums
Izkrit zaga asmens. Zaga asmens nav kartigi nofikséts. | » Atkartojiet nofikséSanas pro-
cesu.

» Raugieties, lai instrumenta
stipringjuma mehanisms butu
pilniba atvérts un zaga asmens
tiktu iespiests, parvarot pretes-

tibu.
Netira fiksacijas sistéma. » lztiriet instrumenta stiprinajumu.
Nevar ievietot zaga asmeni. Netira fiksacijas sistema. » Iztiriet instrumenta stiprinajumu.
Nav iespéjams iestatit svarsta | Svarsta gajiena sviras rieva ir neti- | »  Atbrivojiet svarsta gajiena sviras
gajienu. rumi. rievu no netirumiem.
Nedarbojas svarsta kustiba. Svarsta mehanisms ir netirs. » Parbaudiet, vai svarsta dakSas

zona neatrodas netirumi, un, ja
nepiecieSams, veiciet tirisanu.
Svarsta gajiena svira atrodas pozi- | » lestatiet nepiecieSamo lielumu.
cija "0".
Elektroiekarta spécigi sakarst. | Elektriskas problémas. » Nekavéjoties izslédziet iekartu
un atvienojiet barosanas kabeli.
» Laujiet iekartai atdzist un
versieties Hilti servisa.

12 Nokalpojus$o iekartu utilizacija

& Hilti iekartu izgatavosana tiek izmantoti galvenokart otrreiz parstradajami materiali. Priek$nosacijums
otrreiz€jai parstradei ir atbilstoSa materialu $kiroSana. Daudzas valstis Hilti pienem nolietotas iekartas
otrreiz€jai parstradei. Lai sanemtu vairak informacijas, vérsieties Hilti servisa vai pie sava pardo$anas
konsultanta.

ﬁ » Neizmetiet elektroiekartas, elektroniskas ierices un akumulatorus sadzives atkritumos!

13 RoHS (direktiva par bistamo vielu izmantosanas ierobezosanu)

Lai apskatitu bistamo vielu tabulu, izmantojiet $adas saites: gr.hilti.com/r5212957.
Saiti uz RoHS tabulu jis QR koda veida atradisiet $is dokumentacijas beigas.

14 RazZotaja garantija

» Arjautajumiem par garantijas nosacijumiem, lidzu, vérsieties pie vietéja Hilti partnera.



Originali naudojimo instrukcija

1 Dokumenty duomenys

1.1 Apie $ig instrukcija

* Prie$ pradédami eksploatuoti, perskaitykite Sig instrukcija. Tai yra saugaus darbo ir patikimo naudojimo
salyga.

* Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspéjimy.

+ Sig naudojimo instrukcija visada laikykite kartu su prietaisu, prietaisa kitiems asmenims perduokite tik
kartu su $ia instrukcija.

1.2 Zenkly paai$kinimas
1.2.1 |spéjantieji nurodymai

|spéjantieji nurodymai jspéja apie pavojus, gresiancius eksploatuojant prietaisa. Naudojami tokie signaliniai
Zodziai:

A PAVOJUS
PAVOJUS !

» Sis Zodis vartojamas norint jspéti apie tiesiogiai gresiantj pavojy, kurio pasekmeés yra sunkis kiino
suZzalojimai arba Zdtis.

A ISPEJIMAS
ISPEJIMAS !

» Sis Zodis vartojamas norint jspéti apie galimai gresiantj pavojy, kurio pasekmés gali biti sunkds kiino
suZzalojimai arba Zdtis.

/\ ATSARGIAI

ATSARGIAI !

» Sis odis vartojamas potencialiai pavojingai situacijai Zyméti, kai yra lengvo kiino suZalojimo arba
materialiniy nuostoliy grésme.

1.2.2 Instrukcijoje naudojami simboliai
Sioje instrukcijoje naudojami tokie simboliai:

Prie$ naudojant, perskaityti instrukcija

=e|(%)

Naudojimo nurodymai ir kita naudinga informacija

)

Rodo, kad juo pazenklinta medziaga galima perdirbti

€z
Q9

i Elektriniy prietaisy ir akumuliatoriy nemesti j buitinius Siukslynus

1.2.3 lliustracijose naudojami simboliai
lliustracijose naudojami Sie simboliai:

E Sie skaitmenys nurodo atitinkama iliustracijg $ios instrukcijos pradzioje

Numeravimas nurodo darbiniy veiksmy eiliSkuma paveikslélyje ir gali skirtis nuo tekste pateikto

3 darbiniy veiksmy numeravimo
T Pozicijy numeriai naudojami paveikslélyje Apzvalga - jie nurodo skyrelyje Prietaiso vaizdas
=7 | esanciy paaisSkinimy numerius
@)' Siuo Zenklu siekiama atkreipti ypatinga démesj j naudojimasi $iuo prietaisu.




13 Specifiniai prietaiso simboliai

1.3.1 Simboliai ant prietaiso
Ant prietaiso naudojami Sie simboliai:

N | Judesiy daznis veikiant tusciaja eiga

N
Belaidis duomeny perdavimas

14 Informacija apie prietaisa

=™ gaminiai yra skirti profesionalams, todél juos naudoti, atlikti jy techninés priezidros darbus ir
remontuoti leidziama tik jgaliotam instruktuotam personalui. Sis personalas turi biti supaZindintas su visais
galimais pavojais. Neapmokyto personalo, netinkamai arba ne pagal paskirtj naudojamas prietaisas ir jo
reikmenys gali kelti pavojy.
Tipas ir serijos numeris yra nurodyti firminéje duomeny lenteléje.
» Serijos numerj perkelkite j toliau nurodyta lentele. Kreipdamiesi su prietaisu susijusiais klausimais | misy
atstovybe ar techninés priezilros centra, visada nurodykite $ig informacija.
» Serijos numerj perkelkite j toliau nurodyta lentele. Kreipdamiesi su prietaisu susijusiais klausimais | misy
atstovybe ar techninés priezilros centra, visada nurodykite $ig informacija.
Prietaiso duomenys

Siaurapjuklis SJT 6
Karta 01
Serijos Nr.

1.5 Atitikties deklaracija

Prisiimdami visa atsakomybe pareiSkiame, kad cia apraSytas gaminys atitinka galiojancias direktyvas ir
normas. Atitikties deklaracijos kopija rasite Sios instrukcijos gale.

Techniné dokumentacija saugoma cia:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sauga

21 Bendrieji saugos nurodymai dirbantiems su elektriniais jrankiais

A\ ISPEJIMAS Perskaitykite visus ant $io elektrinio jrankio esanéius saugos nurodymus, instrukcijas,

paveikslélius ir techninius duomenis. Siy nurodymy nesilaikymas gali tapti elektros smigio, gaisro ir / arba

sunkiy suzalojimy priezastimi.

ISsaugokite visus saugos nurodymus ir instrukcijas, kad galétuméte j juos pazvelgti ateityje.

Saugos nurodymuose vartojama sgvoka ,elektrinis jrankis“ apibréziami i$ elektros tinklo maitinami elektriniai

jrankiai (turintys maitinimo kabelj) ir i§ akumuliatoriaus maitinami elektriniai jrankiai (be maitinimo kabelio).

Sauga darbo vietoje

» Pasirupinkite, kad darbo vieta visada buty Svari ir gerai apsSviesta. Netvarkinga ar blogai apSviesta
darbo vieta gali tapti nelaimingy atsitikimy priezastimi.

» Nenaudokite elektrinio jrankio sprogioje aplinkoje, kurioje yra degiy skysciu, dujuy arba dulkiy.
Veikiantys elektriniai jrankiai kibirk&ciuoja, ir kibirkstys gali uzdegti dulkes arba susikaupusius garus.

» Dirbdami su elektriniu jrankiu, neleiskite darbo zonoje buti vaikams ir pasaliniams asmenims.
Atitrauke démesj nuo darbo, galite nebesuvaldyti prietaiso.

Apsauga nuo elektros

» Prietaiso maitinimo kabelio kiStukas turi atitikti elektros lizdo tipa. Kistuko jokiu biidu negalima
keisti. Nenaudokite tarpiniy kiStuky kartu su elektriniais jrankiais, turin¢iais apsauginj jzeminima.
Nepakeisti kiStukai ir tinkami elektros lizdai mazina elektros smugio rizika.

» Venkite kiino kontakto su jZemintais pavirsiais, pvz., vamzdziais, Sildytuvais, viryklémis ir Saldytu-
vais. Kai Zmogaus kiinas yra jzemintas, padidéja elektros smugio tikimybé.

» Elektrinius jrankius saugokite nuo lietaus ir drégmeés. | elektrinj jrankj patekus vandens, padidéja
elektros smagio rizika.
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Nenaudokite elektros maitinimo kabelio ne pagal paskirtj, t. y. neneskite elektrinio jrankio paéme
uz kabelio, nekabinkite jo ant kabelio, netraukite uz kabelio, norédami iStraukti kiStuka i$ elektros
lizdo. Elektros maitinimo kabelj saugokite nuo karscio, alyvos, astriy briauny ar judanéiy daliu.
PaZeisti arba susipyne elektros maitinimo kabeliai didina elektros smuagio rizika.

Jei su elektriniu jrankiu dirbate lauke, naudokite tik tokius ilginimo kabelius, kurie tinka ir lauko
darbams. Naudojant lauko darbams tinkancius ilginimo kabelius, mazéja elektros smagio rizika.

Jeigu elektrinio jrankio naudojimo drégnoje aplinkoje negalima iSvengti, j elektros tinkla jj junkite
per apsaugine nuotékio rele. Apsauginé nuotékio relé mazina elektros smagio rizika.

Zmoniy sauga

>

Dirbdami su elektriniu jrankiu, bukite atidus, sutelkite démesj j darba ir vadovaukités sveika
nuovoka. Elektrinio jrankio nenaudokite, jeigu esate pavarge arba apsvaige nuo narkotiniy
medziagy, alkoholio ar vaisty. Neatidumo akimirka dirbant su elektriniu jrankiu gali tapti rimty
suzalojimy priezastimi.

Naudokite asmenines apsaugos priemones ir visuomet uzsidékite apsauginius akinius. Naudojant
asmenines apsaugos priemones, pvz., respiratoriy, neslystancius apsauginius batus, apsauginj $alma,
ausines ir kt., priklausomai nuo elektrinio jrankio tipo ir naudojimo, mazéja rizika susizaloti.

Saugokités, kad nejjungtumeéte prietaiso atsitiktinai. Prie$ prijungdami prie elektros maitinimo
tinklo, jdédami akumuliatoriy, imdami j rankas ar neSdami, jsitikinkite, kad elektrinis jrankis yra
iSjungtas. Jeigu neSdami elektrinj jrankj pirsta laikysite ant jungiklio arba jrankj jjungsite j elektros tinkla
tuomet, kai jungiklis néra iSjungtas, gali jvykti nelaimingas atsitikimas.

Pries jjungdami elektrinj jrankj, pasalinkite i$ jo reguliavimo jrankius ar verzlinius raktus. Besisu-
kancioje prietaiso dalyje esantis jrankis ar paliktas raktas gali tapti suzalojimy priezastimi.

Venkite nepatogiy kiino padéciy. Dirbdami stovékite tvirtai ir visada iSlaikykite kiino pusiausvyra.
Taip galésite geriau kontroliuoti elektrinj jrank| netikétose situacijose.

Vilkékite tinkama apranga. Nevilkékite plac¢iy drabuziy, nesidékite papuosaly. Saugokite plaukus,
drabuzius ir pirstines nuo besisukanéiy prietaiso daliy. Laisvus drabuZzius, papuos$alus ir ilgus plaukus
gali jtraukti besisukancios prietaiso dalys.

Jei yra numatyta galimybé prijungti dulkiy nusiurbimo ar surinkimo jrenginius, visada jsitikinkite,
kad jie yra prijungti ir tinkamai naudojami. Naudojant dulkiy nusiurbimo jrenginj, gali sumazéti dulkiy
keliama grésme.

Neturékite iliuzijuy, kad visada esate saugds, ir, skaitydami naudojimo instrukcijas, nepraleiskite
skyreliy apie saugy darba su elektriniais jrankiais, net jeigu per ilgus naudojimo metus esate su
savo elektriniu jrankiu susipazine. Neatsargus veiksmas per sekundés dalj gali tapti sunkiy suzalojimy
priezastimi.

Elektrinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

>
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Prietaiso neperkraukite. Naudokite Jusy darbui tinkama elektrinj jrankj. Su tinkamu elektriniu jrankiu
dirbsite geriau ir saugiau, jei nevirSysite nurodytos galios.

Nenaudokite elektrinio jrankio su sugedusiu jungikliu. Elektrinis jrankis, kurio nebegalima jjungti ar
iSjungti, yra pavojingas ir jj reikia remontuoti.

Pries prietaisg nustatydami, keisdami reikmenis ar tiesiog padédami j Salj, visuomet iStraukite
maitinimo kabelio kistuka i$ elektros lizdo ir / arba i$ prietaiso i§imkite akumuliatoriy. Si atsargumo
priemoné leis iSvengti netikéto elektrinio jrankio jsijungimo.

Nenaudojamus elektrinius jrankius saugokite vaikams nepasiekiamoje vietoje. Neleiskite prietaisu
naudotis asmenims, kurie néra su juo susipazineg arba néra perskaite Sios instrukcijos. Elektriniai
jrankiai yra pavojingi, kai juos naudoja patirties neturintys asmenys.

Elektrinius jrankius ir reikmenis riapestingai priziarékite. Tikrinkite, ar judancios elektrinio jrankio
dalys tinkamai funkcionuoja ir niekur nekliiva, ar néra sulGzusiy ir pazeisty daliy, kurios bloginty
jrankio veikima. Prie$ naudojima pazeistos prietaiso dalys turi biiti suremontuotos. Blogai priziGrimi
elektriniai jrankiai yra daugelio nelaimingy atsitikimy priezastis.

Pjovimo jrankiai visuomet turi biti astrs ir Svaris. Rlpestingai priZidréti pjovimo jrankiai su astriomis
pjovimo briaunomis maziau stringa ir yra lengviau valdomi.

Elektrinj jranki, reikmenis, kei¢iamuosius jrankius ir t. t. naudokite pagal Sias instrukcijas. Taip
pat atsizvelkite j darbo salygas ir atliekamo darbo pobudj. Elektrinius jrankius naudojant ne pagal
paskirtj, gali kilti pavojingos situacijos.

Prizitrékite rankenas, kad jos ir ju laikymo pavirSiai visada bity sausi, Svariis ir neriebaluoti.
Slidzios rankenos ir jy laikymo pavirSiai negali uztikrinti elektrinio jrankio saugaus naudojimo ir valdymo
kontrolés nenumatytose situacijose.



Techniné priezitra

» Savo elektrinj jrankj patikékite remontuoti tik kvalifikuotam specialistui, tam jis turi naudoti tik
originalias atsargines dalis. Taip galima uztikrinti, kad bus i$laikytas elektrinio jrankio naudojimo
saugumas.

2.2 Saugos nurodymai dirbantiems su pjuklais, kuriy pjuklelis juda pirmyn ir atgal

» Vykdydami darbus, kuriy metu kei¢iamasis jrankis gali liesti pasléptus elektros laidus ar nuosava
elektros maitinimo kabelj, elektrinj jrankj laikykite tik paéme uz izoliuoty rankeny pavirSiy. Dél
kontakto su laidais, kuriais teka elektros srové, metalinése prietaiso dalyse taip pat gali atsirasti jtampa,
todél kyla elektros smugio pavojus.

v

Ruosinj verztuvais ar kokiu nors kitokiu badu pritvirtinkite ir uzfiksuokite ant stabilaus pagrindo.
Jeigu ruosinj laikote tik ranka ar atréme j kiing, jis iSlieka paslankus, todél galite nesuvaldyti prietaiso.

23 Papildomi saugos nurodymai

Prietaisga naudokite tik tada, kai jis yra techniSkai tvarkingas.

Prietaisg draudziama keisti ar kitaip juo manipuliuoti.

Prietaisa visada laikykite tvirtai, abiem rankomis paéme uz rankeny. Rankenos visada turi blti sausos ir

Svarios.

Dirbdami su prietaisu, uzsidékite tinkamus apsauginius akinius, ausines ir mivékite apsaugines pirstines.

» Keisdami keiCiamajj jrankj, muvékite apsaugines pirstines. Liesdami kei¢iamajj jrankj, galite susipjaustyti
ir nusideginti rankas.

» Dirbdami uzsidékite akiy apsaugos priemone. MedZziagy skeveldros gali suzaloti oda ir akis.

» Prie$ pradédami dirbti, i$siaiskinkite dirbant kylanciy dulkiy pavojingumo klase. Naudokite licencijuota
statybinj dulkiy siurblj, atitinkantj apsaugos klase pagal vietoje galiojanc¢ias apsaugos nuo dulkiy normas.

» Pasirtpinkite, kad darbo vieta buty gerai védinama, ir, jeigu reikia, uzsidékite atitinkamoms dulkéms
skirta kvépavimo takus saugancig kauke. Lie¢iamos ar jkvéptos tokios dulkés darbuotojui ar arti jo
esantiems asmenims gali sukelti alergines reakcijas ir / arba kvépavimo taky susirgimus. Azuolo arba
buko medienos dulkés gali sukelti vézinius susirgimus, ypa¢ tada, kai buvo naudojami priedai medienai
apdoroti (chromatai, medienos konservantai). Medziagas, kuriose yra asbesto, leidziama apdoroti tik
specialistams.

» Dirbdami darykite pertraukas ir atpalaidavimo pratimus pir§tams, kad pageréty kraujotaka. Dirbant ilgesnj
laika, vibracijos gali sukelti pirSty, plastakos ar rieSo sgnario kraujagysliy ar nervy sistemos pazeidimus.

Zmoniy sauga
»>
>
»>

v

Apsauga nuo elektros

» Prie$ pradédami dirbti patikrinkite, ar darbo zonoje néra paslépty elektros laidy, dujy ar vandentiekio
vamzdziy. NetycCia pazeidus elektros kabelj, iSorinése metalinése prietaiso dalyse gali atsirasti jtampa,
kelianti elektros smugio pavojy.

Atsargus elektriniy jrankiy naudojimas ir elgesys su jais

» Apdirbamas detales ar ruoS$inius jtvirtinkite. Tvirtinimo jtaisais arba spaustuvais jtvirtintas ruoSinys yra
saugesnis, negu laikomas vien tik ranka.

Specialieji saugos nurodymai dirbantiems su siaurapjukliais

» Pjaudami prietaisg visada stumkite nuo kano.

» Niekada nelaikykite ranky prie$ pjdklelj ar prie / ant pjuklelio.

» Nepjaukite nezinomy medziagy ir nezinomose vietose, nuo pjavio linijos virSuje ir apacioje pasalinkite
kliatis.

» Pjovimo metu nekiskite rankos po ruoSiniu.
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3 Aprasymas

3.1 Prietaiso vaizdas

Jungiklis

Rankena

Judesiy daznio nustatymo ratukas
Védinimo plySiai

Nusiurbimo adapteris

Fiksavimo kablys

Pagrindo plokste

Svytuojangios eigos nustatymo svirtis
Apsauga nuo pavirSiaus iSdraskymo
Pjuklelis

Apsauga nuo lietimo

Gaubtelis

|rankio griebtuvas

Pjuklelio atblokavimo svirtis

0)0)}

CISICICICICICISIOIOICICIONS,

3.2 Naudojimas pagal paskirtj

Apradytasis prietaisas yra ranka valdomas, i$ elektros tinklo maitinamas siaurapjuklis. Jis skirtas plastikams,
medienai ir metalinéms gamybinéms medZziagoms, taip pat gipso ir medienos plau$o plokstéms pjauti.
Prietaisas turi nuimama prijungimo atvamzdj papildomai uzsakomam dulkiy siurbliui, prie kurio galima prijungti
placiai naudojamas siurbliy Zarnas. Siurblio Zarnai sujungti su prietaisu gali tekti naudoti tinkama adapterj.

Su prietaisu dirbkite tik jjunge ji | elektros tinkla, kurio jtampa ir daznis atitinka reikSmes, nurodytas prietaiso
firminéje duomeny lenteléje.

» Su Siuo prietaisu naudokite tik siaurapjiklio pjuklelius su T formos kotu (kotas su vienu kumsteliu).

3.3 Netinkamas naudojimas

e Prietaisg draudziama naudoti medziy $akoms ir kamienams pjauti.
* Prietaisg draudziama naudoti sveikatai pavojingoms gamybinéms medziagoms apdirbti.
e Prietaisg draudziama naudoti darbui drégnoje aplinkoje.

3.4 Pjuveny nupitimo jtaisas

Pjuveny nupdtimo jtaisas j pjuklelj nukreipia oro srauta, kad nuo pjavio linijos nupdsty droZles.

3.5 Judesiy daznis

Judesiy daznj galima nustatyti nustatymo ratuku. Padétis 1 atitinka 800 judesiy per minute, o padétis 6
atitinka 3000 judesiy per minute.

3.6 4 dydziy Svytuoklinis judesys

4 dydziy $vytuoklinis judesys leidZia pjovimo gylj ir pjavio vaizda tiksliau pritaikyti prie apdirbamos medziagos.
Viena i$ 4 dydziy galima pasirinkti $vytuojancios eigos nustatymo svirtimi.

Kuo Svaresné ir tikslesneé turi bati pjavio briauna, tuo mazesnj Svytavimo dydj reikia pasirinkti. Optimaly
nustatyma galima surasti praktiniais bandymais.

Busena ReikSmé

0 padétis Svytavimo néra

1 padétis Mazas $vytavimas
2 padétis Vidutinis $vytavimas
3 padétis Didelis Svytavimas
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3.7 Apsauga nuo pavirsiaus iSdraskymo

Prietaise gali biti jrengta apsauga nuo pavirsiaus i§draskymo.

Pjaunant medienos ruoS$inius, apsauga nuo pavirSiaus iSdraskymo saugo nuo pavirSiaus iSpleiSéjimo ir
briauny trupéjimo.

3.8 Tiekiamas komplektas

Siaurapjuklis su pjukleliu, gaubtelis, nusiurbimo adapteris, apsauga nuo pavirSiaus iSdraskymo, naudojimo
instrukcija, $eSiabriaunis raktas.
Daugiau Jusy turimam prietaisui skirty sisteminiy reikmeny rasite vietiniame Hilti techninés priezitros centre
arba tinklalapyje www.hilti.com

4 Techniniai duomenys

4.1 Siaurapjuklis

Prietaisa maitinant i§ generatoriaus arba transformatoriaus, $iy jrenginiy atiduodamoji galia turi bati
bent dvigubai didesné uz prietaiso firminéje duomeny lenteléje nurodyta nominalig vartojamaja galia.
Generatoriaus arba transformatoriaus darbinés jtampos reikSmeé bet kuriuo metu turi bati prietaiso
nominalios maitinimo jtampos +5 % ir -15 % ribose.

Sie duomenys galioja prietaisams, kuriy nominalioji maitinimo jtampa yra 230 V. Prietaisy su
kitokia maitinimo jtampa arba prietaiso modifikacijy konkre¢ioms Salims duomenys gali bati kitokie.
Nominalioji maitinimo jtampa ir elektros tinklo daznis, taip pat nominali vartojamoiji galia ir nominalioji
srove yra nurodytos firminéje duomeny lenteléje.

SJT 6
Nominali vartojamoji galia 850 W
Svoris pagal ,EPTA-Procedure 01¢ 2,4 kg
Judesiy skaicius tusciojoje eigoje 800 aps./min. ...
3 000 aps./min.
Eigos dydis 28 mm
Maksimalus pjaunamos medienos storis 150 mm
Maksimalus pjaunamo aliuminio storis 25 mm
Maksimalus pjaunamo nelegiruoto plieno storis 10 mm
Pjovimo kampas (j kaire / j deSine) 0°, 15°, 30°, 45°
ISorinis nusiurbimo adapterio skersmuo 27,5 mm

4.2 Informacija apie triuk8ma ir vibracijos reikSmés pagal EN 62841

Siuose nurodymuose pateiktos garso slégio ir vibracijos reik§més yra i$matuotos taikant standartizuota
matavimo metoda ir gali bati naudojamos elektriniams jrankiams palyginti tarpusavyje. Jos taip pat tinka iy
veiksniy poveikiui i§ anksto jvertinti.

Nurodytieji duomenys yra susieti su pagrindinémis $io elektrinio jrankio naudojimo sritimis. Jeigu elektrinis
jrankis bus naudojamas kitaip, su skirtingais kei€iamaisiais jrankiais arba bus nepakankamai techniskai

darbo laikotarpj.

Norint tiksliai jvertinti poveikj, reikéty jvertinti ir laika, kai prietaisas yra i§jungtas, arba, nors ir jjungtas, juo
faktiSkai nedirbama. Toks jvertinimas gali smarkiai sumazinti poveikio per visa darbo laikotarpj reik§me.
Imkités papildomy saugos priemoniy, kad darbuotojas blty apsaugotas nuo triukSmo ir / arba vibracijos
poveikio, pavyzdziui, reikalaukite tinkamos elektrinio jrankio ir kei¢iamujy jrankiy techninés priezidros,
pasirdpinkite, kad darbuotojy rankos visada buty $iltos, uztikrinkite tinkama darbo organizavima.

Skleidziamo triukSmo lygio reik§més

SJT 6
Garso galios lygis (L) 98 dB(A)
Garso stiprumo lygio paklaida (Ky,,) 5 dB(A)
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SJT 6
Garso slégio lygis (L,,) 87 dB(A)
Garso slégio lygio paklaida (K,) 5 dB(A)

Suminés vibraciju reikSmés

SJT 6
Vibracijy emisijos reikSmé pjaunant medienos plokstes (a,z) 12,1 m/s?
Vibracijy emisijos reikSmé pjaunant metalo laksta (a, ) 10,7 m/s?
Paklaida (K) 1,5 m/s?

5 liginimo kabelio naudojimas

/A ISPEJIMAS

Pavoju kelia pazeistas kabelis! Nesilieskite prie maitinimo kabelio, jeigu darbo metu jis buvo apgadintas.
aitinimo kabelio kistuka iStraukite i$ elektros lizdo.

» Nuolat tikrinkite prietaiso maitinimo kabelj; paZeista kabelj turéty pakeisti kvalifikuotas specialistas.

* Naudokite tik darbo zonai pritaikyta leistino skerspjavio ilginimo kabelj. PrieSingu atveju prietaisas gali
veikti maZesne galia arba kabelis gali perkaisti.

* Reguliariai tikrinkite, ar ilginimo kabelis néra pazeistas.

* PaZeistg ilginimo kabelj pakeiskite nauju.

» Dirbdami lauke, naudokite tik tokius ilginimo kabelius, kurie yra aprobuoti ir atitinkamai pazenklinti.

Rekomenduojamus maziausius skerspjavius ir didziausius kabeliy ilgius rasite Sios dokumentacijos
gale kaip QR koda.

6 Pasiruosimas darbui

/\ ATSARGIAI
Suzalojimo pavojus! Atsitiktinis prietaiso jjungimas.
» Prie$ nustatydami prietaisg ar keisdami reikmenis, maitinimo kabelio kiStuka iStraukite i$ elektros lizdo.

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymuy ir jspéjimy.

6.1 Siaurapjiiklio pjiiklelio jdéjimas &

1. Maitinimo kabelio kiStukg iStraukite i$ elektros lizdo.

2. Siaurapjuklio pjuklelj (dantimis pjovimo kryptimi) stumkite j jrankio griebtuva, kol uzsifiksuos.
3. Siaurapjuklio pjuklelj patraukite ir jsitikinkite, kad jis gerai uzsifiksavo.

6.2  Gaubtelio uzdéjimas &

» Gaubtelj i$ priekio stumkite ant prietaiso, kol uZsifiksuos.

6.3  Nusiurbimo adapterio uzdéjimas [l

1. Nusiurbimo adapterj i$ galinés pusés horizontaliai stumkite j pagrindo plokste, kol abu fiksavimo kabliai
Sonuose uzsifiksuos.

2. Prie nusiurbimo adapterio prijunkite dulkiy siurblio Zarna.

6.4  Svytavimo nustatymas

1. Svytuojandios eigos nustatyma pasirinkite tokj, kokio reikia atitinkamam siaurapjaklio pjakleliui.
2. Svytuojandios eigos nustatymo svirtj perjunkite j viena i$ keturiy padédiy — psl. 56.



6.5  Judesiy daznio nustatymas [

ﬂ Nustatyma pasirinkite tokj, kokio reikia atitinkamam siaurapjuklio pjukleliui.

» Nustatymo ratuku eigy daznj nustatykite tarp 1 (mazas) ir 6 (didelis).

6.6 Pjovimo kampo nustatymas

1. Nuimkite nusiurbimo adapterj. — psl. 60
2. UzZspaudimo svirtj pasukite 90° kampu atgal.
3. Nustatykite norima pjovimo kampa (0°, 15°, 30° arba 45°).
4. UZspaudimo svirtj pasukite 90° kampu j prieki.
» Pagrindo ploksté yra pritvirtinta.
5. Uzdékite nusiurbimo adapterj. — psl. 58

6.7 Apsaugos nuo pavirsiaus isdraskymo uzdéjimas &

ﬂ Apsauga nuo pavirSiaus iSdraskymo galima naudoti tik su tam skirtais siaurapjuklio pjukleliais.

1. Maitinimo kabelio kiStuka iStraukite i$ elektros lizdo.
2. Apsauga nuo pavirSiaus iSdraskymo i$ apacios spauskite j pagrindo plokste.

7 Darbas

ISPEJIMAS

Pavojy kelia pazeistas kabelis! Darbo metu paZeide elektros maitinimo arba ilginimo kabelj, nedelsiant

atjunkite jj ir prietaisa nuo elektros tinklo. Pazeisty viety nelieskite!

» Visus prijungimo kabelius reguliariai tikrinkite. Pazeistus ilginimo kabelius pakeiskite. PaZeistus elektros
maitinimo kabelius leiskite pakeisti profesionaliam elektrikui.

Rekomenduojama naudoti apsaugine nuotékio rele (RCD), kurios didZiausia i§jungimo srové yra 30 mA.

71 Dulkiy nusiurbimo jtaisas

Dulkiy nusiurbimo jtaisas sumazina dulkiy sklidima j aplinka ir didina darbo sauguma: darbo vietoje
maziau dulkiy ir pjuvenu, geriau matoma pjavio linija.

1. Gaubtelj uzdékite. - psl. 58
2. Nusiurbimo adapterj ir nusiurbimo jtaisa prijunkite tada, kai ilgesnj laika apdirbsite medieng ar kitas
medziagas, kadangi gali kilti daug dulkiy.

7.2  Jjungimas

» Prietaisg jjunkite slankiuoju jungikliu.

7.3 |leidZiamasis pjovimas

Svytuojandios eigos nustatymo svirtj nustatykite j padétj ,,0“.

Prietaiso priekine pagrindo plokstés briaung uzdékite ant ruosinio.

Prietaisg tvirtai laikykite ir spauskite jungiklj.

Prietaiso krasta spauskite prie ruosinio ir, mazindami atakos kampa, leiskite pjukleliui jsigilinti j medziaga.
Kai pjukleliu perversite ruosinj, tada prietaisa nustatykite j normalig darbine padét;.

» Pagrindo ploksté yra visu plotu prispausta prie ruosinio.

6. Pjaukite pagal pjavio linija.

o s
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7.4 ISjungimas

» Prietaisa iSjunkite slankiuoju jungikliu.

8 ISmontavimas

/\ ATSARGIAI
Suzalojimo pavojus! Atsitiktinis prietaiso jjungimas.
» Prie$ nustatydami prietaisg ar keisdami reikmenis, maitinimo kabelio kiStuka iStraukite i$ elektros lizdo.

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymuy ir jspejimuy.

8.1 Nusiurbimo adapterio nuémimas m

1. Abu fiksavimo kablius spauskite j vidy.
2. Traukdami atgal, nusiurbimo adapterj nuimkite nuo pagrindo plokstés.
3. Dulkiy siurblio Zarng nuimkite nuo nusiurbimo adapterio.

8.2  Gaubtelio nuémimas [kl

» Gaubtelj Siek tiek kilstelékite ir, patrauke j priekj, nuimkite.

8.3 Siaurapjiklio pjiklelio i$stimimas [

(/] ISPEJIMAS

Suzalojimo pavojus. Nekontroliuojamas siaurapjuklio pjuklelio i§stimimas gali tapti suzalojimy priezastimi.
» Kai siaurapjuklio pjuklelis iSstumiamas, prietaisa laikykite taip, kad pjuklelis negaléty suzaloti Zmoniy ar
gyvany.

1. Maitinimo kabelio kistuka iStraukite i$ elektros lizdo.
2. Nuspauskite pjuklelio atleidimo svirtj j Song iki pat galo,
» Siaurapjuklio pjuklelis atsilaisvins ir iSkris.

9 Prieziura ir einamasis remontas

/] I1SPEJIMAS

Pavojuy kelia elektros smugis! PriezZidra ir einamasis remontas, kai maitinimo kabelio kiStukas jstatytas |

elektros lizda, gali tapti sunkiy suzalojimy ir nudegimy priezastimi.

» Prie$ pradedant bet kokius priezidros ir einamojo remonto darbus, maitinimo kabelio kistuka iStraukti i$
elektros lizdo!

Prieziura

e Atsargiai paSalinti prilipusius neSvarumus.

e Veédinimo plySius atsargiai iSvalyti sausu Sepeciu.

* Korpusa valyti tik Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudoti silikono turin€iy prieZidros priemoniy, nes jos
gali pakenkti plastikinems detaléms.

Einamasis remontas

A |SPEJIMAS

ojq kelia elektros smugis! Netinkamas elektriniy komponenty remontas gali tapti sunkiy suzalojimy ir
nudegimy priezastimi.
» Remontuoti elektrines jrenginio dalis leidziama tik kvalifikuotiems elektrikams.

* Reguliariai tikrinti, ar matomos dalys néra pazeistos ir ar valdymo elementai veikia nepriekaistingai.

* Pazeisto ir / arba turinCio veikimo sutrikimy prietaiso nenaudoti. Nedelsiant kreiptis | Hilti techninés
priezidros centra dél remonto.

* Baigus techninés priezitros ir einamojo remonto darbus, sumontuoti visus apsauginius jtaisus ir patikrinti
ju veikima.
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Kad eksploatacija blty patikima, naudokite tik originalias atsargines dalis ir eksploatacines medziagas.
Musy aprobuotas atsargines dalis, eksploatacines medziagas ir reikmenis savo prietaisui rasite
vietinéje Hilti Store arba tinklalapyje wwwe.hilti.group.

9.1 Nusiurbimo adapterio valymas

Maitinimo kabelio kiStukg iStraukite i$ elektros lizdo.
Nuo nusiurbimo adapterio atjunkite dulkiy siurblio Zarna.
Nuimkite nusiurbimo adapterj. — psl. 60

ISvalykite nusiurbimo adapter;.

Patikrinkite, ar nepazeisti fiksavimo kabliai.

Uzdékite nusiurbimo adapterj. — psl. 58

[

9.2 Siaurapjuklio pjukleliy valymas

1. Nuo naudoty siaurapjuklio pjukleliy nuvalykite dervas.
2. Siaurapjuklio pjuklelius 24 valandoms sudékite j inda su Zibalu ar jprastine dervy $alinimo priemone.

10 Transportavimas ir sandéliavimas

Transportavimas

» Sio prietaiso netransportuokite su jstatytu jrankiu.

» Atkreipkite démesj, kad transportuojamas prietaisas blty saugioje padétyje.

» Po kiekvieno transportavimo tikrinkite, ar matomos dalys néra pazeistos ir ar valdymo elementai veikia
nepriekaistingai.

Sandéliavimas

» §j prietaisa laikykite / sandéliuokite tik su i elektros lizdo i$trauktu maitinimo kabelio kistuku.

» §j prietaisa laikykite sausoje ir vaikams bei nejgaliotiems asmenims neprieinamoje vietoje.

» Po ilgesnio sandéliavimo tikrinkite, ar matomos dalys néra pazeistos ir ar valdymo elementai veikia
nepriekaistingai.

1 Pagalba sutrikus veikimui

Pasitaikius sutrikimu, kurie néra apraSyti Sioje lenteléje arba kuriy negalite paSalinti patys, kreipkités j Hilti
techninés priezitros centra.

Sutrikimas Galima priezastis Sprendimas
Siaurapjuklio pjuklelis is- Netinkamai uzfiksuotas siaurapjuk- | » Pakartokite uzspaudimo proce-
krenta. lio pjuklelis. dira.

» Atkreipkite démesj, kad jrankio
griebtuvas turi bati visiSkai
atviras ir siaurapjuklio pjuklelis
turi bati stumiamas, kol pajusite
pasipriesinima.

UZterSta uzspaudimo sistema. » I3valykite jrankio griebtuva.

Siaurapjuklio pjuklelio nega- UZterSta uzspaudimo sistema. » |Svalykite jrankio griebtuva.

lima jstatyti | griebtuva.

Svytuojangios eigos negalima | UZterstas $vytuojandios eigos nu- | » 1% Svytuojandios eigos nusta-

keisti. statymo svirties griovelis. tymo svirties griovelio pasalin-
kite neSvarumus.
Neéra Svytuojancios eigos. UZterStas Svytavimo mechanizmas. | » Patikrinkite, ar neuZtersta

Svytuoklés Sakutés zona, ir,
jeigu reikia, iSvalykite.
Svytuojandios eigos nustatymo » Nustatykite norima padét;.
svirtis yra padétyje ,,0“.
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Sutrikimas Galima priezastis Sprendimas

Elektrinis jrankis labai jkaista. | Elektrinés dalies sutrikimas. » Nedelsdami i$junkite prietaisa
ir iStraukite elektros maitinimo
kabelj.

» Leiskite prietaisui atvésti ir
kreipkités | Hilti techninés
priezilros centra.

12 Utilizavimas

& Hilti prietaisai yra pagaminti i§ medziagu, kurias galima naudoti antra karta. Bitina antrinio perdirbimo
perdirbti. Apie tai galite pasiteirauti artimiausiame Hilti techninés prieZitros centre arba savo prekybos
konsultanto.

ﬁ » Elektriniy jrankiu, elektroniniy prietaisy ir akumuliatoriy neiSmeskite j buitinius SiukSlynus!

13 RoHS (direktyva dél pavojingy medziagy naudojimo ribojimo)

Pavojingy medziagy lentelg rasite spusteléje Sias nuorodas: gr.hilti.com/r5212957.
Nuoroda j RoHS lentele rasite kaip QR koda $ios instrukcijos gale.

14 Gamintojo teikiama garantija

» Kilus klausimy dél garantijos salygu, kreipkités j vietinj Hilti partnerj.

Originalna navodila za uporabo

1 Informacije o dokumentaciji

1.1 O tej dokumentaciji

* Pred zaGetkom uporabe preberite to dokumentacijo. To je pogoj za varno delo in nemoteno uporabo.

* Upostevajte varnostna navodila in opozorila v tej dokumentaciji in na izdelku.

¢ Navodila za uporabo vedno hranite ob izdelku in vedno priloZite ta navodila, ¢e izdelek posredujete
drugim osebam.

1.2 Legenda

1.2.1 Opozorila
Opozorila opozarjajo na nevarnosti pri delu z izdelkom. Uporabljajo se naslednje signalne besede:

A\ NEVARNOST

NEVARNOST !
» Za neposredno grozeco nevarnost, ki lahko pripelje do tezjih telesnih poSkodb ali do smrti.

/A| OPOZORILO

OPOZORILO !
» Za morebitno groze¢o nevarnost, ki lahko povzroci tezke telesne poSkodbe ali smrt.

/\ PREVIDNO
PREVIDNO !
» Oznacuje mozno nevarno situacijo, ki lahko pripelje do lazjih telesnih poskodb ali materialne $kode.



1.22 Simboli v dokumentaciji
V navodilih za uporabo se pojavljajo naslednji simboli:

Pred uporabo preberite navodila za uporabo

Navodila za uporabo in druge uporabne informacije

B

33
9

Ravnanje z materiali, ki jih je mogoc¢e znova uporabiti

ﬁ Elektri¢nih orodij in akumulatorskih baterij ne odstranjujte s hiSnimi odpadki

1.23 Simboli na slikah
Na slikah so uporabljeni naslednji simboli:

E Te Stevilke oznacujejo slike na zacetku teh navodil

Osteviléenje na slikah prikazuje postopek po korakih in se lahko razlikuje od delovnih korakov v
besedilu

| Na sliki Pregled so uporabljene $tevilke poloZajev, ki se nanasajo na Stevilke v legendi poglavja
Pregled izdelka

@' Ta znak opozarja, da morate biti pri uporabi izdelka Se posebej pozorni.

1.3 Simboli, ki so vezani na izdelek

1.3.1  Simboli na izdelku
Na izdelku se uporabljajo naslednji simboli:

Ng | Stevilo gibov v praznem teku

N
Brezzi¢en prenos podatkov

1.4 Informacije o izdelku

Izdelki [Em 1 ™3 m] so namenjeni profesionalnim uporabnikom; uporablja, vzdrzuje in servisira jih lahko le
pooblasceno in ustrezno usposobljeno osebje. To osebje mora biti dodatno pou¢eno o nevarnostih, ki se
lahko pojavijo pri delu. Izdelek in njegovi pripomocki so lahko nevarni, €e jih nepravilno uporablja nestrokovno
osebje in ¢e se uporabljajo v nasprotju z namembnostjo.
Tipska oznaka in serijska Stevilka sta navedeni na tipski ploscici.
» Serijsko Stevilko prepiSite v naslednjo preglednico. Pri komunikaciji z nasim zastopstvom ali servisom o
va$em izdelku vedno navedite te podatke.
» Serijsko Stevilko prepisite v naslednjo preglednico. Pri komunikaciji z nasim zastopstvom ali servisom o
va$em izdelku vedno navedite te podatke.
Informacije o izdelku

vbodna zaga SJT 6
Generacija 01
Serijska §t.

1.5 Izjava o skladnosti

Z izklju€no odgovornostjo izjavljamo, da tukaj opisan izdelek ustreza naslednjim direktivam in standardom.
Kopijo izjave o skladnosti si lahko ogledate na koncu te dokumentacije.

Tehni¢na dokumentacija je na voljo tukaj:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
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2 Varnost

21 Splosna varnostna opozorila za elektri¢éna orodja

/\ OPOZORILO preberite vsa varnostna opozorila, navodila, slike in tehniéne podatke, prilozene temu
elektricnemu orodju. Posledice neupostevanja naslednjih opozoril so lahko elektri¢ni udar, pozar in/ali hude
telesne poskodbe.

Vsa varnostna opozorila in navodila shranite za v prihodnje.

Pojem "elektricno orodje", ki smo ga uporabili v varnostnih opozorilih, se nanasa na elektricno orodje

za priklop na elektricno omrezje (s priklju¢nim kablom) ali na elektri€no orodje na baterijski pogon (brez

priklju¢nega kabla).

Varnost na delovhem mestu

» Poskrbite, da bo vase delovno mesto vedno &isto in dobro osvetljeno. Nered ali neosvetlijena delovna
obmogja lahko povzrogijo nezgode.

» Prosimo, da elektricnega orodja ne uporabljate v okolju, kjer je nevarnost eksplozije in v katerem
se nahajajo gorljive tekodine, plini ali prah. Elektri¢na orodja povzrocajo iskrenje, zato se gorljiv prah
ali pare lahko vnamejo.

» Ne dovolite otrokom in drugim osebam, da bi se med delom priblizale elektricnemu orodju. Druge
osebe lahko odvrnejo vaso pozornost in izgubili boste nadzor nad orodjem.

Elektri¢na varnost

» Prikljuéni vti¢ elektricnega orodja mora ustrezati vticnici. Vtica pod nobenim pogojem ne smete
spreminjati. Uporaba adapterskih vtiCev v kombinaciji z zaséitenim ozemljenim elektricnim
orodjem ni dovoljena. Nespremenjen vti€ in ustrezna vti¢nica zmanjSujeta nevarnost elektri¢nega udara.

» lzogibajte se telesnemu stiku z ozemljenimi povrSinami, na primer s cevmi, grelci, stedilniki in
hladilniki. Ce je ozemljeno tudi vase telo, obstaja pove¢ano tveganije elektriénega udara.

» Zavarujte elektricno orodje pred dezjem in vlago. Vstop vode v elektri¢no orodje povecuje nevarnost
elektricnega udara.

» Elektricnega kabla ne uporabljajte za prenasSanje ali obeSanje elektricnega orodja ali za vlecenje
vtiéa iz vticnice. Elektriéni kabel zavarujte pred vrocino, oljem, ostrimi robovi ali stikom s
premikajoc¢imi se deli orodja. PoSkodovan ali zavozlan elektri¢ni kabel povec€uje nevarnost elektricnega
udara.

» Ce elektriéno orodje uporabljate na prostem, uporabljajte samo podaljske, ki so primerni tudi za
delo na prostem. Uporaba podalj$evalnega kabla, ki je primeren za uporabo na prostem, zmanjSuje
nevarnost elektricnega udara.

» Ce se ne morete izogniti uporabi orodja v vlaznem okolju, uporabite zaséitno stikalo okvarnega
toka. Uporaba zaS¢itnega stikala okvarnega toka zmanjSa tveganje elektricnega udara.

Varnost oseb

» Bodite zbrani in pazite, kaj delate. Dela z elektricnim orodjem se lotite razumno. Nikoli ne
uporabljajte orodja, e ste utrujeni ali pod vplivom drog, alkohola ali zdravil. Trenutek nepazljivosti
pri uporabi elektri€nega orodja lahko privede do resnih poskodb.

» Uporabljajte osebno zas¢itno opremo in vedno nosite zas¢itna ocala. Uporaba osebne zascitne
opreme, na primer protipraSne maske, nedrsecih zas¢itnih Cevljev, zascitne ¢elade in glusnikov, odvisno
od vrste in nacina uporabe elektricnega orodja, zmanjsuje tveganje telesnih poskodb.

» Preprecite nenameren zagon orodja. Preden elektricno orodje prikljucite na elektricno omrezje
in/ali akumulatorsko baterijo, ga dvignete ali nosite, se prepri¢ajte, da je izkljuéeno. Ce med
prenasanjem elektricnega orodja prst drzite na stikalu oziroma ¢e na elektricno omrezje prikljucite
vklopljeno orodje, lahko pride do nezgode.

» Preden vklopite elektricno orodje, z njega odstranite nastavitvena orodja ali vijacni kljué. Orodje ali
klju¢ na vrte€em se delu orodja lahko privedeta do poskodb.

» lzogibajte se neobicajni telesni drzi. Poskrbite za varno stoji§¢e in ohranite ravnotezje. Tako boste
lahko v nepri¢akovani situaciji bolje obvladali elektricno orodje.

» Nosite primerna oblacila. Ne nosite Sirokih oblacil ali nakita. Lasje, oblacila in rokavice ne smejo
priti v stik s premikajo¢imi se deli orodja. Ne nosite ohlapne obleke ali nakita, ker ju lahko zagrabijo
premikajoci se deli orodja.

» Ce je na orodje mozno namestiti priprave za odsesavanje in prestrezanje prahu, se prepricajte,
da so le-te prikljuéene in jih uporabljate na pravilen nac¢in. Uporaba priprav za odsesavanje prahu
zmanjSuje ogrozenost zaradi prahu.

» Ne podcenjujte nevarnosti in vedno upostevajte varnostna navodila za elektri¢na orodja, tudi, ce
ste po veckratni uporabi nanje Ze dobro navajeni. Neprevidno ravnanje lahko v del¢ku sekunde
povzroci hude poskodbe.
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Uporaba elektricnega orodja in ravnanje z njim

» Ne preobremenijujte orodja. Uporabljajte samo elektri¢no orodje, ki je predvideno za opravljanje
vasega dela. Z ustreznim elektricnim orodjem boste delali bolje in varneje v predvidenem obmodju
zmogljivosti.

» Ne uporabljajte elektricnega orodja, ki ima pokvarjeno stikalo. Elektri¢no orodje, ki ga ni mozno
vklopiti ali izklopiti, je nevarno in ga je treba popraviti.

» Pred nastavljanjem orodja, menjavo opreme in odlaganjem orodja izvlecite vti¢ iz vticnice in/ali
snemite odstranljivo akumulatorsko baterijo iz orodja. Ta previdnostni ukrep onemogo¢a nepredviden
zagon elektri¢nega orodja.

» Elektri¢na orodja, ki jih ne uporabljate, shranjujte izven dosega otrok. Orodja ne smejo uporabljati
osebe, ki niso seznanjene z njegovim delovanjem oziroma niso prebrale teh navodil za uporabo.
Elektri¢na orodja so nevarna, ¢e jih uporabljajo neizkuSene osebe.

» Skrbno vzdrzujte elektri¢na orodja in pribor. Preverite, ali premikajoci se deli delujejo brezhibno
in se ne zatikajo, oziroma ali kakSen del orodja ni zlomljen ali po§kodovan do te mere, da bi oviral
delovanje elektricnega orodja. Pred ponovno uporabo je treba po$kodovan del orodja popraviti.
Vzrok za Stevilne nezgode so prav slabo vzdrzevana elektri¢na orodja.

» Rezalna orodja naj bodo ostra in ¢ista. Skrbno negovana rezalna orodja z ostrimi robovi se man;j
zatikajo in so bolje vodljiva.

» Elektriéno orodje, pribor, nastavke itd. uporabljajte v skladu s temi navodili. Pri tem upostevajte
delovne pogoje in vrsto dela, ki ga nameravate opravljati. Uporaba elektricnega orodja v druge,
nepredvidene namene, lahko privede do nevarnih situacij.

» Rogaiji in njihove povrsine morajo biti suhi, &isti ter brez olja in maséobe. Ce so ro&aji in njihove
povrsine spolzki, z orodjem ni mogoce varno rokovati in ga v primeru nepredvidljivih situacij obdrzati pod
nadzorom.

Servis

» Elektricno orodje lahko popravlja samo usposobljen strokovnjak, in to izkljuéno z originalnimi
nadomestnimi deli. Le tako bo tudi v prihodnje zagotovljena varna raba elektricnega orodja.

2.2 Varnostni predpisi za Zzage, ki se premikajo sem in tja.

» Pri izvajanju del, pri katerih lahko pride do stika delovnega orodja s skritimi elektri¢nimi vodi ali
elektricnim kablom orodja, elektricno orodje drzite za izolirane prijemalne povrsine. Pri stiku z
vodnikom pod napetostjo lahko napetost preide tudi na kovinske dele orodja in povzrogi elektriéni udar.

» Nastavek pritrdite s sponami ali na kateri koli drug naéin na stabilno podlago. Ce drzite obdelovanec
samo z roko ali proti svojemu telesu, lahko ostane labilen, kar lahko vodi do izgube nadzora.

23 Dodatna varnostna opozorila

Varnost oseb

» Orodje uporabljajte samo v tehni¢no brezhibnem stanju.

Stroja nikoli na noben nacin ne spreminjajte.

Orodje vedno drzite z obema rokama za predvidena ro¢aja. Ro¢aja morata biti suha in Gista.

Med uporabo orodja nosite ustrezna zasc¢itna ocala, zas¢€ito za sluh in zas¢itne rokavice.

Pri menjavi nastavka uporabite zadgitne rokavice. Ce se dotaknete nastavkov, se lahko ureZete in

opecete.

» Uporabljajte za¢ito za oci. Drobci, ki odletavajo, lahko poskodujejo telo in oci.

» Pred zacetkom dela ugotovite razred nevarnosti nastajajocega prahu. Pri delu z orodjem uporabljajte
le industrijske sesalnike z uradno potrjenim zas¢€itnim razredom v skladu z lokalno zakonodajo o zas¢iti
pred prahom.

» Poskrbite za dobro prezra¢evanje delovnega mesta in po potrebi nosite masko za za$¢ito dihal, ki je
namenjena za za$cito pred dolo¢enim prahom. Stik s prahom ali vdihavanje prahu lahko pri uporabniku
ali osebah, ki so v blizini, povzrogita alergi¢ne reakcije ali bolezni dihal. Prah dolo¢enih materialov, kot
npr. hrast ali bukev, velja za kancerogen, e posebej v povezavi z dodatnimi snovmi za obdelavo lesa
(kromati, sredstvo za za$cito lesa). Z materialom, ki vsebuje azbest, smejo delajo le strokovnjaki.

» Med delom si privos¢ite odmor in razgibalne vaje za bolj$o prekrvavitev prstov. Pri daljS§em delu lahko
tresljaji povzrocijo motnje prekrvavitve in Zivénega sistema na prstih, rokah in zapestjih.

vy VY vy

Elektriéna varnost

» Preden zaénete z delom, preverite, ali so v delovnem obmogju skriti elektriéni vodi, plinske in vodovodne
cevi. Zunanji kovinski deli na orodju lahko povzrocijo elektri¢ni udar, ¢e nehote poskodujete elektri¢ni
vod pod napetostjo.
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Skrbno ravnanje z elektri¢nimi orodji in njihova uporaba

» Obdelovanec pritrdite. Obdelovanec, ki je pritrjen z vpenjalno napravo ali primezem, je pritrjen varneje,
kot ¢e bi ga drzali z roko.

Posebni varnostni predpisi za vbodne zage

» Med Zaganjem vedno vodite izdelek stran od telesa.

» Rok nikoli ne postavljajte pred ali na zagin list.

» Nikoli ne Zagajte neznanih povrsin: na zacrtani poti zaganja ne sme biti ovir - tako zgoraj kot spodaj.

» Med Zaganjem ne segajte z roko pod obdelovanca.

3 Opis

3.1  Pregled izdelka |

Stikalo za vklop in izklop

Rocaj

Kolesce za nastavitev Stevila gibov
PrezraCevalne reze

Adapter za odsesavanje

Kavelj

Osnovna plos¢a

Rocica za nastavljanje nihajnega giba
Zasgita pred odlomom

Zagin list

Zascita pred dotikom

Pokrov

Vpenjalna glava

Rocica za deblokiranje zaginega lista
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CISICISICICICISIOIOICICIONS)

3.2 Namenska uporaba

Opisani izdelek je roéno vodena vbodna Zaga na elektriéni pogon. Namenjena je Zaganju umetnih materialov,
lesa in kovin, kakor tudi plos¢ iz gipsa in vlaken.

Izdelek je opremljen s snemljivim priklju¢nim nastavkom za obi¢ajne cevi sesalcev za prah, ki so na voljo
kot dodatna oprema. Za priklop sesalne cevi sesalnika za prah na izdelek boste morda potrebovali ustrezen
adapter.

Orodije lahko priklopite le na omrezje z napetostjo in frekvenco, ki ustreza podatkom na tipski ploSgici.

» Zata izdelek uporabljajte samo Zagine liste s steblom v obliki ¢rke T (steblo z enim odmika¢em).

3.3 MozZne napacne uporabe

¢ lzdelka ne uporabljajte za Zaganje vej in debel.
* Taizdelek ni primeren za obdelavo zdravju Skodljivih snovi.
e Taizdelek ni primeren za delo v vlaznem okolju.

3.4 Naprava za odpihovanje odrezkov

Naprava za odpihovanje odrezkov dovaja na zagin list zra¢ni tok, ki odstranjuje odrezke s Crte reza.

3.5  Stevilo gibov

Stevilo gibov lahko nastavite na kolescu za nastavitev. PoloZaj 1 ustreza 800 gibom na minuto, polozaj 6 pa
3000 gibom na minuto.

3.6 4-stopenjsko nihanje

S &tiristopenjskim nihanjem lahko prilagodimo zmogljivost reza in prerez obdelovanemu materialu. Z ro¢ico
za nastavitev nihajnega giba lahko preklapljamo med $tirimi stopnjami.

Manjsa kot je stopnja nihanja, bolj &ist in fin bo rob reza. Optimalno nastavitev lahko ugotovimo s prakti¢nim
preizkusom.



Stanje Pomen

0. stopnja Brez nihanja

1. stopnja Majhno nihanje
2. stopnja Srednje nihanje
3. stopnja Veliko nihanje

3.7 Zascita pred odlomom

Izdelek je mozno dodatno opremiti z zas¢ito pred odlomom.
Z zascito pred odlomom se prepreci odlom povrsine med zaganjem lesa.

3.8 Obseg dobave
Vbodna Zaga z Zaginim listom, pokrovom, adapterjem za odsesavanje, zas¢ito pred odlomom, navodilom za

uporabo, Sestrobim klju¢em.
Druge sistemske izdelke, ki so dovoljeni za vas$ izdelek, najdete v centru Hilti ali na spletu: www.hilti.com

4 Tehniéni podatki

4.1 vbodna Zaga

Pri obratovanju z generatorjem ali transformatorjem mora biti njegova izhodna mo¢ dvakrat visja od
nazivne porabe moci vasega orodija, ki je navedena na tipski plo$¢ici. Delovna napetost transformatorja
ali generatorja mora biti vedno med +5 % in -15 % nazivne napetosti orodja.

Podatki veljajo za nazivno napetost 230 V. Pri razliénih izvedbah v posameznih drzavah ali drugacni
napetosti se lahko podatki razlikujejo. Nazivna napetost, frekvenca in nazivna poraba moci oz. nazivni
tok orodja so navedeni na tipski ploS¢ici.

SJT6
Nazivna poraba moci 850 W
Teza v skladu s postopkom EPTA 01 2,4 kg
Stevilo gibov v praznem teku 800 vrt/min ...
3.000 vrt/min
Visina giba 28 mm
Maksimalna zmogljivost rezanja lesa 150 mm
Maksimalna zmogljivost rezanja aluminija 25 mm
Maksimalna zmogljivost rezanja nelegiranega jekla 10 mm
Kot rezanja (levo/desno) 0°, 15°, 30°, 45°
Zunanji premer adapterja za odsesavanje 27,5 mm

4.2 Informacije o hrupu in vrednosti tresljajev so dolocene v skladu z EN 62841

Vrednosti zvo¢nega tlaka in tresljajev, ki so navedene v teh navodilih, so izmerjene v skladu s standardnim
merilnim postopkom in se lahko uporabijo za medsebojno primerjavo elektri¢nih orodij. Primerne so tudi za
predhodno oceno izpostavljenosti.

Navedeni podatki ponazarjajo dejansko uporabo elektriénega orodja. Ce elektriéno orodje uporabljate za
druge namene, z neustreznimi nastavki ali ga ne vzdrzujete pravilno, lahko vrednosti odstopajo. To lahko
znatno poveca izpostavljenosti v celotnem delovnem ¢asovnem obdobju.

Za to¢no oceno izpostavljenosti je treba upoStevati tudi ¢as, ko je orodje izklju¢eno ali pa deluje, a ni
dejansko v uporabi. To lahko znatno zmanjSa izpostavljenosti v celotnem delovnem ¢asovnem obdobju.
Upostevajte dodatne varnostne ukrepe za zasc¢ito uporabnika pred uc¢inkom zvoka in/ali tresljaji, na primer:
Vzdrzevanije elektricnega orodja in nastavkov, zad¢ita rok pred mrazom in organizacija poteka dela.

Vrednosti emisij hrupa

SJT 6
Raven zvoéne mog¢i (L) 98 dB(A)
Negotovost ravni zvoéne mogéi (Ky,) 5 dB(A)
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SJT 6
Raven zvocnega tlaka (L,,) 87 dB(A)
Negotovost ravni zvo€nega tlaka (K,) 5 dB(A)

Skupna vrednost tresljajev

SJT 6
Emisijska vrednost tresljajev pri Zaganju lesenih plos¢ (a, ) 12,1 m/s?
Emisijska vrednost tresljajev pri Zaganju kovinskih plos¢ (a, ) 10,7 m/s?
Negotovost (K) 1,5 m/s?

5 Uporaba podaljska

/A| OPOZORILO

Nevarnost zaradi poskodovanega kabla! Ce pride pri delu do poskodbe priklju¢nega kabla ali podaljska,
se kabla ne smete dotikati. Vti¢ izvlecite iz vti¢nice.
» Redno kontrolirajte prikljuéni kabel orodja. Poskodovani kabel naj zamenja strokovnjak.

* Uporabljajte samo podaljske, ki so predvideni za ta namen uporabe in imajo ustrezen presek kablov.
Sicer lahko pride do zmanj$anja zmogljivosti orodja in pregrevanja kabla.

¢ Podalj$ek redno preverjajte glede morebitnih poskodb.

+ Ce je elektriéni podalj$ek poskodovan, ga zamenjajte.

* Ko stroj uporabljate na prostem, uporabite le take elektricne podalj$ke, ki so namenjeni zunaniji rabi in so
temu primerno oznaceni.

Priporo¢ene najmanjse preseke in najvecje dolzine kablov najdete na koncu te dokumentacije v obliki

kode QR.
6 Priprava dela
/\ PREVIDNO

Nevarnost poskodb! Nenameren vklop izdelka.
» Pred nastavljanjem orodja ali menjavo pribora izvlecite vti¢ iz vticnice.

Upostevajte varnostna navodila in opozorila v tej dokumentaciji in na izdelku.

6.1 Vstavljanje zaginega lista &

1. Vti¢ izvlecite iz vti¢nice.
2. Zagin list potisnite (z zobmi v smeri zaganja) v vpenjalno glavo, da se zaskodi.
3. Povlecite Zagin list, da se prepri€ate, ali je praviino namescen.

6.2  Namestitev pokrova g

» Porinite pokrov s sprednje strani na izdelek, da se zaskodi.

6.3 Montaza adapterja za odsesavanje [

1. Potisnite adapter za odsesavanje z zadnje strani vodoravno v osnovno plo$¢o, tako da se bosta oba
kavlja na straneh zaskocila.
2. Prikljucite cev sesalnika za prah na adapter za odsesavanje.

6.4  Nastavitev nihanja 3

1. Za posamezen zZagin list je treba nastaviti primeren nihajni gib v skladu s specifikacijami.
2. Rocico za nastavitev nihajnega giba nastavite na eno izmed $tirih stopenj — stran 66.



6.5  Nastavitev Stevila gibov§

ﬂ Pravilno nastavitev lahko razberete iz pogojev za uporabo Zaginega lista.

» Stevilo gibov nastavite na kolescu v obmogju od 1 (majhno) do 6 (veliko).

6.6  Nastavitev kota reza

1. Demontirajte adapter za odsesavanje. — stran 70
2. Zavrtite vpenjalno roc¢ico za 90° v smeri nazaj.
3. Nastavite Zeleni kot rezanja (0°, 15°, 30° ali 45°).
4. Zavrtite vpenjalno roc€ico za 90° v smeri napre;j.

» Osnovna plosca je zategnjena.
5. Montirajte adapter za odsesavanje. — stran 68

6.7 Montaza zaséita pred odlomom

ﬂ Zascita pred odlomom se lahko uporablja samo za Zagine liste, ki so predvideni za to.

1. Vti¢ izvlecite iz vti¢nice.
2. Potisnite zas¢ito pred odlomom s spodnje strani v osnovno plos¢o.

7 Delo

A, OPOZORILO

Nevarnost zaradi po$kodovanega kabla! Ce pride pri delu do poskodb elektriénega kabla ali podaljéka,

orodje in kabel nemudoma odklopite z elektri¢nega omreZja. Ne dotikajte se poSkodovanega dela kabla!

» Redno preverjajte vse prikljuéne kable. Zamenjajte po$kodovane kable. Ce so prikljuéni kabli
poskodovani, naj jih popravijo v pooblas¢enem servisu.

Priporocena je uporaba zascitnega stikala okvarnega toka (RCD) z izklopnim tokom najve¢ 30 mA.

71 Odsesavanje prahu

Odsesavanje prahu zmanjSuje obremenitev s prahom, zaradi bolj$e vidljivosti reza povecuje varnost
pri delu in preprecuje vecjo obremenitev delovnega mesta s prahom in odrezki.

1. Namestite pokrov. — stran 68
2. Pridolgotrajnejsi obdelavi lesa ali materialov prikljuite adapter za odsesavanje in napravo za odsesavanje,
saj lahko pride do vecjih koncentracij prahu.

7.2  Vklop

» Vklopite izdelek s premi¢nim stikalom.

7.3 Potopno Zaganje

Prestavite roCico za nastavljanje nihajnega giba v polozaj 0.

Izdelek namestite tako, da sprednji rob osnovne plo$¢e nalega na obdelovanec.

Trdno primite izdelek in pritisnite stikalo za vklop/izklop.

Pritisnite izdelek trdno v obdelovanec in potopite Zagin list z zmanjSevanjem vpadnega kota.
Ko ste prebili obdelovanec, postavite izdelek v normalni delovni polozaj.

» Osnovna plo$c¢a v celoti nalega.

6. Nadaljujte z zaganjem vzdolz &rte reza.

Al o
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7.4 Izklop

» Izklopite izdelek s premi¢nim stikalom.

8 Demontaza

/\ PREVIDNO
Nevarnost poskodb! Nenameren vklop izdelka.
» Pred nastavljanjem orodja ali menjavo pribora izvlecite vti¢ iz vti¢nice.

Upostevajte varnostna navodila in opozorila v tej dokumentaciji in na izdelku.

8.1 Demontaza adapterja za odsesavanije i

1. Oba kavlja potisnite navznoter.
2. Povlecite adapter za odsesavanje z osnovne ploS¢e v smeri proti zadnji strani.
3. Povlecite cev za odsesavanje z adapterja za odsesavanje.

8.2 Odstranjevanje pokrova K]

» Pokrov rahlo nagnite in ga povlecite naprej.

8.3  lzmet zaginega lista [

(/] oPOZORILO
Nevarnost poskodb. Nenadzorovan izmet Zaginega lista lahko povzro¢i poSkodbe.
» Priizmetu Zaginega lista drzite izdelek tako, da Zagin list ne more poskodovati ljudi ali Zivali.

1. Viti¢ izvlecite iz vtinice.
2. Pritisnite rocico za fiksiranje Zaginega lista vstran do konéne lege.
» Zagin list se deblokira in izvrze.

9 Nega in vzdrzevanje

/| OPOZORILO

Nevarnost elektriénega udara! Nega in vzdrZzevanje z vstavljenim vti¢em lahko povzro¢ita hude poSkodbe
in opekline.
» Pred nego in vzdrzevanjem vedno izvlecite vti¢!

Nega

e Sprijeto umazanijo previdno odstranite.

* Prezracevalne reze previdno odistite s suho krtaco.

* Za c¢iSCenje ohisja uporabljajte samo rahlo navlazeno krpo. Za ¢i$€enje ne uporabljajte ¢istil, ki vsebujejo
silikon, ker lahko po$kodujejo plasti¢ne dele.

Vzdrzevanje

/A| OPOZORILO

Nevarnost zaradi elektricnega udara! Nepravilna popravila na elektri¢nih delih lahko povzrocijo tezke
poskodbe in opekline.
» Elektricne komponente smejo popravljati samo strokovnjaki elektricarji.

* Redno preverijajte, ali so vidni deli orodja neposkodovani in ali elementi za upravljanje delujejo brezhibno.
* lzdelka ne uporabljajte, Ce je poSkodovan in/ali ne deluje brezhibno. Izdelek naj takoj popravi servis Hilti.
¢ Po koncani negi in vzdrzevanju namestite vse zascitne naprave in preverite, ali delujejo brezhibno.

Za varno delo uporabljajte le originalne nadomestne dele in potro$ni material. Seznam odobrenih
nadomestnih delov, potro$nih materialov in pribora najdete v servisnem centru Hilti Store ali na spletni
strani: wwwe.hilti.group.




9.1 Ciséenje adapterja za odsesavanje

Viti¢ izvlecite iz vti¢nice.

oo~ ®N =

9.2  Ciséenje zaginih listov

1. Z uporabljenih zaginih listov je treba redno odstranjevati smolo.

Odstranite cev sesalnika za prah z adapterja za odsesavanje.
Demontirajte adapter za odsesavanje. — stran 70

Ocistite adapter za odsesavanje.

Preverite, ali sta kavlja neposkodovana.

Montirajte adapter za odsesavanje. — stran 68

2. Zagine liste poloZite za 24 ur v petrolej ali drugo sredstvo za odstranjevanje smole.

10 Transport in skladiS¢enje

Transport

» lzdelka ne transportirajte, kadar je montiran nastavek.
» Med transportom poskrbite za stabilnost izdelka.
» Po vsakem transportu preverite, ali so vidni deli orodja nepoSkodovani in ali elementi za upravljanje

delujejo brezhibno.
Skladiscenje

» lzdelek vedno skladiscite z izvleCenim vticem.
» Taizdelek skladiscite na suhem mestu in zunaj dosega otrok ter nepooblasc¢enih oseb.
» Po vsakem transportu preverite, ali so vidni deli izdelka nepo$kodovani in ali elementi za upravljanje

delujejo brezhibno.

11 Pomo¢ pri motnjah

V primeru motenj, ki niso navedene v tej preglednici oziroma jih sami

servis Hilti.

ne znate odpraviti, se obrnite na na$

Motnja

Mozen vzrok

Resitev

Zagin list izpada.

Zagin list ni pravilno fiksiran.

>

>

Ponovite postopek fiksiranja.
Ponovite postopek vpenjanja,
pazite na to, da bo glava za
vpenjanje orodja popolnoma
odprta in da je zagin list
pritisnjen proti sili upora.

Umazan vpenjalni sistem.

Ogistite glavo za vpenjanje
orodja.

Zaginega lista ni mogode
vstaviti.

Umazan vpenjalni sistem.

Ocistite glavo za vpenjanje
orodja.

Ni mogoce nastaviti nihajnega
giba.

Utor nihajne vilice je umazan.

Ocistite umazanijo z matice
nihajne rocice.

Nihajni gib ne deluje.

Nihajni mehanizem je umazan.

Preglejte okolico nihajne vilice
in odstranite umazanijo.

Rocica za nastavljanje nihajnega
giba v polozaju "0".

Nastavite Zeleno vrednost.

Elektri¢no orodje se mo¢no
segreje.

Elektri¢na napaka.

Orodje takoj izkljugite in izvlecite
prikljuéni kabel.

Pocakajte, da se orodje ohladi
in se obrnite na servis Hilti.

12 Odstranjevanje

w2 Orodja Hilti so pretezno izdelana iz materialov, ki jih je mogoc¢e znova uporabiti. Pogoj za ponovno
uporabo materialov je ustrezno razvr§¢anje materiala. V mnogih drzavah servisi Hilti prevzamejo vase
odsluzeno orodje. O tem se pozanimajte pri servisni sluzbi Hilti ali svojem prodajnem svetovalcu.

LD
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@ » Elektri¢nih orodij, naprav in akumulatorskih baterij ne zavrzite skupaj z gospodinjskimi odpadki!

13 RoHS (direktiva o omejevanju uporabe doloéenih nevarnih snovi)

Na naslednjih povezavah najdete preglednico z nevarnimi snovmi: gr.hilti.com/r5212957.
Povezavo do preglednice RoHS najdete na koncu tega dokumenta v obliki kode QR.

14 Garancija proizvajalca naprave

» Prosimo, da se v primeru vprasanj obrnete na svojega lokalnega partnerja Hilti.

Originalne upute za uporabu

1 Podaci o dokumentaciji

1.1 Uz ovu dokumentaciju

* Prije po¢etka rada progitajte ovu dokumentaciju. To je preduvjet za siguran rad i neometano rukovanje.

* Pridrzavajte se sigurnosnih napomena i upozoravajuéih naputaka u ovoj dokumentaciji i na proizvodu.

* Ove upute za uporabu uvijek €uvajte u blizini proizvoda i proslijedite ga drugim osobama samo zajedno
s uputama za uporabu.

1.2 Objasnjenje znakova

1.2.1 Upozoravajuéi naputci

Upozoravajuéi naputci upozoravaju na opasnost prilikom rukovanja proizvodom. Koriste se sljedece signalne
rijeci:

/| OPASNOST

OPASNOST !
» Znaci mogucéu neposrednu opasnu situaciju, koja moze prouzrociti tjelesne ozljede ili smrt.

/A| UPOZORENJE

UPOZORENJE !

» Ova rije¢ skre¢e pozornost na moguc¢u opasnu situaciju koja moze uzrokovati teSke tjelesne ozljede ili
smrt.

/\ OPREZ
OPREZ !

» Ova rije¢ skre¢e pozornost na moguéu opasnu situaciju koja moze uzrokovati lakse tjelesne ozljede ili
materijalnu Stetu.

1.2.2 Simboli u dokumentaciji
U ovoj dokumentaciji koriste se sljede¢i simboli:

@ Prije uporabe procitajte uputu za uporabu

Napomene o primjeni i druge korisne informacije

)
H ﬂ

Rukovanje materijalima koji se mogu ponovno preraditi

d

Elektri¢ne uredaje i akumulatorske baterije ne bacajte u ku¢ni otpad

XJ




1.2.3 Simboli na slikama
Koriste se sljedeci simboli na slikama:

E Ovi brojevi odnose se na odredene slike na pocetku ove upute

Numeriranjem na slikama se navodi redoslijed radnih koraka i moze odstupati od radnih koraka u
tekstu

) Brojevi polozaja koriste se na slici Pregled i odnose se na brojeve legende u odlomku Pregled
~~ | proizvoda

@)! Ovaj znak upucuje da trebate biti posebno pazljivi prilikom rukovanja proizvodom.

1.3 Simboli ovisno o proizvodu

1.3.1  Simboli na proizvodu
Koriste se sljiedeci simboli na proizvodu:

Ng | Broj hodova u praznom hodu

N
Bezi¢ni prijenos podataka

14 Informacije o proizvodu

=™ proizvodi su namijenjeni profesionalnom korisniku i smije ih posluzivati, odrzavati i servisirati

samo ovlasteno kvalificirano osoblje. To osoblje mora biti posebno podu¢eno o moguéim opasnostima.

Opisani proizvod i njemu pripadaju¢a pomoéna sredstva mogu biti opasna ako ih nepropisno i neispravno

upotrebljava neosposobljeno osoblje.

Oznaka tipa i serijski broj navedeni su na ozna¢noj plogici.

» Prepisite serijski broj u sljedecu tablicu. Uvijek navedite ove informacije kada se obracate s upitima o
proizvodu nasem zastupnistvu ili servisu.

» Prepisite serijski broj u sljedecu tablicu. Uvijek navedite ove informacije kada se obracate s upitima o
proizvodu nasem zastupnistvu ili servisu.
Podaci o proizvodu

Ubodna pila s orbitalnim hodom SJT 6
Generacija 01
Serijski br.

15 Izjava o sukladnosti

Pod vlastitom odgovorno$cu izjavljujemo da je ovdje opisani proizvod sukladan s vazeéim smijernicama i
normama. Sliku izjave o sukladnosti naci ¢ete na kraju ove dokumentacije.

Tehni¢ka dokumentacija kod:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sigurnost

2.1 Opce sigurnosne napomene za elektri¢ne alate

/\ UPOZORENJE Progéitajte sve sigurnosne napomene, naputke, slike i tehni¢ke podatke kojima je

opremljen ovaj elektriéni alat. Propusti u pridrzavanju slijede¢ih naputaka mogu dovesti do elektricnog

udara, pozara i/ili teskih ozljeda.

Molimo sacuvajte sve sigurnosne napomene i upute za ubuduce.

Pojam "elektri¢ni alat" koriSten u sigurnosnim napomenama odnosi se na elektricne alate s napajanjem iz

elektricne mreze (s mreznim vodom) i na elektri¢ne alate na akumulatorski pogon (bez mreznog voda).

Sigurnost na radnom mjestu

» Podrucje rada odrzavaijte ¢istim i osvijetljenim. Nered i neosvijetlieno podrucje rada mogu dovesti do
nezgoda.
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>

>

S elektriénim alatom ne radite u okolini ugroZenoj eksplozijom u kojoj se nalaze zapaljive tekucine,
plinovi ili prasine. Elektri¢ni alati proizvode iskre koje mogu zapaliti prasinu ili pare.

Djecu i ostale osobe tijekom koriStenja elektricnog alata udaljite iz podrucja rada. Ako niste
usredotoceni na rad, mogli biste izgubiti kontrolu nad uredajem.

Elektriéna sigurnost

>

Prikljuéni utikac¢ elektricnog alata mora odgovarati uti¢nici. Na utikacu se ni u kojem slu¢aju ne
smiju izvoditi izmjene. Ne koristite adapterske utikace zajedno sa zastitno uzemljenim elektri¢nim
alatima. Nepromijenjeni utikaci i odgovarajuce uti¢nice smanjuju opasnost od elektri¢nog udara.
Izbjegavajte dodir tijela s uzemljenim povrsinama kao $to su cijevi, radijatori, Stednjaci i hladnjaci.
Postoji pove¢ana opasnost od elektricnog udara ako je vase tijelo uzemljeno.

Elektriéni alat drzite dalje od kiSe ili vlage. Prodiranje vode u elektri¢ni alat povec¢ava opasnost od
elektricnog udara.

Prikljuéni vod ne upotrebljavajte za nosSenje ili vjeSanje elektricnog alata odnosno za izvlaenje
utikaca iz uticnice. Priklju¢ni vod drzite dalje od izvora topline, ulja, ostrih rubova ili pokretljivih
dijelova. Osteceni ili zapleteni priklju¢ni vodovi povec¢avaju opasnost od elektricnog udara.

Ako s elektriénim alatom radite na otvorenom, upotrebljavajte samo produzne kabele odobrene
za uporabu na otvorenom. Primjena produznog kabela prikladnog za uporabu na otvorenom smanjuje
opasnost od elektriénog udara.

Ako ne mozete izbjeci rad elektricnog alata u viaznom okruzenju, koristite zastitnu strujnu sklopku.
Uporaba zastitne strujne sklopke smanjuje opasnost od elektri¢nog udara.

Sigurnost ljudi

>

Budite oprezni, pazite sto Cinite i kod rada s elektri¢nim alatom postupajte razumno. Elektri¢ni
alat ne koristite ako ste umorni ili pod utjecajem opojnih sredstava, alkohola ili lijekova. Trenutak
nepaznje prilikom uporabe elektricnog alata moze dovesti do ozbiljnih tjelesnih ozljeda.

Nosite zastitnu opremu i uvijek nosite zastitne naoc¢ale. NoSenje zastitne opreme, kao $to su zastitna
maska, protuklizne zastitne cipele, zastitna kaciga ili zastitne slusalice, ovisno o vrsti i primjeni elektricnog
alata, smanjuje opasnost od ozljeda.

Izbjegavajte nehoti¢no stavljanje u pogon. Uvijerite se da je elektri¢ni alat isklju¢en prije nego
Sto ga prikljucite na napajanje strujom i/ili akumulatorsku bateriju, ili ga primite ili nosite. Ako
kod noSenja elektri¢nog alata prst drzite na prekidacu ili ako je uredaj ukljucen i prikljuc¢en na elektri¢nu
mrezu, to moze dovesti do nezgoda.

Prije nego sto ukljucite elektricni alat, uklonite alate za podesavanije ili vijcane klju¢eve. Alat ili
klju¢, koji se nalazi u rotiraju¢em dijelu uredaja, moze uzrokovati nezgode.

Izbjegavajte nenormalan polozaj tijela. Zauzmite siguran i stabilan polozaj tijela i u svakom
trenutku odrzavajte ravnotezu. Na taj nacin mozete elektri¢ni alat bolje kontrolirati u neocekivanim
situacijama.

Nosite prikladnu odjec¢u. Ne nosite Siroku odjecu ili nakit. Neka vasa kosa, odjeca i rukavice budu
$to dalje od pomiénih dijelova. Siroku odjeéu, nakit ili dugu kosu mogu zahvatiti pomi&ni dijelovi.

Ako se mogu montirati uredaji za usisavanje i skupljanje prasine, provijerite jesu li isti prikljuceni i
rabe li se pravilno. Uporaba usisavata moze smanijiti opasnost.

Nemojte se uljuljati u laznu sigurnost i obratite pozornost na sigurnosna pravila za elektri¢ne alate
iako ste nakon Eeste uporabe upoznati s elektriénim alatom. NepaZljivo rukovanje moze u djeliéu
sekunde uzrokovati teSke tjelesne ozljede.

Uporaba i rukovanje elektriénim alatom

>
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Ne preopterecujte uredaj. Za vase radove koristite za to predviden elektri¢ni alat. S odgovaraju¢im
elektricnim alatom radit ¢ete bolje i sigurnije u navedenom podrucju snage.

Ne upotrebljavajte elektri¢ni alat s neispravnim prekidacéem. Elektricni alat, koji se vise ne moze
ukljuciti ili iskljuciti, opasan je i treba se popraviti.

lzvucite utika¢ iz utiénice i/ili izvadite akumulatorsku bateriju iz uredaja prije namjestanja uredaja,
zamjene dijelova pribora ili odlaganja uredaja. Ovim mjerama opreza sprijeCit ¢e se nehoti¢no
pokretanje elektri¢nog alata.

Elektriéne alate, koji se ne koriste, spremite izvan dosega djece. Nemojte dopustiti da uredaj
koriste osobe koje s njim nisu upoznate ili koje nisu proéitale upute za uporabu. Elektri¢ni alati su
opasni ako ih koriste neiskusne osobe.

Pazljivo odrzavaijte elektricne alate i pribor. Kontrolirajte rade li pokretljivi dijelovi besprijekorno
i nisu li zaglavljeni, te jesu li dijelovi polomljeni ili tako o$teéeni da negativno djeluju na funkciju
elektricnog alata. OStecene dijelove popravite prije uporabe uredaja. Mnoge nezgode uzrokovane
su losim odrzavanjem elektri¢nih alata.

Rezne alate odrzavajte ostrim i €istim. BriZljivo odrzavani rezni alati s o$trim reznim rubovima nece se
zaglaviti i laksi su za vodenje.
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» Koristite elektri¢ni alat, pribor, nastavke itd. sukladno ovim uputama. Pritom uzmite u obzir radne
uvjete i izvodene radove. Uporaba elektriénih alata za neke druge primjene razli¢ite od predvidenih
moze dovesti do opasnih situacija.

» Rucke i rukohvate drzite suhim, Cistim i bez ostataka ulja i masti. Skliske rucke i rukohvati ne
omogucuju sigurno rukovanje i kontrolu elektri¢nog alata u nepredvidenim situacijama.

Servisiranje

» Popravak elektri¢nih alata prepustite samo kvalificiranom struénom osoblju i samo s originalnim
rezervnim dijelovima. Na taj nacin ¢e se posti¢i odrzavanje sigurnosti elektricnog alata.

2.2 Sigurnosne napomene za pile s pomi¢nim listom pile

» Elektri¢ni alat uhvatite za izolirane rucke kada izvodite radove kod kojih nastavak moze pogoditi
skrivene strujne vodove ili vlastiti mrezni kabel. Kontakt s vodom pod naponom moze staviti i metalne
dijelove uredaja pod napon te dovesti do elektricnog udara.

» Alat pric¢vrstite na stabilnu podlogu i osigurajte stegama ili na neki drugi na¢in. Ako predmet obrade
drzite samo rukom i tijelom, ostaje labilan $to moze dovesti do gubitka kontrole.

23 Dodatne sigurnosne napomene

Sigurnost ljudi

» Uredaj koristite samo ako je u tehnicki besprijekornom stanju.

Ne izvodite manipulacije ili preinake na uredaju.

Uredaj uvijek drzite ¢vrsto s obje ruke za predvidene rukohvate. Rukohvate odrzavajte suhim i gistim.

Tijekom uporabe uredaja nosite odgovarajuée zastitne naocale, zastitne slualice i zastitne rukavice.

Prilikom zamjene nastavka nosite zastitne rukavice. Dodirivanje nastavka moze uzrokovati posjekotine i

opekline.

» Nosite zastitne naocale. Odlomljeni materijal moZe ozlijediti tijelo i o¢i.

» Prije pocetka rada utvrdite razred opasnosti prasine koja nastaje pri radu. Koristite gradevinski usisavac
sa sluzbeno dozvoljenom klasifikacijom zastite koja odgovara Vasim lokalnim propisima o zaétiti protiv
prasine.

» Pobrinite se za dobro prozracivanje radnoga mjesta i po potrebi nosite zastitnu masku koja je prikladna
za odredenu vrstu praSine. Dodirivanije ili udisanje prasina mogu uzrokovati alergijske reakcije i/ili bolesti
disnih putova korisnika ili osoba koje se nalaze u blizini. Odredene vrste prasina kao $to su hrastova
ili bukova prasina mogu uzrokovati rak, narocito kada su u spoju s dodacima za obradu drva (kromat,
sredstvo za zastitu drva). Materijal, koji sadrzi azbest, smije obradivati samo stru¢no osoblje.

» Napravite stanke u radu i viezbe za bolju prokrvljenost prstiju. Kod duljeg rada mogu se zbog vibracija
pojaviti smetnje na krvnim zilama ili Zivéanom sustavu prstiju, ruku i ru¢nih zglobova.

>
>
>
>

Elektriéna sigurnost

» Prije poCetka rada provjerite ima li u podru¢ju rada sakrivenih elektri¢nih vodova, plinskih i vodovodnih
cijevi. Vanjski metalni dijelovi uredaja mogu uzrokovati elektri¢ni udar ako ste nehotice ostetili elektricni
vod.

Pazljivo rukovanje i uporaba elektri¢nih alata

» Cursto stegnite predmet obrade. Sigurnije je predmet obrade priévrstiti stegama ili Skripcem nego samo
pridrzavati rukom.

Posebne sigurnosne napomene za ubodne pile

» Proizvod pri rezanju vodite $to dalje od tijela.

» Ruke nikada ne drzite ispred lista pile ili na njemu.

» Ne rezite nepoznate podloge i drZite reznu traku gore i dolje slobodnu od prepreka.

» Tijekom rezanja ne posezite rukom pod predmet obrade.
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3 Opis

3.1  Pregled proizvoda

Prekidac¢ za uklju€ivanje/iskljuivanje
Rukohvat

Kotadi¢ za namjestanje broja hodova
Prorezi za prozracivanje

Usisni adapter

Uskoéna kuka

Osnovna plo¢a

Poluga za namjestanje orbitalnog hoda
Zastita od kidanja materijala

List pile

Zastita od dodira

Pokrov

Stezna glava

Poluga za deblokadu lista pile

0)0)}

CISICICICICICISIOIOICICIONS,

3.2 Namjenska uporaba

Opisani proizvod je ru¢no upravljana ubodna pila s orbitalnim hodom na elektriéni pogon. Namijenjena je za
rezanje plasti¢nih, drvenih i metalnih materijala te gipsanih i vlaknastih ploc¢a.

Proizvod je opremljen prikljuc¢kom, koji se moze skidati, za opcionalni usisava¢ i koji je konstruiran za
postojeca usisna crijeva. Za spajanje usisnog crijeva s proizvodom moze biti potreban odgovaraju¢i adapter.
Brusilicom smijete raditi samo kada je priklju¢ena na mrezni napon i frekvenciju koji su navedeni na ozna¢noj
plogici.

» Za ovaj proizvod upotrebljavajte samo listove pile s T-prihvatom (prihvat od jednog grebena).

3.3 Moguca pogre$na uporaba

* Proizvod se ne smije upotrebljavati za rezanje grana i debala.
* Proizvod se ne smije upotrebljavati za obradu materijala opasnih po zdravlje.
¢ Proizvod se ne smije upotrebljavati za radove u vlaznom okruzenju.

3.4 Puhalo za uklanjanje strugotina

Puhalo za uklanjanje strugotina dovodi mlaz zraka na list pile radi uklanjanja strugotina s rezne linije.

3.5 Broj hodova

Broj hodova mozete namijestiti na kotaci¢u za namjestanje. Polozaj 1 odgovara 800 hodova u minuti, a
poloZzaj 6 odgovara 3000 hodova u minuti.

3.6 Orbitalno kretanje u 4 polozaja

Orbitalnim kretanjem u Cetiri poloZaja predmetu obrade moZe se prilagoditi dubina rezanja i konacan izgled
reza. Polugom za namjestanje orbitalnog hoda mozZete prebacivati izmedu 4 polozaja.

Trebate odabrati to maniji orbitalni polozaj $to je veca potreba za fino¢om i Cisto¢om reza. Optimalno
namjestanje utvrduje se pokusnim rezanjem.

Stanje Znacenje

Polozaj 0 Nema orbitalnog kretanja
Polozaj 1 Malo orbitalno kretanje
Polozaj 2 Srednije orbitalno kretanje
Polozaj 3 Veliko orbitalno kretanje

3.7 Zastita od kidanja materijala

Proizvod moze biti opremljen zastitom od kidanja materijala.
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Zastitom od kidanja materijala sprje¢ava se kidanje povrsine pri rezanju drvenih materijala.

3.8 Sadrzaj isporuke

Ubodna pila s orbitalnim hodom s listom pile, pokrov, usisni adapter, zastita od kidanja materijala, upute za
uporabu, imbus kljué.

Ostale proizvode sustava dopustene za Va$ proizvod naéi ¢ete u Vasem Hilti centru ili online na:
www.hilti.com

4 Tehnicki podaci

4.1 Ubodna pila s orbitalnim hodom

Pri radu na generatoru ili transformatoru njegova izlazna snaga mora biti najmanje dvostruko vec¢a
od dimenzionirane potro$nje navedene na ozna¢noj plocici uredaja. Radni napon transformatora ili
generatora mora u svakom trenutku biti izmedu +5 % i -15 % dimenzioniranog napona uredaja.
Podaci vrijede za dimenzionirani napon od 230 V. Podaci mogu varirati u slu¢aju napona koji se
razlikuju i izvedbi koje su specificne za zemlju. Dimenzionirani napon i frekvenciju, kao i dimenzioniranu
potro$nju odn. dimenzioniranu struju pronaci ¢ete na ozna¢noj plocici.

SJT 6
Dimenzionirana potro$nja 850 W
Tezina prema EPTA-postupku 01 2,4 kg
Broj hodova u praznom hodu 800 o/min ...
3.000 o/min
Visina hoda 28 mm
Maksimalna dubina rezanja drva 150 mm
Maksimalna dubina rezanja aluminija 25 mm
Maksimalna dubina rezanja ¢elika koji ne sadrzi slitine 10 mm
Kut rezanja (lijevo/desno) 0°, 15°, 30°, 45°
Vanjski promjer usisnog adaptera 27,5 mm

4.2 Informacije o buci i vrijednosti vibracije sukladno EN 62841

Razina zvu¢nog tlaka i razina titranja koje su navedene u ovim uputama, izmjerene su skladno normiranom
postupku mijerenja te se mogu koristiti za medusobnu usporedbu elektri¢nih alata. Primjerene su i za
privremenu procjenu ekspozicija.

Navedeni podaci predstavljaju glavne primjene elektricnog alata. Ako se elektricni alat inace koristi za druge
primjene s nastavcima, koji se razlikuju ili nisu dovoljno dobro odrzavani, podaci se mogu razlikovati. To
moze znatno povecati ekspozicije tijekom cjelokupnog radnog vijeka.

Za to¢nu procjenu ekspozicija trebaju se uzeti u obzir i vremena, tijekom kojih je uredaj bio iskljucen ili je
radio, ali se zapravo nije koristio. To moze znatno smanijiti ekspozicije tijekom cjelokupnog radnog vijeka.
Odredite dodatne sigurnosne mijere za zastitu korisnika prije djelovanja zvuka i/ili titranja kao npr: Odrzavanje
elektricnog alata i nastavaka, odrzavanje toplih ruku, organizacija tokova rada.

Vrijednosti emisije buke

SJT 6
Razina zvuéne snage (L) 98 dB(A)
Nesigurnost razine zvuéne snage (K,,,) 5 dB(A)
Razina zvuc¢nog tlaka (L,,) 87 dB(A)
Nesigurnost razine zvuénog tlaka (K,) 5 dB(A)
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Ukupne vrijednosti vibracija

SJT 6
Vrijednost emisije vibracije za rezanje drvenih ploca (a,g) 12,1 m/s?
Vrijednost emisije vibracije za rezanje metalnih plo¢a (a, ) 10,7 m/s?
Nesigurnost (K) 1,5 m/s?

5 Uporaba produznog kabela

/A] UPOZORENJE

Opasnost zbog ostec¢enog kabela! Ne dodirujte oSte¢eni mrezni odn. produzni kabel. lzvucite mrezni

utika¢ iz uti¢nice.

» Redovito provjeravajte priklju¢ni vod uredaja i u slu¢aju oSte¢enja ga odnesite na zamjenu ovlastenom
serviseru.

* Upotrebljavajte samo produzne kabele odgovarajuéeg presjeka koji su dozvoljeni za podrucje primjene.
U suprotnom sluc¢aju moze doc¢i do gubitka snage uredaja i pregrijavanja kabela.

* Redovito provjeravajte ima li na produznom kabelu o$tec¢enja.

e Zamijenite oSte¢ene produzne kabele.

¢ Na otvorenom upotrebljavajte samo za to dozvoljene i odgovaraju¢e oznacene produzne kabele.

Preporu¢ene minimalne promijere i maksimalne duzine kabela naci ¢ete na kraju ove dokumentacije u
obliku QR koda.

6 Priprema rada

/\ OPREZ
Opasnost od ozljede! Nehoti¢no pokretanje proizvoda.
» izvucite mrezni utika¢ iz uti€nice prije namjestanja uredaja ili zamjene dijelova pribora.

Pridrzavajte se sigurnosnih napomena i upozoravajucih naputaka u ovoj dokumentaciji i na proizvodu.

6.1 Umetanije lista pile B

1. lzvucite mrezni utika¢ iz uti¢nice.
2. Pritisc¢ite list pile (zupci u smjeru rezanja) u steznu glavu sve dok se ne uglavi.
3. Povlagenjem lista pile provjerite je li sigurno blokiran.

6.2  Stavljanje pokrova g

» Pomicite pokrov sprijeda na proizvod sve dok se ne uglavi.

6.3 Montaza usisnog adaptera [l

1. Usisni adapter umetnite sa straznje strane vodoravno u osnovnu plo¢u sve dok se obje usko¢ne kuke
boéno ne uglave.
2. Prikljucite crijevo usisavaca na usisni adapter.

6.4 Namjestanje orbitalnog kretanja §

1. Zaispravno namje$tanje orbitalnog hoda pogledajte informacije priloZene uz odgovarajuci list pile.
2. Polugu za namjestanje orbitalnog hoda stavite u jedan od Cetiri polozaja — stranica 76.

6.5 Namjestanje broja hodova £

ﬂ Za ispravno namjestanje pogledajte informacije priloZzene uz list pile.

» Okretanjem kotaci¢a za namjestanje mozete namijestiti broj hodova izmedu 1 (nisko) i 6 (visoko).



6.6  Namijestanje kuta rezanja

Demontirajte usisni adapter. — stranica 80
Zateznu polugu zakrenite za 90° prema natrag.
Namijestite Zeljeni kut rezanja (0°, 15°, 30° ili 45°).
Zateznu polugu zakrenite za 90° prema naprijed.
» Osnovna ploca je ¢vrsto stegnuta.

5. Montirajte usisni adapter. — stranica 78

Howh=

6.7  Montaza zastite od kidanja materijala &

ﬂ Zastitu od kidanja materijala mozZete upotrebljavati samo za to predvidene listove pile.

1. lzvucite mrezni utikac iz uti¢nice.
2. Pritisnite zastitu od kidanja materijala odozdo u osnovnu plo¢u.

7 Rad

A\, UPOZORENJE

Opasnost zbog oste¢enog kabela! Ako se pri radu osteti mrezni ili produzni kabel, uredaj i kabel odmah

odvojite s mreze. Ne dodirujte neispravno mjesto!

» Redovito provjeravajte sve prikljuéne vodove. Zamijenite neispravne produzne kabele. Odnesite oStecene
mrezne vodove na zamjenu ovlastenom serviseru.

Nacelno se preporucuje uporaba zastitne strujne sklopke (RCD) s maksimalnom okidnom strujom od 30 mA.

71 Uredaj za usisavanje prasine

Uredaj za usisavanje prasine smanjuje opterec¢enost prasinom, poveéava radnu sigurnost boljom
vidljivo$¢u reza i sprieCava vec¢a oneciScenja radnog mjesta prasinom i strugotinom.

1. Stavite pokrov. — stranica 78
2. Prikljucite usisni adapter i uredaj za usisavanje ako dulje vrijeme obradujete drvo ili materijale buduc¢i da
pritom moze nastati ve¢a koncentracija prasine.

7.2  Ukljudivanje

» Proizvod ukljucite kliznim prekidacem.

7.3 Rezanje uranjanjem

Polugu za namjestanje orbitalnog hoda stavite u polozaj 0.

Proizvod s prednjim rubom osnovne ploce postavite na predmet obrade.

Cvrsto drzite proizvod i pritisnite prekidad za ukljudivanje/iskljugivanje.

Proizvod ¢vrsto pritisnite na predmet obrade i spustajte ga u podlogu smanjivanjem prilagodljivog kuta.
Kada ste probili predmet obrade, stavite proizvod u normalan radni polozaj.

» Osnovna ploca nalijeze cijelom povrsinom.

6. Nastavite rezati duz rezne linije.

A

7.4 Iskljucivanje

» Proizvod iskljucite kliznim prekidacem.

8 Demontaza

/\ OPREZ
Opasnost od ozljede! Nehoti¢no pokretanje proizvoda.
» izvucite mrezni utika¢ iz uti€nice prije namjestanja uredaja ili zamjene dijelova pribora.
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Pridrzavajte se sigurnosnih napomena i upozoravajucih naputaka u ovoj dokumentaciji i na proizvodu.

8.1 Demontaza usisnog adaptera [

1. Obje uskoc¢ne kuke pritisnite prema unutra.
2. Skinite usisni adapter s osnovne plo¢e prema natrag.
3. Skinite crijevo usisavaca s usisnog adaptera.

8.2  Skidanje pokrova [l

» Lagano nakrenite pokrov i povucite ga prema naprijed.

8.3 lIzbacivanije lista pile [E

/| UPOZORENJE

Opasnost od ozljede. Nekontrolirano izbacivanje lista pile moze dovesti do ozljeda.
» Proizvod pri izbacivanju lista pile drzite tako da se izbacivanjem lista pile ne mogu ozlijediti osobe ili
zivotinje.

1. lzvucite mrezni utikac iz uticnice.
2. Pritisnite polugu za deblokadu lista pile do bo¢nog grani¢nika.
» List pile se odvaja i izbacuje.

9 Ciséenje i odrzavanje

/A] UPOZORENJE

Opasnost od elektriénog udara! Cigéenje i odrzavanje s utaknutim mreznim utikatem moze dovesti do
teskih ozljeda ili opeklina.
» Prije svih radova ¢iS¢enja i odrzavanja uvijek izvucite mrezni utikag!

Ciséenje

e Oprezno uklonite ¢vrsto prianjajucu prljavstinu.

* Proreze za prozracivanje pazljivo oCistite suhom ¢etkom.

* Kuciste Cistite samo lagano navlazenom krpom. Ne upotrebljavajte silikonska sredstva za ciS¢enje jer
mogu nagristi plasti¢ne dijelove.

Odrzavanje

/A| UPOZORENJE

Opasnost uslijed elektriénog udara! Nestru¢ni popravci na elektri¢cnim sastavnim dijelovima mogu
uzrokovati teske ozljede i opekline.
» Popravke elektri¢nih dijelova smije obavljati samo elektricar.

* Redovito provjeravajte je li na svim vidljivim dijelovima do$lo do o$tec¢enja i funkcioniraju li besprijekorno
svi upravljacki elementi.

* U slucaju ostecenja i/ili smetnji u radu ne radite s proizvodom. Odmah ga odnesite na popravak u Hilti
servis.

* Nakon ¢iSéenja i odrzavanja postavite sve zastitne uredaje i provjerite funkcioniraju li.

Za siguran rad koristite samo originalne rezervne dijelove i potroSni materijal. Rezervne dijelove,
potrodni materijal i dodatni pribor, koji smo odobrili za va$ proizvod, pronaci éete u vasoj Hilti Store
ili na: www.hilti.group.

9.1 Ciséenje usisnog adaptera

Izvucite mrezni utikag iz utiCnice.

Skinite crijevo usisavaca s usisnog adaptera.
Demontirajte usisni adapter. — stranica 80
Ocistite usisni adapter.

Provijerite jesu li usko¢ne kuke neostecene.
Montirajte usisni adapter. — stranica 78

o ar N



9.2  Ciséenje listova pile

1. Redovito skinite smolu s koristenih listova pile.
2. Listove pile stavite u petrolej ili uobi¢ajeno sredstvo za skidanje smole i ostavite 24 sata.

10

Transport i skladistenje

Transport

» Ovaj proizvod ne transportirajte s utaknutim alatom.

» Pazite na siguran prihvat prilikom transporta.

» Nakon svakog transporta provjerite je li na svim vidljivim dijelovima doslo do o$tecenja i funkcioniraju li
besprijekorno svi upravljacki elementi.

Skladistenje

» Prilikom skladistenja ovog proizvoda mrezni utika¢ mora biti izvucen iz utinice.

» Ovaj proizvod ¢uvajte na mjestu koje je suho i nedostupno djeci i neovlastenim osobama.

» Nakon duljeg skladistenja provijerite je li na svim vidljivim dijelovima doSlo oSteéenja i funkcioniraju li
besprijekorno svi upravljacki elementi.

11 Pomo¢ u sluéaju smetnji
U slu€aju smetniji, koje nisu navedene u ovoj tablici ili koje ne moZete sami ukloniti, obratite se naSem Hilti
servisu.

Smetnja Moguéi uzrok Rjesenje

List pile ispada.

List pile nije pravilno blokiran.

>

>

Ponovite postupak pritezanja.
Pazite da je stezna glava
otvorena do kraja i da se list pile
utiskuje prema otporu.

Sustav za zatezanje je zaprljan.

Ocistite steznu glavu.

List pile se ne moze uvesti.

Sustav za zatezanje je zaprljan.

Ocistite steznu glavu.

Orbitalni hod ne moze se
pomaknuti.

Utor poluge za namjestanje orbital-
nog hoda je zaprljan.

Ocistite utor poluge za namje-
Stanje orbitalnog hoda.

Orbitalni hod ne funkcionira.

Orbitalni mehanizam je zaprljan.

Provijerite nalazi li se u podrucju
orbitalnih vilica prljavstina i
uklonite je.

Poluga za namjestanje orbitalnog
hoda je u polozaju "0".

Namijestite Zeljenu vrijednost.

Elektri¢ni alat postaje jako
vrué.

Elektri¢ni kvar.

Odmah iskljucite uredaj i
izvucite mrezni kabel.
Ostavite uredaj da se ohladi i
obratite se Hilti servisu.

12 Zbrinjavanje otpada

& Hilti Uredaji su vedim dijelom izradeni od materijala koji se mogu ponovno preraditi. Pretpostavka za to je
njihovo struéno razvrstavanje. U mnogim zemljama Hilti preuzima va$ stari uredaj na recikliranje. Raspitajte
se u Hilti servisnoj sluzbi ili kod vaSeg prodajnog savjetnika.

i » Elektricne alate, elektroni¢ke uredaje i akumulatorske baterije ne bacajte u ku¢ni otpad!

13

RoHS (Direktiva za ograni¢enje uporabe opasnih tvari)

Pod sljede¢im linkovima naci ¢ete tablicu opasnih tvari: gr.hilti.com/r5212957.
Link za RoHS tablicu naéi ¢ete na kraju ove dokumentacije u obliku QR koda.

LD

Hrvatski 81
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14 Jamstvo proizvodaca

» Ukoliko imate pitanja glede jamstvenih uvjeta, obratite se Vasem lokalnom Hilti partneru.

MepeBoa opUrMHanNbHOro pykoBoACTBa No aKcnyaTauuu

1 YKasaHuA K JOKYMEeHTaLuu

1.1 06 aTomM AOKYMeHTe

HAL

UmnopTep ¥ ynonHOMOYEeHHaA U3roTOBUTENEM OpraHu3ayua
* (RU) Poccuitckaa ®enepaum
AO "Xuntv OuctpubbtowH NTTO", 141402, MockoBckana 06nacTb, r. XMMKH, yin. JleHuHrpaackas, ctp. 25
e (BY) Pecnybnuka Benapycb
222750, MuHcKan obnacTb, [3epXXMHCKUI paioH, P-1, 18-i kv, 2 (okono 4. Cno6oaka), nomeLleHne
1-34
¢ (KZ) Pecnybnuka KaszaxcraH
Pecny6nuka KasaxcraH, unaekc 050057, r.Anmarsl, yn.Tumupssesa 42, naBunboH 15-9
KasakcraH Pecny6nukacsl, 050057, Anmartsl K., TAMUPA3EB Kelueci, 15-9 naBuibOHbI
*  (AM) Pecnybnuka ApmeHun
000 3itu-KoH, Pecnybnuka Apmeus, r. EpesaH, yn. BabasHa 10/1
CrpaHa Npon3BOACTBA: CM. MapKUPOBOUHYLO TaBNUUKy Ha 060pYA0BaHUH.
Jlata Npou3BOACTBA: CM. MapKMPOBOYHYHO TaBnnuKy Ha 06opyA0BaHUM.
COOTBETCTBYIOLLMIA CEPTUPMKAT MOXHO HanUTK No aapecy: www.hilti.ru
CneumanbHbix TpeboBaHWi K YCNOBUAM XpaHEHUA, TPAHCNOPTUPOBKM M UCMONb30BaHWA, KPOME YKas3aHHbIX B
PYKOBOACTBE MO JKCryaTaumm, HeT.
Cpok cnyx6bl u3aenua cocrasnnaet 5 ner.
¢ O3HaKOMbLTECH C 3TUM JOKYMEHTOM Nepes Hauanom padoTsl. ATo ABAAETCA 3an0roM 6esonacHoi padoTsl
1 BecnepeboiHON aKCNyaTauuu.
e CobniopaiTe ykaszaHua Mo TexHWKe 6e30macHOCTM U Npelynpexaarolie ykasaHud, NPUBOAWUMbIE B
AaHHOM [JOKYMEHTE U Ha U3aenuu.
* XpaHuTe pyKOBOACTBO MO 3KCnyartauuu Bceraa paaoM C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM U nepeaaBanTe anek-
TPOWHCTPYMEHT ByAyLUMM BnasenbLam ToNbKO BMECTE C 3TUM PYKOBOACTBOM.

1.2 MoAcHeHHe K 3HaKam (yCNoBHbIM 0603HaUEHNAM)

1.2.1 Mpeaynpexparowue yKasaHua

Mpeaynpexaatolume yKasaHus Cayxar Ana npeaynpexaeHus o6 onacHOCTAX Npu 06paLeHni ¢ MalMHON.
McnonbaytoTca cneayroLume CUrHanbHele crnosa:

A ONACHO

OMACHO !
» O6buwee 0603HayeHNe HENOCPEACTBEHHON ONACHO CUTYaLMK, KOTOpan BAEYET 32 COBON TAXKEbIE TPaBMbI
UNN CMepTENbHbIA MCXOA.

NPEOYNPEXOEHUE !

» Obwee o6o3HaYeHWe NMOTEHUWANbHO OMacHOM CUTyauuu, KotopaAa MOXXeT noBfeyb 3a coboi TAXenble
TPaBMbl UM CMEPTENbHLIA UCXOA.

/\ OCTOPOXHO
OCTOPOXHO !

» Obwee 0603HaYeHWe MOTEHUMANBHO ONACHOM CUTyauuun, KOoTopaa MOXKeT nosjeyb 3a coboi nerkue
TpaBMbl UK NOBPEXAEHUE 060py,ClOBaHMF|.



1.2.2 CwumBonbl, UCNONb3yeMbie B PYKOBOACTBE
B aTO0M pyKOBOACTBE MCMNONB3YKOTCA CNEAYHOLUE CUMBOSbI:

I'Iepen ncnonb3oBaHWEM NPOYTUTE PYKOBOACTBO MO JKCnnyataunu.

YKkasaHua no aKCnyarayun 1 apyrasa nonesHas MHpopmauma

B

Obpallerne ¢ matepuanamu, NPUroaHsLIMKU ANA BTOPUYHOW nepepaboTku

C’J
>

ﬁ He BbiBpackiBaiiTe aNeKTpoyCcTPOMCTBA U aKKyMYNATOPLI BMECTE C OBbIYHBIM MyCOpOM!

1.2.3 CumBonbl Ha U3o6pameHnax
Ha n3o6paxkeHusix MCMonb3yoTCA Creaytome CUMBOIbI:

E OTH UMPpbI YKa3LIBAKOT HA COOTBETCTBYHOLLEE M30OPaXKEHWe B Hauane AaHHOrO PyKOBOACTBA.

Hymepaumsa Ha U306parkeHnsax OToBparkaeT NOPALAOK BLINONHEHNA PABOUMX OnepaLmi U MOXET

3 OTNMYaTLCA OT HyMepaLuK, UCMONb3yeMOM B TEKCTE.
T Homepa noauumii ucnonb3ytotcs B 0630pHOM H30BpakeHnn. B 063ope naaenua oHu ykassiBatoT
32

Ha HOMepa B SKCnKayuu.

@)! 3TOT 3HaK JOMKEH npueneyb oco6oe BHMMaHWe nonb3oBarens npu OGpaLLleHMVI C nsaenvem.

13 CUMBOJbI B 3aBUCMMOCTH OT U3aenusa

1.3.1 CumBonbl Ha usgenuu
Ha naaenuun ncnonbaytoTca cneayowme CUMBOSbI:

N | YacroTa x040B B XONOCTOM perkume

S

YctpoitctBo noaaepusaet texHonornto NFC, coBmectumyto ¢ nnatpopmamu iOS u Android.

1.4 UHdpopmauymna 06 nsaenun

Wspenva [ERl s al] npeaHasHaueHs! AnA NPO(ECCHOHANBHOTO UCNONb30BaHHA, MOTOMY OHW AOMKHEI 06-
CNY>KMBATbCA U PEMOHTUPOBATLCA TOILKO YNOMHOMOYEHHBIM U OByYeHHbIM NepCoHanoM. JTOT nepcoHan
ZIOMKEH NPOUTU CneLmranbHbli MHCTPYKTaXK NO TexHUKe 6e3onacHoCTU. Mcnonb3oBaHWe AaHHOTO 3MEeKTPo-
MHCTPYMEHTa 1 €ro OCHACTKU HE MO HA3HAYEHMIO UM ero dKCMyaTtaunua HeoByUYeHHbIM NepCOHaNoM MoryT
npeAcTaBnATb ONACHOCTb.

TunoBoe o6o3HauEHNE U CEPUIHBIA HOMEP YKasaHbl Ha 3aBOACKOM Tabnuyke.

» [lepenuiunte CEPUitHBIA HOMED B HIKENPUBEAEHHYIO TabnnuHyto Gopmy. Beceraa BBoanTe aty Hpopma-

LMo NpK 0BpaLLEHNH C 3anpocamMm MO U3AENUIO B HALLIE NPEACTABUTENLCTBO UM CEPBUCHDBIN LEHTP.

» [lepenuLunte CEPUitHBIA HOMED B HIYKENPUBEAEHHYIO TabnnuHyto dopmy. Beceraa BBoanTe aty MHpopma-
L0 Npu 0BpaLLEeHNH C 3anpocamMm MO U3AENUIO B HALLIE NPEACTABUTENLCTBO UK CEPBUCHBIN LEHTP.

YKasaHua K usgenvro

ManaTHUKOBbIN 3NEeKTPON0B3UK SJT 6

Mokonenve 01

Cepwuithbiii NQ

1.5 Jeknapayua cooTBeTCTBUA HOpMam

HacTofALmuM Mbl C NONHOM OTBETCTBEHHOCTbLIO 3aABAAEM, YTO JaHHOE M3Lenne COOTBETCTBYET AeNCTBYIOWMM
AMpeKTMBaM 1 Hopmam. Konuto aeknapaunu CooTBETCTBUA HOPMaM CM. B KOHLE 3TOro IOKyMeHTa.
TexHuueckan JOKYMEeHTaumMA (OpUriHanbl) XpaHUTCA 3A€Ch:
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2 Be3onacHocTb

2.1 O6wme ykaszaHUA No TexHMKe 6e30NacHOCTH ANA 3NEeKTPOMHCTPYMEHTOB

A\ NPEAYNPEXAEHUE UsyunTte BCe yKazaHUA N0 TeXHUKe 6€30MacHOCTH, MHCTPYKLUK, UIFOCTPaLUK
WU TEXHUUYECKUE AaHHble, KOTopble NpUnaratoTCA K AaHHOMY 3NEeKTPOMHCTPYMeHTy. HecobnioaeHue
NPUBOAUMbIX HUXKE YKa3aHWUA MOXET NPUBECTU K NOPAXKEHUIO ANEKTPUHECKUM TOKOM, NOXAPY U/MKU TAXKENbIM
TpaBmam.

CoxpaHuTe BCe YKa3aHuA No TeXHUKe 6e30nacHOCTM M MHCTPYKUMK ANA CreayloLero nonb3osarens.
Mcnonbayemblit Janee TEPMUH «3NEKTPOUHCTPYMEHT» OTHOCUTCA K 3NEKTPOMHCTPYMEHTY, paboTatoLemy ot
QNEKTPUUECKOW CETH (C KaBenem 3NeKTPONUTaHKA) U OT akkymynaTopa (6e3 kabena aNeKTPONUTaHUS).

BesonacHocTb pabouero mecta

» CneauTe 3a YACTOTOM U XOPOLUEN OCBELYEHHOCTbIO Ha pabouem mecte. Becnopsagok Ha pabouem
MeCTe WUNU MIOX0e OCBEeLLEHNE MOTYT NPUBECTU K HECUYACTHBIM ClyYaaM.

» He ucnonb3yinte aneKTPOyCTPONCTBO/3NEKTPOUHCTPYMEHT BO B3PbIBOONACHOM 30HE, rAe UMEHOTCA
roprouve MUAKOCTH, rasbl UNU Nbinb. [pu paboTe NEKTPOYCTPONCTBO/INEKTPOUHCTPYMEHT UCKPUT, WU
MCKPbl MOTYT BOCMNAMEHHTb MNblflb UK Napbl/rasbl.

» He paspewaite pAeTAM M NOCTOPOHHUM npubnumatbcA K paborarowemy aneKTpo-
YCTPOWCTBY/9NEeKTPOMHCTPYMEHTY.  OTBnekadacb OT paboTbl, MOXHO MOTEPATb KOHTPONb HaA
NEKTPOYCTPONCTBOM/3NEKTPOUHCTPYMEHTOM.

AnekTpuueckan 6esonacHocTb

» CoeauHUTenbHaA BUNKa 3NEKTPOMHCTPYMEHTa AOMHA COOTBETCTBOBAaTb PO3ETKE INEKTPOCEeTH.
He u3ameHsanTe KOHCTpyKuuro Bunku! He ucnonb3yiTe nepexoAHble BUIKU C 3NEKTPOUHCTPY-
MEHTaMM C 3alYUTHbIM 3a3eMneHueM. Mcnonb3oBaHe OpUrMHANBHBIX BUIIOK U COOTBETCTBYHOLLUMX UM
PO3ETOK CHUXKAET PUCK MOPEXKEHUA NEKTPUYECKUM TOKOM.

» MHaberaiiTe HeNOCPeACTBEHHOrO KOHTaKTa C 3a3eMNeHHbIMM MOBEPXHOCTAMM, Hanpumep ¢ Tpybamu,
oTONUTENbHLIMU NpUGOpaMM, raso-/3NEeKTPONNAaCTUHAMKU W XONOAWNLHUKAMK. [1pU KOHTaKTe C
3a3eMJIEHHBIMU NPeAMeTaMiU BO3HUKAET NMOBLILLEHHbIA PUCK NMOPaXKEHUA 3NEKTPUUYECKUM TOKOM.

» T[pepoxpaHAnTe 3NEKTPOMHCTPYMEHTbI OT AOMAA UK BO3AEWUCTBUA Bnaru. B pesynbtate nonagaxus
BOAbI B 3NEKTPOUHCTPYMEHT BO3PACTAET PUCK MOPAXKEHUA NEKTPUYECKUM TOKOM.

» He ucnonb3yiTe Kabenb 3NEKTPONUTAHWA HE MO HA3HAYEHUIO, HaNpPUMep ANA NEePEeHOCKU JMneK-
TPOUHCTPYMEHTa, ero NoABeLUMBAHUA MW ANA BbIAEPrMBaHUA BUIIKU U3 PO3ETKU INEKTPOCETH.
3awmwanTte Kabenb 3NEKTPONMTAHUA OT BO3AENCTBUI BbICOKMX TeMnepaTtyp, Macna, OCTpbIX Kpo-
MOK MNU BpaLLalOLYUXCA AeTanen/y3noB. B pesynbrate NOBPEXAEHWA WK CXNecTbiBaHUA kabenen
BNEKTPONUTAHUA NOBLILLAETCA PUCK NOPAKEHUA BNEKTPUUECKUM TOKOM.

» Ecnu paboTbl C 3N€KTPOUHCTPYMEHTOM BbIMONIHAFOTCA Ha OTKPLITOM BO3AyXe, NPUMEHANTE TONbKO
yAnUHUTenNbHble Kabenu, KoTopble paspeleHo UCMOoNb30BaTh BHE MOMELWeHWn. McnonbsosaHue
YANMHWUTENBHOTO Kabensa, NPUroAHOro AN UCMONb30BaHUA BHE MOMELLEHWH, CHKAET PUCK NOPayKeHUs
3NEKTPUYECKUM TOKOM.

» Ecnu usbemarb paboTbl C INEKTPOUHCTPYMEHTOM B YCJIOBUAX BRAMHOCTU HE NpPEeACTaBNAETCA
BO3MOMHbIM, UCNONb3YHNTEe aBTOMAT 3aLUTbl OT TOKa YTeuku. Mcnonb3osaHne asTomara 3alutsl Ot
TOKA YTEUYKU CHUXKAET PUCK NMOPAKEHUA NEKTPUUECKUM TOKOM.

BesonacHocTb nepcoHana

» ByabTe BHUMaTenbHbI, CeAnTe 3a CBOMMU ASHCTBUAMU U CEPbe3HO OTHOCUTECH K paboTe ¢ anek-
TPOMHCTPYMEeHTOM. He nonb3yiTech 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM, €C/M Bbl YCTaNK UM HaxoAUTeChb NoA
AEeACTBMEM HAPKOTUKOB, anKkoronsa WM MeAMKaMeHToB. HesHaunTenbHas owmnbKa Npu HeBHUMATENb-
HOM paBoTe C ANEKTPOMHCTPYMEHTOM MOXET CTaTb MPUYUHON CEPbE3HOrO TPaBMUPOBAHMS.

» MHcnonb3yiTe cpeAcTBa MHAWBUAYaNbHOM 3aLLMTbI U BCErAa HafieBanuTe 3alyuMTHble O4KU. Mcnonb3so-
BaHWe CPeACTB MHAWBUAYaNbHOM 3aluTbl, HANPUMEP pPecnupaTopa, 3almuTHOW 06yBM HA HECKONb3ALLen
NoAOLLBE, 3aLUTHOM KaCK1 UMK 3aLLUMTHBLIX HAYLLHWUKOB, B 32BUCUMOCTH OT BUAA W YCIOBWIA dKCMyaTauun
BNEKTPOUHCTPYMEHTA, CHUXAET PUCK TPABMUPOBAHHA.

» MWzberainTe HenpeaHaMEPEHHOTO BHIKOUEHUA INEKTPOUHCTPYMEeHTa. Y6eautech B TOM, UTO anek-
TPOMHCTPYMEHT BbIKNIOUEH, NPeXAe YeM NMOAKNIOUNUTb €ro K 3NeKTPONUTaHUIO W/WAWU BCTaBUTb
aKKyMynATop, MOAHUMATb UMK NEPEHOCUTb INMEKTPOUHCTPYMEHT. CuTyauun, Koraa npu nepeHocke
9NEKTPOMHCTPYMEHTa nanel, HaXOAUTCA Ha BbIKAKOYATENe UM KOrAa BKIHOUYEHHbIA 3NEKTPOUHCTPYMEHT
NOAKMIOYAETCA K BNEKTPOCETU, MOTYT MPUBECTU K HECUACTHBLIM CRyyanM.

» [Mepen BKNKOUEHHEM 3NEKTPOMHCTPYMEHTa yAanuTe perynupoBouHblie npucnocobneHua wnu ra-
euyHble Knouu. Padounit MHCTPYMEHT WAW raeyHbli Koy, HaxoAALWMCA BO BpalLaloLieica 4actu
9NEKTPOMHCTPYMEHTA, MOXKET CTaTb NPUYUHOKN NOMYYEHHUs TPaBM.
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» Crapantech usberatb HeecTeCTBEHHbIX NO3 Npu paboTte. [MOCTOAHHO COXpaHAWTe yCTOoMuMBOe
nono)eHue U paBHoBecHe. OTO MO3BOMMUT Jlyyllle KOHTPONMPOBATh ANEKTPOMHCTPYMEHT B Henpeasu-
ZEHHbIX CUTyaLuAX.

» Hocwure cneyofemay. He HagesaiiTe oueHb cBo6oaHyHO oexay unu ykpawenus. O6eperaiTe Bo-
nocsbl, oAeXAy U 3alMUTHbIE NepUyaTK1 OT BPaLYaOLUXCA Y30B 3NeKTPOMHCTpyMeHTa. CBoboaHas
oAexaa, yKpaleHWa U ANMHHbIE BONIOCH! MOTYT BbiTb 3aXBayeHbl UMMU.

» Ecnu npenycMOTpeHO noacoeauHeHWe YCTPOWCTB AnA yaaneHusa u cbopa nbinu, yéeautech B
TOM, UTO OHU NOACOEAUHEHbl U UCMONb3YHOTCA MO Ha3HauYeHUro. Mcnonb3oBaHWe nbineyaansaoLero
annapara CHWXaeT BPeaHOe BO3AEWCTBUE MblN.

» He npebbiBaiiTe B NOMHON yBEepeHHOCTH B co6CcTBEHHOM 6e3onacHOCTH U He npeHebperaiite npa-
BUNaMU TeXHWUKHU Ge30nacHOCTHU ANA 3NMEeKTPOMHCTPYMEHTOB, fae eChnu Bbl ABAAETECh ONbITHbLIM
nonb3oBaTeneM 3/IeKTPOUHCTPYMeHTa. HEOCTOpOXXHOE OBpalleHne MOXET B TEUEHUE AONEeW CEKyHAbI
CTaTb NPUUYMHOMN NONYYEHUA TAXKENbBIX TPABM.

MUcnonb3osaHue 1 06CnyMMBaHHE NEKTPOMHCTPYMEHTa

» He ponyckaiTte neperpyskud 3neKTPOUHCTPyMeHTa. Ucnonb3yhWTe 3aNEeKTPOUHCTPYMEHT, nNpeaHa-
3HaueHHbIN UMEHHO AnA AaHHoW paboTbl. CobnoaeHne 3Toro npasuna obecneunt Bonee BbICOKOE
KayecTBo U 6e30nacHOCTb PaboThl B yKasaHHOM AuanasoHe MOLYHOCTH.

» He ucnonb3yiTe aneKTPOUHCTPYMEHT C HEUCNPABHbIM BbIKNrOUaTeneM. ONeKTPOUHCTPYMEHT, BKIO-
UEeHWe UK BLIKMHOYEHWE KOTOPOTO 3aTPyAHEHO, NPEeACTaBAAET ONACHOCTb U A0MKEH BbITb OTPEMOHTUPO-
BaH.

» Tpexpae 4yem NPUCTYNUTb K PErynMpoBKe INEKTPOMHCTPYMEHTA, 3ameHe NpUHaANIeKHOCTEN UNU
nepen nepepbiBOM B paboTe BbiHbTE BUIKY U3 PO3ETKU U/WUAM aKKYMYNATOP U3 3NEKTPOUHCTPY-
MeHTa. [laHHaA Mepa NpefOCTOPOXHOCTU MO3BONUT NPEfOTBPaTUTL HeNpeaHaMepPEHHOe BKIOYEHWE
3NEeKTPOUHCTPYMEHTA.

» XpaHuTe HeUcnonb3yeMble 3NEeKTPOUHCTPYMEHTbI B MeCTax, HeAOoCTyNHbIX AnA Aetei. He noseo-
NANTE UCMONb30BaTb NEKTPOUHCTPYMEHT NULaM, KOTOpble He 03HAKOMJIEHbl C HUM UIIU He YuTanu
3TU MHCTPYKUUU. DNEKTPOUHCTPYMEHTLI NPEACTABNAT COOOM ONACHOCTb B PyKax HEOMbITHLIX MOMb30-
Barenen.

» BepexHo obpawjantech C 3NMEKTPOMHCTPYMEHTaMU U NpuHagnexHocTamu. [posepaite Ges-
ynpeuHoe ¢$yHKLUMOHUPOBaHUE NOABUMHBIX YacTel, NErKkocTb UX X0Aa, LLeNIOCTHOCTb U OTCYTCTBUE
noBpeXaeHni, KoTopblie Mornu 6bl OTpULaTeNbHO NOBAUATL HAa paboTy aneKTPoMHCTpyMeHTa. Caa-
BalTe NOBPEMAEHHbIe YacTU 3NEKTPOUHCTPYMEHTA B PEMOHT A0 €ro Ucnonb3oBaHuA. [puunHoi
MHOTMX HECYaCTHbIX Cry4aeB ABNAETCA HECOONOAEHNE NPaBUA TEXHUYECKOTO OOCNYXXMBAHUA INEKTPO-
MHCTPYMEHTOB.

» Heob6xoaumo cneautb 3a Tem, UTOObI peyLyMe MHCTPYMEHTbI ObIIM OCTPLIMU U YNCTBIMU. 3aK/u-
HUBAHWE COAEPXKALUMUXCA B HAANEXKALEM COCTOAHWUM PEXYLLMX UHCTPYMEHTOB MPOUCXOAUT PEXE, UMU
nerye ynpasnsTb.

» TpUMeHANTe 3NEeKTPOMHCTPYMEHT, NPUHAANEIKHOCTH (OCHACTKy), paboune UHCTPYMEHTbI U T. A.
COrnacHoO AaHHbIM YKa3aHUAM. YUMTbIBaTe NpU 3ToM paboune ycnoeus U xapakTep BbINOAHAEMON
paboTbl. Mcnonb3oBaHWe SNEKTPOMHCTPYMEHTOB HE MO HA3HAYEHWIO MOMKET MPUBECTH K OMaCHbLIM
cUTyauusam.

» 3amacneHHble PYKOATKM U NOBEPXHOCTU ANA XBaTa HEeMEeASIEHHO OYMLLaNTe — OHU AOMKHbI BbITh
CYXMMHU U UMCTbIMU. CKONb3KME PYKOATKM U NMOBEPXHOCTU AnA xBaTa He obecneuvBator GesonacHoe
yNpaBieHNE U KOHTPONb SNIEKTPOUHCTPYMEHTA B HENPEABUAEHHbIX CUTyaLUAX.

CepBuc

» JloBepAiTe PEMOHT CBOEro 3NEKTPOUHCTPYMEHTA TONbKO KBanudpULUUMPOBaHHOMY NepcoHany, uc-
nonb3yHoLEeMy TONIbKO OPUrMHasNbHbIE 3an4yacTh. JTUM obecrnedynBaeTca NOAAEPIKAHUE NEKTPOUH-
CTpyMeHTa B 6€30MacHOM W UCIPABHOM COCTOSIHUM.

22 YKaszaHua no TexHuke 6esonacHocTn ANnA NUn ¢ NOABUXHbLIM MUJIbHbIM MOJIOTHOM

» Tpy onacHOCTH noBpexAeHUA pabounM MHCTPYMEHTOM CKPbITOW 3MEKTPONPOBOAKK Mnn Kabena
3NEeKTPONUTaHUA ANEKTPOUHCTPYMEHTA AEPIUTE INEKTPOUHCTPYMEHT 32 U3ONIMPOBaHHbIE NOBEPX-
HOCTHU. [pKU KOHTaKTe C TOKOMPOBOAALLEH NIMHUEN METANNNYECKUE YacTh SNEKTPOUHCTPYMEHTA Takxke
HaxoAATCA NOZA HANPAXEHUEM, UTO MOXKET NPUBECTMU K MOPAKEHUIO SNIEKTPUUECKUM TOKOM.

» 3akpennante U GUKCUPYNTE 3aroTOBKY C MOMOLLbLIO CTPYOLMH UAK MHBIM HageHbIM cnocobom Ha
NPOYHOM OCHOBaHWMW. ECnu yaep)uBaTh 3aroTOBKY TOMbKO PYKOW MM MPWHUMATb K TyNOBHLLY, OHa
0CTaeTCA NOABWKHOM, UTO MOXKET NPUBECTH K NOTEPE KOHTPONA.
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2.3

JononHuTenbHble YKa3aHUA NO TEXHUKE 6esonacHocTH

BesonacHocTb nepcoHana

>

>

Mcnonb3yite aneKTPOUHCTPYMEHT TONbKO B TEXHUYECKN MCMIPABHOM COCTOAHMM.

BHeceHWe M3MEHeHWI B KOHCTPYKLMIO 3NEKTPOMHCTPYMEHTA WAM ero MOoAW(UKALMA KaTeropuyecku
3anpeLyarotca.

Bcerna HaaeXHO yaepyKuBaiTe 3NEKTPOUHCTPYMEHT 0B6EMMU pykamu 3a NPeAyCMOTPEHHbIE ANA 3TOr0o
pykoATku. Creaunte 3a TeM, 4TOObl PYKOATKU BbllM CYyXUMU U YUCTBIMU.

Mpu paboTe C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM HaZeBalTe NOAXOAALME 3ALLUTHBIE OUKM, 3ALLUMTHBIE HAYLLUHUKK 1
3aLUNUTHBIE MEPYATKU.

Mpu cMeHe paboyero MHCTPYMEHTA NOMb3YHTECH 3aLUTHBIMK NepyaTkamu. CobntosaiTe OCTOPOIKHOCTb
npu 3ameHe Paboyero MHCTPYMEHTa — KOHTAKT C HUM MOXET NPUBECTH K NOPE3aM U 0XKoram.
Monb3ayiTechb 3aWwmTHEIMM O4Kamu. OCKONKK Matepuana MoryT TpaBMMpPOBaTb TEJO U rnasa.

Mepen Hayanom paBoTbl BLIACHUTE MO MaTtepuasny 3aroTOBKW KNacC OMAcHOCTM BO3HWKAIOLLEW Mbiu.
InA paboTbl C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM UCMONb3YHTE CTPOUTENbHBINA (MPOMBILLNEHHLIM) NbINECOC, CTENEHb
3aLUMTbl KOTOPOrO COOTBETCTBYET HOPMaM MblNesaluTbl, AENCTBYIOLMM B MECTE IKCMyaTaLmm.
ObecneybTe ONTUMaNbHYHO BEHTUNALMIO paBoyei 30HbI M NMPU HEOBXOAUMOCTH HaaeBailTe pecnuparop,
KOTOPbIA NOAXOAUT ANA 3aLUMUTLI OT KOHKPETHOrO BUAA MbiNK. BAbixaHne 4acTuL TaKowH MbliM UK KOHTaKT
C HEM MOXET CTaTb MPUUMHON MOSABIEHWUA ANNepruyecKx peaxuuin u/mnu sabonesaHui AbixatenbHbIX
nyTei Kak y nonb3oBarens, Tak U HaxoAAWwMxcA B6NM3u nuy. HekoTopble BUALI MbinK (HAaNpUMep, Mbinb,
BO3HMKatoLwaA npu obpaboTke Ayba unu Byka) CUMTAOTCA KaHLEPOreHHLIMU, OCOBEHHO B KOMBUHALWK
C AOMNOMHUTENBHBIMKU MaTtepuanaMu, UCrnonb3yembiMu Ana 06paboTkM APEeBECUHbI (CONMb XPOMOBOWH
KUCNOTLI, CPeACTBa 3aluThl ApeBeckHbl). K pabotam ¢ acbecTocoaeprkalim matepuanom AOSMKHbI
AOMYCKaTbCA TONBKO CNELUannCTbI.

Yro6bl BO Bpema paBoThl PyKM1 HE 3aTeKanu, Bpema OT BPEMEHU AenaiTe ynparkHeHHa ana paccnabnexus
1 pasMUHKKM nanbLes. Mpu AnutensHoi paboTte BO3HUKatoLLMe BUOPaLMK MOTYT NPUBECTU K HAPYLLIEHUAM
KPOBOCHAaGXEHWUA COCYZIOB UM B HEPBHbBIX OKOHYAHUAX NanbLeB/KUCTER PYK UK B 3anACTbAX.

AneKTpuyeckan 6e3onacHoCTb

>

Mepea Hayanom padoTsl NpoBepaAiTe padoyee MECTO HA HASIMUME CKPLITON SNEKTPOMNPOBOAKH, raso- 1
BOAOMNPOBOAHbLIX TPYO. OTKPbITbIE METANMYECKME YACTHU BNEKTPOMHCTPYMEHTA MOFYT CTaTb NPOBOAHM-
KaM# 3NeKTPUYECKOrO TOKa, ECIIU Cy4anHO 3a/AETb ANEKTPOMPOBOAKY.

BepexHoe obpalyeHre C aNeKTPOMHCTPYMEHTaMHU U UX NPaBUAbHAA dKCnyaTayna

>

HazexHo puKcupyiiTe 3arotoBky. 3axkatas C MOMOLLLIO CTPYOLMH UK TUCKOB 3aroToBKa YAEPKUBAETCA
HaaeXHee, Yem PyKOM.

CneuyuanbHble yKasaHua no TexHuke 6esonacHocTn npu pabote ¢ nob3ukamu

>

>

86

anI NUNEeHUU BeauTe NIEKTPOUHCTPYMEHT TOJIbKO OT cebn.

Bo Bpemsa paboTbl AepKUTe PyKKU HA 6E30MACHOM PACCTOAHWM OT MULHOO MONOTHA; HE AEPXUTE UX
nepea NuibHLIM NMONOTHOM.

Mpu NUneHnn HUKOrAa He MOrpyx)<aiTe NOMOTHO B HEMPOBEPEHHbIE OCHOBAHUA U nonoctu. Yéeautech B
OTCYTCTBMM NOMEX HaJ 3aroTOBKOW M NOA Hel NO BCEW ANMHe nponuna.

Mpy NUNEHUN He AepPIKNTE 3arOTOBKY CHU3Y.



3 OnucaHue

3.1 0630p uspenus il

Boikntoyarens
PykoAaTka

Perynatop (konecuko) AnA yCTaHOBKM va-
CTOTbI XOZ0B
BeHTunAuMoHHbIe npopesn

Anantep cucTeMbl NbineyaaneHns
Kprouok ¢pukcaumm

OnopHaa nnactuHa

Pbluar perynmpoBKku MaaTHMKOBOTO XxoAa
MpotnBockonbHanA 3awuTa

MunbHOEe NonoTHO

3alyuTa oT KOHTaKTa

Koxyx

3a)XMMHOW NaTpoH

Pbiyar pasénokupoBku nonoTtHa
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3.2 Ucnonb3oBaHWe NO HasHAYEHUIO

[aHHoe wsfenve npeactaBnseT COOOM PYyYHOM INEKTPUUECKUIA MAATHUKOBLIA 3NEKTPONOB3MUK, KOTOPbIA

npeaHasHadyeH AN PE3KKU NNacTMacChl, APEBECUHBI U METANNA, @ TaKXKe MMMNCOKAPTOHHBLIX U BONIOKHUCTBIX

MAuT.

JTo631K OCHalLUeH CbEMHBIM COEAMHUTENBHBIM LUTYLEPOM ANA NOAKMIOYEHUA AOCTYMHOTO B BUAE OMUUM

neinecoca. MoakntoyeHe NpeaHasHauyeHo Ans CTaHAAPTHLIX BCACHIBAKOWMX LUNAHMOB. [nA NoACOeAUHEHUs

BCACIBAOLLETO LUNaHra (Mbinecoca) K 1003uKy MOXET NOTPeBOBaTLCA NOAXOAALLMIA NEPEXOAHMK.

Ero akcnnyarayna BO3MOXHA TONMbKO NPK HANPFXKEHUM U YACTOTE SNEKTPOCETH, COOTBETCTBYIOLMX YKa3aH-

HbIM Ha 3aBOACKOW Tabnuuke.

» WMcnonbayiiTe AnA 3TOroO 3NEKTPOUHCTPYMEHTA TONbKO MUNbHLIE NONOTHA C T-06pasHbiM (OAHOKYNAYKO-
BbIM) XBOCTOBUKOM.

3.3 Bo3mMoXHOe ucnonb3oBaH1We He NO HasHa4YeHUIo

*  JlaHHbI 9NEKTPOUHCTPYMEHT He NpeAHa3HayYeH AnA CMAMBAHWA BETOK M CTBOJIOB AEPEBbLEB.

e JlaHHbI 3NEKTPOUHCTPYMEHT 3anpeLlaeTcs CNonb3oBaTh AnA 06paboTku OnacHbLIX ANA 3A0POBbLA MaTe-
puanos.

e JlaHHbI 9NEKTPOUHCTPYMEHT 3anpeLLaeTca MCnonb3oBaTb BO BAAXKHON cpede.

3.4 YCTpOWCTBO cAyBa ONUIOK

YCTpOMCTBO cAyBa OMUIOK HanpasnfeT Ha NUNbHOE MOSIOTHO CTPYHKD BO3Ayxa, KOTOpasa CAyBaeT OMNUIKKU C
JIMHAKM nponuna.

3.5 YacroTta xonoB

YacToTy X040B MOXHO OTPEerynMpoBarb C MOMOLLbIO perynaropa (konecuka). MNosuuua «1» cootBeTcTByeT
800 xo4am B MUHYTY, no3uuua «6» — 3000 xoaam B MUHYTY.

3.6 4-cTyneH4aran perynMpoBKa MaaTHUKOBOro xoaa

ny6uHa 1 ka4ecTBO pesa yCTaHaBNMBALOTCA B 3aBUCUMOCTH OT 0OpabarsiBaeMoro Mmarepuana nocpeacTBOM
4-CTyneH4aTon peryiMpoBKA MaATHUKOBOro xoAa. [lepeknioueHne mMexay 4 CTyneHAMU BbINONMHAETCA C
NOMOLLbIO pblvara.

YeM MeHblLLEe CTyneHb MaATHUKOBOrO X0Aa, TemM Bonee YCTOM U rnaakoi Byaet KpomMka pesa. OntTumansHas
CTyneHb onpefenaeTca nyTeM npoBHbLIX Pe3oB.

CocrofHue 3HaueHue
CryneHb 0 Bes maATHMKOBOro xo4a
CryneHb 1 He6onbLuoi MasTHUKOBbIA X04
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CocrtofaHue 3HauyeHue
CryneHb 2 CpeaHuii MasTHUKOBbIA XOA
CryneHb 3 BonbLuoi MaATHUKOBBIN XO4

3.7 lNMpoTuMBOCKONbHAA 3awuTa

3ONeKTPOMHCTPYMEHT MOXKET OCHALLATLCA NPOTUBOCKONLHOW 3aLLMTON,
KOTOpanA NPeAoTBpaLLaeT BbipbiIBaHUE BEPXHUX COEB APEBECHHbBI NPU NUNEHNU AEPEBAHHBIX 3arOTOBOK.

3.8 KomnnekTt noctaBku

MasTHUKOBBIA 3NEKTPONOB3UK C NUMbHLIM MONOTHOM, KOXYX, aAanTep CUCTEMbI NbiNeyAaneHus, NPOTMBOC-
KOMbHaA 3aLluTa, PYKOBOACTBO MO dKCMyaTaLuu, KNoU-LLIECTUrPaHHHUK.

Jlpyrne cucTeMHble NPUHAANEXHOCTH, AONYLIEHHbIE ANA MCMNOMNb30BaHMA C BallMM M3AenneM, cnpalumsaite
B cepBuUCHOM LeHTpe Hilti unn cmoTpute Ha caitte www.hilti.com

4 TexHUUYeCcKue AaHHble

4.1 ManTHUKOBLIN 3NeKTPoNob3nK

lMpwu 3anuUTLIBaHWK OT reHepaTopa/TpaHchopmaTopa ero BbIXOAHAA MOLLHOCTb AOMKHA BbiTb KaK MUHK-
ﬂ MyM BABOE BbilLe HOMUHaIbHOM NOTPeBNAEeMOi MOLLHOCTH, KOTOPanA yKkasaHa Ha 3aBOACKOMN Tabnnyke

MallmHbl. Pabouee HanpsykeHne TpaHcpopmartopa WM reHepartopa AOMKHO BCeraa HaxOAWTbCA B

ananasoHe Mexay +5 % u -15 % HOMUHANBLHOrO HaNPAXEHNA MaLLMHBI.

YKasaHua AedCTBUTENbHbI ANA HOMUHaNLHOroO Hanpsxeuua 230 B. Mpu MHOM HaNPAXKEHWU M APYrUX

(3KCMOPTHBIX) UCMOSTHEHUAX IaHHbIE MOTYT OTAMYaTbCA. HoMWUHaNbHOe HanpAXXeHWe 1 YacTtoTa, a TakKe

HOMWHanbHas noTpebnaeman MOLLHOCTb/HOMUHaNbHBINA TOK YKa3aHbl Ha 3aBOACKON Tabnnuke.

SJT 6
HomuHanbHana notpe6naeman mMowwHOCTbL 850 Br
Macca cornacHo metogy EPTA 01 2,4 kr
YacToTa X00B B XONIOCTOM peXume 800 06/MMH ...
3 000 06/MuH
HAnuHa xona 28 Mm
Makc. rny6uHa pesa B ApeBecuHe 150 mm
Makc. rny6uHa pesa B antoMUHUM 25 Mm
Makc. rny6uHa pesa B HeneruposaHHOMN CTann 10 Mm
Yron nponuna (cneea/cnpasa) 0°, 15°, 30°, 45°
HapyxHbii auameTp agantepa cUCTeMbl NbineyaaneHus 27,5 Mm

4.2 HaHHble no wymy u Bubpaymam cornacHo EN 62841

MpuBOAMMbIE 3A€Ch 3HAYEHWA YPOBHA 3BYKOBOMO AaBNEHWA M BMOpaLMU Obinn UBMEPEHbI COrMacHo CTaH-
[apTU3MPOBaHHON NpoLeaype U3MEPEHNUA U MOTYT UCMIONb30BATLCA ANA CPaBHEHWUA 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB
mMexxay coboit. OHM TakKe NOAXOAAT AN NPeABaPUTENBHON OLEHKU BPEAHbIX BO3AEHCTBUNA.

YKasaHHble AaHHble MPUMEHUMbI K OCHOBHLIM 06N1aCTAM NPUMEHEHWA 3NEKTPOUMHCTPYMeHTa. OAHaKo, ecnu
3NEKTPOMHCTPYMEHT UCNONb3yeTCA AnA APYruX Lenen, ¢ ApyruMu pabounmMu (CMEHHbIMM) MHCTPYMEHTaMK
WM B Clyyae ero HeyAoBNETBOPUTENbHOMO TEXHUYECKOrO OBCHYKUBAHUA, AaHHbIE MOFYT ObiTb MHBIMM.
BcneacTteue aTtoro B TeuyeHue Bcero nepuofa paboTbl SNEKTPOWHCTPYMEHTA BO3MOMXHO 3HAUYUTENbHOE
yBENU4yeHne BpeaHbIX BO3AENCTBUNA.

Jina TouHOro onpeneneHna BpeaHbIX BO3AENCTBUI CNeayeT TaKKe YUnUTbIBaTb NPOMEXKYTKM BPEMEHHU, B TEeUe-
HUE KOTOPbIX NEKTPOUHCTPYMEHT HAXOAUTCA B BbIKIKOYEHHOM COCTOAHWK UK paboTaeT BXonocTyto. Benea-
CTBME ITOTO B TEYEHUe BCEro nepuoaa paboTbl 3NEKTPOUHCTPYMEHTA BO3MOXKHO 3aMETHOE YMEHbLUEHUE
BpeAHbIX BO3AEWCTBUN.

MpumuTE AONONHUTENBHBIE Mepbl 6€30MacCHOCTU ANA 3aLLWTLI NONb30BaTeNa OT BO3AEUCTBUA BO3HUKAIOLLErO
Lyma u/Mnv Bubpaumi, Hanpumep: TEXHUUYECKOE 0BCNY)KUBAHUE SNEKTPOUHCTPYMEHTA U PaBoUUX (CMEHHBIX)
MHCTPYMEHTOB, COXpaHeHWe Tenna pyK, NpaBunbHaa opraHusauusa pabounx NpoLeccoB.
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3HaueHWA YPOBHA LIyMa

SJT 6
YpoBeHb 3ByKOBOW MOLLYHOCTH (L,y,) 98 nb(A)
MorpelwHOCTb YPOBHA 3BYKOBOW MOLYHOCTH (Ky,) 5 nb(A)
YpoBeHb 3ByKoBOro aasneHus (L) 87 nb(A)
MorpelwHoCcTb ypoBHA 3ByKOBOro AasneHua (K,,) 5 ab(A)

O6wme 3HaueHusa subpaymu

SJT 6
3HaueHue BUGPpaLUK NPU NUNEHUN AePEBAHHBIX NAKT (@, ) 12,1 m/c?
3HaueHue BUOpaLMK NpK pe3Kke MeTannMYecKux IUCTOB (ay, ) 10,7 m/c?
KoadopuumeHT norpewuroctu (K) 1,5 m/c?

5 Ucnonb3oBaHue yANMHUTENbHOIO kabena

A TPEQYMNPEXOEHUE

OnacHocTb BCREACTBUE MOBpemAeHHbIX Kabeneit! [Mpu noBpexaeHWu Kabens 3NeKTPOMUTaHWA WM

YANMHUTENBbHOTO Kabena Bo BpeMsa padoThl HYU B KOEM Crlyyae He NpuKacanTechb K HUM. BbiHbTe BUNKY Kabena

QNEKTPONUTaHUA U3 PO3ETKM.

» PerynspHo nposepsaiTe kabenb INEKTPONUTAHNUA INEKTPOUHCTPYMEHTA. 3amMeHa NOBPEXAEHHOrO Kadens
ZOMKHA OCYLLECTBAATLCA CNEeLUanMCTOM-3NEKTPUKOM.

¢ McnonbayiiTe TONbKO AOMYLUEHHbIE ANA AaHHOH 061acT MPUMEHEHWA YANIMHUTENbHBIE KaBenu ¢ A0CTaTou-
HbIM ceueHuem. B NpoTMBHOM cryyae BO3MOXKHA NOTEpsA MOLUHOCTH 3NEKTPOUHCTPYMEHTA W Neperpes
kabens.

e PerynAapHo npoBepnAiTe, HE NOBPEXAEH U YANMHUTENbHBIA Kabenb.
e 3ameHANTe NOBPEXAEHHbIE YANMHUTENbHbIE Kabenu.

¢ Tpu BbINONHEHMU PABOT BHE NOMELLEHUI UCMONb3YIHTE TONBKO AOMNYLLEHHbIE K 9KCnnyaTauun YAnMHUTEb-
Hble Kabenu ¢ COOTBETCTBYIOLLEH MapPKUPOBKOM.

PeKOMeH,ElyeMble 3HA4Y€HUA MUHMMAJIbHO AOMYCTUMOro Ce4YeHna U MakCuMallbHO BO3MOXHOW ANWHbI
Kabens cm. B KOHLE 3TOro 4OKyMeHTa No CChbljike B BUAe QR-koaa.

6 MoaroToBka Kk paboTe

/\ OCTOPOXHO
OnacHocTb TpaBMMpOBaHMﬂ! Henpe,qHamepeHHoe BKJTIOYEHUE NEKTPOUHCTPYMEHTA

» [lepes perynMpoBKOM 3MEKTPOMHCTPYMEHTA UMW 3aMEHOM MPUHAANEKHOCTEN BblHUMAWTE BUAKY W3
PO3ETKHN BNEKTPOCETH.

Cobniopaiite ykasaHus No TEXHUKe 6€30MacHOCTU U NpeaynpeXkaatoLime yKasaHua, NpMBOAMMbIE B AaHHOM
AOKYMEHTE U Ha U3Aennu.
6.1 YCTaHOBKa NMABHOrO NoNoTHa &

1. BblHbTe BUNKY Kabens JNEKTPONUTAHUA U3 PO3ETKMU INEKTPOCETH.

2. BcTaBbTe MUMbHOE MOMOTHO (3yObAMM MO HAMPaBNEHWUIO PE3a) B 3aXKMMHOW MATPOH (4O XapaKTepHOro
Lienyxa).

3. TloTAHKTe 3a NONOTHO, YTOOLI yﬁeﬂMTbCH, YTO OHO HaAEXKHO 3aPUKCUPOBASIOCH.

6.2  YcTaHoBKa Koxyxa

» Hacaaute KOXYX Ha NepeHI0K YaCTb 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA Tak, yTOObI OH 3apuKcupoBanca.

6.3 YcTaHOBKa afanTepa cucTeMbl nbineyaaneHus [

1. HaaBuHbTe aganTep CUCTEMbI MblNeyAaNeHUs C3aau rOPU3OHTANILHO B OMOPHYIO MAACTMHY A0 dUKcauMn
060MX KPIOYKOB (rKCaunn COOKy.
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2. ToacoeanHuTe WNaHr neinecoca K agantepy.

6.4 PerynMpoBKka MaaTHMKOBOro xona 3

1. Ykasanusa no I'IpaBMJ'IbHOﬁ perynupoBke MaATHUKOBOro xoAa CM. B TpeﬁOBaHMHX COOTBETCTBYHOLLEro
NUBbHOIro NONOTHa.

2. YcTaHOBWTE pblyar perynMpoBKM MaaTHUKOBOIO XOAa Ha OAHY M3 YeTbipex CTyneHen — ctpaHuua 87.

6.5 YcTaHOBKa 4acToTbl XO40B E

ﬂ YKasaHua Nno NpaBuibHON HACTPOMKE CM. B TPEGOBaHUAX COOTBETCTBYHOLLETO NMUILHOMO NOMOTHA.

» C nomoLyblo perynaTopa yCTaHOBUTE YacTOTy X0A0B Mexay 1 (HM3KanA) 1 6 (Bbicokas).

6.6  PerynupoBka yrna pesa

JeMoHTUpyiTe aaanTep CUCTEMbI MbineyaaneHua. — ctpanuua 91
OTBeanTe 3aXMMHOM pblyar Ha 90° Hasaa.

YcraHoBuTe Hy»HbIM yron pesa (0°, 15°, 30° unmn 45°).

OTBeanTe 3aXMMHON pblyar Ha 90° Bnepea.

» OnopHasa nnacTuHa 3axara.

5. CMOHTUPYWTE aaanTep CUCTEMbI NblneyaaneHua. — ctpaHuua 89

LN

6.7 YcTaHOBKa NPOTHBOCKOJbLHOM 3aLyuThbI 3

I'Ipomaoct(oanaﬂ 3auta MOXXeT UCNONb30BaTbCA TONBKO ANA NpeAHasHa4YeHHbIX ANnA 3TOro NUbHbIX
NONOTEeH.

1. BblHbTE BUNKY Kabens aneKTponuTaH1s U3 PO3ETKU NEKTPOCETH.
2. BcraBbTe NPOTUBOCKONBHYHO NAACTUHY B ONOPHYHO NAACTUHY CHU3Y.

7 BbinonHeHue pabor

/Al MPEQYMPEMIEHME

OnacHOCTb BCREeACTBHE NOBPeMAeHHbIX Kabenen! Mpu NOBPEeAEHUM Kabens 3NEKTPONUTaHUA UK YANK-

HUTENbHOrO Kabena Bo BpemMs paboTbl HEMEAIEHHO OTCOEANHUTE SNEKTPOUHCTPYMEHT U COOTBETCTBYHOLLMIA

kabenb OT aneKkTpoceTu. He kacaitecb MecTa noBpexaeHus!

» PerynapHo npoBepsiiTe BCE COEAWHWUTENbHbIE Kabenu. 3ameHsiTe NoBPEXAEHHble YANMHUTENbHbIE
kabenu. AnA 3aMeHbl NOBPEXAEHHbIX Kabenei anekTponuTaHnA NPUBNEKaiTe OMBbITHOrO crneyuanucra.

OO6bIYHO PEKOMEHAYETCA MCNONb30BaTb aBTOMaT 3aluTbl OT Toka yTeuku (RCD) ¢ MakcumanbHbIM TOKOM
oTkntoueHna 30 MA.

74 YnaneHue nbinu

Cuctema nbineyAaneHua yaansert Mbiflb C JIMHAKM Nponuna U TeM cambiM noBbiaeT 6e3onacHoCTb
paBoThl, @ TAKXKE CHKAET MNbINEBYIO HArPY3Ky Ha paboyem MecTe.

1. YcraHoBuWTE KOXYX. — CTpaHuua 89

2. TloatomMy noakntovaiTe aaantep CUMCTEMbI MNbineyAaneHna 1 neineyaanaolee yCTpoOMCTBO, €Cnn BaM B
TeYEHUe NPOAOIKUTENBHOTO BPEMEHU NPUXOANTCA padoTaTb C APEBECUHOMN UK APYTUMU Matepuanamu,
npu o6paboTke KOTopbIX 06pasyeTcs 60NbLIOE KONMMYECTBO MbIK.

7.2  Brxmouenue I

» Brkntouute SNEKTPOUHCTPYMEHT C MOMOLLbIO MNOJNIBYHKOBOr O BbIK/IKOYaTena.



7.3 BpesHoe nuneHue

YcTaHoBUTE pblyar PerynMpoBK1 MaaTHUKOBOIO XoAa B NONOXeHHe «0».
YCcTaHOBUTE 3IEKTPOUHCTPYMEHT NepesiHei KPOMKOW ONOPHOM NAACTUHbLI Ha 3arOTOBKY.
YanepxvBana 3NeKTPOUHCTPYMEHT, HAXKMUTE BbIKtOUATENb.
MNOTHO NPWXMUTE BNEKTPOUHCTPYMEHT K 3aroTOBKE 1, YMEHbLLIAA Yros HaKMNoHa, Norpy)<aite nonoTHo B
marepwarn.
5. Tocne npopesaHus 3aroTOBKM YCTAHOBUTE SNEKTPOUHCTPYMEHT B HOPManbHOE paBoyee NoNoXeHue.
» OnopHasa nnacTuHa npuneraeT BCe NOBEPXHOCTLIO.
6. lMpoaomkante NMAUTL NO IMHAKM Nponuna.

Pl

7.4 BbikntoueHue

»  BbIKNouMTE 3N1EKTPOUHCTPYMEHT C MOMOLLBIO MOMIBYHKOBOrO BbIKOYATEN .

8 HeMoHTam

/\ OCTOPOXHO
OnacHocTb TpaBMUpPOBaHUA! HenpeaHaMepeHHOE BKIKOYEHUE SNIEKTPOUHCTPYMEHTa

4 I'Iepep, perJ'IVIpOBKOH JNIEKTPOUHCTPYMEHTa WU 3aMeHoMn I'IpVIHaLlHe)KHOCTeH BblHUMaWTE BUINKY U3
PO3ETKN INEKTPOCETH.

CobntoaaiTe ykasaHua no TexHuke 6e30macHOCTH U Npeaynpexaatolme yKasaHus, NpuBoAMMBIE B AaHHOM
[IOKYMEHTE 1 Ha U3AENUU.

8.1 LemoHTax afantepa cucTeMmbl nbineyaanexms il

1. MpwkmMuTe 06a KproYKa GpUKcaLmn BHYTPb.
2. OTcoeanHuTe afantep CUCTEMbI NbiNeyAaNneHUs OT ONMOPHOW NNACTUHBI ABMXXEHUEM Hasag.
3. OTcoeaunHuTe WNaAHr Nbinecoca oT agantepa CUCTEMbI MbineyAaneHus.

8.2  CHatua Komyxa il

» Cnerka HaknoHuTe KOXYX U CHUMUTE ero ABMXeHneM Brnepea.

8.3 BbiTankuBaHue nuAbLHOro nonotxa &

/A NPEOYNPEXOEHUE

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHUA! HEKOHTPONMPYEMOE BbiTaNKUBaHWE MUNBLHOTO MOIOTHA MOXET NPUBECTU K

Tpasmam.

» [pu BbITaNKMBaHWM MOMOTHA AEPXKUTE INEKTPOMHCTPYMEHT TakuM oOpasoM, 4ToObl BbiTankMBaemoe
NONOTHO CNyYaiHO He TPaBMUPOBASO HAXOAALUMXCS PAAOM NHOLEN U XKUBOTHBIX.

1. BblHbTE BUIKY KaBens dNeKTPOMNUTaHWA U3 PO3ETKU ANEKTPOCETH.
2. CaBuHbTe pblyar prKcaTopa NUAbLHOro NONOTHA B CTOPOHY AO ynopa.
» [unbHOe NoNoTHO ByAeT PACHUKCMPOBAHO U BLITONKHYTO.

9 Yxoa 1 TexHnueckoe o6cnyxusaHme

NPEOYNPEXAEHUE

OnacHoCTb TPaBMUPOBAHUA BCREACTBUE yaapa INEeKTPUUECKUM Tokom! BrinonHeHre pabot no yxoay u

06CNY)KMBAHUIO C MOAKIIOYEHHON BUIIKOM KaBena aneKTponuTaHa MOXKET NPUBECTH K TAXKENbIM TpaBMam M

oxoram.

» [epea npoBeneHWeM MOObIX PABOT MO yxody U OBCNY)KMBaHUIO BCEraa BbIHUMAWTE U3 PO3ETKU BUIIKY
kabena aneKkTponuTaHus!

Yxon
e OCTOPOXXHO yAananTe HanMMLLYyo rpsasb.
*  OCTOPOXXHO OuMLLaiTe BEHTUNALMOHHLIE MPOPE3N CYXOWM LLETKON.
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e Ouuwyaiite KOPNYC TONBbKO C MOMOLLbIO Crerka yBnaxKHeHHoU TkaHu. He ucnonbayiite cpeacTtsa no yxoay
C cozep)KaHWeM CUMKOHA, MOCKOSbKY OHM MOTYT NOBPEANTb MNAcTUKOBbIE AeTanM.

TexHuueckoe o6cnymusaHue

NPEAYNPEXOEHUE

OnacHoOCTb BCNeACTBUE yaAapa 3NeKTPUUecKoro Toka! HexkBanMpuuMpOBaHHbIH PEMOHT KOMMOHEHTOB
3NEKTPUYECKON YACTH MOXKET MPUBECTH K MOYYEHUIO CEPLE3HBIX TPABM W OXKOram.
» PeMOHT aneKTpuyecKoil yactv neppoparopa nNopydante TOALKO CNELUannCTy-aneKTPUKy.

e PerynapHo npoBepsiiTe BCe BUAMMbIE YACTU SNEKTPOWHCTPYMEHTA Ha OTCYTCTBME MOBPEXAEHMUH, a
9NeMeHThl ynpaBneHna — Ha UCMpPaBHOE PYHKLIMOHUPOBAHKE.

e Tpun NoBpeXAEHUAX U/MNK GYHKLMOHANBHBLIX COOAX HE UCMONb3YITE MHCTPYMEHT. Cpady caasaiTe ero B
cepsucHbIi LeHTp Hilti ana pemonTa.

* Tlocne yxoaa 3a 3NeKTPOMHCTPYMEHTOM W €ro TEXHUYECKOTrO OBCNY)KUBAHUA YCTAaHOBUTE BCE 3allUTHbIE
NpHUCNOCOBIEHUA HA MECTO U NPOBEPbLTE UX UCTIPaBHOE PYHKLMOHUPOBAHHE.

Ina obecneyenns 6e30MacHOM IKCMyaTaLuun UCMOMb3YHTE TOMBKO OPUrMHAMbHBLIE 3anacHble YacTu u
pacxodHble Matepuasbl. JJonyLleHHble HaMK 3anacHble YacTu, PACXOAHbIE MaTtepuabl U NPUHAANE-
HOCTHW ANA JaHHOro yCTpoicTBa Bbl MOXeTe HaiTu B Hilti Store unu Ha caiite www.hilti.group.

9.1 OuucTKa apanTepa CUCTEMbI NbineyaaneHua

BbIHbTE BUAKY KaBena aNeKTPOonUTaHuA U3 PO3ETKU JNEKTPOCETH.
OTCoeAnHUTE LUNAHT Mblnecoca OT agantepa CUCTEMbI MblneyAaneHus.
LeMOHTUPY#iTe aaanTep cMCTEMbI NbineyaanexHua. — ctpanuua 91
OuncTute agantep CUCTEMbI NbifeyaaneHus.

MpoBepbTe, He NOBPEXAEHbI NN KPHOUYKK PUKCALMK.

CMOHTHPYITE agantep CUCTEMbI NbineyaaneHus. — ctpaHuua 89

2N S

9.2 OuMCTKa NUAbHBIX NONOTEH

1. PerynAapHo yaansiite HanunaHWA CMOSbI C UCMIONb3YEeMbIX MUAbHBIX NOMOTEH.
2. Tlono)wute NuibHbIE NONOTHA HA CYTKU B KEPOCHH MK 0BbIYHOE CPEACTBO AnA 06eCCMONUBaHHA.

10 TpaHCNOpPTUPOBKa U XpaHeHue

TpaHCnoOpTUPOBKa

» TpaHCnopTUPOBKa 3TOW YCTAHOBKU C YCTAHOBNEHHBIM PaBoUYMM UHCTPYMEHTOM 3anpeLaeTca.

» Y6eautecb B HAAEXKHON PpUKCALMM NPU TPAHCTIOPTUPOBKE.

» PerynapHo npoBepAnTe BCE BMAMMbIE YACTW YCTAHOBKWM Ha OTCYTCTBME MOBPEXAEHUW, @ 3NEMEHThI
ynpaBneHna — Ha MCNpaBHOE GYHKLUMOHWPOBaHKeE.

XpaHeHue

» XpaHuTe 3Ty YCTaHOBKY BCErAa C BbIHYTOW BUKOW KaBena aneKTponuTaHus.

» XpaHuTe 3Ty YCTaHOBKY B CYXOM W HEAOCTYMHOM ANA AETei W APYruX MWL, He AOMNyLeHHbIX K padoTe,
mecrTe.

» PerynapHo npoBepAiiTe BCe BMAWMbIE YACTW YCTAHOBKM Ha OTCYTCTBUE MOBPEXAEHWA, a SNeMeHTbI
ynpaeneHnA — Ha UCnpaBHOe GYHKLMOHUPOBAaHKeE.

11 MomoLb npu HeUCNpPaBHOCTAX

B cnydyae HeucnpaBHOCTEHW, KOTOPbIE HE yKasaHbl B 9TOM Tabnuue WM KOTOopble Bbl HE MOXXETe YCTpaHUTb
camocToATeNbHO, oBpalyanTech B Gnnyanlumii cepBUCHbI LeHTp Hilti.

HeuncnpasHocTb Bo3moxHaA npuumMHa Pewenne

MunbHOE NonoTHO BbinagaeT. | MNunbHOE NONOTHO He 3aKpenneHo » Ewe pas 3axmute nonoTHo.
LOMKHBIM 06pasoMm. » [lpu atom obpatute BHUMa-
HUe Ha TO, YTOOBbl 3aXKMMHOE
YCTPOMCTBO BbINIO MONHOCTLIO
OTKPLITO, @ MUbHOE MOMOTHO
BCTaBNANOCh C NPEOAONEHUEM
CONPOTUBAEHUS.
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HeuncnpasHocTtb Bo3moxHana npuunHa Pelienne
MunbHOe NonoTHO BbiNagaet. | 3arpAsHeHa cuctema 3axuma. » OunCTUTe 3aKMUMHOE YCTPOM-
cTBO.
MunbHOe NoNoTHO He BCTas- 3arpasHeHa cuctema saxuma. » OunCTUTE 32KMMHOE YCTPOM-
nAeTcA. cTBO.
He perynupyetca BenmunHa Ma3 pbiyara perynMpoBku MaATHK- | »  OunCTUTE OT rpAsu nas pblyara
MaATHUKOBOrO x0Aa. KOBOTO ABMXXEHWUA 3arpAsHeH. PEerynupoBKM MaATHMKOBOTO
LBWKEHHA.
MaATHUKOBBIN peXxuM He pa- | MaATHUKOBLIA MeXaH13M 3arpAs- » TpoBsepbTe 1 NpK HeoBX0AUMO-
Botaer. HEH. CTM NPOYNUCTUTE MAATHUKOBYHO
BUJIKY.
Pbluar perynMpoBku MadaTHUKOBOTO | »  YCTAHOBUTE pblyar Ha HY»XHYHO
ABWXEHUA HAXOAUTCA B NMONOXEHUN CTyNEHb.
«O».
ONEKTPOMHCTPYMEHT CUIbHO | DNEKTpUYecKan HemcnpaBHOCTb » HemeaneHHo BbIKIIOUMTE 3NEK-
HarpeBsaertcs. TPOMHCTPYMEHT U OTCOEANHUTE

kabenb 3NeKTPonUTaHus.

» [laiiTe 3NeKTPOMHCTPYMEHTY
OCTbITb M OBpaTUTECH B CEPBUC-
Hbli LueHTp Hilti.

12 Ytunusauuna

& BONbLWMHCTBO MaTepHanoB, 3 KOTOPLIX U3rOTOBEHBI 3NEKTPOMHCTPYMeHTHI Hilti, noaneuT BTopuyHoi
nepepabotke. [epea yTunusauuei cneayeT TlATENbHO PacCoOPTUPOBaTL Marepuansl (and yaobctea Ux
nocneaytouyei nepepabotku). Bo mHorux ctpaHax ¢upma Hilti y)xe opraHusoBana npuem crapbix (3n1eKTpo)
MHCTPYMEHTOB (M3aenuid) ana ytunusauumu.  JononHUTenbHyl0 MHPOPMaUMio MO 3TOMY BOMPOCY MOXHO
Nony4uTb B OTAENE NO 0BCNY>KUBAHMIO KIIMEHTOB UM Y KOHCYNbTAHTOB MO npoAaxkam ¢pupmbl Hilti.

» He BbibpacbiBanTe 3NEKTPUYECKUE UHCTPYMEHTLI, ANEKTPOHHLIE YCTPOMCTBA/NPUOOPELI U aKKyMy-
NIATOPLI BMECTE C 0BbIYHBIM MyCOpOM!

13 RoHS (OupekTtusa 06 orpaHMueHUH NPUMEHEHHUA ONAaCHbIX BELLeCTB)

Mo 3aTMM ccbinkam AocTynHa Tabnuua onacHblx BewecTs: gr.hilti.com/r5212957.
Ccbinky B Buae QR-koaa Ha Tabnuuy onacHbIX BELLECTB cornacHo aupexktuse RoHS cMm. B KoHue atoro
AOKyMeHTa.

14 FapaHTUA npousBoauTena

» C BonpocamMu OTHOCHUTENbHO rapaHTUiHbIX YCNoBMiA obpallaiTecb B Bnxailuee NpeACTaBUTENLCTBO
Hilti.

OpuriHanbHa IHCTPYKLifA 3 eKcnnyaTtay

1 IHpopmauia npo AoKymeHTaliro

1.1 IHpopmauia npo uen AOKYMEeHT

e Tepw HiX posnoynHatn poBoTy 3 IHCTPYMEHTOM, NpouuTaiTe uei AOKyMeHT. Lle € nepeaymoBoto
6eaneyHoi poBoTH Ta BiACYTHOCTI HECNPABHOCTE! Nifl Yac 3aCTOCyBaHHA IHCTPYMEHTa.

e JloTpumyiiTeca nonepeaxyBasibHUX BKa3iBOK Ta BKA3iBOK 3 TEXHIKM Oe3neku, HaBEAEHUX Y LbOMy
ZIOKYMEHTI Ta Ha Kopnyci iHCTpyMeHTa.

e 3aBau 36epiraiTe iHCTPYKLUito 3 ekcnyaTauii no6nuay iHCTpyMeHTa Ta nepeaaBaiTe iHCTPYMEHT iHLLIMM
ocobam nuLe pasoM 3 iHCTPYKUieto.
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1.2 lNMoAcHeHHA cumBoONiB

1.2.1 MMonepeanxyBanbHi BKasiBKK

MonepenrkyBanbHi BKasiBKM iHGOPMYIOTL KOPUCTYBaYa Npo $pakTopu Hebeaneku, NoB'A3aHi i3 3aCTOCYBaHHAM
iHCTpyMeHTa. BUKOPUCTOBYIOTBCA Taki CUrHasbHi cnosa:

/| HEBE3MEKA

HEBES3INEKA !
» VYKasye Ha 6e3nocepeaHto HeGesnekKy, Lo MOXe NPU3BECTH A0 OTPUMAHHA TAXKKUX TINECHUX YLLKOAXEHb
abo HaBiTb O CMepTi.

/A] MOMEPEAXEHHA

NMONEPEAXEHHA !

» VYKasye Ha NOTEHUiWHO Hebe3sneyHy CuTyalito, AKa MOXe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA TAXKKUX TINECHUX
YLIKOAKEHb 260 HaBiTb CMEPTi.

/\ OBEPEXHO

OBEPEXHO !

> VKasye Ha I'IOTeHLlil7IH0 He()esneqHy chyaL(iro, AKa MOXXe Npu3BeCTU A0 OTPUMaAHHA NEerkmx TinecHux
YLIKOAXKEHb Ta A0 MaTepianbHUX 36UTKIB.

1.2.2 CumMBONM y BOKYMEHTI
Y UbOMYy [OKYMEHTi BUKOPUCTOBYIOTBCA Taki CUMBOJIM:

@ lMepen BUKOPUCTAHHAM NPOYUTANTE IHCTPYKLUIiO 3 ekcrnnyarauii
ﬂ YKasiBku L0AO ekcnyaradii Ta iHLwa KopucHa iHpopmauia

9

13
>3

MoBomwXKeEHHA 3 MaTepianaMM, npuaatHAMu anqa BTOpVIHHO'I' nepepo()KM

g He BuKnaaiiTe enekTpoiHCTPYMEHTH i akyMynaTopHi 6atapei y 6aku AnA noByToBOro CMITTA

1.2.3 CwumBonu Ha intocTpauifax
Ha intocTpauiax BAKOPUCTOBYIOTLCA TaKi CUMBOMK:

E Linppamu nosHavatotbCA BIANOBIAHI iNtOCTpaii, HaBeAeHi Ha noyaTtKy Liel iIHCTPYKLUiT
3 Hymepauin Bino6parkae nocniaAoBHICTL POBOUMX KPOKIB Ha intocTpauifx Ta MoXe BiApi3HATUCA Bif
Hymepauii y TekcTi
) Homepa nosuui, HaBeZeHi Ha ornARoBIK iNtocTpaLii, BianoBsiaaoTs HOMepaMm y nerexai, Wwo
-~ | npeactaeneHa y po3aini «Ornag NnpoayKTy»
1 Llei cumBon nosHayae acnekTu, Ha AKi Cnia 3BepHYTH 0COONMBY yBary nifl Yac 3acToCyBaHHsA
O iHCTpyMeHTa.

1.3 CumBonu, Lo o6yMoBneHi TUNOM IHCTPYMeHTa

1.3.1 CuMBONM Ha iIHCTPYMEHTI
Ha iHCTpyMmeHTi HaBeAeHi Taki CUMBOU:

Ng | KinbKicTb poBounx XOAiB y XONOCTOMY PeXuUMi

»
BesnpoToBa nepenaya AaHux
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1.4 IHpopmauia npo iHCTpyMeHT

=I5 IHCTPYMeHTH NpHaHaueHi AnA NPOPECIHOrO BUKOPHCTaHHS, & TOMY IXHIO eKcnnyarayiio, TexHiuHe
00cnyroByBaHHA Ta PEMOHT CNiA AOPYYaTH NILLIE aBTOPU3OBAHOMY NEPCOHANY 3i CneLianbHO NiAroTOBKOI.
Lleit nepcoHan nosuHeH ByT creuianbHO NPOIHCTPYKTOBAHMIA NPO MOXNMBI PU3MKK. OnucaHuit y Libomy
ZIOKYMEHTI iHCTPYMEHT Ta AOMNOMiXKHE NPpUNaaas MOXyYTb CTaTh [DKEPENOM Hebeaneku y pasi ixHboro Henpa-
BUNbHOMO 3aCTOCYBaHHA HEKBanidikoBaHUM NepcoHanom abo y pasi BAKOPUCTAHHS He 3a NPU3HAYEHHAM.
Tun Ta cepiiiHKUi HOMep 3a3HaueHi Ha 3aBOACHKIK TabnuuLi.
» [epenuuwitb CepiiHWii HOMep Y HaBeAeHy HWk4e Tabnuuto. AKWO y Bac BUHUKAM MUTAHHA BIAHOCHO
iHCTpYMeHTa, 3aBXan NocunanTeca Ha Ui AaHi, 3BepTalounchb A0 HALLOro NPeACTaBHULTBA Ta A0 CepPBICHOI
Cny»6m.

» [lepenuwite cepiiHUiA HOMEP Y HaBeaeHy Hk4e Tabnuuto. AKWO y Bac BMHUKAM NUTaHHA BiAHOCHO
iHCTpyMeHTa, 3aB)XAn NocunanTeca Ha Ui AaHi, 3BepTatoumnchb A0 HALLOro NPeACTaBHULTBA Ta A0 CEPBICHOT
CNy>KOM.

IHdopmauina npo iHCTpyMeHT

J10631K i3 MaATHUKOBUM XOAOM SJT 6
Bepcia 01

CepiiiHnit Homep

1.5 CepTudikar sBignosigHocTi

3i BCcieto HanexHoto BiANOBIAANBHICTIO 3aABNAEMO, LLO ONUCAHWIA Y LibOMY AOKYMEHTI IHCTPYMEHT BianoBiaae
Ail0YMM AMpeKTMBaMm i ctaHaapTam. Konia ceptugikara BiaAnoBiAHOCTI HABeAEeHa Y KiHUi LbOro JOKyMeHTa.
TexHiyHa AOKYMEHTaLiA 3a3HauYeHa HKYe:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Be3neka

21 3aranbHi BKa3iBKM 3 TeXHiKM 6e3nekn npu po6oTi 3 eNeKTPOIHCTPYMEeHTaMu

/A\ NONEPEOXEHHA! YeanHo npounTaiiTe yci BKasiBkM Ta iIHCTPYKUIi 3 TexHiku 6e3neku, osHanomTeca
3 MantoHKaMM Ta TEeXHIYHMMM [AHMMK LbOTO eneKTPOoiHCTpyMeHTa. LlloHalimeHlle HeaoTpUMaHHA
HaBeAEHUX HWXKYe BKa3iBOK MOXe MPU3BECTU A0 YPAKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM, 3aiMaHHA Ta/abo
OTPUMAHHA TAXKKWUX TPaBM.

36epeniTb BCi iHCTPYKUii Ta BKa3iBKMU 3 TeXHIKM 6e3neKn — BOHM MOXYTb 3Hagobutuca Bam y manbyT-
HbOMY.

TepMiH «€NeKTPOIHCTPYMEHT», AKMIA BUKOPUCTOBYETLCA Y BKasiBKax 3 TEXHIKM 6e3neKu, NosHayae fK eneKr-
POIHCTPYMEHTH, L0 NPaLIOOTL BiA ENEKTPUYHOI MEPEXXI (i3 KaBeNem XUBNEHHS), TaK i eNEeKTPOIHCTPYMEHTH,
L0 NpauoloTh BiA aKyMynAaTOpHOI Barapei (6e3 KaBento UBNEHHS).

Besneka Ha po6oyomy micui

» [6ante Npo UMCTOTY Ta AOCTaTHE OCBiTNEHHA po6ouyoro micua. Besnaa Ha po6odyomy Micui Ta
HeA0CTaTHE OCBITNEHHA MOXXYTb CTaTU MPUYUHOIO HELLLACHMX BMNAAKIB.

» He npauytonte 3 eNnekTpoiHCTPyMeHTOM y BUOyxoHebesneuHoMy cepenoBHLYi, Lo MICTUTb flerko-
3alMKCTi pianHK, rasu abo nun. Mig yac PoBOTH ENEKTPOIHCTPYMEHTIB YTBOPIOKOTLCA ICKPH, BiAl AKWX
MOXXyTb 3aiHATUCA NerkosanmucTi Bunapu abo nun.

» MMop6ante npo Te, W06 Nig Yac BUKOPUCTAHHA ENEKTPOIHCTPYMeHTa nobnusy He Byno giten Ta
CTOPOHHIX 0Ci6. LL{oHalMeHLUe BiABOMIKAHHA MOXKe NPU3BECTH A0 BTPATU KOHTPOMIO HaA iHCTPYMEHTOM.

EnekTpuuHa 6e3neka

» LltencenbHa BUKa eNEeKTPOIHCTPYMEHTa NOBUHHA MiAXOANUTH A0 PO3ETKU KMUBNEHHA. 3a6opoHsaeE-
TbCA BHOCHUTH 3MiHM A0 KOHCTPYKLUii lWiTencenbHoi Bunk1. He no3sonfaeTbcA 3acTocoByBaTH nepe-
XiAHi WTencenbHi BUNKK B €NEeKTPOIHCTPYMEHTaX i3 3aXMCHUM 3a3eMNeHHAM. Y pasi BUKOPUCTaHHA
OPUriHANbHUX LUTENCENbHUX BUOK i BIANOBIAHWUX PO3ETOK 3HMKYETbCA PU3UK YPAXKEHHA ENEeKTPUYHUM
CTPYMOM.

» Tig yac po6oTn HamaranTeca He TOPKaTUCA 3a3eMNEeHUX NOBEPXOHb, Hanpuknaa Tpy6, pagiaTopis
onaneHHs, neyen Ta XonoAUNbHUKIB. AKLO Bale Tino nepebyBae B KOHTAKTI i3 CUCTEMOIO 3a3€MIEHHS,
iCHY€ NiABULLEHWI PUBUK YPXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» 3axuujanTe eneKTPOiIHCTPYMEHTH BiZl AOLLY Ta BONOTHU. Y pasi NPOHUKHEHHA BOAMN B €NEKTPOIHCTPYMEHT
NiABULLYETLCA PU3NK YPAKEHHA ENEKTPUYHAM CTPYMOM.

» BuKopucTOByHTe 3'€eAHyBanbHUI Kabenb TiNbKM 3a NPU3HAYEHHAM, He NEepPeHOCbTe 3a HbOro
€NeKTPOIHCTPYMEHT, HE KOPUCTYWTECA HMM ANA NiABillyBaHHA iHCTPYMeHTa Ta He TpUMaWTecA

“’ 2150300 VkpaiHcbka 95
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3a HbOro, AiCTalOuM LWTencenbHy BUAKY 3 poseTkn. Obepiraite 3'eaHyBanbHuM Kabenb Big
BNAMBY BMCOKUX TeMnepartyp, Bifi Aii MacTUA Ta KOHTaKTy 3 roCTPMMU KpomKamu abo pyxomumu
YyacTUHaMM iHCTpyMeHTa. MowwKoAKeHi abo 3annyTaHi 3'€aAHyBasbHi KaBeni NiABULLYIOTb PUBUK YPaXKEHHS
ENeKTPUYHUM CTPYMOM.

Mpauyroroun 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM NiA BiAKPUTUM HE6OM, BUKOPHUCTOBYMTE NULLE MOJOBIKYBasb-
HUM Kabenb, NPUAATHUI ANA 30BHILIHLOrO 3aCTOCYBaHHA. BUKOPUCTAHHSA NOAOBXKYBANLHOTO Kabento,
NPU3HAYEHOTO ANA 30BHILLHBOrO 3aCTOCYBaHHA, 3MEHLLYE PU3UK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.
AKLLO HEMOXNMBO YHUKHYTU eKcnnyaTalii eNnekTPoiHCTPYMeHTa 3a YMOB NiABHULLEHOI BONOrocCTi,
BUKOPUCTOBYHTE aBTOMAT 3axXMUCTy Bifl CTPYMY BUTOKY. BMKOpWCTaHHA aBTOMara 3axucTy Bia CTpymy
BMTOKY 3MEHLLIYE PU3UK YPAXKEHHA EIEKTPUYHUM CTPYMOM.

Beaneka nepcoHany

>

ByabTe yBaMHUMK, 30CepeAbTECA Ha BUKOHYBaHii onepauii, 40 po60TH 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM
CTaBTeCA Cepio3Ho. He KOPUCTYHTECA eneKTPOIHCTPYMeHTOM, AKWo Bu BTomneHi abo nepeby-
Ba€Te Nia Ai€H0 HAPKOTUUHMX PEeYOBHH, ankoronto abo nikapcbkux sacobis. [lia yac pobotn 3
€N1eKTPOIHCTPYMEHTOM HE BiABONIKAUTECA Hi HA MWTb, OCKiNlbKM Le MOXeE NPWU3BECTU A0 OTPUMAHHA
CEepiO3HNX TPaBM.

BuKopHcTOBYHTE 3acO6M iHAUBIAYaNbHOro 3aXMCTy | 3aBMAN HapAraWTe 3axXUCHi OKynapu. Buko-
puCTaHHA 3aco0iB iHAMBIAYanbHOro 3axMCTy, HaNpUKNaa pecniparopa, 3aXMCHOro B3yTTA Ha HEKOB3HiN
NiZOLLBI, 32XMCHOTO LLONOMa a0 LLYMO3aXUCHUX HaBYLLIHWKIB — 3aNIEXKHO BiJ Pi3HOBWAY €NEKTPOIHCTPY-
MeHTa Ta 0COBNMBOCTEN WOro 3aCTOCYBAHHSA — 3MEHLLYE PU3UK TPABMYBaHHS.

YHUKalNTe BMNaAKOBOro BMUKaHHA eneKTpoiHCTpyMeHTa. lepeKoHaWTecA B TOMy, LLO €NeKTpo-
iHCTPYMEHT BUMKHEHMM, MepLu HiX BCTaBNATH LUTENCeNbHy BUAKY B PO3ETKY MUBNEHHA Ta/abo
NpUERHYBATH aKyMYNATOP, NiAHIMATU eNneKTPOIHCTPYMEHT abo nepeHOCHTH 1oro. AKLWO nig yac ne-
PEHECEHHSA eNeKTPOIHCTPYMEHTa TPUMaTH nanelb Ha BUMUKadi abo NpueaHyBaTti iHCTPYMEHT A0 Axepena
JKMBNEHHA YBIMKHEHUM, LIe MOXXE NPU3BECTM O HELLACHOTO BUMNAAKY.

Mepw HiX BMUKaTU eNeKTPOIHCTPYMEHT, Bif'€AHaNTe Bi4 HbOro BCe HanarofgXysanbHe npunagas
abo raiikosi kntoui. Mpunaaas abo Koy, WO 3HAXOAATECA B 0BEPTOBOMY Byafli IHCTPYMEHTA, MOXXYTh
CTaTV NPUYMHOK OTPUMAHHA TPABM.

YHUKaNTe BUKOHaHHA po6OTH B He3pyuHin nosi. Mig yac BUKOHaHHA pobiT cTaBaliTe B CTIMKY No3y i
HamaraiTecA NOBCAKYAC yTpUMyBaTH piBHOBary. Lle 103BonUTL Bam BinbLu yNeBHEHO KOHTPONOBATH
€NeKTPOIHCTPYMEHT Y pasi BUHUKHEHHA HeCnoAiBaHUX OOCTaBMH.

Hapsrante signosigHuit po6ouni oaar. He HapArainTe ana po6oTW 3aHaATO NMPOCTOPMM oadAr
Ta npukpacu. CnigkynTte 3a Tum, wo6 Bonocca, ogar Ta poboui pykaeuui 3HaxogunucA nogani
BiA 06epToBMX YacTHH iHCTpyMeHTa. MpOCTOpUi OAaAr, NpUKpack aBo AOBre BONOCCA MOXyTb ByTw
3axOnneHi PyXOMUMM YaCTUHAMK IHCTPYMEHTA.

Akwo nepeabaueHa MOKMBICTL YCTAHOBAEHHA CUCTEMU NUNOBUAANEHHA Ta NMno36ipHuKie, 060-
B'ASKOBO NepPEeKOHaNTeCA B TOMY, LLIO BOHWU NPaBUIIbHO NPUEAHAHI 1 BAKOPUCTOBYIOTbCA HaN€ HUM
YHUHOM. 3aCTOCYBaHHA CUCTEMMU BUAANEHHA NUNY AO3BONIAE 3MEHLLWTM HEraTUBHUIA BN/IMB MUY HA NEPCo-
Han.

He moxHa HexTyBaTH npasunamu 6e3neku nig yac po6oTH 3 eNEeKTPOIHCTPYMEHTaMM HaBiTb y TOMY
Bunaaky, koau Bu go6pe 3HaOMi 3 TUM UM IHLUMM eNneKTPOIHCTPYMeHTOM. AKLO KopucTyBaTuca
iHCTPYMEHTOM HEOBEepPEeXKHO, NNLLE Masoi YACTKM CEKYHAN MOXKe ByTH AOCTaTHLO ANA OTPUMAHHS TAXKUX
TpaBsMm.

BMKOpMCTaHHH eﬂel(TpOiHCprMeHTa Ta HaneXHW1 AOorNAA 3a HUM

>
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He ponyckaiTe nepeHaBaHTaMeHHA IHCTPyMeHTa. 3aBMAM BUKOPUCTOBYUTE €NEKTPOIHCTPYMEHT,
NpU3HAYEHWi ANA BUKOHAHHA BiANOBIAHOI Po6oTH. [pU BMKOPUCTAHHI HANEKHOTO ENEeKTPOIHCT-
pymeHTa 3abeaneuytoTbea Ginbll BUCOKA AKICTb Ta Geaneka BUKOHAHHA POGIT y BKazaHOMy JianasoHi
NPOAYKTUBHOCTI.

He BMKOpUCTOBYWTE €NEKTPOIHCTPYMEHT i3 NOLUKOAKEHUM BUMMKAYeM. ENeKTpoiHCTPyMeEHT, akwui
HEMOMIIMBO BMUKaTH 260 BUMUKATH, € HEOE3NEeUYHUM i NiANArae PeMOoHTY.

MepL HiX PO3NOUYMHATU HaNaWTYBaHHA IHCTPYMEHTa, BUKOHYBaTH 3amiHy npunanas abo pobutu
nepepsy B po6oTi, He 3a6yAbTe BUNHATH LUTENCENbHY BUNKY 3 PO3€TKM Ta/abo BUMHATH 3 iHCTPY-
MEHTa 3MiHHY aKyMynaTopHy Gartapeto. Takuil 3anOBiKHWIM 3axiZ AOMOMOXKE YHUKHYTU BUMAAKOBOro
BMMWKaHHA €NeKTPOIHCTPYMEHTA.

ENeKTPOiHCTPYMEHTH, L0 He BUKOPUCTOBYIOTLCA, 30epirainTe B HeAOCTYNHOMY AnA Aitei micui. He
AO3BONANTE KOPUCTYBATUCA IHCTPYMEHTOM ocobam, AKi He o3HaomneHi 3 HUM abo He npounTanu
i BKa3iBKM. Y pyKax HEAOCBIAYEHNX NoAEH eNeKTPOIHCTPYMEHTU ABNAOTL COO0K0 Cepito3Hy Hebeaneky.
EneKTpOiHCTPYMeHTH Ta ix npunaaaa notpebyrotb abainueoro gornagy. PetenbHo nepesipsiTe,
un 6e3goraHHO NPaLOOTh Ta UM HE 3aKNTMHIOKOTb PYXOMi YaCTUHH, YK He 3namanuca abo He 3a3Hann
iHLIKMX NowKoAMeHb AeTani, BiA AKMX 3aneMuTb cnpaBHa poboTa eneKkTpoiHcTpymeHTa. lMepen
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noyaTtkom po6oTH 3 iIHCTPYMEHTOM MOLIKOAMEHi AeTani cnia BiApeMoHTyBaTh. Baratbox HewacHux
BUNaKiB MOXXHA YHUKHYTH 32 YMOBM HaNEXHOro TEXHIYHOro 06CNyroByBaHHA €N1EKTPOIHCTPYMEHTIB.

» CnigkyiTe 3a TUM, W06 piXyyi IHCTPYMEHTH 3aBKAM 3aNMLLANNUCh YUCTUMU Ta HaNEXHUM YUHOM
3aToueHUMU. [16ainmMBO AOTNAHYTUIA PiXKYUMIA IHCTPYMEHT i3 rOCTPUMM pidanbHUMM KPOMKaMKU He Tak
4aCTO 3aKIIMHIOETLCA, | 3 HUM JierLLe npauoBaTh.

» Tin yac ekcnnyarauii eneKTPOIHCTPYMEHTa, Npunaaas Ao HbOro, po6oumnx IHCTPYMEHTIB TOLo A0-
TPUMYHTECA HaBeleHUX Y LibOMY [JOKYMEHTi BKa3iBoK. Mpu LiboMy 3aBK A1 BpaxoByHUTe YMOBH B MiCLyi
BUKOHaHHA pobiT Ta Aii, AKMX BUMarae nocraeneHe saBAaHHA. BUKOPUCTAHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTIB
He 3a NPU3HAYEHHAM MOXXe NPU3BECTU A0 BUHUKHEHHA HEGE3NEeYHNX CUTyaUiid.

» CnigkyWTe 3a TUM, W06 NOBEPXHi PYKOATOK 6ynu UNCTUMM Ta CyXMMM, Ta He AONYCKaWTe IXHbOro
3abpyAHeHHA macTUnoM. AKLWO NOBEPXHi PYKOATOK CAM3bKI, Lie YHEMOXIMBIIOE BMEBHEHE KOHTPOMIO-
BaHHA €NeKTPOIHCTPYMEHTa Y HenepeabadeHnx cutyauinx.

CepsicHe o6cnyrosysaHHA

» Jlopy4yaiTe pPeMOHT eneKTPOiHCTPyMeHTa nuwe KBanipikoBaHOMYy nepcoHany 3i cneuianbHo
NiAroTOBKOK 32 YMOBU BUKOPHUCTAHHA TiflbKU OPUriHanbHUX 3anacHUX 4YacTuH. Lle 3abesneuntb
DYHKLiOHaNBbHICTb eNeKTPOIHCTPYMEHTA.

2.2 YKasiBKu 3 TexHiku 6e3neku nig yac BUKOPUCTAHHA MUIIOK i3 MAATHUKOBMM XOA0M NUAANb-
HOro NoNoTHa

» TpumanTe eneKTpPOoiHCTPYMEHT 3a i30NboBaHi NOBEPXHi PYKOATOK, OCKiNIbKY NiAl YaC BUKOPUCTaHHA
po6ouni iIHCTPYMEHT MOXe HaTpanuTH Ha NPUXOBaHi eneKTpUuHi kabeni abo BnacHwit 3'eaHyBanb-
HUM Kabenb. Y pasi KOHTAKTY 3 ENEKTPUYHUM APOTOM, AKWI 3HAXOAUTLCA NiA HaNPyroto, MeTanesi aeTani
IHCTPYMEHTa TaKOoXX NOTPanAATL NiA HANPYTY, a e MOXe NPU3BECTU A0 YPAKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» 3akpinitb 06pobnroBaHmit 06'eKT Ha CTiNKiN NoBepxHi 3a AONOMOroo newart abo iHWKUM HaginHUM
cnocobom. AKWO yTpuMyBaTM 0BPO6IOBAHWI OB'EKT PyKolo aBo MpUTMCKATW MOro Ao Tina, ue He
rapaHTye HaAinHOro 3aKpinneHHA Ta MOXKe NPU3BECTU [0 BTPATU KOHTPOSIO.

23 JonaTtKkoBi BKa3iBKM 3 TeXHikU 6e3neku

Besneka nepcoHany

» KopucTyiTeca nuLue NoBHICTIO CNPaBHUM iHCTPYMEHTOM.

» BHOCHTM Byab-AKi 3MiHU A0 KOHCTPYKLii iIHCTPYMeHTa 3a60POHEHO.

> 3aBXau MiyHO TpUMaiiTe IHCTPYMEHT oBoMa pykamu 3a nepeabadeHi And Lboro pykoAaTku. CniakyiTe 3a
TUM, OO PYKOATKU BYNn CYyXUMM Ta YUCTUMM.

» Miag yac po6oTH 3 IHCTPYMEHTOM BUKOPUCTOBYMTE BiANOBIAHI 3AXWUCHI OKYNAPM, 3aXMCHI HAaBYLLUHUKW Ta
3aXMCHi pyKaBuLi.

» Mia yac 3amiHn PoBOYOro IHCTPYMEHTa BUKOPUCTOBYMTE 3aXUCHI pyKaBuLi. KOHTAKT 3i 3MiHHUM po6ounm
iHCTPYMEHTOM MOXXe NpU3BECTU A0 OTPUMaHHA Nopisie abo onikis.

» BuKOpUCTOBYMTE 3axMUCHI OKyNApPU. Ynamku Marepiany MoXyTb 3aBAaTM NopaHeHb a60 NOLLUKOAUTH Oui.

» [epL HiXX PO3MOYMHATM BUKOPUCTAHHA IHCTPYMEHTa, 3'AcCyiTe Knac HeGesnekn nuny, Lo yTBOPIOBaTH-
MeTbCA Nia Yac po6oTu. BukopucToBYiMTE GyAiBENBHUA NMNOCOC 3aTBEPAXKEHOTO Knacy 3axucTy, Lo
BiANOBiAAE MiCLLEBUM BUMOram LOAO 3axXUCTy BiA Nuny.

» TopGaiite NPO HaneXHy BEHTUNAL0 PpOBOYOro MiCUA Ta KOPUCTYMTECA PecnipaTopoM, AKUIA NIAXOANUTb
[0 MaTepiany, Wo 06pobnaeTbCA. Y pasi KOHTaKTy 3 TakUM Nunom abo Npu Horo BAWXaHHI y KopucTyBaya
eNEeKTPOIHCTPYMEHTA Ta Y NtoAeH, WO 3HAXOAATLCA MOPYY, MOXYTb BUHUKHYTU anepriiHi peakuii Ta/a6o
3aXBOPHOBAHHSA AUXanbHUX LWNAXIB. [eAki pisHOBUAM NUAY, HANPUKNaZ AepeBUHNM Ay6a i Oyka, BBaXKatoTbCA
KaHLepOreHHMMH, 0COBNMBO Y MOEAHAHHI 3 PeYOBUHAMM AnA 0BPOBKK AePEBUHM (XPOMATOM, 3acobamu
ans saxucty gepesunu). o o6pobku matepianis, WO MICTATb a3becT, AOMNyCKalTbCA nuwe daxisui 3i
cneuianbHO NiAroTOBKOIO.

» [paytoiite 3 NnepepBamun Ta BUKOHYITE BNpaBu Ha PO3MMUHAHHA NanbliB, LOG NOKpALLUTU KPOBOOGIr y
Hux. Mia yac foBroTpuBanux poBiT BibpaLia MOXe NOLLIKOAUTU CyAMHW aB0 HepPBM y nanbuax, pykax abo
3an'ACTKOBUX cyrnobax.

EnekTpuuHa 6e3neka

» [lepea noyatkoM po6oTH NepeBipalTe podoue MicLe Ha HaABHICTb MPUXOBAHUX ENEKTPUUYHUX Kabenis,
rasosux Ta BOAONPOBiAHMX Tpy6. AKwWwo Bu nia yac po6ot BUNaAKOBO MOLLUKOAWTE ENeKTPUYHi kabeni,
KOHTaKT 3 BIAKPUTUMW METaNeBUMMU AETANIAMU IHCTPYMEHTa MOXE CMPUYUHUTU YPaXKEHHA eNEKTPUYHUM
CTpyMOM.
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HanemHe BUKOPUCTaHHA €NEKTPOIHCTPYMEHTIB Ta abannMeun gornaa 3a HUMK

» HagiitHo 3agikcyitte obpobntoBaHuii 06'eKT. BUKOpUCTaHHA 3aTUCKHOrO NpUCTpoto abo newyat 3abesne-
unTb KpaLly ¢ikcauito 06po6moBaHOro 06'eKTa y NOPIBHAHHI 3 YTPUMYBAHHAM HOTO PYKOHO.

CneuyianbHi BKa3iBKM 3 TeXHIKM 6e3neku Woao BUKOPUCTaHHA No63nka

» Tia Yac NUNAHHA 3aBXAM CNPAMOBYITE IHCTPYMEHT BiA cebe.

» Hikonu He Tpumaiite pyku nepea NuAAIbHUM NONOTHOM Ta HE TOPKaWTECH WOro.

» Hikonu He 3AilCHIONTE NMMNAHHA HE3HaWOMMX MaTepianiB; KpiM TOro, Ha TPAEKTOPIi NMAAHHA NiA IHCTPY-
MEHTOM Ta HaZl HUM He NMOBUHHO BYTH YKOAHWX NEPELLKOA.

» Tia Yac NUNAHHA He TOPKaNTeCcA HKHBLOT NOBEPXHI 06pOoBGNoBaHOrO 06'eKTa.

3 Onuc

3.1 Ornaa npoaykty fl

Bumukau

PykoATka

PeryntoBanbHe KOneco AnA BCTAHOBMEHHA
KinbKOCTi poBoumnx xoais

BeHTunauinHi npopisun

YCMOKTyBanbHWi agantep

CTONOPHWIA rayok

OnopHa nnuta

Baxxinb anA perynoBaHHA MaATHUKOBOTO
xoay

MpoTtusiakonbHa Haknaaka

MunansHe nonotHo

3axucT BiAl BUNaZAKOBOrO KOHTaKTy 3 pofounm
iHCTPYMEHTOM

3axucHa KpuLka

3aTUCKHMIA NaTpoH

Baxinb ana Ae6noKyBaHHsA NUAANLHOTO NOMo-
THa

0)0)]

CICICICIOMOIONS)

P@ee 066

3.2 BUKOpUCTaHHA 32 NPU3HAYEHHAM

OnucaHuit y 4boMy JOKYMEHTI iHCTPYMEHT ABNAE COBO0 PYyUYHUI €NEeKTPUYHNIA NOB3MK i3 MaATHUKOBUM XOAOM.
BiH npusHaueHunit AnA NMNAHHA MaTepianis Ha OCHOBI NNAacTMacK, AePEBUHKU Ta MeTany, a TaKOX ANA NUNAHHA
riNnCOBMX Ta BONOKHWUCTHX MAKT.

IHCTPYMEHT OCHaLLeHnn 3HIMHUM 3'€AHYBaNibHUM LITYLEPOM ANA NiIAKIYEHHA NMUAOCOCA, 3 AKUM BUKOPUC-
TOBYIOTbCA CTAHAAPTHI YCMOKTYBabHI WNaHrn. JnA NnpueAHaHHA YCMOKTYBabHOTO LUnaHra Ao iHCTpyMeHTa
Bam Moyke 3Haao6uTUCs BiANOBIAHWA afantep.

Excnnyarauis iHCTpyMeHTa MOXnMBA NMLLE 32 YMOBH, LLIO HANpyra i 4acToTa MepeXi XXMBNEHHA BiANOBIAAOTL
3HAUEHHAM, BKa3aHWM Ha 3aBOACHKIM Tabnunuui.

» BukopwucTOBYiiTE i3 UMM IHCTPYMEHTOM TiflbKM NUASAMBLHI NoNoTHa 3 T-NoAiGHAM XBOCTOBUKOM (KOHCTPYKLIA
AKOro nepeabayae oAnH ynop).

3.3 Mo nuBi BapiaHTU HeHaneXXHOro BUKOPUCTaHHA

* 3aBopOHAETLCA 3aCTOCOBYBATH IHCTPYMEHT ANA CMMMIOBaHHS MifIOK Ta CTOBOYPIB AepeB.

e 3abopoHAETbCA 3aCTOCOBYBATU IHCTPYMEHT AnA 0B6poBkM Martepianis, O CTaHOBNATL HeGesneky Ana
30POB'A NOANHH.
e 3a60pOHAETLCA 3aCTOCOBYBATH IHCTPYMEHT Y BOIOrOMY CEPEAOBHLL.

3.4 MpucTpivi AnA 3ayBaHHA CTPYMKH

MpucTpiit AnA 3ayBaHHA CTPY)KKM HanpaBAe Ha NUAANbHE NONOTHO NOTIK NOBITPSA, OO CTPY)KKa He 3aKkpuBana
Bil oneparopa niHito po3pisy.
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3.5 KinbkicTb po6ounx xonis

KinbkicTb po6ounx xoAiB yCTaHOBIOETLCA 3a AOMOMOrO0 PeryntoBanbHOro koneca. Konu koneco BCTaHo-
BIIEHE Y NONOXEHHA 1, IHCTPYMEHT BUKOHYE 800 poGoUMX XOAIB HA XBUIMHY; KON KONECO BCTAHOBNEHE Y
NONOXEHHA 6, IHCTPYMEHT BUKOHYE 3000 POBOUMX XOAIB HA XBUIUHY.

3.6 4-cTyneHeBe peryntoBaHHA MaATHUKOBOro xoay

3aBasAKM 4-CTyneHeBOMY Pery/toBaHHIO MAaATHUKOBOrO XOAY MOXHa BCTAHOBWTW MOTYXKHICTb Ta AKICTb
NUNAHHA BIANOBIAHO A0 0OpobnioBaHoro matepiany. MNepemMukaHHA MiXK 4 CTyNEeHAMU MasTHUKOBOrO XOAy
37INCHIOETECA 32 AONOMOTOI0 BaXKENA.

YuM YMCTILLOIO Ta rMaAKILOo NoBUHHA BYTW KPOMKA 3pi3y, TUM MEHLLUMIA CTYMiHb MAATHUKOBOrO Xo4y ChiA
obuparu. OnTuManbHe HanalTyBaHHA MOXHA BUSHAYUTU HA NPaKTUL.

CraH 3HaueHHA

CryniHb 0 Bes maATHMKOBOrO xo4y
CryniHb 1 Manuit MmaATHUKOBMI Xia
CryniHb 2 CepeaHii MaATHMKOBMI XiA
CryniHb 3 Benukuit MaATHMKOBMI Xia

3.7 MpoTuBiaKonbHa Haknaaka

IHCTPYMEHT MOXKe ByTH OCHALLEeHW NPOTUBIAKONBHOK HaKNaAKoHo.
Mia yac nUNAHHA AepeBWHU NPOTUBIAKONbHA HaKnaaka Aonomarae nonepeautv BiAKOMOBAHHA 4acToK i3
BEPXHbOro Lwapy o6pobntoBaHoro o6'exra.

3.8 KomnneKkT noctauaHHa
J1063KK i3 MaATHUKOBUM XOZAOM, MUNANBHE MOMOTHO, 3aXUCHA KPULLIKA, YCMOKTYBarbHUi aaantep, NpoTusia-
KOMbHA HaKnazKa, iHCTPYKLiA 3 ekcrnyaradii, TopLeBri LUECTUTPAHHUIA KITHOY.

3 iHWKM npunaaanam, AonylleHWm Ao ekcnnyatauii 3 Bawwum iHcTpymeHToM, By MoxeTe o3HaioMuThcA y
Hanbnmxyomy cepsicHoMy LeHTpi Hilti a6o Ha Be6-caiTti www.hilti.com

4 TexHiuHi gaHi

41 INo63uK i3 MAaATHUKOBUM XOA0M

ﬂ AKLLO »KMBNEHHA IHCTPYMEHTA 34iACHIOETLCA BiA reHeparopa ado TpaHchopmaropa, To Horo BuXiAHa

NOTY)XHICTb Mae MPUWHaiMHI BABIYI NepeBuLLyBaTU HOMIHaNbHY CMOXWBaHY MNOTY)XKHICTb, BKasaHy Ha
3aBOACHKIN Tabnuuui iHCTpymeHTa. Po6oua Hanpyra TpaHcdopmaropa abo reHepatopa MOBWHHA
nocTiiHO nepebysatn y Mexax Bia +5 % A0 -15 % Bia HOMiHaNLHOI HaNPyrK IHCTPYMEHTa.
HaseaeHi napametpu BuMipaHi 3a HOMiHanbHOI Hanpyru y 230 B. BoHu MOXyTb BiapisHATMCA Y pasi
KOMMBAHHA Hanpyru, a TakoX y MoAENAX iIHCTPYMEHTa, BUKOHAHMX BiAANOBIAHO A0 NEBHWX HAaLiOHANbHUX
HopM. HoMiHanbHa Hanpyra, 4actota Ta HoOMiHanbHa CMOXXMBaHa NOTYXHICTb 260 HOMiHaNbHUIA CTPYM
BKa3aHi Ha 3aBOACHKIH TabnnuLi iHCTpyMeHTa.

SJT 6
HomiHanbHa cnoxuBaHa NnoTyXHiCTb 850 Br
Maca 3riaHo 3 npoueaypoto EPTA 01 2,4 kr
KinbKicTb po6ounx XoAiB y XONOCTOMY peXUMi 800 06/xB ...

3 000 06/xB
Bucota po6ouoro xony 28 MM
MakcumanbHa NOTYXHICTb NMUNAHHA AePEBUHU 150 mm
MakcumanbHa NOTYXHICTb NUAAHHA antoOMiHit0 25 Mm
MakcumanbHa NOTYXHICTb NMNAHHA HeNeroBaHoi ctani 10 Mm
Kyt pisaHHa (niBopyy/npaBopy4) 0°, 15°, 30°, 45°
30BHILLHIN AiameTp YCMOKTyBanbHOro aganrepa 27,5 Mm
DUTITTENIT — .
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4.2 HaHi npo wym Ta 3HaueHHsA Bibpauii, BUMipaAHi 3rigHo 3i ctanaapTom EN 62841

HaBeneHi y uMx pekomeHaaLifnx 3Ha4eHHA 3ByKOBOrO TUCKyY Ta BibpaLii 6ynn BUMipAHi 3riHO 3 yCTAHOBEHO
npoLeaypolo BUMIPIOBAHHA Ta MOXXYTb BUKOPUCTOBYBATUCA ANA MOPIBHAHHA €M1EeKTPOIHCTPYMEHTIB. BoHu
TaKOXX NpUAATHI ANA NONepeaHbOro OLUiHIOBAHHA LYMOBOTO Ta BibpauiiHOro HaBaHTaXKEHHS.

HaBeneHi aaHi 06yMOBNIOIOTL MEPEBaXKHI CPepu 3acTOCYyBaHHA ENEKTPOIHCTPYMeHTa. OfHak Akwo Bu
BMKOPUCTOBYETE MO0 He 3a NPU3HAYEHHAM, 3aCTOCOBYETE HeCTaHAaPTHE Npunaaan abo HeHaneXHUM YUHOM
34iMCHIOETE AOrNAA 3a IHCTPYMEHTOM, Ui AaHi MOXyTb BiAPI3HATUCA BiA BKasaHuX 3HauyeHb. Lle moxe
NPU3BECTH A0 NOMITHOTO 36iNbLUEHHS LIYMOBOTO Ta BiBpaLitHOro HaBaHTaXXEHHA NPOTArOM YCbOro POBoUOro
yacy.

JAnA 6inbLu TOYHOT OLiHKM LLYMOBOTO Ta BiGpaLitHOro HaBaHTaXKeHHA HeO6XiAHO BPaxoByBaTH TAKOX NPOMIMXKKN
yacy, NPOTArOM AKWX IHCTPYMEHT 3anuLlaeTbCA BUMKHEHMM abo npautoe Ha xonoctomy xogy. Lle moxe
3HAYHO 3MEHLUNTH BiGpaLiiiHe Ta LIyMOBE HAaBaHTaXXEHHA NPOTArOM YCbOro po6oYoro yacy.

HeobxiAHO TakoX BXKWBaTM AOAATKOBUX 3axoAdiB Gesnekn 3 METOK 3axuUCTy MpauiBHUKIB Bid Aii Lymy
Ta/abo Bibpalii, 30KpemMa: NPOBOAUTM CBOEUACHE TEXHIUHE 0BCNYroBYBaHHA €NeKTPOIHCTPYMEHTA Ta 3MIHHUX
POBOUMX IHCTPYMEHTIB A0 HBbOrO, YTPUMYBATU PYKMU Y TEMAi, HaNeXHUM YMHOM OpraHisoByBaTth pPoOouMii
npouec.

PiBeHb wiymy

SJT 6
PiBeHb LwymoBoi noTymHocTi (Ly,) 98 nb(A)
Moxubka AnA piBHA LWYMOBOI NOTYIKHOCTI (Ky,) 5 nb(A)
PiBeHb 3ByKOBOro TUCKY (L,) 87 nb(A)
Moxn6ka anA piBHA 3ByKOBOro TUCKY (K,) 5 nb(A)

CymapHe 3HauyeHHs Bibpauii

SJT 6
PiBeHb BiGpaLii, L0 CTBOPIOETLCA NiAl Yac NUAAHHA AePeB'AHNX AOLLOK (a,g) 12,1 m/c?
PiBeHb Bi6paLii, LLLO CTBOPIOETLCA Nifl Yac NUAAHHA NUCTOBOrO MeTany (a, ) 10,7 m/c?
Moxu6ka (K) 1,5 m/c?

5 BHUKOPHUCTaHHA NOAOBIKYBaNbHOro Kabeno

/| MONMEPELKEHHA

Heb6ezneka yepes nowkoameHHa kabento! AKWO nia yac po6oTH ByNo NOLIKOAKEHO Kabernb XKUBNEHH: abo

NoZOBXKyBaNbHWIA Kabenb, TOPKaTUCA [0 HUX 3a60POHEHO. BUIMITh LUTENncenbHy BUNKY KaBento XUBNEHHA 3

PO3ETKHU.

» PerynspHo nepesipaiTe 3'€aHyBanbHUA Kabenb iHCTpyMeHTa. FAKWO Bu BUABWIM MO0 MOLIKOKEHHSA
3BEPHITLCA A0 paxiBUA-ENEKTPUKa, WOo6 3amiHUTH Kabenb.

* BuKopuCTOBYITE TiNbKW AO3BONEHI ANA Liei obnacTi 3acTocyBaHHA NOAOBXYBaNbHI kabeni 3 AocTaTHIM
nonepeyYHnM nepepisom ApoTy. [HaKe MOXe CnoCTepiratMcA 3HWXKEHHA MOTY)KHOCTI iHCTPYMeHTa i
neperpisaHHaA Kabento.

¢ PerynapHo nepesipaiTe NOAOBKYBasbHUI Kabenb Ha HAABHICTb MOLUKOAXKEHb.

e TlowKomKeHi NoAOBXKyBanbHi kabeni nianAratoTb 3amiHi.

e JInA 30BHILHIX POBIT BUKOPUCTOBYIATE NMLLE AO3BONEHI ANA eKcnnyarauii noAoBXyBanbHi kabeni, Wwo
MaroTb BiAMOBIAHE MAPKYBaHHSA.

PekomeHA0BaHUi MiHiManbHWIA NMoNepeYHuid nepepis Ta MakcumarbHa AOBXMHA Kabento HaBeaeHi
HanpuKiHUi Uboro AokymeHTa y Burnagi QR-koay.

6 Niarotoska no po6otu

/\ OBEPEXHO
Pusunk oTpumaHHa TpaBm! Bunaakose yBiIMKHEHHA iHCTPYMEHTa.

» Buitmaiite wrencenbHy BUNKY KaBento KUBNEHHA 3 PO3ETKH, NEepLU HiXK 3aaaBaTv HanalTyBaHHs iHCTPY-
MeHTa abo 3amiHioBaTU Npunaaan.
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JoTpumyiTecs nonepemryBanbHUX BKa3iBOK Ta BKA3IiBOK 3 TEXHIKM 6e3neKu, HaBeAeHWX Y LbOMY AOKYMEHTI
Ta Ha KOpnyci iHCTpymeHTa.

6.1 YCTaHOBNEHHA NUAANLHOTO NONOTHa B

1. BwiiMITb LTeNncenbHy BUIKY KaBento XUBNEHHA 3 PO3ETKU.

2. YcraBTe nunsnbHE NOMOTHO Y 3aTUCKHUI NaTPOH (3yBLUAMM Y HANPAMKY 3pidy) Ta HATUCHITb Ha HbOTO, NMOKK
BOHO He 3adiKCyeTbCA.

3. TloTArHiTb 3a NUNANbHE NONOTHO, W06 NepeKoHaTUCA y HOro HaAilHIi ¢ikcadii.

6.2 YCTaHOBNEHHA 3aXUCHOT KPULLKK &

» YcTaBTe 3aXMCHY KPULLKY CNepeay B iHCTPYMEHT A0 yrnopy.

6.3 YcTaHOBREHHA YCMOKTYBanbHoro agantepa [

1. YTpuMmylouM yCMOKTYBalbHWIA aaantep ropu3oHTabHO, YCTAHOBITL MO0 3334y Ha OMOPHY MIUTY Takum
UMHOM, W06 fBA CTOMOPHMX rayka yBiLLIM y 3auenneHHs 3 060X GOKiB.
2. TNpwueaHaiite WwWnaHr nunococa A0 YCMOKTYBaNbHOro agantepa.

6.4 PerynioBaHHA MaATHUKoBoOro xoay B

1. TMotpi6He HanawTyBaHHA MaATHUKOBOIO XOAY 3a3HaYeHe Y XapaKTepUCTUKax BUKOPUCTOBYBAHOrO NUNA-
NbHOrO NONOTHA.

2. 3a [OMOMOrol BaKens AN PerynoBaHHA MasTHUKOBOro Xo4y BMOEpiTb OAMH i3 YOTMPLOX CTyNeHiB
- cTop. 99.

6.5 PeryntoBaHHA KinbKkocTi po6oumnx xoais £

ﬂ nOTpiGHe HanawtyBaHHA 3a3Ha4YeHe y XxapaKTepUCcTukax BUKOPMUCTOBYBAHOIO NUNANbLHOIO NONOTHA.

» LLlo6 sapatu KinbKicTb poBounx XoAiB, AKy N063UK NOBUHEH BUKOHYBATH LLIOXBUIIMHM, YCTAHOBITL PEryto-
Ba/ibHE KONECO y BiANOBIAHE NONOXeHHA - Bia 1 (Mana) Ao 6 (senuka).

6.6 YcTaHOBNEHHA KyTa pi3aHHA

3HiMiTb yCMOKTyBanbHuit agantep. — ctop. 102
[oBepHiITb 3aTUCKHWI BaxKinb Hasaa Ha 90°.

YcTaHoBITh NOTPiBHHMIA KyT pisaHHs (0°, 15°, 30° abo 45°).
[oBepHiITb 3aTUCKHWI BaxKinb ynepes Ha 90°.

» OnopHa nnuta 3agikcoBaHa.

5. YcraHoBiTb YCMOKTYBanbHui agantep. — ctop. 101

Bl

6.7 YCTaHOBNEHHA NPOTUBIAKONLHOT Haknaaku

MpoTuBiaKONbHA HaKNaaKa MoXKe 3aCTOCOBYBATUCA NULLE 3 TAMMU NUAANBHUMU NONOTHAMM, KOHCTPYKLUIA
AKUX nepenbavae ii BUKOPUCTaHHA.

1. BwiiMITb LTencenbHy BUIKY KaBento XUBNEHHA 3 PO3ETKU.
2. YcraBTe NPOTUBIAKONbHY HAKNAAKY 3HW3Y B OMOPHY MIMUTY.

7 MNig yac po6otn

NMONEPEOXEHHA

He6esneka yepes nowwkoameHHa kabento! AKLLO Nia uac poboTH ByNo NOLLIKOMKEHO Kabesnb XMUBAEHHS abo

NoAOBXYBasNbHUIA kKabenb, HeranHo BiAl'eAHaiTe IHCTPYMEHT Ta kabeni Bii Mepeki XuBneHHs. He Topkaiitecs

NOLLKOKEHOrO Micus!

» PerynapHo nepesipsiiTe yci 3'eaHyBanbHi kabeni. 3amiHioNTe NOLWWKOMAXKEHI NOAOBXYBanbHi kadeni.
PEMOHT NOLLKOZKEHUX KaBeniB XKUBNEHHA AOpyyaiTe KBanidgikoBaHOMY cneuianicTy.
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3asBnyail peKoMeHAYETLCA BUKOPUCTOBYBATH aBTOMAT 3axUCTy BiAl CTPyMy BUTOKY (RCD) 3 MakcumanbHUM
CTPYyMOM po3MUKaHHA y 30 MA.

74 Cuctema BUAANEHHA nuny

Cuctema BuaaneHHa nuny A03BOMAE 3MEHLUMTU MUIOBE HABAHTAXKEHHA Ta NIABULLUTU eKCnyaTtauinHy
GeaneKy iHCTPYMEHTa, OCKiNbKM 3aBAAKW 1 BUKOPUCTAHHIO CTPY)XKa Ta MU He 3aKpuBawTb Bif
oneparopa NiHito po3pisy Ta MeHLLE 3a6pyaHIoTL poboue Micue.

1. YcTaHOoBITb 3axXMCHY KpHULLKY. —~ cTop. 101

2. lpueaHante OO iHCTPYMEHTa YCMOKTyBanbHUW ajantep Ta BUTAXKHUA NPUCTPIN, AKWO Bu nnanyete
NPOTArOM TPUBAOro Yacy NUNATK AepeBuHy abo iHLWi maTepiani, 06pobKka AKUX NPU3BOAWTL A0 YTBOPEHHA
3HAYHOI KiNbKOCTI Nuy.

7.2  YBIMKHEHHA

» VYBIMKHITb iHCTPYMEHT 32 AONOMOrOI0 NOB3YHKOBOIO BUMMUKAYa.

7.3 MNMpAme BpizaHHA B maTepian

YCTaHOoBITb BaXKifb ANA PeryntoBaHHA MaaTHUKOBOIO XOAY B MONOXEHHA 0.

YcTaHoBITb iHCTPYMEHT Ha 06pob6toBaHuii 06'eKT NepeaHiM Kpaem OMOPHOIT MANTH.

HazinHo yTpuMyoun iIHCTPYMEHT, HATUCHITL Ha BUMUKAY.

MiUHO NPUTUCHITL HCTPYMEHT A0 006pobnioBaHOro o6'ekta Ta, 3MEHLUYIOUM KyT Haxury, nouyuHaite
3arnnbneHHnA y matepian.

Konu Bwu nponunanu obpobntoBaHuii 06'€KT HacKpisb, YCTAHOBITb IHCTPYMEHT Yy HOpManbHe potoye
NOMOXKEHHS.

» OrnopHa nnuTa NoBuUHHA PIBHOMIPHO NpUAAraTM A0 NOBEPXHi 06po6tOBaHOro 06'eKTa.
6. TpoaoBXKy1TE NUAAHHA B3AOBXK JiHii PO3MITKU.

HLp -

o

7.4 BUMKHEHHA

» BWMKHIiTb iHCTPYMEHT 32 JOMOMOrO0 MOB3YHKOBOrO BUMMKAYA.

8 JdemoHTam

/\ OBEPEXHO
Pusunk oTpumaHHa TpaBm! Bunaakose yBIMKHEHHA iHCTPYMeHTa.

» BuitmaiiTte wrencenbHy BUNKY KaBemto KUBMEHHA 3 PO3ETKH, NepLU HiXK 3aaaBaTv HanalTyBaHHs iHCTPY-
MeHTa abo 3amiHoBaTH Npunaaas.

JoTpumyiiTecs nonepeixyBanbHUX BKa3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHIKM 6e3neku, HaBeAeHUX Y LbOMY AOKYMEHTi
Ta Ha KOpPMyci iHCTpyMeHTa.

8.1 3HATTA YCMOKTyBanbHoro agantepa Iy

1. HatucHiTb Ha o6uaBa CTOMOPHMX rauka.
2. TloTArHiT yCMOKTYBanbHWiA afantep Hasaz Ta Bia'eAHaNTe AOro BiA ONMOPHOI NANTH.
3. TloTArkiTb 3a WnaHr nMnococa Ta Bia'eAHaTe NOro BiA YCMOKTYBanbHOro agantepa.

8.2 3HATTA 3axMcHoi Kpuwwky IR

» 3nerka HaxuniTb 3aXUCHY KPWLLKY Ta 3HiMiTb ii, NOTArHYBLUM Bnepea.



8.3 BULITOBXYBaHHA NUNANBHOIO NONOTHA m

EPEOXEHHA

PU3MK OTPUMaHHA TpaBM. HEKOHTPONLOBaHE BULLTOBXYBaHHA MUIAILHOTO MOMOTHA 3 IHCTPYMEHTA MOXe

NPU3BECTU A0 TPABMYBaHHS.

» Konu Bu nnaHyeTe gictatv nunAnbHe NONOTHO, YTPUMYWTE IHCTPYMEHT TakMM 4YMHOM, WoO6 Mia yac
BULUTOBXYBaHHA BOHO He TPaBMyBaso oaei abo TBapuH.

1. BUIAMITb LUTENCENBHY BUIKY KAGEMHO KMUBIEHHA 3 PO3ETKM.
2. HatucHiTb Ha BaXKinb AnA AeBNoKyBaHHA NUAANLHOrO NONOTHA Ta BiABEAiTb MOro BOIK A0 ynopy.
» TMunAnbHe nonotHo Byae AeBNOKOBaHO Ta BULLTOBXHYTO 3 iHCTPYMEHTA.

9 Hornaa i TexHiuHe obcnyropyBaHHsA

OMNEPEAXEHHA

Hebesneka ypameHHA eneKTpUUHUM CTpyMom! 3AiCHEHHA AOrNAAy Ta TEXHIUHOro OBCNyroByBaHHA

{HCTPYMeHTa, LU0 NIAKMOYEHNIA IO MEPEXi XUBNEHHA, MOXXE NPU3BECTM A0 TAXKUX TPABM Ta ONiKiB.

> 3aBxau ficTaBauTe LUTEKEP KaBeNto XUBNEHHA 3 PO3ETKM, MEPLL HiX PO3NOYUHaTU POBOTH 3 AornAdy Ta
TEXHIYHOro o6cnyroByBaHHA!

HAornan

*  Ob6epexHo BUAANAITE HAKOMMYEHHA BpyAay.

e O6epexHO NpoumLLaiTe BEHTUNALAHI NPOPI3K CyXOH0 LLITKOLO.

* [poTupaiite KOPMyC BOMOrOK TKAHMHOK. 3a60POHAETLCA BUKOPUCTOBYBATH MUIOUI 3aCO0M, O MICTATL
CHWNIKOH, OCKiflbKM BOHW MOXXyTb MOLUKOAMTH NAacTMacoBsi AeTani.

TexHiuHe obcnyrosyBaHHA

NEPEOAXEHHA

Hebesneka ypameHHA enekTpudHum cTpymom! [poBedeHHs HeaBTOPM3OBAHOTO PEMOHTY ENEKTPUUHUX
YaCTHH IHCTPYMEHTa MOXXE NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA TAXKKMX TPABM Ta ONiKiB.
» Jlo peMOHTY eneKTPUYHOI YaCTUHK IHCTPYMEHTa 3asyyaiTe nuwe gpaxiBLA-eneKTpuKa.

e PerynapHo nepesipAiTe yCi 30BHILLHI YACTUHW Ha HAABHICTb NMOLUKOAXKEHb, @ OPraHu KepyBaHHA iHCTPY-
MeHTa - Ha NPeAMET cnpasBHOi POBOTH.

e AKwWo Bu BUABMIM NOLIKOAXKEHHA Ta/abo NOpPYLUEHHA (YHKLIOHANBbHOCTI IHCTPYMEHTA, MPHUMUHITL HOTo
BMKOPUCTaHHA. HeraitHo 3BEPHITLCA A0 cepBicHOI cny>kbn komnanii Hilti ans 3aicHEHHA pemoHTy.

¢ [licna npoBeAeHHA AornAgy i TeXHIYHOro o6CnyroByBaHHA BCTAHOBITb YCi 3aXMCHI NPUCTPOI Ta nepesipTe
ixHIO poboTy.

LLlo6 rapaHTyBaTh HanexHy po6oTy iHCTPYMEHTa, BUKOPUCTOBYWHTE TiNlbKW OpUriHanbHi 3anacHi YacTuHU
Ta BMAATKOBI Matepianu. PekomeHAOBaHi 3anacHi 4acTuHM, BUAATKOBI MaTtepianu Ta npunaaaa ana
Bawworo iHcTpymeHTa By MmoxeTe npuadatv y Hainbnmxkdomy marasuhi Hilti Store a6o Ha Be6-caiTi
www.hilti.group.

9.1 UuLLeHHA YCMOKTYBanbHOro aganrtepa

1. BwiiMITb LUTeNncenbHy BUIKY KaBento XUBNEHHA 3 PO3ETKU.

2. Bia'eanantte WwnaHr nunococa BiA YCMOKTYBanbHOro agantepa.
3. 3HiMiTb ycMOKTYBanbHuit anantep. — ctop. 102

4. TpouncTbTe YCMOKTYBaNnbHWA aaantep.

5. TMNepekoHanTecs, WO CTOMOPHI raYK1 HE MOLUKOAXKEHI.

6. YcTaHoBITb YCMOKTYBanbHui agantep. — ctop. 101

9.2 YuweHHA NUNANbLHUX NONOTEH

1. Cnia perynapHO BUAANATM 3 NUNANBHWAX NONOTEH 3a/IULLKK CMOJX.
2. Toknagite NuUAANbHI NONOTHA Ha 24 roauHn y BeHsuH aBo y 3acib anA BMAANEHHA CMOMMU (NpoAaeTbeA
OKpPEMO).
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10 TpaHcnopTyBaHHA Ta 36epiraHHA

TpaHcnopTyBaHHA

» 3aBOpPOHAETLCA TPAHCTIOPTYBATH IHCTPYMEHT i3 YCTaHOBNEHWM 3MiHHAM POBOYUM IHCTPYMEHTOM.
» HaginHo 3akpinntoiTe iIHCTPYMEHT NiA Yac TPAHCNOPTYBaHHA.
» [licnAa TpaHCNOPTYBaHHA IHCTPYMEHTA 3aBXXAW NepeBipANTe YCi WOro 30BHILLHI YaCTMHW Ha HAABHICTb

MOLIKOKEHB, @ OPraH1 KepyBaHHA - Ha NPEAMET CrpaBHOi POBOTH.

36epiraHHna

» Ha uac 36epiraHHa iIHCTPyMeHTa 3aBXAu BUAMAaHTe HOro LITENCENbHY BUNKY 3 PO3ETKM.

» 306epiraiiTe iIHCTPYMEHT y CyXOMy MicCLji, HEJOCTYNHOMY ANd AiTe# Ta CTOPOHHIX OCi.

» AKLWO iHCTPYMEHT 3Hax0AMBCA Ha 36epiraHHi NPOTArOM TPUBAOrO Yacy, 3aBXAW NepesipAiTe yci Woro
30BHiLLHi YACTWHW Ha HAABHICTb NOLLKOYKEHb, @ OPraHW KEPYBaHHA - Ha NPEAMET CnpaBHOi PpoBoTH.

11 Jonomora y pa3i BAHUKHEHHA HecrpaBHOCTEN

Y pasi BUHWKHEHHS HecnpaBHOCTEW, AKi He 3asHaueHi y Ui Tabnuui

CaMOCTiHO, 3BEPHITLCA A0 CepBICHOI cny)x6u komnaHii Hilti.

abo AKi Bu He moxeTe monaroautv

HecnpaBHicTb

MoxnuBa npuyMHa

PilieHHA

MunAnbHe nonoTHo BMNaaae 3
iHCTpyMeHTa.

lMunAnbHe NONOTHO 3akpinneHe
HEeHaNeXHUM YMHOM.

>

[MoBTOPITE Onepauito “oro
3aKpinneHHA.

MNepekoHaiitecs, WO 3aTUCKHUIA
NaTpoH MOBHICTIO BIAKPUTUR;
KpiM TOro, MUAANbHE MONOTHO
NOBWHHE BCTABNATUCA 3 BiAYyT-
HWUM OMOPOM.

Cuctema 3aTMCKHUX NPUCTPOIB
3acmMiyeHa.

[MpoyncTbTE 3aTUCKHUI NATPOH.

MunansHe NONOTHO He BAAe-
TbCA BCTABUTU B iHCTPYMEHT.

Cuctema 3aTMCKHUX NPUCTPOIB
3acmiyeHa.

MpouncTbTe 3aTUCKHMIA NATPOH.

He Boaetbca Biaperynosatu
MaATHUKOBMI Xia.

Ma3 Bakens AnA peryntoBaHHs

MaATHUKOBOrO XO4y 3aCMiYeHun.

MpouncTbTe Nas Baxens ana
perynoBaHHA MaaTHUKOBOTO
xogy.

MaATHUKOBWMI Xia He PyHKLiO-
Hy€E.

MexaHiaMm MafATHUKOBOro xoay
3aCMiYEeHUN.

MepeBipTe, UM HakonuMuuBecA
6pya B obnacti MasaTHUKOBOI
BUIKM Ta 3@ HEOOXiaHOCTI
BUAANITbL NOro.

Baxinb anAa perynioBaHHA MadAT-
HUKOBOTIO XOAY BCTAHOBNEHUN Y
nono>keHHa 0.

YCTaHOBITb #Oro y notpitHe
TONOMEHHA.

ENeKTpoiHCTPYMEHT CHIbHO
HarpiBaeTbCA.

EnekTpuyHa HecnpaeHiCTb.

HerainHo BUMKHITb iIHCTPYMEHT i
BiA'eAHalTe Kabenb KUBNEHHS
BiA Mepexi.

3auekanTte, AOKM IHCTPYMEHT
He OXOJIoHe, Ta 3BEPHITbCA A0
CepBICHOI CNy)KOW KoMnaHii
Hilti.

12 YTunizauia

& BinbluicTs MaTepianis, 3 AKUX BUFOTOBNEHO IHCTPYMEHTH KoMmnanii Hilti, npuaatHi ans BTOPUHHOI nepe-
po6ku. [MepeayMoBOIO ANA iXHbOI BTOPUHHOI NepepobKK € HanexHe COPTyBaHHA BiAXOAIB 3a TMMNOM Ma-
Tepiany. Y Garatbox KpaiHax cBiTy komnaHia Hilti npuiimae ctapi iHCTpyMeHTH Ana ixHboi yTunisauii. LLlo6
oTpUMaTh 0AATKOBY iHGOPMaLito 3 LIbOro NUTaHHs, 3BepTaiTeca A0 cepBicHOI cny)6u komnarii Hilti a6o no
CBOr0O TOProBOro KOHCYNbTaHTa.

i .

104  YkpaiHcbka

He BuKuaaiiTe eneKTpOIHCTPYMEHTH, eNEeKTPOHHI NPUCTPOI Ta akyMynaTopHi 6artapei y 6aku ana
noGyToBoro cmitra!

“ TR RNR
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13 RoHS (aMpektusa KHP npo o6MemeHHA BUKOPUCTaHHA Hebe3neuHnx peuoBuH)

LLlo6 nepernanyTv Tabnuuto 3 iHGopmauieto Npo HebesneyHi peyoBuHM, ByAb nacka, NEpPendits 3a TakuMu
nocunanHaAmu: gr.hilti.com/r5212957.
MocunaHHsa Ha Tabnuuto 3 iHpopMaLiero NPO PEYOBUHM, BKIOUEHI 10 AvpekTUBM ROHS, HaBeeHe HanpuKiHLi
LbOro AokymeHTa y Burnaai QR-koay.

14 FapaHTiiiHi 3060B'A3aHHA BUPOBHHUKa

» I3 nuTaHb rapaHTii, 6yab nacka, aBepraiTecs Ao Baworo MicueBoro naptHepa komnanii Hilti.

TynHycka naganaHy 6oWbIHLIA HYCKaynblIK,

1 Kymarrama 6oibiHWa aepekTep

1.1 Byn Kymarrama Typansi

HAL

UmnopTraybiw KaHe eHAIPYLUiHIH OKineTTi yibiMbl
* (RU) Peceit ®enepauyuacol
"Xuntn Ouctpubbtown NTA" AK, 141402, Mackey 06nbiCkl, XUMKH K., JIEHMHrpaacKas KeL., FuM. 25
* (BY) Benapycbk Pecny6nukacsl
222750, MUHCK 06nbichl, J3epyKUHCKUIA ayaaHbl, P-1, 18-wwi kv, 2 (Cno6oaka aybinblHbIH aHbiHAa), 1-34
Genimi
*  (KZ) KasakctaH Pecnybnukacsl
KasakcraH Pecnybnukacsl, uHaekc 050011, Anmvarsl K., MNyrayes Kew., 4-yi
¢ (KG) KbipFbi3 Pecnybnukacel
"T AND T" XKLLK, 720021, KblpFbl3cTaH, Bilukek K., U6panumMoB keLw., 29 A yili
* (AM) ApmeHusa Pecnybnukacsl
Oiy-KoH XKLLIK, Apmenus Pecnybnukacsl, EpesaH K., BabasH keww., 10/1 yii

OHaipinreH eni: xababikTarbl 6enriney TakTanwachliH KapaHbi3.

OHAIpINreH KyHi: »xababiKTarsl 6enriney TakTaillacbiH KapaHbla.

TuicTi cepTMOUKATTEI MblHA MeKeHXaw GoiibiHLwa Tabyra 6onaasbl: www.hilti.ru

Cakray, TacbiManaay »eHe naiganaHy LiapTrapbiHa naiaanaHy GoWblHLIA HyckaynbikTa GenrineHreHHeH

6acka apHaibl TananTtap Koblvanasl.

OHIMHIH KbI3MET eTy Mep3iMi 5 »bif.

¢ IcKe KOCy anabiHAa OChl Ky)XaTTamaHbl OKpIN LbIFBIHBI3. Byn Kayincis )yMbIC NeH akaycbid 6ackapy yLiH
anfbiwapt 6onbin Tabeinagsl.

* Ocbl Ky)XaTTamaaarbl XaHe eHiMAeri Kayincisaik »xaHe ecKepTy HyCKaynapbiH OPbIHAAHBI3.

¢ TMaipanaHy GoMbiHLLA HYCKAYNbIKTEl 8pAaibiM eHIMAE CakTaHbl3 XKeHe OHbl Backa TynFanapFa TEK OChl
HyCKaynbIKneH Gipre TancbipbiHbI3.

1.2 LUapTTel 6enrinepai aHblKTamachbl

1.2.1  Eckepty

Eckeptynep eHiMai kongaHy GapbiCbiHAarbl KayinTep Typanbl eckeptedi. TemeHAeri curHanablk, cesaep
naaanaHbinagbl:

A, KAYINTI
KAVYIMTI !

» AybIp >Kapakatrapra oKeneTiH Hemece emipre Kayin TeHAIPeTiH Tikenen KayinTi »xarFaanabiH >Kannbl
BenrineHyi.

LD
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ECKEPTY !

» Aybip Xapakatrapra aKenyi Hemece emMipre Kayin TeHAIPYi MyYMKIH bIKTUMan KayinTi )araanabiH xannbl
Benrinenyi.

/\ ABAMMNAHbI3
ABAWMAHBI3 !

» JKeHin >kapakatrapra Hemece acnantblH 3akbiMAanyblHa 9Kenyi MyMKIH bIKTUMan KayinTi »<araanabiy
annbl 6enrinenyi.

1.2.2 Kyxarramaparbl 6enrinep
Byn Ky)xatTamaaa Temenaeri 6enrinep naiaanaxbinaasi:

MaiaanaHy angeliHga naaanaHy 60MbIHLLIA HYCKAYLIKTEI OKY KaXKeT

AcnanTbl naiaanaHy 6oibliHLLA HyCKaynap XoHe 6acka naiaans aknapar

=e|(%)

3

2
@

KaiTa naiaanaHyra 6onarsbliH MatepuanfapMeH XymbiC icTey

SneKTp acnanTtapAabl XXeHe akKymynatopnapAbl TYPMbICTbIK KOKbICKA TacTaMaHbl3

XJ

1.2.3 Cyperrepaeri 6enrinep
CypeTrepae TeMeHaeri 6enrinep KonaaHoinaabl:

1 | Byn canaap ockl HycKaynbIKTLIH GackiHAaFkl 9p CYpPeTke ConKec Keneai

Hewmipney cypeTtreri )xyMbIC KagamaapbiHbiH PETTINirH Gingipeai »xaHe MaTIHAEr XYMbIC

3 KaZamaapblHaH esreLueneHyi MyMKiH
@ Mosunuua Hemipnepi LLony cypeTiHae KonaaHbinaael »xaHe OHiMre Wwony MakanacblHAarb! WapTThl
\JLZ

BenrinepaiH HemipnepiHe cinteiai

1 | Aranmbiw 6enrinep eHimai KonaaHy 6apbiCbiHAa apbIKLA HA3aPbIHBI3AL ayAapTaabl.

¢

13 ©OHimre KatbicTbl 6enrinep

1.3.1 ©Himaeri 6enrinep
TemeHaeri 6enrinep eHimae KongaHbinagbl:

N | Boc xypicTeri »uinik

N
@ Kypbinfbl iOS »oaHe Android nnatdopmanapbiMeH yinecimai NFC TexHONOrMAcbiH Konaanabl.

1.4 ©Him Typanbl aknapar

m eHiMAepi kacibu naipanaHylibinapra apHanFaH xoHe onapAbl TeK KaHa ekinetti, Ginikti

KbI3METKepnep nanaanaHybl, KyTiM XXOHE TEeXHUKasbIK KbI3MET KepceTyi Tvic. KbiameTkepnep Kayincisaik

TEXHWUKAChI BOMbIHLLA apHaibl HYCKay anybl Kepek. CunatranFaH eHiM MeH OHbIH KOCasIKbl KypanaapbiH 6acka

MaKcarTa KonaaHy Hemece onapAbliH OKbITbINIMaFaH KbiaMeTKepnepaiH TapanbiHaH naiaanaHbinybl KayinTi.

Typ cunatramachl MeH CepuaAnbIk HOMIP GUpManbIK TakTaillana 6epinreH.

» Cepuanblk HOMIPAI TOMEHAET KeCTere KeLwipin KorbIHbI3. OHiIM BoMblHLA cypaynapsiMeH 6eniMimia He
KbI3MET KepCeTy opTanbiFbiMbI3Fa xabapnackaH kesae ocbl ManiMeTTepAai apAanbiM KamTamachI3 eTiHis.

o MWATTNRA
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» CepuAnbik, HOMIpAI TOMEHAETI KecTere KeLwipin KoMblHbI3. ©HiM BoMbiHLWA cypaynapsiMeH GeniMimia He
KbI3BMET KepceTy opTalbiFbiMbi3Fa xabapnackaH Kesae ockl ManiMeTTepAi apAaibiM KaMTamachi3 eTiHis.
©Him Typanbl manimeTTep

MaATHUKTIK BNeKTP »KyKa apacs! SJT 6
BybIH 01
Cepuanblk, HOMIP

1.5 CaWKecTinik geknapayuacsbl

Bi3 ocbl HyckaynblKTa cunatranFaH eHIMHIH KOnAaHbICTaFbl AWPEKTMBaNap MeH HOpMaTtuBTepre Coaikec
KEeNneTiHiH TONbIK XayankepLlinikneH >kapuananMbi3. CalikecTinik AeknapauuacbiHbI{ CypeTi OChbl
Ky)KaTTamaHblH COHblHAA OpHaNnacKaH.

TexHUKanbIK Ky)kaTTama MblHa XXepAe CaKTaFaH:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Kayinci3aik

21 AneKTp Kypanaapbl yLiH Kayincisaik TexHuKackl 60MbIHLLIA Kannbl HycKaynap

/\ ECKEPTY Byn anekTp KypanbiHa apHanfaH 6Gapnbli, Kayincisgik HyckaynapbiH, HycKaynapgbl,
cypeTTepai MaHe TeXHUKanbIK, AepeKTepAi OKbiN LWbiFbIHbI3. TeMeHAe OepinreH HycKkaynapAbl opbiHaAamay
SNEKTP TOTbIHbIH COFYbIHA, OPTKE OKeNyi MYMKIH XoHe/HeMece aybip XapaKkatrapAbl TyAblPybl MYMKIH.
Kayinciagik TexHukacel 6ombiHIWa Gapnbik, HyckaynapAbl aHe Hyckaynapabl Keneci naiganaqyLubl
YLUiH caKTaHbI3.

Kayincisaik HyckaynapbiHAa KOnAaHbINaTbIH «3NEKTP Kypasbl» TEPMUHI SNEKTP XKENICIHEH (Keninik KabenbMeH)
YKOHE aKKyMynATopAaH (Keninik kabenbcis) XKyMbIC iICTEUTIH ANEKTP KypanbiH Gingipeai.

MymbIC OpHbI

» MyMmbiC OpHbIHAAFbI Ta3anblKTbl XaHe TOPTINTI KaaaranaHbi3. XXyMbIC OPHbLIHAAFLI PETCI3AIK XoHe
Haluap XapblK COTCI3 Xaraannapra aKkenyi MyMKiH.

» aHFbiWw CyMbIKTLIKTAp, rasgap Hemece Wwak 6ap wapbinbic Kayni 6ap aMakTa aneKkTp KypanbiH
KonaaH6aHbI3. YXyMbIC KesiHAe dNEKTP Kypanaaps! YLWKsIHAAP LWbIFaAbl )KeHe YIKbIHAAP WaHAbl HemMece
Bynapabl TyTaHAbIPYbl MYMKIH.

» BananapgbiH woHe 6erae apamaapAbiH MYMbIC iCTen TypraH NEKTP KypanbiHa MakbiHAayblHa
pyKcaT eTneHi3. XXymMbiCKa KeHin 6enmvereHae, anekTp KypanbiH 6axsinay oranybl MyMKiH.

AneKTp Kayincisgiri

» dneKTp KypanabiK 6aiinaHbIC awackl INeKTP MeniCiHii poseTKackiHa cail 6onybl KepeK. AlbIpAbIH
KOHCTPYKLMACLIH ©3repTneHis. Kopraybiw mepre Kocybl 6ap anekTp KypangapbimeH Gipre etneni
anbipnapasl KonaaH6aHbI3. TyrHycKa aibipiap »KeHe onapra cai poseTKanap 3MeKTP TOrbiHbIH COFy
KayniH asanTabl.

» epre KocbinraH 6eTTepre, Mbicanbl, KyBbipnapra, MbinbITY KypanaapbiHa, newtepre (naMTanapra)
oHe TOHasbITKbILTapFa Tikenen Tuioai 6onabipmaHbI3. XKepre KOChlIFaH 3aTTapra TUreHae SneKkTp
TOrbIHbIH COFYbIHbIH YIKEH Kayni TyblHAAWAbI.

» 3dneKTp Kypangapabl XaH6bipaaH Hemece binFan aCepiHeH CaKTaHbl3. JNEKTP KypasFa Cy TvIoi
HOTWMXKECIHAE BMEKTP TOrbiHbIH COFY Kayni apTadbl.

» BannaHbic cbiMbIH 6acka maKcaTTa KongaH6aHbI3, Mbicasbl, INEKTP Kypanabl TacbiMangay, oHbl inin
KOO HemMece 3NeKTP MeniCiHiH po3eTKacbiHaH aWbipAbl WbiFapy YWiH. BannaHbiC CbIMbIH Xbiny,
mMai, OTKIip MHEeKTep Hemece MbimKbiManbl GenikTepaeH anwak ycTaHbid. bBainaHbiC ChiMbIHbIH
3aKbiMAanybl HEMece KabaTTacybl HOTHXECIHAE ANEKTP TOrbIHLIH COFY Kayni apTabl.

» Erep MymbicTap awbik ayaga opbiHAanca, Tek 6enmenepaeH ThiC KonfaHyFa pyKcaT eTinreH
y3apTKbIl cbiMAaapAabl nanAanaHbiHbi3. benvenepaeH Thic KonaaHyra Xapamabl Y3apTKbILL CbiMAbI
nanaanaHy aneKkTp TOrbIHbIH COFY KaymiH azanTanbl.

» Erep anekTp KypanMeH binFanabiiblK, argannapbiHaa Xymbic icteyai 6onabipmay MymKiH emec
6onca, WbIFLIN KETETIH TOKTaH KOpFay aBTOMaThbiH KONAAHbIHbI3. LLIbIFbIN KETeTiH TOKTaH Kopray
aBTOMaTbIH KONAAHY 3NEKTP TOrbIHBIH COFY KayniH asanTtadsl.

Anampapabiy Kayincisairi

»  YKbINTbI 60MbIHbI3, 9peKeTTepiHi3re KOHiN 6eniHi3 aHe INEKTP KypanbIMEH KYMbIC icTeyre aypbIiC
KapaHbi3. LLlapliaraH kesge Hemece ecipTKi, ankoronb He Aopi KabbingaraH CoOH dNEKTP KypanbiH
KonpaH6aHbI3. OneKkTp KypanbiH KonjaHFaH Kesaeri 3eMiHCi3Aik ayblp yKapakarrapra anapbin COfybl
MYMKiH.
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» MeKe KopFaHy KypanaapbiH NainaanaHbIHbI3 }MaHe apKallaH MiHAETTI TypAe KopFaybill Ke3inaipikTi
KHiHi3. OneKTp KypanblHbiH TypiHe )XeHe naiaanaHy xaraainapbiHa GainaHbICTbl YKEKEe KOpPFaHy
KypanaapblH, MbiCanbl, LLaHHaH KOPFaUTLIH PECNMPATOPAbI, ChiPFEIMANTBIH afAk, KMiMAI, KOpFaybILL LeMAi,
ecTylli KopFay KypanaapblH KONAaHy xapakatTaHy KayniH asantaabl.

» JneKTp KypanbiHbIH Ke3AeHCOoK KOCbinyblH 6onabipmaHbl3. dNeKTp KyaTbiHa KOCY HaHe/Hemece
aKKyMynATopAbl KOH, KeTepy Hemece TacbiMangay anfblHAa 3NeKTP Kypanbl ewwipinreHiHe Ke3
METKI3iHi3. NeKTp KypanbiH TackiManaaranga caycaktap ceHaiprite 6onartblH HEMece KOCbinFaH
ANEKTP Kyparbl Xenire KochiNaTtbiH Xaraannap CoTCi3 araannapra akenyi MyMKiH.

» OneKTp KypanbliH KOCYy anabiHAa peTTeyLli KypbUFbinapAbl XaHe ranka KinTiH anbiHbi3. OnekTp
KypasbiHblH aiHanatbiH Genirinaeri acnan HeMece KinT )xapakarrapFa aKenyi MyMKiH.

» MymbIC KesiHAe bIHFaNCbI3 KanbinTapFa TypmayFa ThipbICbiHbI3. YHEMi TypaKTbl KyWai aHe Tene-
TEeHAIKTI caKkTaHbI3. Byn KyTnereH )karaainapza anekTp KypanblH XXakcbipak 6ackapyra MyMKIHAIK
Gepeai.

» ApHaibl KMiMai KuiHis. ©Te 60oc KuMimai Hemece awekennepai kKumeHis. LUawTbl, KUiMAi KoHe
KONFaNTbl 3ANEKTP KypanbiHbiH alHanaTbiH TYHiHAePiHeH cakTaHbI3. boc KuiM, alekennep xoHe y3blH
LaLl onapra iniHyi MyMKiH.

» Erep waHabl XUHaY HKaHe KeTipyre apHanfaH KypbuiFbiiapabl KOCy KapacTbipbinFad 6onca, onap
KOCbUIFaHbIHA HaHe MaKcaTbl GOMbIHILA KONAAHBbIbIN KaTKaHbIHa KO3 MeTKi3iHi3. LLaHabl KeTipy
MOAyfiH NanaanaHy LWaHHbIH 3UAHAbLI 9CEPiH asanTtaabl.

» ©3 MOMHbIHbI3Fa KaTe Kayinci3Aik ce3iMiH anMaHbI3 }aHe 3NeKTP KypanbiHa apHanfaH Kayincisaik
epemenepiH 6GysbaHbi3, TINTi 2NeKTp KypanblH KUi KonpaHaTbiH Tawipubeni nanganaHywwbl
6oncaHbi3. MyKkuaTChI3 KonaaHy GipHelle CeKyHATa ayblp XapaKkatTraHyFa anapbin COoFybl MyMKiH.

OneKTp KypanbiH KONAaHy MaHe OFaH KbI3MeT KepceTy

» Acnanka wamagaH ThiC XyKTeme TycyiH 6ongbipmaHbid. Hak oCbl MyMbiCKa apHanfaH 3feKTp
KypanbiH KONAaHbIHbI3. Byn epexeHi cakray kepceTinreH KyaT AuanasoHblHAA XOFapbipak XyMbiC
canachblH >XaHe KayincisairiH KamTamachI3 eteqi.

» CeHgipriwi Gy3sbiniFaH anekKTp KypanbiH KongaH6aHbi3. Kocy HeMece eLipy KubiH 3NEKTp Kyparbi
KayinTi >XoHe OHbI XXeHAEeY KepekK.

» JneKTp KypanbiH peTTeyre, caimaHaapAbl aybICTbipyFa Kipicy anfibiHAa Hemece XyMbICTarbl y3inic
anabiHAa po3eTKaAaH allaHbl XaHe/Hemece aNeKTp KypanbiHaH 1 | aKKyMynATOPAbI
LWbIFapbIHbI3. ByN caKTbik Wapackl 3MEKTP KypanbiHbH KE3AEHCOK, KOChITybIH 6onabipMainabl.

» KongaHbinmManTbiH 3NeKTp KypanaapbiH 6ananap MeTnenTiH Mepae cakTaHbis. AcnanneH TaHbIC
emec Hemece OCbl HyckaynapAbl OKbIN LUblKNaraH ajampapFa acnanTbl nawWganaHyfa pykcar
6epmeHis. AneKTp Kypanaapbl TOXIPUOECH KoK NanganaHyLubInapabH KonsiHaa KayinTi 6onagsl.

» 3JneKTp Kypanaapbl MEeH KepeK-apaKTapFa yKbiNTbl KapaHbi3. AHanmanbl 6enikTepaiH MynTikcis
KbI3MET eTeTiHiH, onapAblH XYPICiHiH XeHingiriH, 6apnbik, GeniKkTepAiH TYTACTbIFbIH JOHE INEKTP
KYPanbiHbIH XYMbICbIHA TepiC acep eTyi MyMKiH 3aKbimaapAblH MOKTbIFbIH TEKCEPiHi3. AcnanTbiH
3aKbIMaanFaH 6enikTepiH OHbI KoNAaHy anfabIHAA MeHAeYre OTKI3iHi3. DNeKTP KypasblHa TeXHUKaNbIK,
KbIBMET KBPCETY epeXenepiH caktamay Ken caTcis yaraainapabiy cebebi 6onbin Tabbinaas.

» Keckiw acnantapgbiH YLWKip XoHe Tasa 6onyblH Kaparanay KepeK. YXymbiC KyiiHae cakranartbii
KECKILL acnantapAblH CbliHanaHybl cupekTey 6onaabl, onapasl 6ackapy XeHinaey.

» OneKTp KypanbiH, calMaHgapAbl, KOMeKLWi KypbinFbinapabl waHe T.6. HycKkaynapfa caun
nanpanaHbiHbi3. Byn Kes3ge MyMmbIC aFgaunapbiH OHe OpblHAAnaTblH MYMbICTbIH CUNATbiH
ecKepiHi3. AnekTp KypanaapbH 6acka MakcatTapaa KonaaHy KayinTi xaraannapra akenyi MyMKiH.

» TyTKbILITAP MeH TYTKbIW GeTTepiH Ta3a, KypFaK, Mal i3aepiHcis ycTaHbi3. ChipFaHaK TyTKbILTAp MeH
onapablH 6eTTepi 6enrini 6ip xxaraainapaa aNeKTp KypanblHbH Kayincia konaaHbinybl MeH 6ackapbinybiHa
»on 6epmenai.

Kbi3meT KepceTy

» OneKTp KypanblH MeHaeyAi TeK TynHycka Kocankbl OGenwektepai KonpaHaTbiH GinikTi
KbI3METKepnepre ceHin TancbIpbiHbi3. Byn anekTp KypanbiH Kayincis KyiWae cakrayibl kamTamachl3
ereqi.

2.2 MopLueHbAi Keckiw auckici 6ap apanapra apHanFaH Kayincisaik Hyckaynapbi

> 3neK'rp Kypanbl XacblpblH KyaT CbiMAapbiMeH Hemece ©3iHiH 6aiinaHbIC CbIMbIMEH MaHacybl MYMKiH
KymbiCTapAbl opbliHAAY KesiHae aneKTp KypasnblH OKLUaynaHfaH TyTKa Ge'rTepiHeH ycTan TYpPbIHbI3.
SﬂeKTp cbiMAapbiHa TUreHae acnanTtblH KOpfanMaraH metann 69ﬂiKTepi KepHey acTbiHAa 6onaabl. Evﬂ
JNIEKTP TOrblHbIH COFybIHA eKenyi MVMKiH.

» JanbiHgamaHbl KbICKbIL Hemece 6acka KypanfbiH KeMeriMeH TypaKTbl acTbiHFbl 6eTke GekiTin
TipKeHi3. [aiibiHaamaHbl TEK KaHa KONMIMEH HeMece AeHeHisre KbiChin ycTaraH Kesze, Oaxpinay
MYMKIHZAIrHEH aiblpbinybiHbl3 MYMKIH.
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23 Kayinciagik TexHukacbl 6oMblHLLA KOCbIMLLIA HYCKaynap

Anampapabiy Kayincisairi

»  KypbInfFbiHbl TEK TEXHUKANbIK MIHCI3 KyWAe FaHa KONAaHbIHbI3.

» AcnanTbl 6erimaeyre Hemece e3repTyre ThiibIM canblHadbl.

» OpkawaH acnantsl eKi KOJIMEH TyTKbILTapbiHaH Gepik ycTaHbl3. TYTKbIWTHI KypFak, api Tasa KyiiHae
yCTaHbI3.

» AcnanTbl KonaaHy 6apbiCbiHAa apHaiibl KOPFaHbILL Ke3ingipiK, Kynak KOPFaHbIChIH XXOHE KOPFaHbILL KoFan
KMin XyYpPiHi3.

» Anmanbl-canmansl acnantbl aybICTbIPFAaH KE34€e KOPFaybiLl KantaMmaHbl TipeHis. Anmanbl-canmarnsl acnanka
TUIO KECIKTEpPre »XaHe KYMiKTepre anapbin COFybl MYMKIH.

» Kopraybiw kesinaipikrepai nanganaHbiHbi3. MatepuanablH ChiHbIKTApPbl AEHEHI XOHE Ke3Ai Xapakarrtaybl
MYMKIiH.

» KymbicTbl Gactay anabiHAaa AaibiHaama Martepuansl GoibiHWA naiaa 6onatbiH LWaHHbIH Kayin KnachklH
aHbIKTaHbI3. AcnanmneH XYMbIC iCTey YLUiIH KOPFaHbIC ASPEXeCi KyLLiHAEr LWaHHaH KopFay HopmanapbiHa
Ca Kypbi/bIC LIAHCOPFbILLbIH KONAAHbIHbI3.

» JKyMbIC OpHbIHAAFbI aya anmacylbl XakcapTy YLWiH OpeKeT EeTiHI3 )KoHe KaKeTiHWe TUICTi LwaHFa
apHanfFaH pecnupartopabl TaFbiHbld. MyHAak WwaHHbIH GenweKTepiMeH Aem any HemMece OfaH TWio
naiaanasylbinapaa HeMece )aHblHAarsl anamaapaa annepruanbik peakumanapabiH xeHe/Hemece aem
any xonaapbl aypynapbiHbiH naiaa 6onybiHa ekenyi MyMmkiH. Keibip wan Typnepi (Mbicansl, eMenai
Hemece wamMLLaTTbl eHAeY KesiHae nainaa GonatbiH LWaH) KaHUueporeHai Aen ecentenesi, acipece araluTbl
OoHAey YLWiH KONAaHbINAaTbH KOChIMLIA MarepuangapMeH (XPOM KbILLKpIIbIHbIH Ty3bl, araliThl KOpFay
3atTapbl) Tipkecimae. KypambiHaa ac6ect 6ap matepuangapabl TEK MamaHzap eHAeYi KEPeK.

» CaycaKkTapblHbI3blH KaHAAHABIPYbIH XaKcapTy YLUiH y3inic »acan, XaTtTbiFynap »kacaHbl3. ¥3aK yakbT
YKYMbIC iCTereH kesge, AipinAepAiH cangapbiHaH caycak, Kon He BybiHAapAbIH KaHTaMblpbl HE XKYHKeCiHe
Kepi 8cep TUIoi MYMKiH.

AneKTp Kayincisairi

» KymbicTbl 6acTamac BypblH, XXYMbIC aiMarsiHAaFs! ANEKTPAiK cbiMaap, rad 6eH cy KyGblpnapbl abblK,
eKeHJiriHe Ke3 )eTKisiHi3. TOK cbiMblHa GaikamacTaH 3akbiM KEeNTipreH araanaa, acnantafbl CblipTTa
opHanackaH Metann 6enLeKTep TOK COFY KayriH TyAbIPYbl MYMKIH.

3neKTp KypanaapbiMeH AYPbIC MYMbIC iCTey XaHe AypbIC NanaanaHy

» ©OHaenertiH GenwekTi Gepik GeKiTiHi3. TapTbinManbl acnantapMeH Hemece KbicnakneH Gypan GekiTinreH
eHAeneTiH 3aT KonMeH GekiTkeHre kaparanaa 6epik 6onbin Typaabl.

YyKa apanapra apHanraH Kayincisgik 6oibiHIa apHaibl Hyckaynap

» Apanay KesiHe eHiMAi apAaiibiM AeHeaeH apbl 6aFbITTaHbi3.

» KonbiHbI3Abl elwKaluaHd apa TeCeMiHiH anabliHa Hemece YCTiHE KOWMaHbI3.

» bBerrici3 acTbiHFbl 6eTTe apanamaHbl3 XoHe KecKill Tecemai YCTiHEeH )XoHe acTbiHaH GerettepaeH 6oc
YCTaHbI3.

» Apanay KesiHae AanbiHAamaHbIH acTblH yCTamaHbI3.

LD
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3 Cunarrama

3.1 ©Himre wony

Herisri cenaipriw

TyTKpILW

XKypicTep »winiriH peTreyre apHanFaH opHary
neHreneri

Xenpety oWibiKTaphbl

Coprblill agantep

BekiTkiw inmex

Tipek TakTachbl

MaATHUK XKypicCiH peTTey uiHTiperi

CblHyAaH KOpPFaHbIC

Apa Tecemi

YKaHacynaH KOpFaHbIC

Kantama

Kypan GeKiTkiLui

Apa TecemaepiH Kynbintan 6ocary uiHtiperi

0)0)}
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3.2 MakcartbiHa can KonaaHy

CunartranFaH eHiM KonMeH GackapbinarblH ANEKTPiK MaATHUKTIK YKyKa apa 6onbin Tabbinaasl. On nnactuk,
arall neH MeTann AanbliHaamManapAbl XXaHe rMnc NeH TanWwbIKThl TakTanapabl apanayra apHanFaH.

OHIM CTaHAapTTbl COPFbILL LUNAHriNep YLiH apHaibl »acakTaiFaH KOChIMLIA LIaHCOPFLILLKA apHanFaH

anmansi-canmMansi 6ainaHsic kente KyGblpbIMeH xabasikTanraH. COpFbILL LWAAHFIHI eHIMe XKanFay YLUiH THiCTi
afantep Kaxet 601ybl MYMKIH.

AcnanTbl TeK GUPManbIK TakTallaga KepCeTINreH 3MEKTP XKEeNiCiHiH KepHeyi BonFanaa FaHa nataanady
MYMKiH 6onagabi.

» Ocbl 6HiM yLLiH Tek kaHa T Topisai 6inikneH (Gip XyAablpbiKLwans! 6inik) apa TecemaepiH nanaanaHbiHbI3.

33 blkTMman Karte KonaaHy

*  OHimai ByTakTap MeH arall AiHiH apanay yLiH naiaanadyra 6onmanasi.
*  OHiMAi AeHcaynblK YLWiH 3UARALI MaTepuanaapAbl eHaey YLLiH naiaanadyra 6onmanabl.
*  OHiMAI biNFanabl opTaaa opblHAANATLIH XYMBICTaP YLUiH naiaanaqyra 6onmainasl.

3.4 M oHKaHbl ypnen wWbiFapy KypbinfbiCbl

YKoHK@aHbI ypren LWbiFapy KypbINFLICH KECY ChI3bIFbIH XOHKadaH Gocarty yliH aya aFbiHbiH apa TecemiHe
GarbiTTanabl.

3.5 Mypictep muiniri

XKypicTtep xuiniriH opHaty AeHreneriHae petreyre onaabl. 1-nosuyua 800 XypiC/MUHYT WwamackiHa, an 6-
nosuumna 3000 >KypiC/MUHYT LIamacbiHa COMKEC Keneai.

3.6 4 caTtbinbl MAaATHUK KO3FanbICbl

4 caTbinbl MaaTHUK KO3FanbIChl apKbifibl KECY TEPEHAIri MeH canacbl eHAEN XaTkaH MaTtepuanFa 6annaHbiCTbl
opHatbinazbl. 4 catbinapasl aybICThIPy apHaibl TYTKaHbIH KEMEriMeH opbiHAanaabl.

Kecy »wueri KaHWwanblKTbl Tasa XeHe Aen 6onca, COHLWANbIKTLI Killi MaATHUK CaTbiChl TaHAanybl MYMKIH.
OHTainbl catbl ToXKipubeae aHbiKTanaabl.

KypanabiH 6enwekTepi Cunartamacsl

0-kazam MaATHUK KO3FanbIChl XOK,
1-kapam Kiwi MaaATHUK KO3FanbICbl
2-kajam OprTala MafATHUK KO3FasbiCbl
3-kanam YNKeH MafATHUK KO3FanbiCbl

“ TR RNR
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3.7 CblHyAaH KOpFaHbIC

OHiM CbIHyAaH KOPFaHbICMEH *ababIKTanybl MyMKIH.
ChblHyAaH KOpFaHbIC aFall AalbiHAamanapAbl apanay KesiHae YCTiHr BeTTiH apbinybiHa »on 6epmenai.

3.8 MeTkisinim MuHarbI

Apa Tecemi 6ap MafATHUKTIK SNEKTP XyKa apachl, kantama, COpFbILL aaanTep, CbiHyAaH KOPFaHbIC, nanaanasy
BoiiblHLWA HYCKaynbIK, iLLKi anTbl Kblpibl raika KinTi.

OFaH Koca, eHiMiHi3 YLiH pyKcaT eTinreH »kyienik eHimai Hilti optanbiFbiHaa HeMece Keneci caiTra Tadyra
6onaabli: www.hilti.com

4 TexHUKanbIK, cunaTtramanap

41 MaATHUKTIK aNeKTp XyKa apachbl

leHepaTopaa Hemece TpaHcpopmaTopha XYMbIC iCTEreH Kesae, OCbl LUbIFBIC KyaT acnanTbiH
dupManbiK TakTaillacbiHAa KOPCETINreH HOMUHaNAb! TYThIHBINATLIH KyaTTaH eH KeMi eKi ece »oFapbl
Bonybl kepek.  TpaHcpopmartop HemMece reHepaTopAblH YXYMbIC KepHeyi apAaibiM acnantbly
HOMMHaNZAb! TYTbIHBINATLIH KyaTblHbIH +5 % »aHe -15 % apanbifbiHaa 60Mybl KEPEK.

JNepekrep 230 B HoM1HanAbl kepHeyre KaTbICTbl Kenedi. ©3relue KepHeynep MeH enre KaTbICTbl yarinep
YLWiH AepeKTep e3reLueneHyi MyMKiH. HOMWHanabl KepHey MeH »Uinik XXeHe HOMUHaNAbI TYThIHbINATbIH
Kyar pupManbIK TaKTanwana KepceTinreH.

SJT6
HomuHanabl TyTbiHbINATBLIH KyaT 850 Bt
EPTA 01 agiciHe cait canmarbl 2,4 kr
Boc mypicTeri muinik 800 A/MKWH ...
3000 A/muH
Mypic 6uikTiri 28 MM
Araw 6oibIHLIA MaKC. Kecy eHimainiri 150 Mm
AnromuHWIA 60MbIHLIA MAKC. KeCy eHiMAiniri 25 Mm
Kocnacbis 6onat 6oiibiHLIa MaKc. Kecy eHimainiri 10 Mm
Kecy 6ypbiwubi (con mak/oH wak) 0°, 15°, 30°, 45°
Copfbill aganTepAiH CbIpTKbl AUameTpi 27,5 Mm

4.2 EN 62841 ctanaapThbl 60MbiHLIA WYbIN Typanbl aknapart XaHe Aipin MaHi

Ocbl Hyckaynapaa KepceTtinreH AblBbIC KbICbIMbl MEH Aipin AeHreii cTaHaapTTLl eney aAiCiMEH enLLeHreH
YoHe OHbl Backa aneKTp KypandapbiMeH CanbiCThipy YWiH naiaanaHyra 6onaael. CoHbimeH Gipre, on
9KCMO3ULMAHDBI anabiH ana Garanay yLuiH »xapaiabl.

BepinreH aepeKTep aneKTp KypanbiHbiH HEri3ri XXYMbICbIH KepceTeai. Anaifa, erep anekTp Kypansi 6acka
MakcatTapaa, 6acka XyMbIC acnantapsiMeH KoNAaHbINca HeMece OFaH KaHaratTaHAbIPManTbiH TEXHUKaNbIK,
KbIBMET KepceTince, AepeKTep e3rewue 6onybl MyMKiH. OCbIHbIH canaapbiHaH acnanTbii GyKin Xymbic icTey
Ke3eHiHAe BKCMOo3nLMA anTapnbIKTai apTybl MYMKiH.

OKCNO3ULMAHBI 1871 @HbIKTAY YLLIH acnan CeHAIpinreH Kyiae Hemece 60C XYMbIC iICTERTIH yaKbIT apanbiKTapblH
nia eckepy Kepek. OCbIHbIH canaapbiHaH acnanTblg GYKin XXYMbIC iCTey Ke3eHiHAE 3KCMo3uumA aTapnbiKTan
asatobl MYMKIH.

MaipananylwbiHbl Naiaa GonatbiH LUybINAaH XXeHe/Hemece AIpInAeH KOpFay YLUIH KOCbIMLUA CaKTbIK
LiapanapbiH KONAaHbIHbI3, MbICarbl: 3MEKTP acnabblHa YXeHe XKYMbIC acrantapbiHa TEXHWUKabIK, Kbl3MeT
KepCeTy, KONAAPAbIH XblybiH CaKTay, *XYMbIC NPOLECTEPIH AYPbIC YABIMAACTLIPY.

LLlybInabIiH 3aMUCCHUANDIK, KOPCETKiLi

SJT 6
Ibi6bic KywiHiH aeHreni (Ly,) 98 ab(A)
Ibibbic KywWwiHiK aeHreni 6oibiHwa aanciagik (Ky,) 5 nb(A)
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SJT 6
Obi6bIC KbICLIMBIHBIH AeHrefi (L,,) 87 ab(A)
IbiBbic KbICbIMBIHBIH AeHreii 6oibIHLIa Aancisaik (K,a) 5 nb(A)

Hipinaid wannbl kepceTkiLui

SJT 6
Araw TakTanapabl apanay 6oMbiHILIA AIPiN IMUCCUACHIHBLIK MaHi (a, ) 12,1 m/c?
Mertann napakTbl apanay 60MbIHLIA AIPiN SMUCCHUACBIHBIK MBHI (a, ) 10,7 m/c?
Hanciznik (K) 1,5 m/c?

5 ¥Y3apTKbiw Kabenbai konaaHy

3akbimaanraH kabenbaeH Kayin 6ap! Erep »KyMbiC KE3iHAE YKenifik HeMece y3apTKbiLL Kabesb 3akbimaanca,

OFaH TUIore ThiMbIM canbliHaabl. XKeninik kabenbai po3eTkaaaH LbIFApbIHbI3.

» AcnanTblH Xeninik kabeniH TypakTbl TYpAe TEKCEpPiHi3 »KoHe 3akbiMAanFaH kabenbhi aybiCTbIpy YLUiH
ToXipubeni aNeKTpLLi MamaHabl LaKbIPbIHbI3.

e Tek XXyMbIC aimarbl YLWIH pyKcaT eTinreH, KenAaeHeH KUMachl MKETKINIKTI y3apTkbill KabenbaepAi
KOnAaHblHbI3. ©3re Xaraaiaa acnanta KyatTblH XOFanybl XeHe Kabesnb Kbi3bin KETYi MyMKiH.

*  Y3apTKplll Kabenbae 3aKbIMAapAblH 6ap-XOFbIH XKyHeni Typae TEKCePIn TYPbIHbI3.

e 3akbiMpanraH y3apTKplLL Kabenbli aybiCThIpy KEPeK.

* AuwblK ayaja XyMbIC iCTereHfie TeK naipanaHyra pykcat eTinreH, coikec Oenrineyi 6ap ysapTKbl
Kabenbaepai KonAaaHbIHbI3.

YCblHbINATEIH - MUHUManAbl KenaeHeH Kumanap MeH Makcumanabl Kabenb Y3biHAbIKTapbl OChbl
KyKatTamaHbiH CoHbiHAA QR koAbl peTiHAe KomKeTiMAi.

6 MymbicKa AanibIHAbIK,

/\ ABAWNAHbI3

Wapanar any Kayni 6ap! OHiMHIH Ke34eMCOK iCKe KOChlTybl.

» Acnan petTeynepiH opblHAay HEMECE KOCanKpl GenLIeKTepAi anMacTsIpy anabliHAa *Keninik allaHbl TapTbin
LUbIFAPbIHbI3.

Ochl Ky>aTTamazarbl XXeHe eHiMaeri Kayincisaik »aHe eCkepTy HyCcKaynapbiH OPbIHAAHbI3.

6.1  Apa TecemiH opHaty 2

1. Xeninik kabenb alwackiH Po3eTKkaAaH LUbIFaPbIHbI3.

2. Apa TeceMiH (TicTepimeH Kecy GaFbiTbiHAQ) Kypan GeKiTKiliHe (e3iHe ToH LUbIPT eTKeH AblObicKa AeiiH)
canblHbl3.

3. Bepik GeKITiNreHiHe KO3 XETKi3y YLUiH Tecemai TapTbin KepiHi3.

6.2 KanTtamaHbl opHaty &

» KanTamaHbl angblHfbl YKaKTaH eHiMre Kapan TIpEnreHLe bIMKbITHIHbIS.

6.3  Coprbiw aganTtepai opHary [

1. Coprbill aganTepi KenaeHeHiHeH apTKpl XaKTaH TipeK TaKTacblHbIH iLliHe GeKiTKil inMeKTepaiH exeyi ae
Gyiipae TipenreHLue XbIMKbITbIHbI3.
2. LLlaHCOopFbIWTbIH LWNAHTICIH COPFLILL aaanTepre XanfFaHbl3.

6.4  MaaTHuK )ypiciH opHaTy §

1. MaATHUK XYPICiHIH AypbIC peTTenyiH TUICTi apa TeCEeMIHiH TananTapblHa caw anbiHbI3.
2. MadATHUK XYpICiH peTTey UiHTiperiH TopT caTbiHbiH — BeT 110 GipiHe opHaTbIHbI3.



6.5  MypicTep muiniriH opHaty £

ﬂ Jypbic petTeyai apa TeCeMiHiH THICTi TanantapblHa Cai anblHbl3.

» KypicTep »uiniriHiH opHaty AeHreneriH 1 (KiLi) XxeHe 6 (ynKeH) apacbiHAa OpHaTbIHbI3.

6.6 Kecy 6ypbilubiH opHaTy

1. Coprbiw agantepai 6enwekTteHis. > bet 114
2. Kpicna niHTipekTi 90°-Ka apTka Kapan XbImKbITbIHbI3.
3. Kaxerri kecy 6ypbiwwbiH (0°, 15°, 30° Hemece 45°) opHaTbIHbI3.
4. Kpicna niHTipekTi 90°-Ka anfa Kapan bImKbITbIHbI3.
» TipeK TakTachl KaTTbl TApThIIFaH.
5. Coprblll agantepai opHaTbiHbI3. > bet 112

6.7 CblHyaH KOpFaHbLICTbI opHaTty

ﬂ ChblHyAaH KOPFaHbLICTLI TEK ON YLUIH KapacTbipbinFaH apa TeceMAepi yLWiH naiaanaxyra 6onaasl.

1. Keninik kabenb awacklH PO3eTKaZaH LUblFapbiHbI3.
2. CbIHyAaH KOPFaHbLICTbI aCTbIHFbI XKaKTaH TIPEK TaKTacCbIHbIH iliHe 6acbiHbI3.

7 Mymbic icTey

A, ECKEPTY
3akbimaanraH kabenbaeH Kayin 6ap! Erep )XymbiC 6apbiCbiHAA XeNinik HEMEeCe y3apTKbILL Kabenbre 3aKbim
TMCe, acnan neH kabenbAai Aepey XenifeH axbipaTbiHbi3. ByniHreH xepnepre TMMeHs!
» bBapnblk >kanFarbill CbIMAAPAbl KyHAEni TypAe TeKcepin TypbiHbld.  ByniHreH ysapTkbill Kabenbai
anMacTbIPbIHbI3. 3aKpIMAANFaH Xeninik CbiMAapAbl PECMU TEXHUK MaMaHFa XeHAETIHi3.

Opaetre Makc. ewipy Torbl 30 MA wamackiHaa 6onFaH Kesae XbinbicTay TorblHaH Kopray aBToMarsiH (RCD)
KONAaHy YCbIHbINaabl.

71 LLlaHcopFbilw annapar

LLlaHcopFbILL annapar WaH XYKTeMeCiH asaiTaabl, KeCyAiH XaKcblpak kepepiriHe 6ainaHbiCTbl XyMbIC
KayincisairiH KeTepeai XaHe LWaH MeH XOHKaaaH 6onaTbiH XXyMbIC OPHLIHAAFL! XKYKTEMENepAiH anabiH
anaabl.

1. KantamaHbl opHaTbiHbI3. = bet 112
2. Araw Hemece matepuanaapAbl y3aK yakplT 60Wbl eHAEreH Kesae, COpFbIL aaantep MeH LaHCOPFbILL
KYPbINFbIHBI KOCbIHbI3, ce6e6i 6yNn peTTe WaHHbIH XXOFaphbl KOHLEHTPaUUACh! nainaa 6onysl MyMKiH.

7.2  Kocyfl

> OHIMAI XbIMKbIMabl @XKblPaTKbILUTbIH KOMEFIMEH KOCbIHbI3.

7.3 Martepuanfa ovbin opHaTy

MaATHUK XKYpICiH peTTey TyTKackiH O KyiiHe OpHaTbIHbI3.

OHiMAI TipeK TakTacbiHbIH anAblHFbl XXUEriMeH AaiblHAamMara OpHaTbIHbI3.

OHiMAi ycTan Typbin, KOCKbILL/aXKbIPaTKLILLTL 6aChIHbI3.

OHiMai parbiHAamara KaTTel 6ackin, opHaTy GypbILLbIH a3aiTy apkelibl 6aTbipbiHbI3.
JanbliHaamaHbl TeCin anFaH Xaraainaa, eHiMAi KanbinTbl XXYMbIC KyWiHE KanTapbiHbI3.
» Tipek TaKTachl XasblKTblK GOMbIHLLA KOWbIIFaH.

6. Kecy cbi3bifbl GOMbIHLLA KECYAi KanFacTbpbIHbI3.

LD
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7.4 Ouwipy

»  OHIMAI XbIMKbIMaNbl @XbIPATKbILLTLIH KOMEriMeH eLLipiHi3.

8 JdemoHTam

/\ ABAWNAHbI3

Wapakar any kayni 6ap! SHiMHiH Ke31eHCOK, iCKe KOCbINybl.

» Acnan peTTeynepiH opblHAay HeMece Kocankbl GenleKTepai anmacTbipy anasiHaa XKeninik alaHbl TapTbin
LUbIFAPbIHbI3.

Ochl Ky>aTTamazarbl XXoHe eHiMAeri Kayincisaik »aHe eCKepTy HyCKaynapbiH OPbIHAAHbI3.

8.1 Coprbiw agantepai 6enwektey (Y

1. BekKiTKil inMeKTepAiH eKeyiH ae iluke 6acblHbI3.
2. Coprblll aaanTepai TiPEK TaKTacblHaH apTKa Kapan TapTbiHbI3.
3. LLaHCOopFbIL WNAHTICIH COPFbILL aaanTepAeH TapTbin anblHbI3.

8.2 KanTtamanbl anbin Tactay [kl

» KanTamaHbl asaan eHKEeNTiHi3 XKeHE OHbl anfFa KbIMKBITYMEH aibiHbI3.

8.3 Apa TeceMiH wWhiFapbin TacTay (B

Wapanar any Kayni 6ap. Apa TeceMiHiH 6aKsInaychi3 LbIFLIN KETYi XXapakaTTaHyFa anapbin COFybl MyMKiH.
» Apa Tecemi LblFapbIfFaH kesae eHiMai agamaap He XaHyapnap apa ToCeMiHiH LWbIFbIN KeTYiHEH Xapaxar
anmanTbiHAaM eTin ycTan TYPbiHbI3.

1. Xeninik kabenb alwackiH Po3eTKkaaaH LUbIFapbIHbI3.
2. BeKiTKilW WiHTIperiH WeTKe TipenreHLIe XblKbITbIHbI3.
» Apa Tecemi 6ocartbinbin, LWbIFAPbIN TacTanagbl.

9 KyTy }oHe TexXHUKanbIK KbI3MeT KepceTy

Tok cory kayni 6ap! Yeninik awa eHrisinin TyprFaH Ke34e KyTiM YKOHE TEXHUKAbIK KbI3MET KepCeTy aybip

apakatrapra XoHe epTke anapbin COFybl MYMKIH.

» Ke3 KenreH KyTiM XoHe TeXHUKanblK Kbi3MeT KOpPCETY YMbICHIH OpblHAAMAaC BYpbIH YKeninik allaHbl
apAanbIM CybIpbIn anbiHbI3!

AcnanTbl KyTy

e KartTbl »kabbICKaH Kipai MyKUAT KETIpiHi3.

*  XKenpety oibIKTapblH KyPFaK LETKaMeH »xannan tasanaHbis.

e KopnycTbl TEK Con cynaHrFaH LyBepeKneH Tazanaqbia. EWKaHaan CUNMKOH KaMTUTBIH KyTiM Kypanaapbii
naiaanaHbaHbl3, MTKEHI onap nnactMacca GenLeKTePiH 3aKbiMaaybl MyMKIH.

TexHUKanbIK, KbI3MET KepceTy

/] ECKEPTY

Tok cofy Kayni! OnekTpnik Kypamaac GeniekTepi Kate )KeHaey aybip XapakartaHy MeH epTKe anapbin
COFYbl MYMKIH.
» AcnanTblH aneKTp GeniriH )XeHaeyai TEK MamaH-3NEeKTPUKKE TanChIpPbIHbI3.

¢ Bapnblk Ke3re KepiHeTiH GenLeKTepae 3aKpIMAaPAbIH 6ap->KOFbIH XXoHe 6acKapy SNEMEHTTEPIHIH akayChbi3
MKYMBICBIH YU TEKCEPIN TYPbIHbI3.

*  OHiM 3aKbiMAanFaH yxeHe/HeMece akaynbl GoNFaH Xaraanaa oHbl naaanaHyLbl 6onmanbi3. BipaeH Hilti
KbI3MET KepCeTy OpTasblFblHa XOHAETIHi3.

e KyTiM )XoHe TeXHWUKanblK KbI3MET KepCeTy »XYMbICTapblHaH KeWiH Gapnblk KopFaybill KypbiniFbinapabl
OpPHATbIM, >XYMbICbIH TEKCEPIH3.
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Kayincia kongaHy ywiH TeKk TynHycka Kocainkbl Genwektep MeH >KymcanartbiH MaTtepuanaapabl
KonaaHblHbI3. Bi3 pyKcaT eTkeH Kocankbl GenweKTep, WhiFbIH Matepuanaapbl MEH eHiMre apHanrFaH
kepek-xapakrap Hilti Store aykeHiHae Hemece Keneci Be6-caiTTa KomkeTimai: www.hilti.group.

9.1 Coprblll apganTepai Tazanay

XKeninik kabenb alwackiH po3eTkazaH LUbIFapbIHbI3.
LLlaHCOPFbILL LUNAHTICIH COPFBILL aAanTepAeH LUblFapbin anbiHbi3.
Coprbilw anantepai Genwekrenis. ~ bet 114

Copfblll agantepai TasanaHbi3.

BekiTKil inMeKkTepaiH 3akpiMaanMaraHblH Kaaaranan TypblHbi3.
Coprblll agantepai opHaTbiHbI3. > bet 112

[

9.2 Apa TecemaepiH Tazanay

1. NMaipanaHbinatbiH apa TeCemMAepiHeH LWanbIpAbl XK KETIPiHi3.
2. Apa TeceMiH 24 caraTtka »xepMaiFa Hemece CTaHAapTThl Laiblp KETIPrill KypasnFa canbin KOWbIHbI3.

10 Tacbimangay woHe cakTay

Tacbimanpay

> ATaiMbILL BHIMZI eHrisinreH KypanMeH Gipre TacbiManaamaHbi3.

» TacbiManpay KesiHae eHiMHIH Bepik GeKiTinreHiHe Ke3 XEeTKI3iHi3.

» Op TacbiManaaraHHaH KeWiH Kesre KepiHeTiH Gapnblk Geniktepae 3akbiMAapAblH 6ap-KOFbIH KeHe
Backapy aneMeHTTEPIHIH aKayCbl3 XXYMbICLIH TEKCEPIN TYPbIHbI3.

Cakray

» ATtanMmbil eHiMAi pAaibiM XeENiNiK awacbiH aXKbipaTbin CaKTaHbI3.

» ATanmbll eHIMAI KypFaK, KyHiHae »keHe Bananap MeH pyKcartbl )oK aaamaapablH Kbl XKETNEUTIH epae
CaKTaHbl3.

» Y3aK yaKkblT cakTaraHHaH KeiiH Kesre KepiHeTiH Gapnblk Geniktepae 3akpiMAaapAblH 6ap-OFbIH YKaHe
6ackapy aNeMeHTTEPIHIH aKayChl3 XXYMbICbIH TEKCEPIMN LUbIFbIHbI3.

1 AxaynbiKTapaarbl KOMeK

Byn kectene kentipinmereH Hemece e3iHi3 Ty3eTe anMainTbIH akaynbikTap opbliH anFaHaa, Hilti keiamet kepcety
opTanbifbiHa xabapnachiHbi3.

Axaynbik, blkTman ce6en Llewim

Apa Tecemi CbIpTKa LUbIFbIN Apa Tecemi aypbic Gyratranmanasl. Co3y 9peKeTiH KaiTanaHba.
Keteqi. »  Kypan OGekiTKiwi TonbIK,
allbiFaHblHA KaHe apa
TeceMi KapcbiblkKa Kapaw
BacbinFaHbiHa K83 XETKI3iHi3.

v

Coasy yiteci nactaHraH. » Kypan GekKiTKilliH TasanaHbl3.
Apa TecemiH eHrisyre Coasy xyieci nactaHraH. »  Kypan BekiTKiLiH TazanaHbi3.
6onmaiabl.
MasATHMK »KypICiH aybICTbipyFa | MaATHUK WUiHTIperiHiH raikacel » MaATHUK WiHTIperiHiH raikacblH
6onmaiabl. nacraHraH. KipAEH TasapTbiHbI3.
MaATHMK Xypici KblameT MaATHUK MexaHn3Mi nacTaHFaH. » MaATHUK alacbliHbIH ayMarbiHAA
etnenai. KipAiH 6ap-»oFbiH Tekcepin

LWbIFbIHBI3 A, OHbl XXOMbIHbI3.

MaATHUK »KYPICiHiH uiHTiperi «0» » Kanaynel MSHAI OPHATbIHbI3.
nosvumAceIHAA.
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Axaynbik, blkTuman ce6en LUewwim

OneKTp Kypanbl KatTbl Kpi3bin | AnekTp Geniri GoMbIHLLA akaynblK. » AcnanTbl 6ipAeH BLUIPIHi3 XoHe

KeTTi. eninik kabenbai cybipbIn
anbiHbI3.

» Acnantbl cybiTbin, Hilti
KbI3BMET KepCeTy opTablFblHa
xabapnacbiHbi3.

12 Kanere waparty

& Hilti acnanTapbl KaiTa eHaey yLuiH »xapamasl KenTereH MatepuanaapasH CaHbiH KaMTnasl. Kepere apary
anabiHaa Matepuanaapabl MyKUAT cypbinTay Kepek. KentereH enaepae Hilti komnanuAckl ecki acnadbiHbiaabl
KaiTa eHAaey yLWiH KaiTa kabbinaanasl. Hilti Kei3MeT kepceTy opTanbiFbiHaH HeMece AUNEPIHI3AEH CypaHbI3.

=]

N > OneKTp Kypanaapasl, 3NeKTPOHALIK, KYPLITFLINAp MeH akKyMynATopnapAs! TYPMbICTBIK KOKbICTEH
D 6ipre TactamaHbi3!

13 RoHS (3uAaHAabl 3aTTeKTepAiH NanfanaHbiybiH LUEeKTey AMPEKTUBACHI)

TemeHzaeri cintemenep GoibIHLLIA 3UAHABI 3aTTEKTEPAIH KecTeci kenTipinreH: gr.hilti.com/r5212957.
RoHS kecTeciHiH cinTemeci ocbl Ky)KattamaHbiH CoHbiHAa QR koAbl peTiHae 6epinreH.

14 OHAipyLwi Keningiri

» Keninaik waptrapsl Typansl cypakTapbiHbia 6onca, »eprinikti Hilti cepikreciHe xabapnachbiHbi3.

OpMI'MHaﬂHO PbKoBOACTBO 3a eKcnnoatauyusa

1 JlaHHM 32 AOKyMeHTauuATa

1.1 KbMm HacToAwaTa AoKyMeHTauuA

e [peau BbBeXAAHE B eKCnoatauusa NpoyeteTe HacToAWara AOKyMeHTauus. ToBa e npeanocTaBka 3a
6esonacHa pabota u 6esaBapuiiHa ynotpeba.

* CubbniopaBaiTe ykasaHuaTa 3a 6e30MacHOCT U NPeayNpPEXAEHUe B HACTOALLATA JOKYMEHTAUMUS U BbPXY
npoayKra.

* ChbxpaHsBaiite PLKOBOACTBOTO 3@ eKCNoarauma BUHar 3aeHoO C NPOAYKTa U NpeAasaiTe NpoayKTa Ha
ZPYrY nnua camo 3aefHO C HACTOALLOTO PbKOBOACTBO.

1.2 YcnosHu 0603HaueHus

1.2.1 MMpeaynpeauTenHu ykasaHusa

MpeaynpeavtenHuTe ykasaHua npefynpexaaBaTr 3a OnacHOCT B 30HaTa OKOMo npoaykra. Msnonseat ce
CNeHUTE CUTHANHW AyMU:

/| onAcHocT

OMACHOCT !
» OTHacsa Ce 3a HEMOCPEACTBEHA ONACHOCT OT 3annaxa, KOATO BOAM A0 TEXKU TENECHU HapaHABaHWA Unn
CMBPT.

AJ NPEAYNPEXAEHUE
NPEAYNPEXAEHHUE !
» OrHaca ce 3a Bb3MOXXHa ONacHOCT OT 3anfiaxa, KOATo MOXXe Aa I0BeAe A0 TEXKN TENEeCHN HapaHABaHUA

UK CMBPT.
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/\ NPEOMNA3NUBOCT
NPEONA3NMBOCT !

» OrTHacA ce 3a Bb3MOXHa onacHa cuUTyauma, KOATO MOXXe Aa AoBeze A0 NIeKU TeNneCHU HapaHABaHUA UNu
MaTepuanHu LWLeTu.

1.2.2 CwumBONM B AOKYMEHTaLUATa
B HacTosLwaTta JOKyMeHTauusa ce U3non3sar CneaHuTe CUMBOSU:

Mpeau ynotpeba npoueteTe PHLKOBOACTBOTO 3a eKcnnoarauma

Mpenopbku npu ynotpeba 1 Apyra nonesHa uHpopmaums

BopaseHe ¢ peunknMpyemu matepuanu

He uaxsbpnaiTe eneKkTpoypeau v akymynaropu B GUToBuTe OTnaabLm

1.23 CumBOnM BbB pUrypurte
BB ¢urypute ce M3nonasar CrneaHuTe CUMBONM:

E | Tea uncna npenpatuar kbM CbOTBETHATA GUIypa B HAYANOTO HA HACTOALLOTO PLKOBO/CTBO

HomepauuAaTta Bb3npounssexxaa nocnefoBaTenHoTo M3Mmb/iIHEHWE Ha paﬁOTHMTe CTbMKK B Msoépa-
MXEHUETO U MOXXe Ja ce pasnnyasa o1 paﬁOTHMTe CTBbIKK B TEKCTA

~. | MosnumoHHKTE HOMepa ce u3nonsear BbB ¢urypara Mpernea v npenpatwar KbM HoMepara Ha
~ | nerenapara B Pasznen MNpernen Ha npoAyKkTa

! | Tosu sHak TpABBa Aa Npeanssuka BawleTo cneuranto BHUMaHKe Npu pabota ¢ NpoAyKra.

1.3 CYMBONM B 3aBUCMMOCT OT NpoAyKTa

1.3.1 CumBonu BbpXy NpoayKTa
Bbpxy npoaykta ce “3nonssat cneaHuTe CUMBONK:

Np | Bpo# xoaoBe Npu NpaseH xo4

S
BeaunueH NPEeHOoC Ha AaHHU

14 UHndopmauumna 3a npoaykta

== MpoayktiTe ca npeaHasHayeHu 3a IPOGECHOHANHM NOTPEGHTENM 1 MoraT Aa 6bAaT 06CNy»KBaHH,

NOAABPXKAHWU B U3NPABHOCT ¥ PEMOHTUPaHKU CaMO OT OTOPU3MPAH KOMMETEHTEH nepcoHan. To3n nepcoHan

TpAbBa Aa GbAe creuuanHo MHCTPYKTUPaH 32 Bb3MOXHWTE OMacHOCTU. OnMCaHUAT NPOAYKT U HEroBuTe

npucnocobnexna morar Aa 6bAar onacHu, ako GbaaT eKcnnoaTMpaHn HeNPaBOMEPHO OT HeKBanudUUMpaH

nepcoHan unu 6bAaT U3NoN3BaHN He NO NPeAHasHaueHKe.

O603HaYeHUETO Ha TMNa U CEPUIHUAT HOMEP ca 0TéenA3aHu BbpXy TMnoBarta Tabenka.

» T[lpeHeceTe cepuitHuA HOMep B Npe/AcTaBeHara no-Aony tabnuua. BuHaru nosasaitTte Tasu MHGOPMAaLKS,
KOrato Npu Bb3HUKHANM BBNPOCK 3a NpoAyKTa ce obpblLiate KbM HaWeTo NPeACTaBUTENCTBO WK
CepBW3EH OTAEeN.

» TpeHeceTe cepuitHua HOMepP B NpeAcTaBeHata no-Aony Tabnuua. BuHar noaasaiTte Tasu MHGOpMauus,
KOrato Npu Bb3HUKHANM BBNPOCK 3a NPoAyKTa ce obpblLiate KbM HaWeTo NPeACTaBUTENCTBO WM
CepBW3EH OTAEeN.

JaHHu 3a npoaykTa

MaxaneH npo6oaeH TPUOH SJT 6
Mokonenve 01
CepueH NQ
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15 JHeknapauua 3a CbOoTBETCTBUE

Hve nexknapvpame Ha COGCTBEHA OTTOBOPHOCT, Y€ OMUCAHWUAT TyK MPOAYKT OTroBapA Ha AedcTBalyuTe
OMPEKTUBM M cTandapTh. Konue Ha [eknapauuaTta 3a CbOTBETCTBME LUE HAMEPHUTE B KpaA Ha HacToAwara
LOKyMEHTaums.

Tyk ce cbxpaHaBa TexHuyecKara AoKyMeHTaumaA:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Be3onacHocT

21 06w yrasaHus 3a 6€30NacHOCT NPU €NEeKTPOUHCTPYMEHTH

A\ NPEQYNPEXOEHUE MpoueTeTe BCUUKM yKa3aHUA 3a 6@30MacHOCT, MHCTPYKLUMH, UAKOCTPALUN U
TEXHUYECKHN XapaKTePUCTUKH, C KOUTO e CHabaeH TO3U eNeKTPOMHCTPYMEHT. [1ponycku npu cnassaHe
Ha NpUBEAEHUTE MO-A0NY MHCTPYKUMM MoOraT Aa NpPeAu3BUKAT eNeKTPUUYECKW yaap, noxap W/Mnu Texku
HapaHfABaHwA.

ChbxpaHfBaiTe BCUUKM YKasaHuA 3a 6e30nacHOCT M MHCTPYKUMM 3a 6baelyn cnpasku.

M3nonssaHoTO B yKasaHuATa 3a 6€30MacHOCT NOHATUE "eNeKTPOUHCTPYMEHT" Ce OTHacA A0 3axpaHBaHu OT
eneKTpuyecKata Mpexa enekTPOMHCTPYMEHTH (CbC 3axpaHBaly kaben) unu Ao 3axpaHBaHW OT akymynaTtop
€NEeKTPOMHCTPYMEHTH (6e3 3axpaHBaly kaben).

BesonacHOCT Ha paBOTHOTO MACTO

» Moaabpxaiite paboTHOTO CH MACTO YMCTO U Ao6pe ocBeTeHo. Be3nopaabLKBLT UK HEAOCTATBLYHOTO
ocBeTneHue B paboTHaTa 30Ha MOXKe Aa A0BEAAT A0 3M0MNONYKH.

» He paboTeTe C eneKTPOMHCTPYMEHTa BbB B3pMBOONAacHa cpeaa, KbAEeTO MMa ropUMHU TEUHOCTH,
rasoBe UNM npax. B enekTpoMHCTPYMEHTUTE Ce OTAENAT UCKPH, KOUTO MOraT Aa Bb3MjiaMeHAT npaxose
WK M3napeHus.

» JpbXTe geya v CTPaHWUHM nNULa Ha GesonacHo pa3cToAHWe, AOKaTO paboTUTe C eNeKTPOUHCTPY-
MeHTa. AKO BHUMaHKeTo Bu 6bae OTKIOHEHO, MOXKe Aa 3arybuTe KOHTPON BbPXY ypeaa.

BesonacHOCT npu paboTta ¢ eNeKTPOUHCTPYMEHTH

» CbeAVHUTENHUAT Lencen Ha eneKTPOMHCTpyMeHTa Tpabea Aa 6bAe noaxoAnly 3a KOHTaKTa.
B HMKaKbB crnyyan He ce AOMyCKa M3MEHAHE Ha KOHCTPYKUUATa Ha wencena. Ako pabortute
CbC 3a3eMeHU eneKTPOUHCTPYMEHTH, He U3non3BanTe aganTepu 3a wencena. MsnonssaHeto Ha
OPUIMHAIHM LENCENM U NOAXOAALLM KOHTAKTH HAMaNABa PUCKA OT ENEKTPUYECKHM yaap.

» MWasbareaiite gonupa Ha TANOTo BU A0 3a3eMeHH NOBBLPXHOCTH KaTo TPbLOM, OTONAMTENHU ypeau,
NeyKu U XNaaunHUUU. PUCKBT OT Bb3HWKBaHE Ha eNEKTPUYECKM yaap ce yBenuyasa, ako TAnoto Bu e
3a3eMEeHO.

» [peanasBsaiTe eNeKTPOUHCTPYMEHTUTE OT AbMA UNK Bnara. [IPOHUKBAHETO HA BOAA B EMIEKTPOWHCT-
pyMeHTa NoBHLLIaBa OMacHOCTTa OT Bb3HUKBAHE Ha ENEKTPUUECKH yaap.

» He u3nonseanTe CbeAUHUTENHUA NPOBOAHMUK 3a LiENW, 3a KOUTO He e MpeAHa3HaueH, Hanp. 3a
HOCEHe Ha eneKTPOMHCTPYMEHTa, 3a OKauyBaHe MNKU 3a U3BaMAaHe Ha Liencena OT KOHTaKTa.
MpeanaseaiTe CbeAMHUTENHNA NPOBOAHUK OT HarpABaHe, Macna, ocTpu pb6oBe UK ABMKeLM ce
yacTu. MoBpeaeHH WK YCYKaHU CbeAMHUTENHU NPOBOAHULM YBENMYABAT PUCKA OT ENEKTPUUECKH yaap.

» AKo paboTuTe C eNneKTPOUHCTPYMEHT Ha OTKPUTO, U3MON3BaNTE CaMo YABLIIKUTENHU Kabenu, KouTo
ca noaxoAAwM U 3a paboTa HaBBbH. M3nonssaHeTo Ha yabKUTeneH kaben, npeaHasHadeH 3a pabora
Ha OTKPUTO, HaMansABa PUCKa OT ENEKTPUYECKM yaap.

» AKo He momeTe na usberHete paboTa C eNneKTPOMHCTPYMEHTa BbB BNladHa cpeaa, usnonssante
Kntou ¢ BrpageHa AedeKTHOTOKOBA 3aluTa. M3nonsBaHeTo Ha KoY C BrpadeHa AedeKTHOTOKOBa
3aluMTa HamanABa PUCKa OT ENEKTPUYECKU yAap.

BesonaceH HauMH Ha pabota

» bBbaeTe KOHUEHTPUPAHH, CrieieTe BHUMATENHO AENCTBUATA CH M NOCTbNBaNTe pasymHo npu pabota
C eNeKTPOUHCTPYMEeHTH. He n3non3ssaiTe eneKTPOUHCTPYMEHT, aKo CTe YMOPEHH UNK Ce Hamupare
noA Bb3AENCTBUE HA HAPKOTHULM, anKoOXon UNKU MeAUKaMeHTH. Camo efiH MOMEHT Ha HEBHUMaHHe
NP1 U3NON3BAHETO HA ENEKTPOMHCTPYMEHTA MOXKE Aa A0BEAE A0 CEPUO3HU HapaHABaHMA.

» HoceTte nuuHM npennasHu cpeacTea M paboTeTe BMHArM CbC 3aWMTHU ouuna. HoceHeTo Ha
JIMYHW NPEANasHU CPeACTBa, KaTo npaxosalluTHa Macka, obesonaceHn oByBKM CbC CTabUEH rpaidep,
3alLMTHA KacKa Win aHTUGOHM, CNOPEeA BKAA U yrioTpebara Ha eNneKTPOMHCTPYMEHTa, HaManaBa pucka ot
HapaHABaHMA.

» HW3bareaiiTe HEBONHO BKNIOUBAHE HA ENEKTPOMHCTPYMEHTA. YBepeTe ce, Ue eNeKTPOUHCTPYMEHTbT
€ U3KNIoUeH, Npeau Aa ro CBbpMeTe KbM eneKTpPo3axpaHBaHeToO W/UnW akymynaTtopa, npeau aAa
ro B3emare WnM NpeHacATe. AKO MPWU HOCEHE Ha ENEeKTPOUHCTPYMEHTA AbPXKUTE MPBCTA CHU BbPXY
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MyCKOBWA NPEKbCBAY UM aKO CBBIKETE BKIIOUEHWA YPEA KbM EeKTpo3axpaHBaHeTo, ChlyecTysa
OMacHOCT OT 310MoNyKa.

» TMpeau fa BKAKOUMTE ENEKTPOMHCTPYMEHTa, Ce yBepeTe, ue CTe OTCTPaHWAM OT Hero BCHUUKW
MHCTPYMEHTH 3a HaCTPOMKA WAM FaeuHn KAKoUoBe. MHCTPYMEHT WM Kilou, KOMTO ce Hamupa Ha
BBPTALLO Ce 3BEHO, MOXE fia A0BEAEe A0 HapaHABaHMS.

» WUsbareanTte Heyno6HUTe nonoxeHUa Ha Tanoto. PaboTeTe npu cTabunHo nonoxeHWe Ha TANOTO W
naseTe paBHOBECHE BbB BCEKU €AMH MOMEHT. TaKa LE MOXKETE 1a KOHTPONMPATE ENEKTPOMHCTPYMEHTa
no-A06pe, aKo Bb3HUKHAT HEOUAKBaHW CUTYaLUM.

» Pabotete ¢ noaxomAwo obnekno. He pa6oTeTe C LWUMPOKU M ABArM APEXH UM YKPaLLEHWA.
LpbiTe KocaTa CH, ApeXUTe CU M pPbKaBULUTe CH Ha 6e3onacHo pasCToAHUE OT BbPTALLUM Ce YacTu.
CB0OGOAHNTE APEXM, YKPALLEHUATA MW AbATUTE KOCK MOTaT Aa Gbaar 3axBaHaTv U yYBIEYEHU OT BbPTALLM
ce vacTu.

» AKO e Bb3MOMHO MOHTUPAHETO Ha CbOPbIKEHUA 3a CbOMpaHe M M3CMyKBaHe Ha npax, ce ysepeTe,
Ye Te Ca BKIFOUEHHU U Ce M3NON3BaT NPaBUIHO. M3MN0N3BaHETO Ha NPaxoyoBUTEN MOXKE fa Hamanu
NOPOZEHUTE OT NPAaXOBE OMaCHOCTY.

» He ce noganaBaiTe Ha U3MaMHOTO ycelyaHe 3a CMIYPHOCT W He npeHebpersaiiTe npasunara 3a
6e3onacHOCT 3a eNeKTPOUHCTPYMEHTHU AOPH U CNIeR KaTo MHOro aobpe cTe ono3Hanu eneKkTPoUH-
CTPYMEHTa U CTe ro U3nonsBanyu MHOFOKpaTHO. HexaiHoTo AeiiCTBue MOXe Aa AoBeae 3a YacTu OT
CeKyHaTa [0 TEXKM HapaHABaHUs.

WsnonssaHe U o6cnyBaHe Ha eNeKTPOMHCTPYMeHTa

» He npetoBapsaiite ypeaa. Usnonssaite eneKTpOMHCTPYMEHTa camo cbobpasHo HeroeoTo npea-
HasHaueHwue. Llle padotute no-gobpe u no-6esonacHo, ako M3non3Barte NOAXOAALLMA ENEKTPOUHCTPY-
MEHT B NOCOYEHHUA AMaNa3oH Ha MOLLHOCT.

» He u3nonseaiTe eNeKTPOUHCTPYMEHT, YUHTO NPeKbCBaY € NnoBpeAeH. ENeKTpPOMHCTPYMEHT, KOMTO
He MOyke noBede Aa GbAe BKAOUBAH WM U3KMKOYBAH, € OnaceH U TpabBa Aa 6bAe PEMOHTUPAH.

» MWsBapeTe Wencena oT KOHTaKTa W/UNK OTCTpaHeTe pa3rnobaeMua akymynaTop, npeav Aa npean-
puemMeTe AeNCTBUA NO HACTPOMKMTE Ha ypeaa, CMAHATa Ha NPUHAANEeKHOCTH UnNKU NpUbHUpaHeTo Ha
ypena. Tasv npeanasHa MApKa npeAoTBparaBa ONacHOCTTa OT 3a4eHCTBaHE Ha eNEKTPOUHCTPYMEHTA Mo
HEBHWMaHWe.

» CbxpaHfABaiTe HEU3NoN3BaHW B MOMEHTa eNeKTPOMHCTPYMEHTH Aaned OoT AocTbna Ha feuya. He
JAonycKanTe U3NON3BaHETO Ha ypeaa OT NuLa, KOUTO He Ca 3ano3HaTU C HEro UNK He ca Npovenu
HaCTOALYUTE MHCTPYKLUUK. B pbLeTe Ha HEOMUTHU NOTPEBUTENN ENEKTPOUHCTPYMEHTUTE Morar Aa 6baar
onacHu.

» OTHacalTe ce rPUMIIMBO KbM €NEeKTPOUHCTPYMEHTH U npuHaanemHoctu. [lpoeepsBaiTe aanu
NOABUMHUTE enemMeHTH GYHKUMOHMpAT GesynpeuHo M He 3aKnMHBAT, Aan¥ UMa CuUyneHWu WM
NoBpefieH! YacTH, KOMTO HapyluaBaT GYHKLUUTE Ha enekTPOUHCTpyMeHTa. MNpeau aa usnonseare
ypeaa, Aante nosBpeAeHUTE YacTH 3a PEMOHT. MHOro 3f10MOMYKU Ce ABbMKAT Ha fIOLWO NOALAbPIKAHM
ENEeKTPOMHCTPYMEHTH.

» MoaabpkanTe pemeLyuTe UHCTPYMEHTH BUHaru faobpe 3atoueHu n unctu. [Jobpe noaabprkaHute
PEKELLM MHCTPYMEHTH C OCTPU pbOOBE 3aKNWUHBAT NO-PAAKO U CE BOAAT NO-NECHO.

» MHanonsBaiiTe eneKTPOUHCTPYMEHTH, NPUHAANEHOCTH, CMEHAEMU UHCTPYMEHTHU U T.H. CbrnacHo
HacTOALYMTE MHCTPYKLUMK. CbobpasaBaiiTe ce U C KOHKPETHUTE PaBoOTHM YCNOBHA U C AeMHOCTHTE,
KouTo TpAbBa Aa 6baaT M3BbpLUBaHW. YnoTpedata Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTHU 3a Lend, pasiudHu oT
npeABUAEHUTE OT MPOU3BOAUTENA, MOXE Aa AOBEAE A0 ONaCHU CUTyaLmu.

» TMopabpanTte pbKOXBAaTKUTE U MOBBPXHOCTUTE 3a XBaLLlaHe CYXH, YUCTU U HE3aMbPCEHU OT Macna
M CcMa3Ku. XTb3raBu PbKOXBATKW U MOBBPXHOCTYM 3a XBallaHe He No3BonAsat 6e3onacHo o6cny)XBaHe n
KOHTPOJ Ha ENEKTPOUHCTPYMEHTA B HENPEABUAEHU CHUTYaLUM.

CepBusupaHe

» PeMOHTBT Ha eNneKTPOMHCTPYMeHTa TpAGBa Aa ce 3BbpLUBA CaMo OT KBaNnU$ULMPaHU CNeLUanucT
M CaMO C OPUIrMHaNHW pe3epBHU YacTu. [10 TO3M HAUMH Ce rapaHTUpa CbxpaHeHne Ha GesonacHocTTa
Ha ENeKTPOUHCTPYMEHTA.

2.2 YkasaHus 3a 6esonacHocT NpU pA3aHe C Bb3BpPaTHO-NoOCTbNaTeNIHO ABUXEHUEe Ha peXxeLiua
AUCK

4 ﬂp'bm‘re €JIEKTPOUHCTPYMEHTa 3a U30JIMpaHUTe NOBBbPXHOCTU 3a XBaljaHe, aKko U3BbpLuBaTe nen-
HOCTHU, NPU KOUTO CMEHAEeMUAT UHCTPYMEHT MOXXe Aa nonagHe Ha CKpUTa TOKONPOBOAUMOCT UJIU Ha
co6cTBeHuA cu CbeAUHUTENEH NPOBOAHUK. KOHTAKTBT C TOKOBOAELLM nNpoOBOAHNLM MOXXe Aa noctaBu
noAa HanpexeHue Cblo U MeTaslHM YaCcTu Ha ypeda v Aa AoBeade A0 Bb3HUKBAHE Ha efIeKTPUYECKHN yaap.
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>

2.3

3akpenete u obesonaceTe Aeraina Bbpxy cTabunHa ocHoBa C nomowiTa Ha ckobu unu no Apyr
HauuH. AKO NpuAbPXKaTe Aetaina camo C PbKa UNWM KbM TANOTO CH, TOWM OCTaBa HecTabuneH, KOeTo
MOXe Aa foBee Ao 3ary6a Ha KOHTPON.

JonbnHUTENHU yKasaHuA 3a 6esonacHocT

BesonaceH Ha4uH Ha paGO'ra

>

>

>

Manonsgaiite ypeaa camo B TEXHUYECKM U3MPABHO ChCTOAHME.

Hukora He U3BBPLUBANTE MaHUNynaLuuM UM NPOMEHH No ypeaa.

BuHaru apbKTe ypea 3ApaBo C ABE pPble 3a NPeABMAEHUTE 3a Lenta pbKoxsatku. [lMoaabprkaite
PBKOXBATKUTE CYXM U UACTH.

Mpu excrnoarayua Ha ypesa HoCeTe NOAXOAALLM 3ALUMTHU OUMNa, AHTUDOHM U 3ALLUTHA PBKABULM.

Mpu noamsaHaTa Ha CMEHAEMUA WHCTPYMEHT HOCETE 3alMTHU PbKaBuuM. JOmMMPBT A0 CMeHsemuA
MHCTPYMEHT MOXKe A2 NPUUMHU NOPE3HU PaHU W U3TrapsHKUA.

ManonasaiTe 3alyura 3a ounte. OTIOMKUTE OT Matepuana Morar Aa HapaHAT TANIOTO U OuuTe.

Mpeau HauanoTo Ha PaboTHUA NPOLEC Ce OCBEAOMETE 3a CTENeHTa Ha ONacHOCT OT OTAENALLMA Ce NpH
pabota npax. M3nonasaite NPOMULLNEH NPaXOYNOBUTEN C OPULNANHO PA3PELLIEH KNAC Ha 3aLuTa, KOUTO
0TroBaps Ha MeCTHUTe HapeAGH 3a 3aluTa Ha paboTeLlyuTe OT npax.

MorpwkeTe ce 3a AO6POTO NPOBETPABAHE HA PABOTHOTO MACTO U MPU HY)KAA HOCETE MacKa 3a AuxatesnHa
3alnTa, KOATO € MOAXOAfLa 3a CbOTBETHWA npax. [pu Jonup unM BAMWBAHE HA npax morar Aa
Bb3HUKHAT anepruuHn peaxunu u/unu 3abonsBaHuA Ha AUXaTeNHUTE MbTUWA Ha NoTpedutens WM Ha
HamupalLuTe ce B 6nM30CT nuua. Hakou npaxose, Kato npax oT Ab0 UM ByK, Ce CUMTaT 3a KaHLEPOreHHH,
0co6eHo B KOMBMHaLuA ¢ fo6aBku 3a AbpBOOOpPadoTka (Xpomar, CpeAcTBa 3a 3aliuTa Ha AbPBECHHA).
AsbecToCcbAbpIKaLLMAT MaTepuan TpAabsa Aa ce o6paboTBa camo OT CreynuanucTy.

MpaBeTe padoTHU Naysu U YNpaXkHeHUs 3a NoaodpsBaHe Ha KpbBOOOpaLLEHMETO B npbCTHTE. [pu
NPoABbMKUTENHA paboTa BUOpaLUUTEe MoraT Aa NPEAU3BUKAT HAPYLLEHWA HAa KPbBOHOCHUTE CbAOBE WK
HepBHaTa cucTema B 06nacTTa Ha CTaBuTe Ha NPBCTUTE, PBLETE UK KUTKUTE.

BesonacHOCT npu paboTa ¢ eneKTPOUHCTPYMEHTH

>

Mpeau HayanoTo Ha paboTHKUA NpoLec NpoBepeTe paBoTHATa 30HA 32 CKPUTU ENIEKTPUYECKU MPOBOAHULM,
raso- v BOAONPOBOAN. BBHLUHO nexallute MeTanHu eneMeHTv Ha ypeaa Morar 1a NPUUMHAT ENEKTPUYECKH
yZap, ako No HEBHUMaHWE NOBPEAUTE TOKOMPOBOAHMK.

P1XNMBO OTHOLLEHHUE KbM E€NEeKTPOUHCTPYMEHTU U BHUMATENHO 60paBeHe C TAX

>

Obesonacete aetaina. AKO AETAWTLT € 3aKPEneH CbC 3ateraresiHi MeXaHW3Mu UM MeHreme, Ton e
dUKCHpPaH No-3apaBo, OTKOKOTO aKo € 3aKPeneH caMo C pbKa.

CneyunanHu yKkasaHus 3a 6e3onacHocT 3a NPOGMBHU TPUOHH

>

>

>

Mpu pAsaHe BMHArK ABMXETE NPOAYyKTa NO NOCOKa Ha oTAaneyaBaHe OT TANOTO.

Hukora He ApBXKTE pbLETE CU NPEA UK BbPXY PEXELLNUA HOXK.

He pexceTe B OCHOBM C HEYCTAHOBEH CbCTaB 1 NMOAABbPKAUTE OTCEYKaTa 3a pA3aHe rope v Aoy cBoboaHa
OT NpenATCTBHA.

Mpu pAsaHeTo He xBallanTe yyacTbKa, HamMuUpaLy ce NoAa AeTanna.



3 OnucaHue

3.1 Mpernen Ha npoaykTa ]

BkntouBaten/mskntousaren

PbKoxsatka

Perynatop 3a HacTpoWku Ha 6pos Ha X0of0-
BeTe

BeHTunaunoHHu otBOpH

M3cmykBaLy agantep

CTONOPHM KyKU

OcHoBHa nnoya

JlocT 3a perynauua Ha MaxaneH xon
3alyuTa cpeLly oTuynBaHe Ha CTPYXKH
Pexxely HOX

3awurta cpeLly aAonup

3aluTteH Kanak

MaTpoHHUK

JlocT 3a ocBOGOXAABAHE Ha PEXELLUMA HOXK

0)0)

SIGICISISIOICICIOICICIOICIC)

3.2 Ynotpe6a no npegHasHaueHue

OnucaHuaT NPOAYKT NPEACTaBNABa PbYHOBOAUM ENIEKTPUUECKU MaxaneH NpoBoAeH TPUOH. ToW e npeaHas-
HauyeH 3a pA3aHe Ha Matepuany OT NIacTMacH, AbPBO U METaM, KaKTO U TMNCOBH U BNAKHECTH MOYM.
MpoAyKTLT e 06OPYABaAH C AEMOHTUPYEM ChbeAUHUTENEH HAKPaRHMK 32 OMUMOHANEH NPAXOyNOBUTESN, KOMTO &
NpeABUAEH 3a CTaHAAPTHW CMYKaTenHU MapKyyu. 3a ia CBbP)KeTe CMyKaTeNHUA MapKyy C NPOAYKTa, MOXe
[ia MMare Hy)kza OT NoAXoAALY ajanTep.

Ekcnnoaraumsata Moxe 4a Ce U3BbpLUBA CAMO MPH MOCOYEHUTE BbPXY TUMOBATa Tabeska MpPeXoBo Hanpe-
YKEHUE U MpeXoBa yecToTa.

» 3a TO31 NPOAYKT U3NON3BANTE CaMO PEXeELLM HOXKOBE ¢ T-onaluka (onaika ¢ eaHa ropéuua).

3.3 Bb3MOXHM rpeLuKku npu ynotpeba

¢ TMpoayKTbT He TpABBa Aa Ce W3NON3Ba 3a PA3aHe Ha KNOHU U CTBONOBE Ha AbpBeTa.
e TpoAayKTbT He TpABBa Aa ce n3nonssa 3a obpabdoTkara Ha Matepuany, sactpallasally 3APaBeTo.
* TpoAayKTbT He TpABGBa Aa ce u3nonssa 3a paboTta BbB BRaXkHa cpeaa.

3.4 MpucnocobneHue 3a sayxsaHe Ha CTPYMKH

MpucnocobneHneTo 3a M3ayxsaHe Ha CTPYXXKM NojaBa Bb3AyLIEH MOTOK KbM PEXELLUA HOXK, Taka ye no
JIMHUATA 32 PA3AHE Aa HE OCTaBaT CTPYXKKHU.

3.5 Bpo¥ Ha xogoBeTe

BpoAT Ha xonoBeTe Moxe Aa 6bAe HacTporBaH OT perynaropa. MNosuumnsa 1 otroBapna Ha 800 xoaa B MUHYTa,
a nosuuua 6 otrosapna Ha 3000 xoaa B MUHyTa.

3.6 4-cTeneHHO MaxanHo ABUIKEHUe

YUpes 4-CTENeHHOTO MaxaliHO ABWKEHME MOLLHOCTTA Ha pA3aHe M BMABT Ha paspesa morar Aa Gbaar
HanacHatM kbm ob6paGotBaemus marepuan. C ocTa 3a perynauus Ha MaxaieH XO4 Ce W3BbpLuBa
NPEBKIIOYBAHE MEXAY 4-Te CTENeHM.

KonkoTo no-uucT v no-¢uH Tpsabdea Aa ce nonyum pbobT Ha cpesa, TONKOBA NO-MaJka CTeneH Ha MaxaneH XoA
TpA6Ba aa Obae usbpaHa. OnTMmanHata HacTPoMKa MOXKe Aa Ce YCTaHOBM Ha 6asara Ha NPaKTUYECKKU OMUTH.

CbcTofAHKe 3HaueHue

CreneH 0 HAma maxanHo ABmKeHue
CreneH 1 Cnabo mMaxanHo ABWMKeHue
CreneH 2 CpeaHo MaxanHo ABMKEHUe
CreneH 3 FonAMo mMaxanHo ABUXKeHue
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3.7 3awuTa cpelly oTHynBaHe Ha CTPYHKH

MpoayKkTbT MOXKe Aa 6bae 060pyABaH CbC 3aLLMTA CPELLY OTUYNBaHE Ha CTPYXKKH.
MocpencTBOM 3alLuTaTa CpeLly OT4ynBaHe Ha CTPY)XXKM Ce HamanfBa pasaMpaHeTo Ha MOBbPXHOCTTa Npu
pAsaHe Ha AbPBEHU NNOCKOCTH.

3.8 Obem Ha gocTaBkaTa

MaxaneH npoboAeH TPUOH, 3aLUUTEH Kanak, W3CMyKBaLl ajanTtep, 3alyuta CpeLly OT4YMNBaHEe Ha CTPYIKKH,
PbKOBOACTBO 3a eKkcnnoarayus, Koy 3a 60NTOBE C BbTPELUEH LIECTOCTEH.

Jpyrv cucteMHy NpoaykTu, paspellenun 3a Bawma npoaykr, we Hamepute BbB Bawwa LieHtbp Ha Hilti nnn
OHnaiH Ha: www.hilti.com

4 TexHUYEeCKU AaHHU

41 MaxaneH npo6oaeH Tp1MoH

ﬂ Mpu pabota ¢ reHeparop WM TpaHCPOpMaTop MOLYHOCTTA MM Ha OTAaBaHe TpAbBa Aa 6bae Haw-

Masnko ABOWHO MO-BUCOKa OT HOMMUHaNHaTa KOHCyMauus, NocoyeHa Ha TunoBara Tabenka Ha ypeaa.
Pa6oTHOTO HanpexeHWe Ha TpaHchopmaTopa WK reHepartopa no BCAKO Bpeme TpaAbea Aa 6bae B
pamkute Ha +5 % 1 -15 % OT HOMMHANHOTO HaNpPeXeHve Ha ypeaa.
JaHHuTe ca BanuaHu 3a HoMUHanHo Hanpexenue 230 V. MNpu NPOMEHNNBO HaNPeXXeHne 1 cneLnduyHu
3a AajeHa CTpaHa M3MblHEHWA AaHHWTe moraT Aa Bapupal. Bbpxy TMnosara tabenka moxete
la HamepwuTe HOMMHANHOTO HAaMNpPEeXEeHWe U YecToTa, KaKTO U HOMMHaNHaTa KOHCymauus, pecr.
HOMMHAJTH1A TOK.

SJT6
HomuHanHa KoHcymauusa 850 Br
Terno B cbotBeTcTBUE C EPTA-Procedure 01 2,4 kr
Bpo# xonoBe npu npaseH xoa 800 06/MuH ...
3 000 06/MuH
BucouuHa Ha xona 28 Mm
MakcumanHa MOLHOCT Ha pA3aHe B AbPBO 150 mm
MakcrmanHa MOLLHOCT Ha pA3aHe B anyMUHUIA 25 Mm
MakcumanHa MOLLHOCT Ha pA3aHe B HenerypaHa cTomaHa 10 mm
‘bron Ha pA3aHe (NABO/AACHO) 0°, 15°, 30°, 45°
BbHLUEH AMameTbp Ha M3CMYKBaL aaanTep 27,5 Mm

4.2 WHdopmauma 3a Luyma U CTOWHOCTH Ha BUBpayunTte cbrnacHo EN 62841

MocoueHUTe B HACTOALUMTE MHCTPYKUMM CTOMHOCTM Ha 3BYKOBOTO HandraHe W Ha BuOpauuute ca Ounu
M3MEPEHU B CBHOTBETCTBUE CbC CTaHAAPTU3UPaH METOA Ha M3MEpPBaHe U Morat a GbAaT M3Non3BaHu npu
CpaBHABAHETO Ha ENEKTPOMHCTPYMEHTU NoMexAy UM. Te ca nMoAxoAALlM 1 3a npeaBapuTenHa OLeHKa Ha
HaToBapBaHEeTO OT TPENTEHUS.

MocoueHnTe AaHHU NPEACTABAT OCHOBHUTE NPUNOXEHUS HA ENEKTPOUHCTPYMEHTA. AKO 0Baye ENEKTPOUHCT-
PYMEHTBT CE U3MON3Ba 3a APYrv NPUNOXEHUA, C PA3NNYHU CMEHAEMMU MHCTPYMEHTU MW NPK HeJoCTaTbuHa
noAAPBXKKA, B AAHHUTE MOXE Aia Ce NOABAT OTKNOHEHUA. ToBa MOXE 3HAUMTENHO Aa NOBULLIKM HaToBapBa-
HETO OT TPENTEHWUA NPe3 LUenuaA NepUoAa Ha eKcrnnoaraums.

3a TouHa NpeleHKa Ha HaToBapBaHETO OT TPEeNTeHus TpAbBa Aa ce B3emat NpeABUA U NEPUOANTE, B KOUTO
YyPeabT € M3KMKoUEH WM paboTH, HO HE € B peasnHa ekcrnnoarauua. ToBa MOXE 3HAYUTENHO Aa Hamanu
HaToBapBaHETO OT TPENTEHUA NPE3 LiennA Neproa Ha ekcnioarayma.

OnpeaeneTe AOMbAHATENHN MEPKHM 3a 6€30MacHOCT C Lien 3awuTa Ha pabdoTeLua cpeLly Bb3AEHCTBUETO Ha
3ByKa M/Mnu BUBpauuuTe, Kato HanpUMep: NOAAPBKKA HA ENEKTPOUHCTPYMEHT U CMEHAEMU UHCTPYMEHTH,
noAAbPXKaHe Ha TONMM pPble, OpraHn3auua Ha paboTHUTE NPOLECH.
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CTOMHOCTH Ha LUYMOBUTE EMUCUU

SJT 6
HuBo Ha 3ByKoBa moLyHoCT (L) 98 nb(A)
OTKNOHeHWe NpU HUBO Ha 3ByKoBa mowjHocT (K,,) 5 nb(A)
HuBo Ha 3ByKOBO HanfaraHe (L) 87 nb(A)
OTKNoHeHWe Npy HMBO Ha 3BYKOBO Hanaraxe (K,,) 5 ab(A)
06wyu cToiHOCTH Ha BUBpauuuTe
SJT 6
EMHUCHOHHa CTOMHOCT Ha BUGpaLMnTe Npu pA3aHe Ha AbPBEHU NAOCKOCTH (a,5) | 12,1 m/c?
EMHUCHOHHa CTOWHOCT Ha BUGpauuuTe Npy pA3aHe Ha MeTanHa namapuHa (a, ) 10,7 m/c?
OTtknoHeHue (K) 1,5 m/c?
5 UsnonseaHe Ha yabnxuTeneH kaben

NPEAYNPEXOEHUE

OnacHocT nopaau noepefeHu kabenu! Ako no Bpeme Ha paboTa ce NOBPEAN MPEKOBUAT WU YABIKN-

TENHUAT Kaben, He TpAGBa Aa Aonuparte kabena. M3BafeTe MPEXOBUSA LEMCEN OT KOHTAKTA.

» T[poBepsBaitTe peZloBHO 3axpaHBalMA kaben Ha ypesa v npu nospesa ce o6bPHETe KbM OTOPU3NPaH
crneumanucT 3a noAmMaHa.

¢ MsnonsBgaiiTe camo paspeLleHn 3a 06nacTTa Ha NPUIOKEHUE YO BIMKUTENHU KaBenu ¢ A0CTAaTbYHO roNAMO
ceueHue Ha kabenute. B NpoTMBeEH cryyai MoXXe Aa Bb3HUKHE 3ary6a Ha MOLLHOCT Ha ypeAaa v nperpasaHe
Ha kabena.

¢ [poBepsBaiTe PeAOBHO YABMKUTENHUA Kaben 3a HanWuMe Ha NoBpeau.

¢ TloameHeTe NOBPeAEHUTE YA BIMKUTENHU Kabenu.

¢ M3nonsgaiiTe Ha OTKPUTO CamMO Pa3PELLEHUTE 3a Tasu e U CbOTBETHO MapPKUPaHU YABMKUTENHN Kabenu.

MpenopbyaHn MUHUMAIIHA CEUYEHUA U MaKCUMasHU Ob/MKUHU HA KabenuTe Le HamepuTte B Kpasa Ha
HacToALara JOKymMeHTauua kato QR koa.

6 MoaroToeka Ha paborata

/A NPEAMA3NUBOCT
OnacHocT oT HapaHABaHe! HeBONHO BKNOUBaHE Ha MPOAYKTA.
» W3Baaete MpexoBuA Lencen, Nnpean Aa npeanpuemete AeACTBUA NO HACTPOWKUTE Ha ypeaa Unn cMAHa
Ha NpUHaaAnexxHocTure.

CbbnioaaBaiite ykasaHusATa 3a 6e30macHOCT M NpelynpeAeHUe B HacToslata AOKYMEHTaUuMs U BBbPXY
npoAyKTa.

6.1 MocTaBAHe Ha pexely HOX B

1. U3BazjeTe MpexxoBMA LENCeN OT KOHTaKTa.

2. Hatuckaiite pexxewms HOX (3bOLUMTE couyaTt Mo MOCOKA Ha PA3aHE) B MATPOHHMKA, AOKATO HOXBLT ce
3aCTOMNOPMU.

3. [lpoBepeTe Aanu PeXELUMAT HOX € 3aKpeneH HaAeAHO, KaTo ro APbMHETE C PbKa.

6.2  locTaBAHe Ha 3aLiMTEH Kanak &

» [Inb3HeTe 3aLUMTHUA Kanak OTNPEeA BbPXY NMPOAYKTA, AOKATO KanakbT ce 3aCTONopy.

6.3 MoHTax Ha uacmykBaly agantep [

1. TMnb3HeTe 3cMyKBaLmMA aaanTep XOPU3OHTalHO OT3a/l B OCHOBHATA M/104a, 0KaTo [1BETEe CTOMOPHU KYKH
ce pUKeHUpart CTPaHUYHo.
2. CBbprKeTe MapKyya Ha npaxoynoBuUTeNA KbM U3CMyKBaLLUA agantep.
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6.4  HacTpo#Ka Ha maxanHo AsuMeHue §

1. MpaBunHaTta HACTPOMKa Ha MaxaaHOTO ABUXKEHHE LLie HAMEPUTE B 3aABKaTa 38 CbOTBETHUA PEKELL HOXK.
2. TocTaBeTe nocra 3a perynupaHe Ha MaxanHoTO ABMXEHWE Ha efiHa OT YeTUpUTe cTenexn — cTpaHuua 121.

6.5 HacTtpoika Ha 6pos Ha xopoBeTe [§

ﬂ MpaBunHaTa HaCTPOViKa e HaMepuTe B CbOTBETHUTE 3aABKU 38 PEXELLMA HOXK.

» C perynaropa HacTpoiite 6pos Ha xofoBeTe Mexay 1 (Manbk) v 6 (ronam).

6.6  HacTpoiika Ha brbn Ha pfAsaHe

JemoHTupaiite nscmyksalyua aaantep. — ctpaduua 125
3aBbpreTe 3atarawma noct Ha 90° Hasaa.

Hactpoiite xenaHua bron Ha pasaHe (0°, 15°, 30° unu 45°).
3aBbpreTe 3ararawma noct Ha 90° Hanpea.

» OcHoBHara nnova e 3arerHara 3apaso.

5. MoHTupaiiTe uscMykBalyua agantep. — cTpaHuya 123

o=

6.7 MoHTaM Ha 3alyuTa cpeLly OTUynBaHe Ha CTPYMKH [

3awutara cpelly OT4ynBaHe Ha CTPY)KKM MOXe fa Ce M3Mon3Ba camo 3a NpeABMAEHUTE 3a uenta
peXKeLLn HOXOBe.

1. UsBageTte MpeoBMA LENCeN OT KOHTaKTa.
2. HartucHeTe 3awuTtara cpelly oTuyrnBaHe Ha CTPY>KKW OTAOMY B OCHOBHATa niouva.

7 PaboTta

NPEOYNPEXOEHUE

OnacHocT nopagu nospeaeHu kabenu! Ako npu pabota ce NOBPEAU MPEKOBUAT UK YABIKUTENHUAT

Kaben, usknioyete HezabaBHO ypeaa v kabena oT Mpexara. He aonupaiite HeM3anpaBHOTO MACTO!

» [poBepnABaiTe PefOBHO BCUYKM CHEAUHUTENHW NPOBOAHULM. [MOAMEHETE AEDEKTHUTE YABIKUTENHW
kabenu. Mpenaiite NOBPEAEHUTE MPEXOBHU KaBenu Ha OTOPU3UPAH CMEeLUanUCT 3a NOAMSAHA.

MpuHUMNHO ce npenopbyBa ynotpebara Ha AedpekTHoTokosa 3awmTa (RCD) ¢ MakcumaneH TOK Ha U3KMoY-
BaHe 30 mA.

741 MNpaxoynosuten

MpaxoynoBUTENAT HaMansABa NPaxoBOTO HATPyNBaHe, NoBULWaBa 6e30NacHOCTTa Ha TpyAa nopaau no-
no6pa BUAMMOCT BBPXY paspesa W NPeaoTBpartaABa Mo-rofaMo HaTpynBaHe Ha npax U CTPYXKKU Ha
paboTHOTO MACTO.

1. ToctaBeTe 3aWMTHUA Kanak. = cTpaHuuya 123

2. Bkuntoyete M3CMyKBalMA ajantep M YCTPOWCTBOTO 3a NpaxoynaBfAHe, aKo MPOABMKUTENHO Bpeme
o6paboTBate AbPBO MM MaTepuanu, NPy KOUTO Ce OTAENA 3HAUYUTENTHO KONIMYECTBO Npax.

7.2 BrntousaHe

» Bknouere npoAyKra ¢ nomMollTa Ha nib3rawma npesKnoysarten.

7.3 PA3aHe upes notansaHe

1. TMoctaBeTe nocra 3a perynMpaHe Ha MaxanHoTo ABWXKeHMe Ha nosuuma 0.
2. TocTaBeTe NpoayKTa ¢ NpeAHna pbo Ha OCHOBHATA Nioya BbPXy AeTaina 3a pAsaHe.
3. [pbKTe NpoayKTa 3ApaBo M HATUCHETe BKoYBaTensa/MsKousarens.
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4. TpuTUcHeTe NPOAyKTa CUAHO KbM AeTaina W ro notanante C NOCTENEeHHO HamanfaBaHe Ha brbna Ha
HaKnaHaHe.

5. Ako cTe npobunu AeTaiina 3a pasaHe, BbPHETE MPOAYKTa B HOPMAaNHOTO PaBOoTHO MONOXEHHE.
» OcHoBHaTa nnoya e npunenHana NbTHO KbM MOBBPXHOCTTA.
6. lMpoabmxere pA3AHETO MO AbIHKMHATA Ha NIMHUATA 3a pA3aHe.

7.4 UskniousaHe

» U3knouete npoayKTa C NOMOLYTA Ha MAb3ralyuaA NPeBKAoYBaTen.

8 JeMoHTam

/\ NPEAMA3NUBOCT
OnacHocT oT HapaHABaHe! HeBONHO BKNOUBaHE Ha NPOAYKTA.

» V3Bajete MpexoBuAa Wencen, npeaun Aa npeanpuemMeTe AeUCTBUA MO HACTPOMKUTE Ha ypeaa nnu cMAHa
Ha NpuHaaANeXXHoCTuUTe.

CbbnioaaBaiite ykasaHusATa 3a 6e30macHOCT M NpelynpeAeHUe B HacToswarta AOKYMEHTaUMA U BBPXY
npoAyKTa.

8.1 IemoHTax Ha uacmyksawy agantep Y

1. HatucHete HaBbTpe ABETE CTOMOPHMU KYKH.
2. WspbpnaiTte Hasaa U3CMyKBalLMA ajantep OT OCHOBHATa niouya.
3. MspbpnaiTte Hasaa MapKyya Ha NpaxoynoBUTENA OT M3CMYKBALLMA aaanTep.

8.2  CeansHe Ha 3awuTeH Kanak k|

» HaknoHeTe neKko 3auMTHUA Kanak 1 ro MS,El'pr'IaVITe Hanpea.

8.3 WU3BamaaHe Ha pexely Hox [

NPEOYNPEXAEHUE

OnacHOCT OT HapaHABaHe. HEKOHTPONMPYEMOTO M3KaUaHe Ha PEXKELLMA HOX MOXKe Aa NPUYUMHU HapaHABa-

HUA.

» [pu 13BKAAHETO HA PEXELUMA HOX APBXKTE NPOAYKTA MO TaKbB HAYMH, Y€ MOpalM U3CKayaHeTo Ha
peXxeLlma HOX Aa He 6bAaT HapaHeHU Xopa UIK XUBOTHK.

1. W3Bagerte MperKoBHA LENCEeN OT KOHTaKTa.
2. HarvcHete nocra 3a 0CBOG0XXAABAHE HA PEKELUMA HOXK HACTPAHM O KpaiHa Nosuums.
» PexxelyuaT HOXX Ce 0CBOGOXAABA U Ce U3BaXKAa.

9 O6cnynBaHe ¥ noaapbMKa

A, NPEOYNPEXAEHUE

OnacHOCT oT eneKTpuyecku yaap! O6Cny)KBaHETO U NOAAPBIKKATA C NOCTABEH MPEXKOB LLENcen mMorar aa
NPUYUHAT TEXKKM HAPAHABAHWA U U3rapsaHua.

4 I'Ipenw BCAKA IEAHOCT No OﬁCﬂy)KBaHe M noAApPbXXKa BUHArn usBakganTe MpexXoBuAa u.(encen!

O6cnymBaHe
»  OTCcTpaHABanTe BHUMATESHO HaNNacTeHUTe 3aMbPCABAHMA.
* [ouncTBaiiTe BHUMATENHO BEHTMNALMOHHUTE OTBOPM CbC CyXa YeTKa.

¢ T[ounctsaitte KopnycCa caMo C IeKO HaBna)XKHEeHa Kbpna. He usnonseaiite npenaparu 3a no4ynMcTeaHe CbC
CWIMKOH, Tbi KaTto Te mMorar aa yBPEAAT nnacTtMacoBuUTe 4acTu.
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Moaapbmka

NPEAYNPEXOEHUE

OnacHocT oT €JIEKTPUYECKH ynap! HenpaBomepHMTe PEMOHTU MO eneKTpuyecKara 4act Morar Aa Aoseaar

A0 TEeXXKW HapaHABaAHUA U Aa NPUYUHAT U3rapAHUA.

» PemOHTH NO enekTpuyeckara yacTt morar ja ce usBbpLuBar camo oT I'IpaBOCI'IOCOéHM enexKTpocney1a-
JIUCTH.

* PepnoBHO npoBepaBanTe BCUUYKM BUAMMMW HAaCTH 3a HaNIMUUE Ha NOBPEAMN, @ ENIEMEHTUTE 3a ynpaBneHue -
3a U3nNpaBHO QYHKLMOHUPaHe.

* He pabotete Cc npoayKta npu HanWuMe Ha MOBPEeAW W/MAKM CMyLLeHUA BbB OyHKuuuTe. HesabaBHO
npenasaite ypeaa s cepsus Ha Hilti 3a pemoHT.

¢ Crnea u3BbplLUBaHe Ha AEHHOCTU MO OBCNy)KBaHE U NOAAPBKKA MOHTUPAHTE BCUYM 3aLLUMTHU YCTPOMCTBA
1 npoBepeTe QyHKUUUTE.

3a 6esonacHa paboTa WU3non3sanTe Camo OPUTMHANHWA PE3EPBHN YAaCTh U KOHCYMaTUBK. PaspelueHnte
OT HacC pe3epBHM YacCTU, KOHCYMaTUBU M MPUHALNEKHOCTU 3a Baluvs npoayKT e Hamepute BbB
Bawmwusa Hilti Store unv Ha: www.hilti.group.

9.1 MouncTBaHe Ha M3CMYKBaLY aganTep

M3Banete MpeXxoBuA Lencen OT KOHTaKTa.

OTcTpaHeTe MapKyya Ha NpaxoynoBUTENs OT U3CMYKBaLLMA ajanTtep.
[emMoHTUpaiTe M3CMyKBaLLMA aaantep. — ctpaHuuya 125

MouncTteTe UscMyKBaLLus aaantep.

[poBepeTe Aanu CTONOPHUTE KyK1 HE Ca NOBPEAEHM.

MoHTUpaiTe nscMyksaluma aaantep. — ctpadvua 123

BRI S

9.2 MouncTBaHe Ha pemeLy HoXoBe

1. O6eamacnsBanTe pea0BHO U3MON3BAHUTE PEXKELLM HOXOBE.
2. TlocTaBeTe pexeLLnTe HOXKOBE 3a 24 yaca B KEPOCHH UM OOMKHOBEHW CPeaCTBa 3a obe3cMacnaBaHe.

10 TpaHCnopT U CbXpaHeHue

TpaHcnopt

» He TpaHcnopTupaiTe TO31 NPOAYKT C NOCTaBEH MHCTPYMEHT.

» [lpu TpaHcnopTMpaHe BHUMaBaWTe 3a HAAEXKAHOTO 3aKpensaHe.

» Cnenl BCAKO TpaHCNopTUpaHe NpoBepABanTe BCUYKM BUAMM YaCTW 3a NOBPEAM U Ce yBEPETE B U3NPABHOTO
DYHKLMOHUPAHE Ha eneMeHTUTe 3a ynpasneHue.

CbxpaHeHue

» CbxpaHABaiTe TO3M NPOAYKT BUHAMM C U3BAAEH MPEXOB Liencen.

» CbxpaHnaBaiTe T031 MPOAYKT HAa CyxO MACTO, Aaney OT AOCTbM Ha Aela M HEOTOPU3UPaHK nnua.

» [posepnBaiiTe cnel NPOABIMKUTENHO CbXPaHEHWe BCUYKM BMAWM 4YacTu 3a MOBPEeaAM M 3a W3NPaBHO
®YHKLMOHMPAHe Ha enemMeHTUTe 3a ynpaBsneHue.

1 MomoLy npu HannuMe Ha CMyLLEHUA

Mpu Hanuune Ha CMyLLEHUS, KOMTO HE ca MOCOYeHM B Tabnuuata unu Kouto Bue camu He mMoxkeTe aa
OTCTpaHuTe, Mons, 06bpHeTe ce KbM Halwua cepsus Ha Hilti.

CwmyLwyeHue Bb3moxHa npuumnHa PeweHue
PexewwmaT HoX usnaaa. PexeLmnAT HOXX He e 3acTonopeH » [loBTopeTe npoueca no obTa-
npaBuIHO. rae.

» O6bpHeTe BHUMAHWE NaTpoH-
HUKBLT Aa € OTBOPEH U3LANo U
PEeXEeLMAT HOX Aa e HaTUcHaT
IOKpaW cpeLly CbNPOTUBIIEHN-
eto.

3arAralyara cuctema e sambp- » [louncTete naTpoHHUKA.
ceHa.
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CmyueHue Bb3moxHa npuunHa Peluenue

PexkewmnaT HoXK He MOoXe aa 3arArawiara cuctema e sambp- » [NouncTete naTpoHHMKA.

ce nocTasu. ceHa.

MaxanHoTo ABWMXEHWE He XKne6bT Ha flocTa Ha MaxanoTo e » [ouunctete xneba Ha nocra Ha
MOXe fa ce perynupa. 3aMbpPCEH. MaxanoTo OT 3aMbpPCABAHKA.
MaxanHoTo ABWXEHWE He MexaH13MbT ¢ Maxanoto e 3ambp- | » [lpoBepeTte Aanu B obnactra
dYHKUMOHMPA. CEH. Ha BUnKata Ha MaxanoTo uma

3aMbpcABaHe U ro noyncrete.

JlocTsT Ha Bpos Ha xofoBeTe e Ha | »  HacTpoiite )enaHata CTOWHOCT.
nosuuma "0".

ENeKTpOMHCTPYMEHTBT ce Enektpuuecka nospeaa. » WUsknioueHe ypeaa HezabaBHO 1

HaropeLisiBa MHOro. 13BaaeTe MpPEXOoBHA Kaben.

» OcraBeTe ypeaa Aa ce oxnaau
1 ce 06bpHETE KbM CEPBU3 Ha
Hilti.

12 TpeTupaHe Ha oTnagbuu

Ypeaute Ha &9 Hilti ca npouseeaeHn B no-ronAMarta cu 4acT OT MaTepuani 3a MHOroKpaTtHa ynoTpeba.
MpeanocraBka 3a MHOrOKPaTHOTO MM U3MNOJI3BaHE € TAXHOTO NPaBUIIHO pasaenaHe. B MHoro ctpann pupmara
Hilti uskynysa o6patHo Balunte ynotpebasanu ypeau. Monutaitte otAaena Ha Hilti 3a o6cny)kBaHe Ha KnueHTH
1nu Baluus TbproBCKK NpeacTaBuUTeN.

i » He u3xBbpnAiTe ENEKTPOMHCTPYMEHTH, ENEKTPOHHW YCTPOWCTBA W aKkymynatopu B GuTOBUTE
oTtnaabum!

13 RoHS (OupekTusa 3a orpaHMyaBaHe Ha ynotpebaTa Ha onacHM BewecTBa)

Tabnuua c onacHu BeLLecTsa e HaMepuTe Ha cneaHus NWHK: gr.hilti.com/r5212957.
JIMHK kbM ROHS Tabnuua we HamepuTe B KpaA Ha HacTosALlata JoKyMeHTauma kato QR koa.

14 FapaHyuAa Ha npousBoauTensa

» Tpu BbNPOCH OTHOCHO rapaHLUMOHHUTE YCOBUA, MonA, o6bpHeTe ce KbM Balwma naptHbop Ha Hilti no
mecra.

Manual de utilizare original

1 Date privind documentatia

1.1 Referitor la aceasta documentatie

+ Tnainte de punerea in functiune, cititi complet aceastd documentatie. Aceasta este conditia necesara
pentru un lucru in siguranta si pentru o manevrare fara defectiuni.

* Aveti in vedere indicatiile de securitate si de avertizare din aceasta documentatie si de pe produs.

* Pastrati intotdeauna manualul de utilizare in preajma produsului si predati-| altor persoane numai impreuna
cu aceste manual.

1.2 Explicitarea simbolurilor

1.2.1  Indicatii de avertizare

Indicatiile de avertizare avertizeaza impotriva pericolelor care apar in lucrul cu produsul. Sunt utilizate
urmatoarele cuvinte-semnal:
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PERICOL !
» Pentru un pericol iminent si direct, care duce la vatamari corporale sau la accidente mortale.

(/] ATENTIONARE

ATENTIONARE !
» Pentru un pericol iminent si posibil, care poate duce la vatamari corporale sau la accidente mortale.

/\ AVERTISMENT
AVERTISMENT !
» Pentru situatii care pot fi periculoase si pot provoca raniri ugsoare sau pagube materiale.

1.2.2 Simboluri in documentatie
in aceasti documentatie sunt utilizate urméatoarele simboluri:

@ Cititi manualul de utilizare inainte de folosire

ﬂ Indicatii de folosire si alte informatii utile

QO.% Lucrul cu materiale reutilizabile

@ Nu aruncati aparatele electrice si acumulatorii in containerele de gunoi menajer

1.2.3 Simboluri in imagini
Urmatoarele simboluri sunt utilizate in imagini:

E Aceste numere fac trimitere la imaginea respectiva de la inceputul acestor instructiuni
3 Numerotarea reflecta ordinea etapelor de lucru in imagine si poate sa difere de etapele de lucru
din text
T Numerele pozitiilor sunt utilizate in figura Vedere generala si fac trimitere la numerele din legenda
\'Y" | in paragraful Vedere generala a produsului
1 Acest semn are rolul de a stimula o atentie deosebita din partea dumneavoastra in lucrul cu
1O produsul ’

1.3 Simboluri in functie de produs

1.3.1 Simboluri pe produs
Pe produs sunt utilizate urmatoarele simboluri:

Ng | Numérul de curse la mersul in gol

\
Transmisie fara fir a datelor

1.4 Informatii despre produs

Produsele [Emll®am sunt destinate utilizatorilor profesionisti, iar operarea cu acestea, intretinerea si

repararea lor sunt activitati permise numai personalului autorizat si instruit. Acest personal trebuie sa fie

instruit in mod special cu privire la potentialele pericole. Produsul descris si mijloacele sale auxiliare pot genera

pericole daca sunt utilizate necorespunzator sau folosite inadecvat destinatiei de catre personal neinstruit.

Indicativul de model si numérul de serie sunt indicate pe placuta de identificare.

» Transcrieti numarul de serie in tabelul urmator. Indicati intotdeauna aceste informatii cand va adresati cu
solicitari legate de produs la reprezentanta noastra sau la centrul de service.
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» Transcrieti numarul de serie in tabelul urmator. Indicati intotdeauna aceste informatii cand va adresati cu
solicitari legate de produs la reprezentanta noastra sau la centrul de service.
Date despre produs

Ferastrau pendular pentru gauri SJT 6
Generatia 01

Numar de serie

1.5 Declaratie de conformitate

Declaram pe propria raspundere ca produsul descris aici este conform cu directivele si normele in vigoare.
O imagine a declaratiei de conformitate gasiti la finalul acestei documentatii.

Documentatiile tehnice sunt stocate aici:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Securitate

2.1 Instructiuni de ordin general privind securitatea si protectia muncii pentru sculele electrice

A\ ATENTIONARE Consultati toate instructiunile de protectie a muncii, instructiunile de lucru, imaginile
si datele tehnice cu care este prevazuta aceasta scula electrica. Neglijentele in respectarea urméatoarelor
instructiuni pot provoca electrocutari, incendii si/ sau accidentari grave.

Pastrati toate instructiunile de protectie a muncii si instructiunile de lucru pentru consultare in viitor.
Termenul de ,sculd electricd” folosit in instructiunile de protectie a muncii se refera la sculele cu alimentare
de la retea (cu cablu de retea) la sculele electrice cu alimentare de la acumulatori (fara cablu de retea).

Securitatea in locul de munca

» Mentineti curatenia si un iluminat bun in zona de lucru. Dezordinea sau iluminatul insuficient in zona
de lucru pot constitui surse de accidente.

» Nu lucrati cu scula electrica in medii cu pericol de explozie, in care sunt prezente lichide, gaze sau
pulberi inflamabile. Sculele electrice genereaza scantei care pot aprinde pulberile sau vaporii.

» Nu permiteti accesul copiilor si al altor persoane in zona de lucru pe parcursul utilizarii sculei
electrice. In cazul distragerii atentiei, puteti pierde controlul asupra aparatului.

Securitatea electrica

» Fisa de racord a sculei electrice trebuie sa se potriveasca cu priza de alimentare. Orice gen de
modificare a figei este interzis. Nu folositi niciun tip de fise adaptoare impreuna cu scule electrice
cu pamantare de protectie. Fisele nemodificate si prizele adecvate diminueaza riscul de electrocutare.

» Evitati contactul corpului cu suprafetele legate la pamant, cum ar fi tevile, sistemele de incalzire,
plitele si frigiderele. Exista un risc major de electrocutare atunci cand corpul se afla in contact cu
obiecte legate la pamant.

» Feriti sculele electrice de influenta ploii si umiditatii. Patrunderea apei in scula electrica creste riscul
de electrocutare.

» Nu utilizati cablul de legatura in scopuri pentru care nu este destinat, de exemplu pentru a
transporta scula electrica, a suspenda scula electrica sau pentru a trage fisa din priza de
alimentare. Feriti cablul de legatura de influentele caldurii, uleiului, muchiilor ascutite sau
componentelor aflate in miscare. Cablurile de legatura deteriorate sau infasurate majoreaza riscul de
electrocutare.

» Daca lucrati cu o scula electrica in aer liber, utilizati numai cabluri prelungitoare care sunt adecvate
si pentru folosirea in exterior. Folosirea cablurilor prelungitoare adecvate lucrului in aer liber diminueaza
riscul de electrocutare.

» Daca punerea in exploatare a sculei electrice intr-un mediu cu umiditate nu se poate evita, utilizati
un intrerupator automat de protectie diferential. Utilizarea unui intrerupator automat de protectie
diferential diminueaza riscul de electrocutare.

Securitatea persoanelor

» Procedati cu atentie, concentrati-va la ceea ce faceti si lucrati in mod rational atunci cand
manevrati o scula electrica. Nu folositi nicio scula electrica daca sunteti obosit sau daca va aflati
sub influenta drogurilor, alcoolului sau medicamentelor. Un moment de neatentie in folosirea sculei
electrice poate duce la accidentari serioase.

» Purtati echipament personal de protectie si, intotdeauna, ochelari de protectie. Folosirea echi-
pamentelor personale de protectie, ca de ex. masca anti-praf, incéltdmintea antiderapantd, casca de
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protectie sau castile antifonice, in functie de tipul sculei electrice si de natura aplicatiei de lucru, duce la
diminuarea riscului de accidentare.

> impiedica;i pornirea involuntara a aparatului. Asigurati-va ca scula electrica este deconectata,
inainte de a o racorda la alimentarea electrica si/ sau la acumulator, de a o lua din locul de lucru
sau de a o transporta. Situatiile in care transportati scula electrica tinand degetul pe intrerupator sau
racordati aparatul in stare pornita la alimentarea electrica pot duce la accidente.

» inainte de a porni scula electrica, indepartati uneltele de reglaj sau cheile fixe. Un accesoriu de
lucru sau o cheie fixa, aflate intr-o componenta rotativa a aparatului, pot provoca vatamari corporale.

» Evitati o pozitie anormala a corpului. Asigurati-va o pozitie stabila si pastrati-va intotdeauna
echilibrul. in acest fel, veti putea controla mai bine scula electrica in situatii neasteptate.

» Purtati imbracaminte de lucru adecvata. Nu purtati haine largi sau bijuterii. tineti parul,
imbracamintea si manusile departe de componentele aflate in migcare. Imbricamintea larga,
bijuteriile sau parul lung pot fi prinse de piesele aflate in miscare.

» Daca exista posibilitatea montarii unor accesorii de aspirare si captare a prafului, asigurati-va ca
acestea sunt racordate si folosite corect. Utilizarea unui sistem de aspirare a prafului poate diminua
pericolul provocat de praf.

» Nu va bazati pe masuri de securitate gresite si nu va dispensati de reglementarile de securitate
pentru sculele electrice, chiar daca sunteti familiarizat cu scula electrica dupa multiple folosiri ale
acesteia. Lucrul neatent poate duce in fractiuni de secunda la accidentari grave.

Utilizarea si manevrarea sculei electrice

» Nu suprasolicitati aparatul. Folositi scula electrica special destinata lucrarii dumneavoastra. Cu
scula electrica adecvata, lucrati mai bine si mai sigur in domeniul de putere specificat.

» Nu folositi nicio scula electrica avand intrerupatorul defect. O scula electrica ce nu mai permite
pornirea sau oprirea sa este periculoasa si trebuie reparata.

» Scoateti fisa din priza si/ sau inlaturati acumulatorul daca este detasabil, inainte de executarea
unor reglaje la aparat, inlocuirea accesoriilor sau depozitarea aparatului. Aceastd masura de
precautie reduce riscul unei porniri involuntare a sculei electrice.

» Pastrati sculele electrice in locuri inaccesibile copiilor, atunci cand nu le utilizati. Nu permiteti
folosirea aparatului de catre persoane care nu sunt familiarizate cu acesta sau care nu au citit
instructiunile de fata. Sculele electrice sunt periculoase atunci cand sunt folosite de persoane fara
experienta.

» Ingrijiti sculele electrice si accesoriile cu multa atentie. Controlati functionarea impecabild a
componentelor mobile si verificati daca acestea nu se blocheaza, daca exista piese sparte sau
care prezinta deteriorari de natura sa influenteze negativ functionarea sculei electrice. Dispuneti
repararea pieselor deteriorate inainte de punerea in exploatare a aparatului. Multe accidente se
produc din cauza intretinerii defectuoase a sculelor electrice.

» Pastrati accesoriile agchietoare bine ascutite si curate. Accesoriile agchietoare intretinute atent, cu
muchii agchietoare bine ascutite se blocheaza mai greu si pot fi conduse mai usor.

» Utilizati scula electrica, accesoriile, dispozitivele de lucru etc. corespunzator acestor instructiuni.
tineti seama de conditiile de lucru si de activitatea care urmeaza a fi desfagurata. Folosirea unor
scule electrice destinate altor aplicatii de lucru decat cele prevazute poate conduce la situatii periculoase.

» Mentineti manerele si suprafetele manerelor in stare uscata, curata, fara ulei si unsoare. Manerele
si suprafetele manerelor nu permit utilizarea si controlul sculei electrice in siguranta in situatii neprevazute,
daca sunt alunecoase.

Service

» ncredintati repararea sculei electrice a dumneavoastri numai personalului calificat de specialitate
si numai in conditiile folosirii pieselor de schimb originale. in acest fel, este garantata mentinerea
sigurantei de exploatare a sculei electrice.

2.2 Instructiuni de protectie a muncii pentru taierea cu un ferastrau cu panza care executa mis-
care oscilatorie

» Tineti scula electrica de suprafetele izolate ale manerelor, daca executati lucrari in care dispozitivul
de lucru poate intalni conductori electrici ascunsi sau propriul cablu de legatura. Contactul cu un
conductor parcurs de curent poate pune sub tensiune si piesele metalice ale aparatului si poate duce la
electrocutari.

» Fixati si asigurati accesoriul de lucru cu menghine sau intr-un alt mod pe o suprafata-suport
stabila. Daca tineti piesa care se prelucreazd numai cu mana sau presata pe corpul dumneavoastra, ea
ramane intr-o pozitie labild, ceea ce poate duce la pierderea controlului.



23 Instructiuni suplimentare de protectie a muncii

Securitatea persoanelor

» Utilizati aparatul numai in stare tehnica impecabila.

» Nu efectuati niciodata interventii neautorizate sau modificari la aparat.

» Tineti intotdeauna ferm aparatul cu ambele maini de manerele special prevazute. Tineti méanerele uscate
si curate.

» Pe parcursul utilizarii aparatului, purtati ochelari de protectie, casti antifonice si manusi de protectie
adecvate.

» Purtati manusi de protectie la schimbarea dispozitivului de lucru. Atingerea dispozitivului de lucru poate
duce la vatamari prin taiere si arsuri.

» Utilizati o aparatoare pentru ochi. Materialul sub forma de aschii poate produce vatamari ale corpului si
ochilor.

» Tnainte de inceperea lucrului stabiliti clasa de periculozitate a materialului pulverulent care se formeaza in
timpul lucrérilor. Utilizati un aspirator de praf industrial cu clasificare a clasei de protectie avizata oficial,
care corespunde dispozitiilor locale cu privire la protectia impotriva prafului.

» Asigurati o aerisire buna a locului de munca si purtati, daca este cazul, o masca de protectie a respiratiei,
adecvata pentru praful respectiv. Atingerea sau inhalarea pulberii poate provoca reactii alergice si/ sau
afectiuni ale céilor respiratorii ale utilizatorului sau ale persoanelor aflate in apropiere. Anumite categorii
de pulbere cum ar fi praful din lemn de stejar sau de fag sunt considerate drept cancerigene, in special
in combinatie cu substantele suplimentare pentru tratarea lemnului (cromati, substante de protectie a
lemnului). Manevrarea materialului care contine azbest este permisd numai persoanelor cu pregatire de
specialitate.

» Faceti pauze de lucru si exercitii pentru Tmbunatatirea circulatiei sanguine in degetele dumneavoastra.
Tn cazul lucrarilor lungi, din cauza vibratiilor sunt posibile tulburdri la nivelul vaselor sanguine sau al
sistemului nervos in degete, méini sau articulatiile mainilor.

Securitatea electrica

» Verificati inainte de inceperea lucrului dacd in zona de lucru exista conductori electrici, conducte de gaz
si tevi de apa acoperite. Piesele metalice de pe exteriorul aparatului pot cauza o electrocutare daca
deteriorati accidental un conductor electric.

Manevrarea si folosirea cu precautie a sculelor electrice

» Asigurati piesa care se prelucreaza. O piesa imobilizatd cu dispozitive de prindere sau cu menghina este
mentinutd mai in siguranta decat numai cu mana.

Instructiunile speciale de protectie a muncii pentru ferastraiele pendulare verticale

» in cursul lucrérilor de taiere cu ferastraul, conduceti intotdeauna produsul in sensul distantrii de corp.

» Nu tineti niciodatd mainile in fata panzei de ferastrau sau pe aceasta.

» Nu taiati cu ferastraul materiale de baza necunoscute si mentineti calea de taiere in partea de sus si in
cea de jos libera de obstacole.

» Pe parcursul taierii cu ferastraul, nu atingeti zona de sub piesa.
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3 Descriere

3.1  Vedere generali a produsului f]

Comutator de pornire/ oprire

Maner

Rotita de reglare a frecventei curselor
Fante de aerisire

Adaptor pentru aspirare

Carlig de fixare

Placa de baza

Maneta pentru reglarea cursei pendulare
Protectie impotriva aschiilor

Panza de ferastrau

Protectie impotriva atingerii
Apératoare

Mandrina

Maneta pentru deblocarea panzei de feras-
trau

0)0)}

CISICICICICICISIOIOICICIONS,

3.2 Utilizarea conforma cu destinatia

Produsul descris este un ferastrau pendular cu dirijare manuala si cu actionare electrica. El este destinat
taierii cu ferastraul a materialului plastic, lemnului si materialelor metalice, precum si placilor de gips si fibra.
Produsul este echipat cu un stut de racord detasabil pentru un aspirator de praf optional, conceput pentru
furtunurile de aspiratoare uzuale. Pentru a imbina furtunul de aspirare cu produsul, poate fi necesar un
adaptor potrivit.

Punerea in exploatare este permisa numai la tensiunea si frecventa retelei, indicate pe placuta de identificare.

» Utilizati pentru acest produs numai panze de ferastrau cu tija de sustinere T (coada cu o cama).

3.3 Posibila folosire gresita

* Nu este permis ca produsul sa fie utilizat pentru tdierea de crengi si trunchiuri.
* Nu este permis ca produsul sa fie utilizat pentru prelucrarea materialelor nocive pentru sanatate.
* Nu este permis ca produsul sa fie utilizat pentru lucrari intr-un mediu umed.

3.4 Dispozitivul de suflare a materialului agchiat

Dispozitivul de suflare a materialului aschiat dirijeaza un curent de aer catre panza de ferdstrau pentru a
elibera linia de taiere de materialul aschiat.

3.5 Frecventa curselor
Frecventa curselor poate fi reglata de la rotita de reglare. Pozitia 1 corespunde cu 800 curse pe minut si
pozitia 6 corespunde cu 3000 curse pe minut.

3.6 Pendularea in 4 trepte

Randamentul de taiere si forma taieturii in materialul de prelucrat pot fi modificate prin intermediul penduldrii
n 4 trepte. Comutarea intre cele 4 trepte se efectueaza cu ajutorul manetei pentru reglarea cursei pendulare.
Cu cat marginea taieturii trebuie sa fie mai precisa si mai fina, cu atat mai redusa trebuie sa alegeti treapta
de pendulare. Reglarea optima poate fi determinata prin incercari.

Starea Semnificatie
Treapta O pendulare oprita
Treapta 1 pendulare redusa
Treapta 2 pendulare medie
Treapta 3 Pendulare mare
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3.7 Protectie impotriva aschiilor

Produsul poate fi echipat cu o aparatoare antirupere pentru aschii.
Aparatoarea antirupere pentru aschii impiedica ruperea suprafetei la tdierea cu ferastraul a materialelor
lemnoase.

3.8 Setul de livrare

Ferastrau pendular cu panza de ferastrau, aparatoare, adaptor pentru aspirare, aparatoare antirupere aschii,
manual de utilizare, cheie imbus.

Alte produse din sistem, avizate pentru produsul dumneavoastra, gasiti la centrul dumneavoastra Hilti sau
online la: www.hilti.com

4 Date tehnice

4.1 Ferastrau pendular pentru gauri

La punerea in exploatare cu un generator sau transformator, puterea debitata a acestora trebuie sa fie
cel putin dubla fatd de puterea nominala consumata indicata pe placuta de identificare a aparatului.
Tensiunea de lucru a transformatorului sau a generatorului trebuie sa fie situatad in orice moment intr-
un interval de +5 % pana la -15 % din tensiunea nominald a aparatului.

Datele sunt valabile pentru o tensiune nominald de 230V. Daca tensiunile si variantele de tara difera,
datele pot varia. Tensiunea nominald si frecventa, precum si puterea nominala consumata, respectiv
curentul nominal sunt indicate pe placuta de identificare.

SJT 6
Puterea nominala consumata 850 W
Greutate, conform EPTA-Procedure 01 2,4 kg
Numarul de curse la mersul in gol 800 rot/min ...

3.000 rot/min
inaltimea cursei 28 mm
Randament de taiere maxim in lemn 150 mm
Randament de taiere maxim in aluminiu 25 mm
Randament de taiere maxim in otel nealiat 10 mm
Unghi de taiere (stanga/dreapta) 0°, 15°, 30°, 45°
Diametrul exterior al adaptorului pentru aspirare 27,5 mm

4.2 Datele privind zgomotul si valorile vibratiilor conform EN 62841

Valorile presiunii acustice si ale vibratiilor indicate in aceste instructiuni au fost masurate corespunzator unui
procedeu standardizat de masura si pot fi utilizate pentru compararea reciproca a sculelor electrice. Ele sunt
adecvate si pentru o apreciere provizorie a valorilor de expunere.

Datele indicate se refera la aplicatiile principale de lucru ale sculei electrice. Fireste cd, daca scula electrica
este utilizata pentru alte aplicatii de lucru cu dispozitive de lucru neprevazute sau cu o intretinere insuficienta,
datele pot sa difere. Acest lucru poate ridica in mod considerabil valorile de expunere pe intreaga durata de
lucru.

Pentru o apreciere exacta a valorilor de expunere, trebuie sa se ia in calcul si timpii in care aparatul este
deconectat sau in care el functioneaza, dar nu executa efectiv nicio activitate. Acest lucru poate reduce in
mod considerabil valorile de expunere pe intreaga durata de lucru.

Stabiliti masuri de securitate suplimentare pentru protectia operatorului fatd de efectele sonore si ale
vibratiilor, ca de exemplu: intretinerea sculei electrice si a dispozitivelor de lucru, mentinerea mainilor in stare
calda, organizarea proceselor de lucru.

Valorile emisiei de zgomot

SJT 6
Nivelul puterii acustice (L) 98 dB(A)
Insecuritatea pentru nivelul puterii acustice (K,) 5 dB(A)
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SJT 6
Nivel presiunii acustice (L,,) 87 dB(A)
Insecuritatea pentru nivelul presiunii acustice (K,) 5 dB(A)

Valori totale ale vibratiilor

SJT 6
Valoarea emisiei vibratiilor la taierea cu ferastraul a placilor din lemn (a, ) 12,1 m/s?
Valoarea emisiei vibratiilor la taierea cu ferastraul a foilor metalice (a, ) 10,7 m/s?
Insecuritatea (K) 1,5 m/s?

5 Utilizarea cablurilor prelungitoare

/A| ATENTIONARE

Pericol in caz de deteriorare a cablului! Daca, in timpul lucrului, cablul de retea sau cablul prelungitor

suferd deteriorari, atingerea acestora este interzisa. Scoateti fisa de retea din priza.

» Controlati cu regularitate cablul de legatura al masinii; in cazul deteriorarii acestuia, adresati-va unui
specialist autorizat in vederea inlocuirii.

e Utilizati numai cabluri prelungitoare avizate pentru domeniul aplicatiei de lucru, cu sectiune suficienta a
conductorilor. Tn caz contrar, poate surveni o pierdere de randament la aparat si supraincélzirea cablului.

* Controlati regulat dacé exista deteriorari la cablul prelungitor.

» Tnlocuiti cablurile prelungitoare daca prezinta deteriorari.

* Daca lucrati in aer liber, utilizati numai cabluri prelungitoare avizate in acest scop, prevazute cu marcaje
corespunzatoare.

Gasiti sectiunile minime recomandate si lungimile maxime ale cablurilor la finalul acestei documentatii,
sub forméa de cod QR.

6 Pregatirea lucrului

/\ AVERTISMENT
Pericol de accidentare! Pornire involuntara a produsului.
» Trageti fisa de retea din priza, inainte de executarea unor reglaje la masina sau de a schimba accesorii.

Aveti in vedere indicatiile de securitate si de avertizare din aceastd documentatie si de pe produs.

6.1 Introducerea panzei de ferastrau 2

1. Scoateti fisa de retea din priza.
2. Apasati panza de ferastrau (cu dintii in sensul de tdiere) in mandring, pana cand se inclicheteaza.
3. Controlati blocarea panzei de ferastrau, tragand de aceasta.

6.2  Asezarea aparitorii &

» Introduceti prin glisare apdratoarea pe aparat prin produs, pana cand se fixeaza.

6.3 Montarea adaptorului pentru aspirare [

1. Introduceti prin glisare adaptorul pentru aspirare din spate orizontal in placa de baza, pana cand cele
doua carlige de fixare sunt imobilizate in pozitie in lateral.

2. Racordati furtunul aspiratorului de praf la adaptorul pentru aspirare.

6.4  Reglarea pendulirii §

1. Reglarea corecta a cursei pendulare este prezentata in caracteristicile panzei de ferastrau respective.
2. Pozitionati parghia pentru reglarea cursei pendulare pe una din cele patru trepte = Pagina 132.



6.5  Reglarea frecventei curselor [

ﬂ Reglajul corect pot fi gasit in caracteristicile panzei de ferastrau respective.

» Reglati numarul de curse cu ajutorul rotitei de reglaj intre 1 (redus) si 6 (ridicat).

6.6  Reglarea unghiului de taiere

1. Demontati adaptorul pentru aspirare. — Pagina 136
2. Pivotati parghia de strangere cu 90° spre spate.
3. Reglati unghiul de taiere dorit (0°, 15°, 30° sau 45°).
4. Pivotati parghia de strangere cu 90° spre fata.

» Placa de baza este tensionata ferm.
5. Montati adaptorul pentru aspirare. - Pagina 134

6.7 Montarea aparatorii antirupere pentru aschii &

Aparatoarea antirupere pentru aschii poate fi utilizatd numai pentru panzele de ferastrau prevazute
special.

1. Scoateti fisa de retea din priza.
2. Apasati aparatoarea antirupere pentru aschii de jos in placa de baza.

7 Lucrari

ATENTIONARE

Pericol in caz de deteriorare a cablului! Daca in timpul lucrului este deteriorat cablul de retea sau

prelungitorul, decuplati imediat aparatul/ masina si cablul de la retea. Nu atingeti locul cu defectiuneal!

» Controlati regulat toate cablurile de legaturd. Schimbati cablurile prelungitoare defecte. Dispuneti
nlocuirea cablurilor de retea deteriorate de catre un specialist autorizat.

Se recomanda utilizarea sistematica a unui intrerupator automat de protectie diferentiala (RCD), avand un
curent de declansare de maxim 30 mA.

71 Sistem de aspirare a prafului

Sistemul de aspirare reduce praful, creste securitatea muncii prin ameliorarea vizibilitatii asupra taieturii
si impiedica acumularile de praf si material aschiat la locul de munca.

1. Asezati apdratoarea. —» Pagina 134

2. Conectati adaptorul pentru aspirare si dispozitivul de aspirare exterior daca prelucrati o perioada mai
indelungata lemn sau alte materiale, deoarece in aceste cazuri se poate produce o concentratie ridicata
de praf.

7.2  Conectareaf]

» Conectati produsul de la comutatorul culisant.

7.3 Strapungerea cu ferastraul

1. Comutati maneta pentru reglarea cursei pendulare in pozitia 0.
2. Asezati produsul cu marginea anterioara a placii de baza pe piesa care se prelucreaza.
3. Tineti ferm produsul si apasati comutatorul de pornire/oprire.
4. Apasati ferm produsul pe piesa care se prelucreaza si penetrati prin reducerea unghiului de sprijin.
5. Dupa ce ati strdpuns piesa care se prelucreaza, aduceti produsul in pozitia de lucru normala.
» Placa de baza se sprijind cu toata suprafata.
6. Continuati sa taiati in lungul liniei de taiere.
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7.4 Deconectarea

» Deconectati produsul de la comutatorul culisant.

8 Demontarea

/\ AVERTISMENT
Pericol de accidentare! Pornire involuntara a produsului.
» Trageti fisa de retea din priza, inainte de executarea unor reglaje la masina sau de a schimba accesorii.

Aveti in vedere indicatiile de securitate si de avertizare din aceastd documentatie si de pe produs.

8.1 Demontarea adaptorului pentru aspirare [l

1. Apaésati cele doua carlige de fixare spre interior.
2. Desprindeti adaptorul pentru aspirare de la placa de baza spre partea posterioara.
3. Desprindeti furtunul aspiratorului de la adaptorul pentru aspirare.

8.2  Detasarea aparatorii [l

» Inclinati usor ap&ratoarea si trageti-o cétre partea frontala.

8.3  Ejectarea panzei de ferastrau [

/A| ATENTIONARE

Pericol de accidentare. Ejectarea necontrolata a panzei de ferastrau poate duce la accidentari.
» Laejectarea panzei de ferastrau, tineti produsul astfel incat nicio persoana sau niciun animal sa nu sufere
vatamari prin aceasta actiune.

1. Scoateti fisa de retea din priza.
2. Apasati lateral maneta dispozitivului de deblocare a panzei de ferastrau pana la opritor.
» Panza de ferastrau va fi eliberata si ejectata.

9 ingrijirea si intretinerea

/L] ATENTIONARE

Pericol de electrocutare! ingrijirea si intretinerea cu fisa de retea introdusa pot produce accidentéari grave
si arsuri.
» Tnaintea tuturor activitatilor de ingrijire si lucrérilor de intretinere, scoateti intotdeauna fisa de reteal

ingrijirea

+ Indepértati cu precautie murdaria aderent.

» Curéatati fantele de aerisire cu multa atentie, folosind o perie uscata.

e Curédtati carcasa numai cu o carpa usor umezitd. Nu utilizati produse de ingrijire care contin silicon,
deoarece acestea pot ataca piesele din plastic.

intretinerea

(/A] ATENTIONARE

Pericol de electrocutare! Reparatiile executate impropriu la componentele electrice pot duce la accidentari
grave si la arsuri.
» Efectuarea de reparatii la partile electrice este permisa numai electricienilor autorizati.

» Verificati regulat la toate piesele vizibile daca existd deteriorari si functionare impecabila a elementelor
de comanda.

+ in caz de deteriordri si/ sau disfunctionalitdti, nu puneti produsul in exploatare. Dispuneti imediat
repararea la centrul de service Hilti.

* Dupa lucrarile de ingrijire si intretinere atasati toate dispozitivele de protectie si verificati functionarea.
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Pentru o exploatare sigura utilizati numai piese de schimb si materiale consumabile originale. Piese de
schimb, materiale consumabile si accesorii avizate de noi pentru produs gasiti la centrul dumneavoastra
Hilti Store sau la: wwwe.hilti.group.

9.1

oo heN =

9.2

Curatarea adaptorului pentru aspirare

Scoateti fisa de retea din priza.
Tndepértajfi furtunul aspiratorului de praf de la adaptorul pentru aspirare.
Demontati adaptorul pentru aspirare. — Pagina 136
Curatati adaptorul pentru aspirare.

Controlati starea nedeteriorata a céarligelor de fixare.
Montati adaptorul pentru aspirare. — Pagina 134

Curatarea panzelor de ferastrau

1. Curatati regulat rasina de pe panzele de ferastrau folosite.
2. Introduceti panzele de ferdstrau timp de 24 ore in petrol sau agent uzual din comert pentru indepartarea

rasinii.

10

Transportul si depozitarea

Transportul

» Nu transportati acest produs cu accesoriul de lucru introdus.
» Acordati atentie stabilitatii asigurate la transport.
» Verificati dupa fiecare transport la toate piesele vizibile daca exista deteriorari si functionarea impecabila

a elementelor de comanda.
Depozitarea

» Depozitati intotdeauna acest produs cu fisa de retea scoasa.

» Depozitati acest produs in spatii uscate si inaccesibile pentru copii si persoane neautorizate.

» Verificati dupa o depozitare mai indelungata la toate piesele vizibile daca exista deteriorari si functionarea
impecabild a elementelor de comanda.

11 Asistenta in caz de avarii

n cazul avariilor care nu sunt prezentate in acest tabel sau pe care nu le puteti remedia prin mijloace proprii,
va rugam sa va adresati centrul nostru de service Hilti.

Avarie

Cauza posibila

Solutie

Panza de ferastrau cade in
exterior.

Panza de ferastrau nu este blocata
corect.

>

Repetati procedeul de tensio-

nare.

Aveti in vedere ca mandrina sa
fie deschisa complet si panza
de ferastrau sa fie apasata in

sens contrar rezistentei.

Sistemul de tensionare murdarit.

Curatati mandrina.

Panza de ferastrau nu poate fi
introdusa.

Sistemul de tensionare murdarit.

Curatati mandrina.

Cursa pendulara nu se poate
corecta.

Canelura parghiei pendulului mur-
darita.

Curatati de impuritati canelura
péarghiei pendulului.

Cursa pendulara nu functio-
neaza.

Mecanismul de pendulare murdarit.

Verificati daca in zona furcii
de pendulare exista murdarie,
indepartati-o.

Parghia pentru cursa pendulara
este in pozitia "0".

Reglati valoarea dorita.

LD

Romana 137
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Avarie Cauza posibila Solutie
Scula electricad devine foarte | Defectiune electrica. » Deconectati imediat aparatul si
fierbinte. scoateti cablul de retea.

» Lasati aparatul sa se raceasca si
adresati-va centrului de service
Hilti.

12 Dezafectarea si evacuarea ca deseuri

& Masinile Hilti sunt fabricate intr-o proportie mare din materiale reutilizabile. Conditia necesara pentru
reciclare este separarea corecta a materialelor. In multe téri, Hilti preia masinile dumneavoastra vechi pentru
revalorificare. Solicitati relatii la centrul pentru clienti Hilti sau la consilierul dumneavoastra de vanzari.

ﬁ » Nuaruncati sculele electrice, aparatele electronice si acumulatorii in containerele de gunoi menajer!

13 RoHS (directiva privind limitarea utilizarii substantelor periculoase)

Prin link-urile urmatoare ajungeti la tabelul substantelor periculoase: gr.hilti.com/r5212957.
Un link referitor la tabelul RoHS gasiti la finalul acestei documentatii sub forma de cod QR.

14 Garantia producatorului

» Pentru relatii suplimentare referitoare la conditiile de garantie, va rugam sa va adresati partenerului
dumneavoastré local Hilti.

MeT&@paon odnyinv Xpriong &mo To MPWTOTUTTO

1 ZTOIXEIX YIX TNV TEXVIKN TEKUNPiwon

1.1 IXETIKX PE TNV TXPOUCK TEKUNPIWON

e Tpiv amo Tnv mpawTn B€0n oe AeiToupyia SIXBAOTE TNV TOXPOUCH TEKUNPIwaon. AmoTeAei polmoBean yia
GOQOAr EPYATIO KOI XTTPOOKOTITO XEIPIOUO.

e TpooéETe TIG UTTODEIEEIG ATPAAEIRG KOl TIPOEIBOTIOINGNG OTNV MTRPOUCH TEKUNPIWAON KOl GTO TIPOIOV.

e OUuA&ETE TIG 0dnyieg Xpnong MAVTA OTO TIPOIOV Kol SIVETE TO TIPOIOV 0€ GAAX TTPOCWTIC HOVO WOl pe
QaUTEG TIG 0dnyieg xpnong.

1.2 Emegrjynon cupuBoAwv

1.2.1 Ynodeigeig mpoeidomoinong

O1 unodei&eig mpoeidoroinang TPOEIBOTIoI0UY Ao KIVOUVOUG KOT& TNV £pYNCIa PE TO TIPOIOV. Xpnaigo-
TTOIOUVTAI OI aKOAOUBEG AEEEIG EMIOnUaVONG:

/A KINAYNOZ

KINAYNOZ !
» Mo pIx GPeo EMKIVOUVN KATEOTOON, TToU 0nyei o 0oBaPO 1) BAVATNPOPO TPAUUATIOHUO.

@ MNPOEIAOMNOIHZH

MPOEIAOMNOIHZH !
» Mo pix mBava emKivouvn KAaT&oTaan, TToU UMTopei Vo 0dnynoel o€ GoBapo 1) BavaTngopo TPAUUATIOUO.

/A NPOzOXH

MPOZOXH !

» To I mMBavoV eTKIVOUVN KATROTAON, TTOU eVOEXETAI VoL 0DNYNOEl 0 EAXPPU TPOUPOTIOUO 1) UNIKEG
Gnuigs.



1.2.2 ZUpBoAa oTNV TEKPNpPiwon
TNV apoUoa TEKUNPIWaN XPNGCILOTIOIoUVTOI T GkOAOUBX GUMBOAGK:

Mpiv a6 Tn xprion dixBaaoTe TIg 0dnyieg xpriong

Yrodei&eig xpriong ko GAAEG XProIeg TTANpopopieg

XeIpIoUOG AVOKUKAWTINWY UNIK®V

Mnv TIETATE Ta NAEKTPIKX EPYOAEIR KOl TIG UTTATAPIEG OTOV KGO OIKIGK®V XTTOPPIUUATWV

XIS =IO

1.2.3 ZuUpBola Ot €IKOVEG
ZTIG €IKOVEG XPNOIMOTIOIOUVTAI T akOAOUBa GUMBOAX:

H | Autoi o1 apiBuoi TTOPAITEUTTOUY TNV EKXOTOTE EIKOVAX GTNV PXT| GUTGV TV 0BNYIHY

H apibunon deixvel Tn ogip& TV BNUATWV EPYRCIOG OTNV EIKOVA KOl EVOEXETOI VO SIQEPE! OTTO

3 TO BAMOTX EQPYOOIXG OTO Keipevo

T O1 apiBuoi BEaNG XENOINOTIOIOUVTAI OTNV EIKOVA ETIIGKOTTNON KOI TIGPOTTIEUTTOUV 0TOUG apIBUoUg
=7 | TOU UTTOPVAPOTOG OTNV EVOTNTO ZUVOTITIKH TIXPOUGIXGN TTPOIOVTOG
! AuTS TO OUMBONO EXEI OKOTTO VOX ETTIOTAOE! IBIITEPD TNV TIPOCOXN 0OG KATX TNV EPYXTial e TO

TTPOIOV.

1.3 ZUPBOAX GVXAOYX LIE TO TIPOIOV
1.3.1 ZUpBoAa GTO TIPOIOV
3T0 TIPOIOV XPNOIUOTIOIOUVTON TX aKOAOUB GUHBOAX:

Ng | Ap1Budg epBoliouav xwpig eopTio

\
AoUpuaTn peTapopd dedopévav

1.4 MAnpogopieg TPoiovTog

Ta mpoidvta TG [CalLiam] TE00PIZovTal YIot TOV ETTOYYEMIOTION XPROTN KAl O XEIPIOUOG, 1) CUVTAPNGN KAl N
ETTIOKEUN TOUG EMITPEMETAI HOVO XITO EEOUCIODOTNUEVO, EVNUEPWHEVO TTPOCWTTIKO. TO TIPOCWTIKO GUTO TIPETTE
va €xel evnuepwBei EIBIKA YIo TOUG KIVOUVOUG TTOU EVOEXETOI VO TTOPOUCIXOTOUV. ATO TO TIEPIYPAPOLEVO
TIPOIOV KX Ta BoNBNTIK& TOU PECK EVOEXKETOI Vo TTPOKANBOUV Kivduvol, OTOV O XEIPIOWOG TOUG YiveTal pe
AKOTEAANAO TPOTIO OO U EKTTAISEUPEVO TIPOCWTTIKO 1) OTAV JEV XPNOIUOTIOIOUVTOI e KXTXAANAO TPATTO.
H mrepiypagr} TUTIOU Kol 0 apIBUOG OEIPAG AVAYP&POVTAI TNV THIVOKIDaK TUTTOU.
> AvTiyp&yTe Tov opIBud OeIp&G 0TOV KOAOUBO THVOKX. AVOQEPETE TIAVTA QUTEG TIG TTANPOPOpPIEG K&OE
POP& TTOU AMEUBUVEDTE HE EPWTHUAT VI TO TIPOIOV TNV QVTITIPOOWTTEIX UAG 1 0TO 0EPPIG.
> AvTiyp&yTe Tov opIBud oeIp&dG 0TOV KOAOUBO THVOKX. AVOQEPETE TIAVTA QUTEG TIG TTANPOPOpPIEG K&XBE
POP& TTOU AMEUBUVEDTE LE EPWTHUATX VI TO TIPOIOV OTNV QVTITIPOOWTTIEIX YA 1 0TO 0EPPIG.
ZToIxEix TTPOIoVTOQ

Mpidvi e KUkAIKR TToAIvVEpOUnon SJT 6
Fevix 01
Ap. oeIp&g

1.5 AnRAwon cupuopPwong

AnAavoupe wg povor urielBuvol, OTI TO TIPOIOV TTOU TIEPIYPAPETAI E3W CUPPWVEI LE TIG I0XUOUCESG OBNYIEG KAl
TO I0XUOVTA TTPOTUTT. Eva avTiypa®o TG dnAwong CUPMOpG®anNG UTIXPXEI OTO TEAOG GUTHG TNG TEKUNPIWONG.
T &yypaa TEXVIKAG TEKUNPINONG UTTPXOUV £0M:
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2 AcpaAeix

2.1 TEVIKEG UTTODEIEEIG YIX TNV XOPAAEIX YIX NAEKTPIKK EPYXAEicK

/\ NMPOEIAOMOIHZH AicB&oTE OAEG TIG UTTOBEIEEIS AOPAAEING, TIG 0BNYIES, TIG EIKOVEG KXI TX TEXVIKX
XOXPXKTNPIOTIK& TX OTIOIX UTTXPXOUV OE OUTO TO NAEKTPIKO epyaleio. H mop&BAeyn Twv akdAoubwv
0dNyILV PTTopEei va TTPOKOAETEI NAEKTPOTTANEiCK, TTUPKOYI& Kail/f] GOBOPOUG TPXUUATIOHOUG.

DUAKETE OAEG TIG UTIOBEIEEIG YIX TNV XCPAAEIX KOl TIG 0dNYieg yix MEAAOVTIKI Xprion.

O 6p0g "NAEKTPIKO EPYOAEIO"" TTOU XPNOIUOTIOIEITAI OTIG UTTOJEIEEIG VIO TNV XOPEAEIX AVOPEPETAI O NAEKTPIKA

€PYOAEIn TTOU AEITOUPYOUV GUVOEOVTAG T OTO NAEKTPIKO DIKTUO (e KXAMDIO TPOPOBOGING) KO OE NAEKTPIKG

epYaAeial TTOU AeITOUPYOUV [E ETTAVOPOPTIOUEVEG UTTATAPIES (XWPIG KAXADSIO TPOPODOTIAg).

ACPAAEIX XWPOU EPYATIAG

» AIXTNPEITE TO XWPO EPYACIAG OXG KXOXPO KOl E KXAO PWTIONO. H aTaEix 0TO XWPO EPYATIOG KOl O
UN QWTICPEVEG TTEPIOXEG UTTOPEI VO ODNYHOOUV O OTUXIUOTO.

» Mnv epyaleoTe Ye TO NAEKTPIKO epyaleio o mepIBaAlov emikivduvo yia ekpr&elg, oTo omoio
UTTEPXOUV EUPAEKTX UYPK, KEPIA I} OKOVN. ATTO TOX NAEKTPIKG EpYOAeia SNUIOUPYOUVTQI OTTIVEPEG, O
oTT0i01 PTTOPET VO AVOPAEEOUV TN OKOVN 1) TIG AVBUMIROEIG.

» Kot Tn Xprion Tou NAEKTPIKOU EPYXAEIOU KPATATE HAKPIX TX TTAISI& Kol AN TTpOcWTIA. Edv 00G
QMOOTIXCOUV TNV TTPOCOXI, HTIOPEI VO XKOETE TOV EAEYXO TOU epYaAeiou.

HAEKTPIKN XOPAAEIX

» To @Ig oUVOEONG TOU NAEKTPIKOU £PYXAEiOU TIPETElI VX TXIPIGTE! TNV TIPia. A€V EMTPEMETAI
O€ KO TTEPITTWON N HETXTPOT TOU PIG. Mn XPNGIPOTIOIEITE AVTATITOPES PIG HATi HE YEIMPEVX
NAEKTPIK& epyaleia. Tax @IG TOU Bev EXOUV UTTOOTEI HETATPOTTEG KOl OF KATGAANAEG TTPIZEG PEIDVOUV TOV
Kivduvo nAekTpomAngiog.

» AMOQEUYETE TNV ETOQPI] TOU CWHATOG HE YEIWUEVEG ETIPAVEIEG, OTIWG OWANVEG, KXAOPIPEP,
NAEKTPIKEG KOUTIVEG KOl WUYEIX. YTTOPXEI QUENUEVOG KivOUVOG NAEKTPOTIANEICG, OTOV TO OOUX 0OG
eivau yeIwpEVo.

» Mnv ekBETeTe T NAEKTPIK& Epyaheia o Bpoxn N o uypacia. H eioxwpnon vepou oTo NAEKTPIKO
epyaheio auEdvel Tov Kivduvo NAeKTPOTTANEIOG.

» Mnv XpnoIPOTIOIEITE TO KAA®WDIO CUVOEONG YIX VX HETAPEPETE I VX XVAXPTHOETE TO NAEKTPIKO
epyaleio N yix va TPpaBREeTe To @I armd TV Tpifa. KpoT&Te To KXAWSIO CUVOEONG HAKPIK
ommd UYPNAEG BEPUOKPAOTIES, AXSIX, XIXHNPEG OKHMEG I} KIVOUHEVX PEPN. T EAXTTOHOTIK i T
TIEPIOTPOUUEVA KOADDIO GUVDEDNG XUEXVOUV TOV KivBUVO NAEKTPOTIANEIOG.

» 'OTav epy&{ecTE PE TO NAEKTPIKO EPYXAEIO OE UTIAIBPIOUG XWPOUG, XPNOILOTIOIEITE HOVO KOXAWDIX
TPOEKTAGNG (MITXAAVTETEG), TTOU Eival KATAAANAX YIx Xprion o€ e§wTEPIKOUG XWwPoug. H xprion evodg
koAwdiou TIPOEKTAONG KATXAANAOU YIO XPrON O€ UTTAiBPIOUG XWPOUG HEIWVE! TOV KivOUVO NAEKTPOTANEIOG.

» Ea&v dev prmopei va ammopeuxOei n AeiToupyia Tou NAEKTPIKOU epyaxA€iou o€ TEPIBXAANOV PE UYPATicK,
XPNOIUOTIOINOTE AUTOPATO PEAE. H Xprion evOg QUTOPOTOU PEAE PEIQVEI TOV KivOUVO NAEKTPOTIANEIOG.

ACPAAEIX TTIPOCHOTTWV

» Na €iCXOTE TAVTAX TTIPOGEKTIKOI, VX TIPOGEXETE Ti KAVETE KOl VX EPYRLECTE LE TO NAEKTPIKO EPYAAEiO
HE mepiokewn. Mnv XpnoIUOTTIOIEITE NAEKTPIKX EPYXAEIX, OTAV EIOTE KOUPAOHEVOI I) OTAV BPiCKESTE
UTTIO TNV EMHPEIX VAPKWTIKWV OUGIWV, OIVOTIVEUMXTOG I} PXPUAKWV. Mia OTIyur) ommpooegiog KaTa Tn
XPron Tou NAEKTPIKOU epyaheiou pmmopei va odnyroel oe 0oBapoUsg TPXUUATIOHOUG.

»  DOPATE MPOOWTTIKO EEOTTAIOHO TTPOOTAGIAG KXI TTIAVTX TIPOOTATEUTIKX YUXAIX. DOPOVTOG TTPOCWTTIKO
€EOTAIONO TIPOOTACING, OTTWG PXOKX TIPOCTACIOG OO Tr OKOVI, AVTIONOONTIKX UTTODNUOTO GOPAAEING,
TIPOOTATEUTIKO KPAVOG 1 WTOXOTTIOEG, vEAOYx Je TO €i60G Kol TN XPrion TOu NAEKTPIKOU epyaheiou,
UEIOVETAI O KiVOUVOG TPXUUOTIOH®V.

» Amo@eUYETE TNV XKOUOIx B£on og AeIToupyia Tou epyaleiou. BeBaiwOeiTe OTI €ivau amrevepyorrol-
NUEVO TO NAEKTPIKO EPYXAEIO, TIPIV TO CUVBECETE GTNV TAPOXH PEULKTOG KAI/T) TIPIV TOTTOBETHOETE
TNV UITXTOPIX KA1 TIPIV TO HETAPEPETE. EAV PETAPEPOVTOG TO NAEKTPIKO EPYOAEIO EXETE TO BAKTUAO
00G OTOV JIKKOTITN I OUVOEDETE TO £PYOIAEI0 OTO PEUNX eV O JIKOTITNG eival oTo ON, propei va
TTPOKANBOUV OTUXNUOTA.

» ATTOHXKPUVETE T EpyaAeia puBpIoNG i TX KAEIBIX XITO TO NAEKTPIKO EPYXAEIO, TIpIV TO BECETE OE
AerToupyia. Eva epyaleio i KAeIDi TTOU BPIOKETOI 08 KXTTOIO TIEPIOTPEPOUEVO EEXPTNUA TOU NAEKTPIKOU
epyaAeiou, UTTOPEi VO TTPOKOAEDE! TPAUPATIOHOUG.

» ATMOQUYETE TIG XPUCIKEG OTAOEIG TOU GWHXTOG. PPOVTIOTE VI TNV XGPXAN) OTHPIEN TOU CWUATOG
0OG KXI SIXTNPEITE TTAVTX TNV 160PPOTTIa 6XG. ETOI PTTOPEITE VO EAEYXETE KOAUTEPO TO NAEKTPIKO
€PYQAEIO OE U QVOUEVOUEVEG KATAOTROEIG.
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»  O®opaTte KATXAANAX pouxa. Mn popdaTte papdia pouxa i koopiuara. Kpoarare T poAAI&, To pouxo
KO TX YAVTIX MOKPIX XITO TTEPICTPEPOUEVA EEXPTAMATA. Tol PAPDIG POUXX, TO KOOUNUOTX I T
MOKPI& oA UTTopEi Vo TTaYIBEUTOUV oITO TIEPIOTPEPOUEVD EEXPTANATA.

» E&v unr&pxel n SuvaTOTHTO CUVSECNG CUCTNUATWY XVXPPOPNONG Kl GUANOYNG OKOvnG, BEBaiw-
BgiTe OTI Eival CUVEEDEPEVAX KOl OTI XPNGILOTTIOIOUVTAI GWOTA. H Xprion GUCTAUOTOG avappoPnong
oKOVNG WITOPEI VO UEIVOEI TOUG KIVOUVOUG TTOU TIPOEPXOVTAI OO T OKOVI.

»  Mnv ekTIp&TE A&XOOG TNV XCPAAEIX KXI NV TTXPXPBAETTETE TOUG KAVOVEG XCPAAEIRG YIX NAEKTPIKK
EPYOXAEIA, XKOUN KOl OTOV, HETX XTTO TIOAAEG XPIOEIG, EXETE EEOIKEIWOEI ME TO NAEKTPIKO EpYaAEio.
ATIO OTTIPOCEKTESG EVEPYEING UTTOPOUV VO TTPOKANBOUV 0OBOPOI TPXUHKTIOHO! EVTOG KAKOUOTOG SeuTEPO-
AéTTOU.

XPRoN KA GVTILETMTTION TOU NAEKTPIKOU EpYaAgiou

» Mnv unrep@opTileTe TO Epyaleio. XpnOILUOTIOIEITE YIX TNV EPYACIX GXG TO NAEKTPIKO EPYAAEIO TTOU
TPoopPIZeTal YIX AUTHV. Mg TO KATXAANAO NAEKTPIKO EpYOAEio epYATeaTeE KOAUTEPX KOl IE HEYOAUTEPN
COPAAEI TNV AVOPEPOUEVN TIEPIOXT 10XUOG.

» Mnv XpnoIPOTIOIEITE TTOTE £V NAEKTPIKO EPYAAEIO, O SIKKOTITNG TOU OTOIOU EiVAI XXAXGUEVOG.
Eva nAekTpikd epyakeio To omoio dev pmopei var TeBei MAéov oe AeiToupyia 1 ekTOG AeiToupyiag eival
EMIKIVOUVO KOl TIPETTEI VO ETTIOKEUNOTEI.

» ATOGUVBEOTE TO PIG ATTO TNV TIPI{X KAI/T) XITOUXKPUVETE MIXK KITOCTIWHEV MTTXTXPI TIPIV SIEEAYETE
PUBLICEIG OTO EPYAAEIO, AVTIKATAOTHOETE KATTOIO AXEECOUAP I} XITOONKEUCETE TO EPYaAEio. AUTO
TO TTPOANTITIKO PETPO OPAAEING KMTOTPETTEI TNV AKOUCIO EKKIVON TOU NAEKTPIKOU £pYaAEioU.

»  OUAATE TX NAEKTPIKX EpYaAEiar TTOU SEV XPNOILOTIOIEITE HOKPIX OO TToudIX. Mnv a@rvere va
XPNOIUOTIOINGOUV TO £PYXAEio &TOpX Tou Bev eivan €EOIKEIMPEVA UE QUTO 1 Tou Bev €xouv
SlIaxBaoel AUTEG TIG 0dNYieg XPong. Ta NAEKTPIKG epyaAeiar eivail eMKIVOUV, OTAV XpNOILOTIOIOUVTOI
oo AMEIPA TTPOCWTICK.

»  ®PoVTI{eETE OXOAXOTIKX TX NAEKTPIKA EPYXAEIx KOXI T AEECOUAP. EAEYXETE, EAV TX KIVOUPEVA HEPN
A€ITOUPYOUV GOy Kol SEV MTTAOKXPOUV, EXV £XOUV OTTXCEI KATTOIX EEXPTANATA I £XOUV UTTOOTEI
TETOIX {NMI&K WOTE VA EMNPEKIETAI XPVNTIKX N AEITOUPYIX TOU NAEKTPIKOU £pyaAgiou. AWOTE TX
XOAXOPEVX EEXPTAHOATA YIX ETTICKEUN TIPIV XPNOIHOTTOINCETE EXVX TO EpYaAgio. MOAK aTuxUATS
0PeiAOVTOl 08 KAKX GUVTNPNHEV NAEKTPIKK EPYOAEIX.

>  AlxTnpeite TX EEXPTHPATA KOTTHG XIXUNP& KXI KABXP&. Tt OXOAXOTIK& OUVTNPENUEVD EEXPTAHOTO
KOTING HE XIXUNPEG OKUEG KOMAVE OTTAVIOTEPX KOl KABOBNYOUVTa e HEYXAUTEPN EUKOAIX.

» XPNGOIPOTIOIEITE TO NAEKTPIKO EPYAAEio, T AEECTOUAP, TX EPYXAEI pUBUIONG KTA. CUHPWVX PE TIG
mxpouoceq 0dnyieg. AGUBAVETE TRUTOXPOVA UTTOYN TIG CUVONKEG EPYXCIEG KOl TNV TTPOG EKTEAEDCN
epyaoio. H xprion nAeKTPIKWV epYOAEinV YIo EpYOOIEG SIGPOPETIKEG IO TIG TTPOBAETTOUEVEG UTTOPET VX
0odnynoel o€ eMKIVOUVEG KATROTHOEIG.

»  AIXTNPEITE TIG AXBEG KAl EMPAVEIEG OUYKPATNONG OTEYVEG, KABXPEG Kol XMMAXAAXYUEVEG XTTO
Aadix ko yp&oo. O1 oMioBnpeg AxBEG Kol EMPAVEIEG OUYKPATNONG BEV ETITPETOUV KOPAAN XEIPIOUO
KOl EAEYXO TOU NAEKTPIKOU EPYQAEIOU O€ OTTPOPBAETITEG KATXOTAOEIG.

ZepPig

» AVOOETETE TNV EMOKEUN TOU NAEKTPIKOU EPYAAEIOU HOVO 0 KATAAANAO EEEIDIKEUPEVO TIPOCWITTIKO
HE XPrion MOVO YVNOIWV avTXAAXKTIK®V. Me autdv Tov Tpomo diaopoiileTan 0TI Ba diarnpnBei n
aOPAAEI TOU NAEKTPIKOU epyaAeiou.

2.2 YTodEi&EIQ YIX TV XOPAAEIX YIX TIPIOVIK ME KIVOUHEVN TIPIOVOAGHO

» KpOaT&TE TO NAEKTPIKO EPYXAEIO XTTO TIG HOVWHEVEG ETIPAVEIEG CUYKPATNONG, OTAV EKTEAEITE
EPYOOIEG KXTX TIG OTOIEG TO EEXPTNUX TIOU XPNOILOTIOIEITE EVOEXETXI VX £pOEI OE emMa@Pn e
KOXAUPPEVX NAEKTPIKX KXAGDDIX 1) PHE TO SIKO ToU KaAwdio cuvdeong. H emaon pe kaAwdio mou
BpiokeTan UG T&ON PMTOpeil vor BEael UTTO TAON OKOWUN KO T METOXANIKX PEPN TOU €PYOAEIOU KOI VO
TTPOKOAEDEI NAEKTPOTTANEiCX.

» ZTEPEWOTE KAI XOPXAIOTE TO EEXPTNUX PE PHEYYEVEG I HE KANO TPOTIO OE VA OTAXOEPO UTTOCTPWHA.
EQv KPXTATE TO QVTIKEIUEVO HOVO LIE TO XEPI ] KOVTPQ OTO OWUK 0OG, TIKPOUEVEI KOTAOEG, YEYOVOG TTOU
MITOPEi VO TIPOKOAEDEI ATTWAEIX TOU EAEYXOU.

2.3 Mp0ooBeTEg UTTOBEIEEIG YIX TNV ACPAAEI

ACPEAEIX TTPOCHOTIWV

» Xpnoiporoleite To epyaAeio HOVO O€ TEXVIKA XYOyn KAT&OTAON.

»  Mnv MTPAYUXTOTTOIEITE TIOTE TTAPOTTOINCEIG I] LETATPOTIEG OTO EPYQAEIO.

»  Kpartdre To gpyaheio MOVTA Kol e T SUO XEPIX oo TIG TTPOPRAEMOUEVEG XEIPOAXBEG. AlxTnpeiTe TIg
XEIPOAXPBEG OTEYVEG KOl KABOPEG.



LIS

»  DOpATE KATA TN XPON TOU EPYOAEIOU KATAAANAG TIPOGTATEUTIKA YUOAIX, WTOXOTTIOEG KO TIPOOTATEUTIKA
YOVTIX.

»  DOPATE TTPOOTATEUTIKA YAVTIX KOTK TNV GVTIKXTHOTOON TOU €ExpTAUOTOG. H emagr pe To e§&pTnua
UTTOpEi VO TIPOKOAEDEI TPAUMATIOUO OITO KOTIN KOl EYKAUUOTO.

» XpNOIUOTIOIEITE TIPOOTOTEUTIKA YUONE. T BpaUOUOTa TOU UAIKOU WTTOPEI VO TIPOKOAECOUV TPOUNOTI-
OpOUG OTO OOUAX KX OTXX PATICK.

» BeBaxiwbeite TpIV TNV £VOPEN TNG EPYAOITG YIX TNV KAXTNYOPIX KIVEUVOU TnG okdvNng TTou dnuioupyeiTal
KOTG TNV £PYOOIX. XPNOIUOTIOINOTE EMAYYEAURTIKI) NAEKTPIKI OKOUTIK LIE ETTICNUX EYKEKPIPEVN KATNYO-
ploTToinan MPOCTAOIXG, TTOU V& QVTATIOKPIVETOI GTOUG TOTTIKOUG KOVOVIOUOUG TTPOOTAROING OO Tr OKOVN.

»  O®povTioTe yIX KOAO OEPIOUO TOU XWPOU €PYXOING Kol QOpATE eVOEXOUEVIG UXOKX TIPOOTOCIOG TNG
QVOTIVONG, N OTTOIX V& €ival KATGAANAN yIx TNV ek&oToTe OKOVN. H €magr fi n €ioTvor) 0KOvNG UITopEi
Vo TTPOKOAEDE! OMEPYIKEG avTIOP&OEIG Ka/f) TIOBNOEIG TOU QVOTIVEUGTIKOU GUGTAPOTOG TOU XProTNn N
ATOPWV TTOU BPIOKOVTOI KOVTX. ZUYKEKPIUEVA €iBN OKOVNG, OTTWG YIX TAP&SEIYUX N OKOVN omtd dpu 1y o&ik
BewPOUVTAI WG KAPKIVOYOVX, 1IBiwG 08 CUVOUXGHO Ue TTIPOOBETEG ouadieq eMeEepyaoiag EUAOU (XPWUATIC,
UNIK& TTpooTaciog EuAeiag). H epyaoia e UNKE pe opiavTo emTPEMETON POVO omd eEEIDIKEUNEVO
TTPOCWITIKO.

»  KaveTe DIOAEIMUOTO OTTO TNV EPYOOIO KABWG KX XOKMOEIG YIo KAAUTEPN AIUATWON TwV SAKTUAWY 00G. Ze
TIGPOTETAUEVN QYOOI EVOEXETAI VO TIPOKANBOUV oMo KpadaopoUg MPOBAMUOTA 0E QIUOPOP Ayyeia 1)
OTO VEUPIKO GUOTNUO OTQX SXXTUAG, OTO XEPIXK 1] OTIG KPBPWOEIG TWV XEPIMV.

HAEKTPIKN XGPAAEIX

» EAeyETE TNV TIEPIOXN EPYQOIOG TIPIV OO TNV EVOPEN TNG EPYRTING VI KOAUPMEVO NAEKTPIKS KOADDIXK,
owAfveg aepiou Kal Udpeuong. ATO eEWTEPIKX PETXANKE PEPN OTO €pyaheio PTTOpEi Vo TIPOKANBEI
nAekTpomAn&ic, eV T.X. KAT& A&XBOG TIPOKAAETETE ZNUIK OE Vo NAEKTPIKO KOAWDIO.

EmpeAng XEIPIOHOG Kol XPHON NAEKTPIKWV EPYaAEinv

» AcpohioTe To TIpog emegepyaaian avTIKeipevo. EVar QVTIKEIPEVO TIOU €ivail OTEPEWHEVO e BIOTAEEIG
oUOQIENG ] HEYYEVN OUYKPOTEITAI UE HEYOAUTEPN OOPAAEIX OO O,TI HOVO HE TO XEPI.

E181KEG UTTOBEIEEIG VI THV XOPXAEIX VI GEYEG

»  KoBodnyeiTe KT TNV KOTIH TO TIPOIOV AVTA UAKPIX GO OWOUO OOG.

» TlOTE Unv TOTTOBETEITE TA XEPIX GOG PTTPOOTA I} KOVTQX GTNV TIPIOVOAGKQ.

» Mnv KOBeTe 08 QYVWOTO UTTOOTPOMUOTO Kol JIATNPeiTe OMaAAyUEVO OO eurmodioe TO Onueio KoTmMG
EMAVW KA KETW.

»  Mnv BAZeTE TO XEPIX OXG KATW OO TO OVTIKEIPEVO KATA TNV KOTTH.

3 Mepiypoagn

3.1 SuVOTITIKN TTapouacioon TpoiovTog fl

AlakomTng on/off

XelpoAapn

MepIoTPoPIKOG SIOKOTTNG VI pUBUicEIq
oPIBUOU eUBONICUROV

ZXIOUEG OEPIOHIOU

MpoooapuoyEag avappdpnong
AYKIOTPO 0o@GAIoNGg

MNéApa Baang

MoxAog yi pUBpIon TTaAIvVEpOUNong
MpooTaTeuTikd amdoyIong okARBpwv
MplovoAauo

MPOCTATEUTIKO EMAPNG

K&Auppo

Took

MoxAOG YI amaop&AION TIPIOVOARHG

©®
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3.2 Kar&AAnAn xprion

To TIPOIOV TTOU TIEPIYPAPETAI EIVAI HIX KAOODNYOUHEVN HE TO XEPI NAEKTPIKN O€Ya. MPoopileTail yiot TNV KOTIN
TAGOTIK®V, EUAWV, HETOA®WV KXB®G KOl YUWPOOAVIdWY KOl IVOOAVIdWV.
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To mpoidv eQOBIGIETAI LE EVQX ATTOCTIOUEVO OTOUIO CUVIEDNG VIO TIPOXIPETIK NAEKTPIKI OKOUTICK, TTOU EiVal
OXeDINOPEVO VI TOUG OUVNBEIG OWANVEG NAEKTPIKNAG OKOUTG. T T OUVOEON TOU €UKOUMTOU OWARVO
avapPOPNONG HE TO TIPOIOV, EVOEXETAI VX EIVOI ATTAPXITNTOG EVOG KATGAANAOG QVTTITOPOG.

EmTpéneTan va AeIToupyei HOVO [e TNV OVOPOOTIKI T&XON KO CUXVOTNTO TPOPOJOCIOG TTOU AVOPEPETAI OTNV
mvakida TUTToU.

>  XPNOIUOTIOIEITE VI QUTO TO TIPOIOV HOVO TIPIOVOAGUES e aTTOANEN T (XTTOANEN HOVOU EKKEVTPOU).

3.3 Méavn AavBaouévn xprion

e Agv EMTPETETAI VXX XPNOIUOTIOIEITE TO TIPOTOV VIO TO KOWIUO KAXDIWV KOl KOPU®V SEVOPWV.
e Agv EMTPEMETAI VX XPNOILUOTIOIEITE TO TIPOIOV VIO TNV KATEPYXTIX UNIK®V ETTIKIVOUVOV YIG TNV UYEia.
e Aev EMTPEMETAI VO XPNOILOTTOIEITE TO TIPOIOV YIx EpYaiCieq 0€ UYPO TIEPIB&ANOV.

3.4 ZUOTHHX EERYWYNG PIVICUKTWV HE pUONHO

To oloTnuo eEaywyng PIVIOUATWY e GUONUX KaTeuBUvel éva peUN OEPQ TIPOG TNV TIPIOVOAGHX, VIO VO
SiaTnpeiTan eEAeUBEPN N YPOUUN KOTING O PIVIOUATO.

3.5 Ap18u6G pBOAICHGOV

O apIBudg eUBONICUGOV PTTOPEI Vo PUBUICTEI PE TOV TIEPIOTPOPIKO BIakomTn. H Béon 1 avTioToixei oe
800 gupoAiopolg avé AemTd Kail n B€on 6 oe 3000 UBOAIGHOUG OVEx AETTTO.

3.6 MaAivdpopnon 4 emmedwv

Me Tnv moAivdpdunon 4 emmedwv, undpxel N SUVATOTNTO TIPOCOPEHOYNG TNG OmOdooNng KOTAG KAl TNG
EUGAVIONG 0TO UNIKO TTou UTToB&AAeTaN o emegepyaaia. Me Tov HOXAO yia T pUBuion Tng TTaAIvdpounong
UTTGPXEl N dUVOTOTNTA EVOAAYNG TWV 4 EMITTEdWV.

‘Ooo o kaBapry Kol AeTTopepng BEAETE VX Yivel N aKUr KOTING, TOOO HIKPOTEPO emimedo MaAvOpOUNoNg
mipémel va emAgyeTe. Me dokiuég otnv Tip&En prmopeite va Bpeite Tnv 1davikn puBuion.

KaraoTtaon Znpacio

Emimedo 0 X0pig maAivdpdunaon
Emimedo 1 pikpr) TaAivdpounon
Emimedo 2 peoaio moAivopodunon
Emimedo 3 Meyahn TTahivopounon

3.7 MPOCTATEUTIKO XTOGXIONG OKANOpWV

To mpoidv propei vt ival eEOTTAIHEVO g VX TIPOOTOTEUTIKO QITOOXIONG OKARBpwv.
Me TO TPOOTOTEUTIKO AmOaXIONG OKANBPWY KIMOTPEMETAI N ATTOCXION TNG EMPAVEIRG UNK®V EUAOU KOT& TNV
KOTTH.

3.8 ‘ExTaon mop&doong

MoAUIKA 0€YQ, KXAUPPG, TIPOCGPHOYERS QVOPPOPNONG, TIPOOTOTEUTIKO amoaxiong OokABpwv, odnyieg
XPNong, kAe1di ahev.

Mep100dTEP, EYKEKPIUEVX VIO TO TIPOIOV 0GG oUOTAUOTA Bax BpeiTe oTo Hilti Center fj online oTn diguBuvon;:
www.hilti.com
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4 TEXVIK& XXPAKTNPIOTIKK

4.1 MaAuIKn GEya

ﬂ Ze TePIMTWOonN AEITOUPYIOG OE YEWNTPIX 1 PETOOXNMUOTIOTH, TIPETEl N I0XUG VO €IVl TOUAXXIOTOV

JIMAGOIC OTTO TNV AVAPEPOUEVN OTNV THIVOKIGX TUTTOU TOU EPYXAEIOU OVOUOTIKN KaTav&Awaon. H Téon
AEITOUPYIOG TOU PETOOXNUOTIOTH 1} TNG YEVWNTPIOG TIPETEI VO BPIOKETAI VA TTXOX OTIYUN EVTOG TOU
+5 % Kail -15 % TNG OVOUXOTIKNG THONG TOU EPYAEiOU.
To oTOIXEIX I0XUOUV VIO OVOPOOTIKO pelpa 230 V. 2 TepInTwon SIGPOPETIKOV TROEWV Kl EKDOTEWV
YIO OUYKEKPIMEVEG XWPEG EVOEXETAN VO OIO@PEPOUV TO OToIXeio. X TNV OVOUOOTIKN TGN Kol
TN OUXVOTNTX KOBWG KOI TNV OVOUOOTIKN KXTAVAAWON PEUUATOG f/KOI TNV OVOUOOTIKN &vTaon
OUMPBOUAEUTEITE TNV TIVOKIOO TUTTOU.

SJT 6
OVOUXOTIKI KAXTAVXAWON 850 W
Ba&pog cUppwva ue EPTA-Procedure 01 2,4 kg
Ap18UOG EPPBOAICHGOV XWPIG POPTio 800/min ... 3.000/min
'Yyog epBoAicpou 28 mm
MéyioTn anodoon kormng oe EUAo 150 mm
MéyioTn amodoon Korrg o€ xAoupivio 25 mm
MéyioTn amodoon KOG O€ JN KPXUXTOTIOINMEVO XXAUB 10 mm
lFwvix KotTg (ap1oTEPH/SEEIX) 0°, 15°, 30°, 45°
EEwTepIKI) SIGUETPOG TTPOCKPHOYEX AVAPPOPNONG 27,5 mm

4.2 MAnpogopieg BopUPou Kai TIUEG Kpadaouwv kaTk EN 62841

O1 avapePOUEVES OTIG TXPOUCESG 0BNYIEG TIUEG NXNTIKAG THEONG KOI KPXDXOHMV £XOUV HETPNOEI CUPPWVT e
Hia TUTTOTTOINWEVN PEBODO PETPNONG KA UTTOPOUV VO XPNaIoTToINBoUV yIx Tn GUYKPIoN PETAEU NAEKTPIKWV
epyaAeinv. Eivan emiong Kar&AANAEg yio TIPOXEIPN EKTIUNGON TwV EKBETEWV.

T QVAPEPOPEVT TTOIXEIX AVTITIPOTWTTEUOUV TIG KUPIEG EPAPUOYEG TOU NAEKTPIKOU gpyadeiou. EGv woTdoo
TO NAEKTPIKO epyaheio xpnoipomoinBei oe GANEG EQAPUOYEG, HE DIXPOPETIKE eEXPTAMOTA 1) He €N
ouVTHPENON, EVOEXETAI VX DIGPEPOUV Ta aTOIXEI. TO yeyovog auTd UMmopei Vo aUENOE! ONUOVTIKG TIG EKOETEIG
o€ OAN TN SIKPKEIC TOU XPOVOU EPYQTIOG.

Mo i akpIBNG eKTiUNON TNG €kBeang Ba TIPEMEl Vo GUVUTTOAOYIZOVTOI KOI O1 XPOVOI, OTOUG OTTOiouG Eivail
QITEVEPYOTTOINUEVO TO €PYAEIO 1) AeITOUpYEl Pev, A& dev XpNOIUOTTOIEITaN TTPAYUOTIKE. To yeyovdg auTo
UTTOpEi VO PEINOEI OCNUOVTIKG TIG EKBETEIG € OAN TN JIXPKEIX TOU XPOVOU EPYOTIOG.

KaBopioTe MOTBET HETPO AOPOAEING VI TNV TIPOCTACIA TOU XPrOTN OO TNy eMidpaan Tou BopUBou Kai/f
TWV KPOOXKOUGV, OTTWG YIX TIOPXIEIYUO: ZUVTAPNON NAEKTPIKOU epyaleiou Kol eEapTnuaTWY, SIXTAPNON
XEPIOV OE KOVOVIKI BEPUOKPATiT, OPYAVWON TwV OTASIWV EPYXTINg.

Tipég ekmopriig 6opUBou

SJT 6
Eminedo oTa0ung fxou (Ly,) 98 dB(A)
AvoakpiBeix emmeSou oT&OUNG RXoU (Ky,) 5 dB(A)
Z160un Bopupou (L,,) 87 dB(A)
Avokpipeia emmédou nXNTIKAG mieong (K,,) 5 dB(A)

ZUVOAIKEG TIHEG KPS XOHMV

SJT6
Tiun kpadaop®V yix komr) EUAIVWV cavidwv (a,g) 12,1 m/s?
Tiur KPASACHWV VI KOTIT) METXANK®V AGHAPIVGV (@), ) 10,7 m/s?
Avoakpieix (K) 1,5 m/s?
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5 Xprion PmoeAQvTE(XG

A\, NPOEIAOMOIHEH |

Kivduvog amd KaA®dix mmou £xouv umooTei {nuik! E&v KOT& Tnv epyaoia urmooTei ZnuI& To KaAwdIo

TPOPOJOCIOG f} N MMXAGVTELX, DeEV EMITPETETAI VX KOUMTINOETE TO KaA®SI0. ATTOCUVSEDTE TO QIG OO TNV

Tpigor.

» EN&yxeTe TOKTIK& TO KOA®MSIO oUVOEONG Tou epyoheiou kau, oe TepimTwon {nuikg, avobeoTe Tnv
QVTIKOTXOTOOT) TOU OE EVOV QVOYVWPIOUEVO EIBIKO.

¢ XpNOIYOTIOIEITE HOVO UMTOAXVTETLEG EYKEKPIUEVEG VI TNV EQAPHOYN ME ETIXPKI SIATOUN aywyou. Alxpo-
PETIKA UTTOPEI VO TTPOUCIXOTE! OTIMAEI 10XUOG OTO EPYOAEIO KOl UTIEPBEPUAVON TOU Kathwdiou.

e EAEYXETE TOKTIKK TIG UTTAAQVTELES VIO TUXOV {NUIEG.

¢ AVTIKOTOOTNOTE TIG UTOAGVTELEG TIOU £XOUV UTTOOTE {NUIKK.

¢ e unaifpioug XWPOUG XPNOILOTTOIEITE HOVO PTTAAXVTETEG EYKEKPIUEVES VIO QUTO TO OKOTTO KOl U av&Aoyn
onuavaon.

270 TEAOG QUTAG TNG TEKUNPIWONG B PBpeiTe WG KWIIKX QR TIG TTIPOTEIVOUEVES EABKIOTEG DIKTOES KOl
TO PEYIOTO URKN KOAWDiwV.

6 MposeTollacia epyaciag

/\ NPOZOXH

Kivduvog TpaupariopoUl! Akouaoio eKKivnon Tou TIPOoIoVTOG.

» ATTOOUVOEDTE TO QIS TPOPODOTIAG, TIPIV TIPAYUTOTIOINCETE PUBUIOEIG OTO EPYOAEIO 1) QVTIKATXOTHOETE
a&eooudp.

MpoaogETe TIG UMTODEIEEIG ATPAAEIRG KOl TIPOEIDOTIOINONG OTNV TTOXPOUCH TEKUNPIWON KOl OTO TIPOIOV.

6.1 TomoB8£Tnon mpiovoAauog 2

1. AmoouvdEoTe To @IG amd TNV TPIla.
2. ThéoTe TNV MPIOVOAGX (BOVTIX TIPOG TNV KATEUBUVON KOTING) OTO TOOK UEXPI VO KOUUTIOOEI.
3. EA&yETe edv £xel aoQaAioel CWOT N TIPIOVOAGHK, TPOBWVTOG TNV.

6.2 TomoB£TnoN KAAUPTOG &

»  QOBRoTE TO KAAUPPO OTTO PITPOOT& OTO TIPOIOV, MEXP! VO KOUUTIWOEL.

6.3 TomoB£TNoN MPOCAPHOYEX avappopnang 1

1. QBroTE TOV TTPOCAPHOYER AVaPPOPNONG OO THOW OPIZOVTIC OTO TIEMIO BAANG, MEXP! VO KOUUTIOOOUV
07O TAGI TOX SUO &YKIOTPO XTPANIONG.
2. ZUuvdEOoTe TOV EUKOUTTO OWANVO TNG NAEKTPIKNAG OKOUTIAG GTOV TIPOCOPHOYEX avapPOPNONG.

6.4  PuBpion maAivdpounong §

1. T TN owaoTr) pUBIoN TTOAIVOPOUNONG CUPBOUAEUTEITE TIG ATTXITACEIG TNG EKAOTOTE TIPIOVOAXUOG.
2. TomoBeTnoTe Tov HOXAO YIO TN pUBUION TNG TAIVEPOUNONG O€ &V OTTO TX TEOOEPX MITIEd R — GeNidar 143.

6.5 PUBuIoN apiBuoy gBoAicuGV E

ﬂ Mo TN owoTr pUBUION, CUPBOUAEUTEITE TIG EKXOTOTE OTAITATEIG TNG TIPIOVOAXUOG.

» PuBpioTe pe Tov EPIOTPOPIKO BIOKOTTTN TOV EUPBONOUO PETAEU 1 (MIKPOG) Kail 6 (EY&AOQ).

6.6 PUBpION YOViXG KOTTNG

1. AQQIPEDTE TOV TIPOTOPHOYEX QVAPPOPNONG. — oeAidax 147
2. MeToKIviioTe TOV HOXAO OUOQIENG Kam& 90° TPOg Ta TTow.
3. PubpioTe Tnv emBuunTn yovia kormg (0°, 15°, 30° r} 45°).
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4. MEeTOKIVIOTE TOV HOXAO OUOQIENG KAT& 90° TPOG T EUTTIPOG.
»  To méAa BAoNG ival oTEPEWUEVO.
5. TOTOBETNOTE TOV TIPOTPUOYEN QVAPPOPNONG. — oeAida 145

6.7 TomoB&TNON TPOCTATEUTIKOU AITOGXIoNG OKARBpwv

To TIPOOTATEUTIKO AIMOCXIONG OKANBPWY UMopEi va Xpnolporoindei HOVO e TIPOPAETTOUEVES VIO TOV
OKOTIO QUTO TTPIOVOAOHIES.

1. ATOOUVOEDTE TO PIG OTTO TNV TIPICK.
2. TiéoTe To MPOOTATEUTIKO aTOOXIONG OKANBpwY armd K&Tw 0To TEAR B&ONG.

7 Epyacia

(/A NPOEIAOMOIHEH

Kivduvog armd kKaAwdia mmou £xouv umooTei {nuik! E&v KaT& Tnv epyaoia umooTei {nuik To kaAwdio

TPOPOBOCInG N N UTOXAXVTELX, KTTOCUVIEDTE KUECWG TO EPYXAEIO KOl TO KOAWDIO OTTO TO NAEKTPIKO SiKTUO.

Mnv akoupn&Te To EAXTTWHOTIKG anueio!

» EAEyXETE TOKTIK& OAC TOt KOAWDIX OUVOEONG. AVTIKOTOOTAOTE TIG EAXTTOUXTIKEG UTTOXAGVTELEG. AvaBEaTE
0€ QVOYVWPIOHUEVO EIBIKO TNV OVTIKATAOTAON TV KaAwdiwv Tpopodoaiag mou &xouv urmooTei {nuid.

Kord kavova TpoTeiveTal n Xprion evog autouaTou (RCD) pe péyioTo pelpa evepyoroinang 30 mA.

7.1 AvappOPNnon OKOVNG

H avappoenan okdvng YEIVE! TNV EMBEEUVON GITO TN OKOVI, AUEXVEI TNV KOPRAEIN KATX TNV EPYOTIX
AOY®W KOAUTEPNG OPATOTNTAG OTNV TOWI KOl EUTTODIZEI HEYXAEG ETIRBAPUVOEIG TOU XWDPOU EPYXTING OO
TN OKOVN KOI TX PIVIOUOTO.

1. TomoBeTrioTe TO K&AUPUG. — oeAida 145

2. ZUuvdEQTE TOV TTIPOCOPUOYEX AVaPPOPNONG KO TO GUCTNUX VaPPOPNONG, OTAV TIPOKEITAI VX KOYETE YIX
Heyaho Xpovikd didoTnua EUAO ) UNKE, KaBwg KaTd Tn diadikaoia auTr evoEXeTal va dnuioupynBouv
UEYAAEG OUYKEVTPWOEIG OKOVNG.

7.2  Evepyomoinon

» EvepyoroinaTe To TIPOioV e TOV OUPOUEVO SIGKATTTN.

7.3 Korn pe BuBion

[upioTe To POXAO yiax TN pUBUION TNG MaAivEpounang aTn B€on 0.

E@opudoTe TO TTPOIOV PE TNV PITPOCTIVI) GKUF TOU TTEAUOTOG B&ONG OTO TIPOG EMEEEPYATI AVTIKEIUEVO.
SUYKPOTAOTE TO TIPOIOV KOl TIXTHOTE TOV JIaKOTTTN on/off.

MigoTe TO TIPOIdV SUVATE KOVTPO GTO KVTIKEINEVO KOl BUBIOTE TO UEIOVOVTOG TN YWVia EQOPUOYNG.
AQOU TPUTTAOETE TO AVTIKEILEVO, GPEPTE TO TIPOIOV OTNV KAVOVIKH BE0n epyaioiag.

»  To méAux B&ong epapudlel ae OAOKANPN TNV EMPAVEIX.

SUVEXIOTE VO KOBETE KOTA PNKOG TNG YPOUMAG KOTINAG.

ok

o

7.4 Anevepyormoinon

» ATTevepyoTIoINaTE TO TIPOIOV E TOV CUPOUEVO DICKOTTT.

8 Agpaipeon

/\ NPOzOXH

Kivduvog TpaupaTiopou! AKoUoIa EKKIVON TOU TTPOIdVTOG.

» ATIOOUVOECTE TO QIG TPOPODOCING, TIPIV TIPXYUATOTIOINCETE PUBICEIG OTO EPYOAEIO 1 AVTIKATAOTHOETE
a&egoudip.
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MpoaogETe TIG UMTODEIEEIG ATPAAEIRG KOl TIPOEIBOTIOINGNG OTNV TTOXPOUCH TEKUNPIWGON KO GTO TIPOIOV.

8.1 Agaipeon mpocappoyEa avappopnong M

1. MigoTte T BUO AYKIOTPK XOPAKAIONG TIPOG T PETCK.

2. AQUIPETTE TOV TTPOCOPHOYEX VOPPOPNONG OO TO TTEAUG BAONG TPXBOVTAG TOV TTPOG T TTHOW.

3. ATOOUVOEDTE TOV EUKOUTITO CWANVX TNG NAEKTPIKNG OKOUTIGG OO TOV TIPOCKPHOYEX avappOPNang.

8.2 Agaipeon kaAUpporog fhl

> AuyioTe eAQP& TO KEAUPUO KO GQAIPETTE TO TPAPBWVTAG TO TIPOG T PTIPOCTA.

8.3  Agaipeson mpiovolapag (B

A MPOEIAOMOIHZH

Kiv3uvog TpaupaTIoHoU. H QVEEEAEYKTN GPOiPEDN TNG TIPIOVOAXUXG UTTOPET VO TTPOKOAETEI TPXUNGTIOHOUG.
»  Kpar&Te To MPOIdV KaT& TNV eEaywyr| TNG TPIOVOASUOG ETOI MOTE VA PNV TPOUUGTIOTOUV TTPOCWTIX 1)
Lo ammd TNV Eaywyr TNG TIPIOVOAXUAG.

1. AmoouvdEoTe To @IG amd TNV TPIla.
2. TéoTe TPOG TO TIAKI PEXPI VO TEPUATIOEI TO HOXAD VI TNV OTIAGPANICN TNG TIPIOVOAXUOG.
» H miplovoAaa ArmocuvVBEETAI KO EEEPXETAI.

9 PpovTida Ko GuvTHPNoN

A, MPOEIAOMOIHZH

Kivduvog a6 nhektpomAngia! H ppovTida Kol n ouvTripnon pe CuvOEDEUEVO TO IS TPOPODOTIOG EVOEXETO
VO TIPOKOIAETEI GOBAPOUG TPAUPATIOHOUG KOl EYKQUMOTO.
> TMpiv amd k&Be epyasian POVTIOAG KOI GUVTHPNONG KTTOCUVIEETE TIAVTA TO PIG TPOPODOTiaG!

dpovTida

e ATIOUGKPUVETE TIPOOEKTIKA TOUG PUTTOUG TTOU £XOUV ETTIKAONTEL.

¢ KoBopioTe TIG OXIOUEG KEPIOUOU TIPOCEKTIKA E UIG OTEYVH BOUPTO.

*  KoBopileTe TO TTEPIBANUG HOVO PE EVa EAXPPDG BPEYHEVO TTAVI. MV XpNOILOTTOIEITE UNK& GPOVTIDNG HE
TIEPIEKTIKOTNTX O GIAIKOVN, DIOTI EVOEXETOI V& TTPOOBEANOUV TOX TTAXOTIK LEPN.

Zuvtpnon

y MPOEIAOMNOIHZH

Kivduvog omd nAektpomAngia! O1 oKOTXANAEG EMIOKEUEG OE NAEKTPIKX EEXPTAMOTA EVOEXETAI VX
TTIPOKOAEGOUV TOBAPOUG TPAUHOTIONOUG KO EYKAUHOTC.
» Emokeugg o NAEKTPIKA PEPN ETITPETETAI VO DIEVEPYOUVTAI HOVO OO EEIBIKEUUEVO NAEKTPOAGYO.

e EAEYXETE TOKTIKG OAX TQX OPOTA WEPN YIX TUXOV CNUIEG KOI T GTOIXEIX XEIPIOUOU 1 TTPOG TNV KIMPOCKOTITN
AelToupyia.

e g mepimTwon {nuUIOV r/Kal SUCAEITOUPYIWY, PNV XPNOIUOTIOIEITXI TO TIPOIOV. AvaBEoTe QUECWS TNV
emokeur| oto oépPig Tng Hilti.

¢ MeTq oo £pYQITiEG PPOVTIOXG KO GUVTHPNONG, TOTTOBETHOTE OAX TX CUCTHUATX TIPOOTAOIOG KOl ENEYETE
Tn AeIToupyia Toug.

Mo P oo AeIToupyiak XPNOIUOTIOIEITE PHOVO YVAOIX OVTOAMOKTIKE KOl GvoADOIUG. Eykekpiugva
oo PG AVTAANOKTIKY, OVOADOIUG KOXI GEECOUBP YIO TO TIPOiOV 00G Ba BpeiTe aTO TANCIEGTEPO
Hilti Store rj oTn dielBuvon: www.hilti.group.

9.1 KaBapIopog MpocapHOYEX avappOPnong

AToouvdEDTE TO QIG OO TNV TIPICX.

AQXIPETTE TOV EUKOUTITO CWANVX TNG NAEKTPIKAG OKOUTIOG XITO TOV TIPOCOPHOYEX aVOPPOPNONG.
AQAIPETTE TOV TIPOOXKPUOYEX avappdPnong. — oeAida 147

KaBopioTe TOV TIPOCAPHOYER AvapPOPNaNG.

EAeyETE OTI givan GBIKTO Ta XYKIOTPOX XOPAXAIONG.

LD

IS A .
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6. TOTIOBETNOTE TOV TIPOTOPUOYEN QVAPPOPNONG. — oeAida 145

9.2 KaOapiopog mpiovoAxpwv

1. ATTOPNTIVOVETE TOKTIKK TIG XPNOIUOTIOINUEVES TTPIOVOAXHES.
2. TomoBeTnaTe TIG MPIOVOAXUES 24 ®PEG OE TIETPEAXIO 1) TTPOIOV AIMOPNTIVWANG TOU EUTIOPIOU.

10 MeTagop& Ko xrmobrikeuon

MeTagop&

»  Mnv UETOPEPETE GUTO TO TIPOIOV PE TO EEXPTNUX TOTTOBETNHEVO.

»  OpoVTIOTE YIX KO} GUYKPAXTNON KOTX TN UETOPOPS.

»  EM&yxeTe peT& oMo KABe PETOPOPG OAX TOX OPOTA WEPN VIO TUXOV ZNUI& KO TNV AITPOOKOTITN AEITOUpYic
OAWV TWV XEIPIOTNPIWV.

Amofnkeuon

»  ATOBNKEUETE AUTO TO TTPOTOV TIGVTX PE AMOCUVOESEUEVO TO KOXAWSIO TPOPODOTITG.

» ATTOBNKEUETE QUTO TO TIPOIOV OE OTEYVO XWPO KAl O ONUEIo 0TO ormoio Sev £X0UV TTPOORAON TMAIBIX Kol
AVOPUODI XTOHO.

»  EA&yxeTe peT& ammd MOPOTETAPEVN OTIOBKEUON OAX TOX OPOTA PEPN IO TUXOV CNUIK KOI TNV OTIPOCKOTTTN
AeIToupyiot OAWV TWV XEIPIoTNPIWV.

11 Bonfeiax yix mpoBAfpaTa

Ze BAGBeG TTOU Dev QVOIPEPOVTOI OE GUTOV TOV THVOKO ) OEV UTTOPEITE VO XTTOKOTHOTAOETE POVOI OGG,
ameuBuvBeite oTo 0€pPig TG Hilti.

BA&BN Méavn «uTicx Auon
H miplovolopa mEQTel EEW. H mipiovoAapa dev €xel aopahioel » EmavoAaBete T diodikaaio
owoTA. oUoQIENG.

» BePaiwBeite OTI TO TOOK V&
€ival TEAEIWG AVOIXTO KOl OTI
METETE TNV TIPIOVOAGHK KOVTPO
oTnv avrioToon.

ZU0TNUX CUOPIENG AEPWHEVO. » KoBopioTe To TOOK.
Aduvopia eloaywyng Tpio- ZUoTnua cUOPIENG Aepwlévo. » KoBopioTe TO TOOK.
VOAOUOG.
Aduvopio pUBuIoNg TToAIv- Eykorr} Tou poxAoU mahivdpopnong | »  KoBopioTe Tnv gykorr Tou
Spounong. Aepwpevn. poxAoU mahivdpounong omd
akoBopoieg.
Aev AeiToupyei n Mnxaviopog moAivopounong Aepw- | »  EA&yETe edv uni&pxouv akaBap-
maAivdpopunaon. uévog. oieq aTnv Teploxr Tou Sixahou
TTOAIVEPOUNONG KXl OPXIPETTE
TIG.
O poxAdg mohivopopnong Bpioke- » PubypioTe Tnv emBupnTh TIpA.
Tou oTn Béon "0".
270 NAeKTPIKO epyaAeio ava- | HAeKTPIKR BAGBN. » ATIEVEPYOTTOINOTE GUECWG TO
TITUGoOVTal TTOAU UYNAEG Bep- epYQAeio Kol amoouvsEaTE TO
HOKPOOIEG. KoAwdI0 TPOPOSOTInG.

» AQnoTe TO epYaAEIO VO KOUWOEI
Kol areuBuvBeite oTo GEPPIg
Tng Hilti.

12 Ai1x0e0n OTX ATTOPPIPPAT

& Taepyoheian Tng Hilti £ivon KATOOKEUOIOUEVD O LEYXAO TTOGOGTO OO OVAKUKAMGILG UAIKGL. MpolimoBeon
Y10 TNV QVaKUKAWGT) TOUG €ivail 0 KATAANAOG SIaXwPIOHOG TwV UNIK®V. € TTOMEG Xwpeg, N Hilti mapahapBavel
To TIOAIO 00G EpYaAeio yia avakUKAwan. PwTroTe To 0€pPIg i Tov aUuBoulo mMwAnoewy Tng Hilti.
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» Mnv METATE TA NAEKTPIKA €PYOAEI, TNG NAEKTPOVIKEG OUOKEUEG KOI TIG EMOVOPOPTI{OUEVES
PITOTOPIEG OTOV K&DO OIKIGKMV OTTOPPIMKATWV!

13 ROHS (0dnyia yix Tov TTEPIOPICHO TG XPHONG EMIKIVEUV®WY OUCI®V)

2T0UGg akOAOUBOUG OUVDEDHOUG B BPEiTE TOV TTIVAKX EMIKIVOUVWV ouaI®V: gr.hilti.com/r5212957.
‘Evav ouvdeopo yia Tov Tivaka RoHS Ba BpeiTe 0To TENOG QUTAG TNG TEKUNPIWONG wg kwdikd QR.

14 EyyUnon KATQXOKEUXOTH

» O EPWTNOEIG OXETIKAX PE TOUG OPOUG eyyUnang ameubuvBeiTe aToV TOTIKO cuvepyd&Tn Tng Hilti.

o al kullanim kilavuzu

1 Dokiimantasyon verileri

11 Bu dokiiman igin

¢ Calistirmadan 6nce bu dokiimani okuyunuz. Bu, glvenli ¢alisma ve arizasiz kullanim igin 6n kosuldur.
* Bu dokiimanda ve Uriin tzerinde bulunan guivenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.
¢ Kullanim kilavuzunu her zaman Urln Uzerinde bulundurunuz ve Uriini sadece bu kilavuz ile birlikte baska

kigilere veriniz.
1.2 Resim aciklamasi

1.2.1  Uyan bilgileri
Uyar bilgileri, Grtin ile galisirken ortaya ¢ikabilecek tehlikelere karsi uyarir. Asagidaki uyari metinleri kullanilir:

A TEHLIKE
TEHLIKE !
» Agir vicut yaralanmalarina veya dogrudan &lime sebep olabilecek tehlikeler igin.

A iKAZ |
iKAZ !
» Agir yaralanmalara veya 6lime neden olabilecek tehlikeler igin.

/\ DIKKAT
DIKKAT !
» Hafif viicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi tehlikeli durumlar igin.

1.2.2 Dokiimandaki semboller
Bu dokiimanda asagidaki semboller kullaniimigtir:

Kullanmadan 6nce kullanim kilavuzunu okuyunuz

ﬂ Kullanim uyarilari ve diger gerekli bilgiler

Lg.})g Geri ddnusimli malzemeler ile galisma

i Elektrikli aletleri ve akuleri evdeki ¢oplere atmayiniz

1.23 Resimlerdeki semboller
Resimlerde asagidaki semboller kullanilmistir:
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E Bu sayilar, kilavuzun baslangicindaki ilgili resimlere atanmistir
3 Numaralandirma, resimdeki calisma adimlarinin sirasini géstermektedir ve metindeki ¢calisma
adimlarindan farkl olabilir
T Pozisyon numaralari Genel bakis resminde kullanilir ve Uriine genel bakis boliimiindeki agiklama
7| numaralarina referans niteligindedir
@! Bu isaret, Urlin ile calisirken dikkatinizi gekmek igin koyulmustur.

1.3 Uriine bagh semboller

1.3.1  Uriindeki semboller
Uriinde asagidaki semboller kullaniimistir:

Np | Yuksuz strok sayis

\
Kablosuz veri aktarimi

1.4  Urin bilgileri

Urlinleri profesyonel kullanicilarin kullanimi i¢in  éngériulmistir ve sadece yetkili personel
tarafindan kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu personel, meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda &zel
olarak egitim gérmus olmalidir. Aletin ve ilgili yardimci gereglerin egitimsiz personel tarafindan usulliine uygun
olmayan sekilde kullaniimasi veya amagclar disinda ¢alistinimasi sonucu tehlikeli durumlar s6z konusu olabilir.
Tip tanimi ve seri numarasi, tip plakasi Gzerinde belirtiimigtir.

» Seri numarasini asagidaki tabloya aktariniz. Uriine y&nelik sorulariniz ile ilgili departmanimiza veya servis
noktamiza bagvuru yaptiginizda bu bilgileri belirtiniz.

» Seri numarasini asagidaki tabloya aktariniz. Uriine yénelik sorulariniz ile ilgili departmanimiza veya servis
noktamiza bagvuru yaptiginizda bu bilgileri belirtiniz.

Uriin bilgileri
Sarkag hareketli dekupaj testeresi SJT6
Nesil 01
Seri no.

1.5 Uygunluk beyani

Burada tanimlanan urtinlin, gegerli yonetmeliklere ve normlara uygun oldugunu kendi sorumlulugumuzda
beyan ederiz. Bu dokiimanin sonunda uygunluk beyaninin bir kopyasini bulabilirsiniz.

Teknik dokiimantasyonlar burada saklanir:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Giivenlik

21 Elektrikli el aletleri i¢in genel giivenlik uyarilar

A\ IKAZ Bu elektrikli el aletine yonelik tiim giivenlik uyarilarini, talimatlari, resimli aciklamalar ve

teknik verileri dikkatlice okuyunuz. Asagidaki talimatlara uyulmamasi durumunda elektrik garpmasi, yangin

ve/veya agir yaralanmalar s6z konusu olabilir.

Tiim giivenlik uyarilarini ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz.

Guvenlik uyarilarinda kullanilan "Elektrikli el aleti terimi, sebeke igletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu

ile) veya aku isletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu olmadan) ile ilgilidir.

is yeri giivenligi

» Calisma alaninizi temiz ve aydinlik tutunuz. Dizensiz veya aydinlatma olmayan c¢alisma alanlari
kazalara yol agabilir.

» Yanici sivilarin, gazlarin veya tozlarin bulundugu patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el aleti
ile caismayiniz. Elektrikli el aletleri, toz veya buhar yakabilecek kivilcim olusturur.

» Elektrikli el aletini kullanirken cocuklari ve diger kisileri uzak tutunuz. Dikkatiniz dagilirsa aletin
kontrollini kaybedebilirsiniz.

“ TR RNR
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Elektrik giivenligi

>

Elektrikli el aletinin baglanti figi prize uygun olmaldir. Fig hicbir sekilde degistirilmemelidir. Adaptor
fisini topraklama korumali elektrikli el aletleri ile birlikte kullanmayiniz. Degistirilmemis figler ve uygun
prizler elektrik carpmasi riskini azaltir.

Borular, radyatérler, finnlar ve buzdolaplan gibi topraga temas eden st yiizeylere viicudunuzla
temas etmekten kacininiz. Viicudunuzun toprakla temasi var ise ylksek bir elektrik carpmasi riski s6z
konusudur.

Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakliktan uzak tutunuz. Elektrikli el aletine su girmesi, elektrik
carpmasi riskini arttirir.

Elektrikli el aletini tasimak, asmak veya fisi prizden cekmek icin baglanti kablosunu kullanim amaci
disinda kullanmayiniz. Baglanti kablosunu sicaktan, yagdan, keskin kenarlardan ve hareketli
parcalardan uzak tutunuz. Hasarli veya dolanmis baglanti kablolar elektrik carpmasi riskini arttirir.
Elektrikli bir el aleti ile acik alanda ¢calisacaksaniz, sadece disarida kullanimina izin verilen uzatma
kablolari kullaniniz. Dis mekanlar igin uygun olan uzatma kablolarinin kullaniimasi elektrik garpmasi
riskini azaltir.

Elektrikli el aleti isletiminin nemli ortamda yapilmasi kacginilmaz ise bir kagak akim koruma salteri
kullaniniz. Bir kagak akim koruma salterinin kullanimi elektrik carpmasi riskini azaltir.

Kisilerin glivenligi

>

Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve elektrikli el aleti ile mantikh bir sekilde calisiniz.
Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol veya ilac etkisi altinda oldugunuzda elektrikli el aleti kullan-
mayiniz. Elektrikli el aletini kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara neden olabilir.

Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu goézliik takiniz. Elektrikli el aletinin tlrine ve
kullanimina gére toz maskesi, kaymayan guvenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi kisisel
koruyucu donanimlarin kullanilmasi yaralanma riskini azaltir.

istem digi galigmayi 6nleyiniz. Gii¢ kaynagina ve/veya akiiyii baglamadan, girigini yapmadan veya
tasimadan once elektrikli el aletinin kapali oldugundan emin olunuz. Elektrikli el aletini tasirken
parmaginiz salterde ise veya alet agik konumda gii¢ kaynagina takilirsa bu durum kazalara yol agabilir.
Elektrikli el aletini devreye almadan 6nce ayar aletlerini veya vidalama anahtarlarini cikartiniz.
Dénen bir alet par¢asinda bulunan bir alet veya anahtar yaralanmalara yol agabilir.

Asin bir viicut hareketinden sakininiz. Giivenli bir durus saglayiniz ve her zaman dengeli tutunuz.
Boylece beklenmedik durumlarda elektrikli el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki takmayimz. Saclan, kiyafetleri ve
eldivenleri hareket eden parcalardan uzak tutunuz. Bol kiyafetler, taki veya uzun saglar hareket eden
pargalara takilabilir.

Toz emme ve tutma tertibatlari monte edilebiliyorsa bunlarin bagh oldugundan ve dogru kullanildi-
gindan emin olunuz. Bu toz emme tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek tehlikeleri azaltabilir.
Kendi giivenliginizi riske atmayiniz ve elektrikli el aletleri kullaniminda son derece tecriibeli olsaniz
bile ilgili glivenlik kurallarini ihlal etmeyiniz. Dikkatsiz kullanim saniyeler igerisinde ciddi yaralanmalara
neden olabilir.

Elektrikli el aletinin kullanimi ve ¢aligtinimasi

>

Aleti cok fazla zorlamayin. Galismaniz icin uygun olan elektrikli el aletini kullanin. Uygun elektrikli el
aleti ile bildirilen hizmet alaninda daha iyi ve glivenli galigirsin.

Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayiniz. Acilip kapatilamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir
ve tamir edilmesi gerekir.

Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya aleti bir yere koymadan énce
fisi prizden ve/veya (cikarlabilir) akiiyii aletten ¢ikarimiz. Bu 6nlem, elektrikli el aletinin istem disi
calismasini engeller.

Kullanilmayan elektrikli el aletlerini cocuklarin erisemeyecegi yerde muhafaza edin. Aleti iyi
tanimayan veya bu talimatlari okumamis kisilere aleti kullandirmayiniz. Elektrikli el aletleri bilgisiz
kisiler tarafindan kullanilirsa tehlikelidir.

Elektrikli el aletlerinin ve aksesuarlarinin bakimini titizlikle yapiniz. Hareketli parcalarin kusursuz
calistigi ve sikismadidi, parcalarin kirilip kinlmadigi veya hasar goriip gormedigi, elektrikli el aleti
fonksiyonlarinin kisitlanma durumlarini kontrol ediniz. Hasarli parcalan aleti kullanmadan énce
tamir ettiriniz. Birgok kazanin nedeni bakimi kétl yapilan elektrikli el aletleridir.

Kesme aletlerini keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi yapilmis keskin bicak kenari olan kesme aletleri
daha az sikisir ve kullanimi daha rahattir.

Elektrikli el aletini, aksesuarlar, ek aletleri vb. bu talimatlara gore kullanin. Galisma sartlarini ve
yapilacak isi de ayrica g6z oniinde bulundurun. Elektrikli el aletlerinin éngdrilen kullanimi diginda
kullaniimasi tehlikeli durumlara yol agabilir.
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» Tutamagi ve tutamak yiizeylerini daima temiz ve yag ve gresten arindinimis durumda tutunuz.
Kaygan tutamaklar ve tutamak ytizeyleri gtivenli bir kullanimi ve éngérilemeyen durumlarda elektrikli el
aletinin kontroliinu engeller.

Servis

» Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece orijinal yedek parcalar ile tamir
ettiriniz. Bdylece elektrikli el aletinin giivenliginin korundugundan emin olunur.

2.2 ileri-geri hareket eden testere bicagi ile testereleme icin giivenlik uyarilan

» Kullanilan elektrikli el aletinin gizlenmis elektrik kablolarina veya kendi baglanti kablosuna temas
edebilecegi yerlerde calisiyorsaniz ek aleti sadece izole edilmis tutamak yiizeyinden tutunuz.
Elektrik ileten bir hat ile temasta metal pargalar da gerilim altinda kalir ve elektrik carpmasina neden
olabilir.

» Keseceginiz parcayi kistirarak veya baska bir sekilde sabit bir zemine sabitleyip, emniyete aliniz.
Keseceginiz pargayi sadece elinizle veya viicudunuza dayayarak tutmaniz halinde, parga saglam durmaz
ve kontrol kaybina yol agabilir.

2.3 Ek giivenlik uyarlan

Kisilerin glivenligi

» Aleti sadece teknik olarak kusursuz durumdayken kullaniniz.

» Alette higbir zaman manipulasyonlar veya degisiklikler yapmayiniz.

» Aleti her zaman iki elinizle dngdrilen tutamaklardan sikica tutunuz. Tutamaklari kuru ve temiz tutunuz.

» Aletin kullanimi sirasinda uygun bir koruyucu goézliik, kulaklik ve koruyucu eldiven kullaniniz.

» Ek aleti degistirirken koruyucu eldiven takiniz. Ek alete takilan uglara dokunmak, kesik ve yanik tirtinde
yaralanmalara yol acabilir.

» Koruyucu gozlik kullaniniz. Etrafa sigrayan malzeme viicudu ve gdzleri yaralayabilir.

» Calismaya baglamadan énce calisma sirasinda ortaya gikan tozun tehlike sinifini égreniniz. Ulkenizdeki
tozdan koruma ydnergelerine uygun bir resmi koruma sinifina sahip toz emme tertibati kullaniniz.

» Calisma yerinin iyi havalandirmasini saglayiniz ve gerektigi durumlarda ilgili toz igin uygun olan bir
maske kullaniniz. Tozlara dokunulmasi veya tozlarin solunmasi, kullanicida veya yakininda bulunan
kisilerde alerjik reaksiyonlara ve/veya solunum yolu hastaliklarina yol agabilir. Kayin veya mese agaci gibi
belli tir tozlar 6zellikle ahsap islemede ek maddelerle (kromat, ahsap koruyucu malzemeler) baglantili
calisildiginda kanser yapici olarak kabul edilir. Asbest igerikli malzemeler sadece uzman kisiler tarafindan
islenmelidir.

» Parmaklarinizdaki kan dolagiminin daha iyi olmasi igin calisma molalari verin ve parmak egzersizleri yapin.
Uzun sureli galismalarda titresimden dolayi parmaklar, eller veya bileklerdeki kan damarlarinda veya sinir
sisteminde rahatsizliklar olusabilir.

Elektrik guvenligi

» Caligmaya baslamadan 6nce calisma alaninda Uzeri kapatiimis elektrik kablosu, gaz ve su borusu
bulunup bulunmadigini kontrol edin. Bir elektrik hattina kazara zarar verilmesi halinde, aletin disindaki
metal parcalar elektrik carpmasina neden olabilir.

Elektrikli el aletleri ile dikkatli calisiimasi ve aletin dogru kullaniimasi

» Aleti emniyete aliniz. Bir germe tertibati veya mengene ile sabitlenen is pargasi, sadece elle tutulana gore
daha emniyetlidir.

Dekupaj testereleri icin 6zel glivenlik uyarilan

» Galisirken aleti daima viicudunuzdan 6teye dogru suriinliz.

» Ellerinizi asla testere bigaginin 6nlinde veya yaninda tutmayiniz.

» Bilmediginiz zeminleri kesmeyiniz ve kesme yolunun Ustinl ve altini bos tutunuz.

» Kesme sirasinda, kestiginiz parcanin altindan tutmayiniz..



3 Tanimlama

3.1 Uriine genel bakis [l

Acma/kapatma salteri

tutamak

Strok sayisi ayarlari igin ayar garki
Havalandirma delikleri

Emme adaptori

Sabitleme mandall

Ana plaka

Sarkag stroku ayar kolu

Kopan talas korumasi

Testere bigagi

Dokunma korumasi

Koruma kapagi

Alet baglanti yeri

Testere bigagini serbest birakma kolu

0O
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3.2 Usuliine uygun kullanim

Tanimlanan drdn elle ydnlendirilen, elektrikli bir sarkag hareketli dekupaj testeredir. Plastik, ahsap ve metal
malzemelerin yani sira algi ve fiber plakalar kesmek igin tasarlanmistir.

Uriin, piyasada bulunan emme hortumlarina gére tasarlanmis olan istege bagli bir toz emici igin gikartilabilir
bir baglanti agziyla donatiimistir. Emme hortumunu riine baglamak igin uygun bir adaptér gerekebilir.
Calisma sadece tip plakasinda verilen sebeke gerilimi ve frekansta gergeklesmelidir.

» Bu Uriin igin sadece (baglama sapi olarak) T-saftli testere bicaklari kullaniniz.

3.3 Olasi yanhs kullanim

»  Uriin dal ve agag gévdelerinin kesilmesi icin kullanilmamalidir.
«  Uriin saghga zarar veren maddelerin iglenmesi igin kullaniimamalidir.
Uriin nemli ortamlardaki galismalarda kullanimamalidir.

3.4 Talas iifleme diizenegi

Talas tUfleme diizenegdi, kesim kenarinda talas kalmasini 6nlemek igin, testere bigagina dogru bir hava akimi
olusturur.

3.5 Strok sayisi

Strok sayisi ayar garki kullanilarak ayarlanabilir. Konum 1, dakikada 800 strok'a, konum 6 ise dakikada
3000 strok'a karsilik gelir.

3.6 4 kademeli sarkac hareketi

4 kademeli sarkag hareketi sayesinde, kesme performansi ve kesit gérintlsu, kesilen malzemenin 6zelliklerine
uyarlanabilir. Sarkag stroku ayar kolu vasitasiyla 4 kademe arasinda gegcis yapllir.

Kesim kenarinin ne kadar temiz ve puriizsiiz olmasi isteniyorsa o kadar kiguk bir sarkag hareket kademesi
secilmelidir. Deneme yanilma yolu ile en iyi ayar belirlenebilir.

Durum Anlami

Kademe 0 Sarkag hareketi yok

Kademe 1 Dusuk diizeyde sarkac hareketi
Kademe 2 Orta diizeyde sarkag hareketi
Kademe 3 Yiksek dlzeyde sarkac hareketi

LD
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3.7 Kopan talas korumasi

Uriin bir kopan talas korumasi ile donatilabilir.
Kopan talag korumasi sayesinde, ahsap malzemelerin kesimi sirasinda ytizeyden parga kopma énlenir.

3.8 Teslimat kapsami

Testere bicagi, koruma kapagi, emme adaptori, kopan talas korumasi, kullanim kilavuzu, i¢ altigen anahtar
ile birlikte sarkac hareketli dekupaj testeresi.

Uriinleriniz igin uygun diger sistem driinlerini Hilti Center veya internetteki su adreste bulabilirsiniz:
www.hilti.com

4 Teknik veriler

41 Sarkac hareketli dekupaj testeresi

Jeneratorlii veya transformatorli bir isletim durumunda ¢ikis glicl, aletin tip plakasinda belirtilen
nominal akim tiiketiminin en az iki kati blyikliginde olmalidir. Transformatériin veya jeneratérin
calisma gerilimi her zaman alet nominal geriliminin % +5'i ile % -15'i arasinda olmalidir.

Veriler, 230 V nominal gerilim i¢in gecerlidir. Farkli gerilimlerde ve Ulkeye 6zgi modellerde veriler
degisebilir. Aletinizin nominal gerilimini ve frekansini, ayrica nominal akim tuketimini ve nominal akimini
tip plakasindan 6grenebilirsiniz.

SJT 6
Nominal akim tiiketimi 850 W
01 EPTA Prosediirii'ne gore agirhk 2,4 kg
Yiiksiiz strok sayisi 800 dev/dak ...
3.000 dev/dak
Strok boyu 28 mm
Ahsapta maksimum kesme performansi 150 mm
Aliiminyumda maksimum kesme performansi 25 mm
Alasimsiz celikte maksimum kesme performansi 10 mm
Kesme acisi (sol / sag) 0°, 15°, 30°, 45°
Emme adaptoriiniin dis ¢api 27,5 mm

4.2 EN 62841 uyarinca ses bilgisi ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim de@erleri, ilgili normlara uygun bir 8lgim metodu ile
Slcllmustlr ve elektrikli el aletlerinin birbirleri ile karsilastinimasi igin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici olarak
degerlendirmesine de uygundur.

Belirtilen degerler, elektrikli el aletinin ana kullanim alanlarini temsil eder. Elektrikli el aletinin, farkl ek aletlerle
veya yetersiz bakim yapilmig sekilde kullanilmasi durumunda, veriler sapma gdsterebilir. Bu durum, toplam
caligsma slresi boyunca zorlanmayi belirgin sekilde yikseltebilir.

Dogru bir zorlanma degerlendirmesi igin aletin kapatildigi veya ¢alisir konumda oldugu ve ayrica kullanimda
olmadigi zamanlar da dikkate alinmalidir. Bu durum, toplam g¢alisma siiresi boyunca zorlanmay belirgin
sekilde azaltabilir.

Kullaniciyi ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek giivenlik dnlemleri belirleyiniz, 6rnegin: Elektrikli
el aletinin ve ek aletlerin bakiminin yapilmasi, ellerin sicak tutulmasi, is akiglarinin diizenlenmesi.

Ses emisyonu degerleri

SJT 6
Ses giicii seviyesi (Ly,) 98 dB(A)
Ses giicii seviyesi icin emniyetsizlik (Ky,) 5 dB(A)
Ses basinci seviyesi (L,,) 87 dB(A)
Ses basinci seviyesi icin emniyetsizlik (K,,) 5 dB(A)




LIS

Toplam titresim degerleri

SJT 6
Ahsgap plakalarin kesilmesindeki titresim emisyon degeri (a, ) 12,1 m/sn?
Metal levhalarin kesilmesindeki titresim emisyon degeri (a, ) 10,7 m/sn?
Emniyetsizlik (K) 1,5 m/sn?
5 Uzatma kablosunun kullanimi
A IKAZ

Hasarli kablo nedeniyle tehlike! Calisma esnasinda sebeke veya uzatma kablosu hasar gérirse bu kabloya

dokunmamalisiniz. Sebeke fisi prizden ¢ekilmelidir.

» Aletin baglanti hatlarini diizenli olarak kontrol ediniz ve hasar durumunda bunu yetkili bir uzmana
degistirtiniz.

* Yalnizca kullanim alani igin izin verilen yeterli hat kesitine sahip uzatma kablosu kullaniniz. Aksi takdirde
alette gui¢ kaybi ve kabloda asiri iIsinma meydana gelebilir.

¢ Uzatma kablosunun hasar durumunu diizenli olarak kontrol ediniz.

¢ Hasarl uzatma kablosunu degistiriniz.

¢ Aclik alanda sadece izin verilen ve uygunlugu tanimlanmis uzatma kablosu kullaniniz.

Onerilen minimum kesiti ve maksimum kablo uzunlugunu bu dokiimanin sonun QR kodu olarak
bulabilirsiniz.

6 Calisma hazirhgi

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi! Uriiniin yanlslikla calismaya baslamasi.
» Aletin ayarlarini yapmadan veya aksesuar pargalarini degistirmeden dnce sebeke fisini gekin.

Bu dokiimanda ve (riin lizerinde bulunan glivenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

6.1 Testere bicaginin yerlestirilmesi &

1. Sebeke figini prizden ¢ekiniz.
2. Testere bicagini (disleri kesme ydnine gelecek sekilde) alet baglanti yerine iyice yerine oturana kadar
bastiriniz.

3. Testere bigaginin yerine emniyetli bir sekilde kilittenmis olup olmadigini bigagi yerinden ¢ekerek kontrol
ediniz.
6.2 Koruma kapaginin yerine takilmasi £

» Koruma kapagini, Griinlin Uzerinde yerine tam oturuncaya kadar 6nden arkaya dogru itiniz.

6.3  Emme adaptoriiniin takilmasi [

1. Emme adaptorlini arkadan, her iki sabitleme mandali yanlardan yerlerine oturuncaya kadar, yatay olarak
ana plakaya dogru itiniz.

2. Toz emicinin hortumunu emme adaptérune takiniz.

6.4 Sarkag hareketinin ayarlanmasi §

1. Kullanilacak testere bigaginin gereksinimlerine uygun sarkag stroku ayarini belirleyiniz.
2. Sarkag stroku ayar kolunu dért kademeden — Sayfa 153 birinin lzerine getiriniz.

6.5 Strok sayisinin ayarlanmasi [

ﬂ Dogru ayari kullanilacak testere bigaginin gereksinimlerine uygun olarak belirleyiniz.
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» Ayar garkinda strok sayisini 1 (klicUk) ile 6 (blyUk) araliginda ayarlayiniz.

6.6 Kesme acisinin ayarlanmasi

Emme adapt6riini sékinlz. - Sayfa 157

Germe kolunu 90° geriye dogru dondiriinliz.

istenilen kesme agisini (0°, 15°, 30° veya 45°) ayarlayiniz.
Germe kolunu 90° 6ne dogru donduriniz.

» Ana plaka sabitlenir.

Emme adaptériini takiniz. — Sayfa 155

rond =

[

6.7 Kopan talas korumasinin takilmasi B

ﬂ Kopan talas korumasi sadece bu amagcla tasarlanmis olan testere bigaklari ile birlikte kullanilabilir.

1. Sebeke figini prizden ¢ekiniz.
2. Kopan talas korumasini alttan ana plakaya bastirarak takiniz.

7 Calisma
NLTY

Hasarl kablo nedeniyle tehlike! Eger calisma sirasinda sebeke veya uzatma kablosu hasar gorirse aleti ve

kabloyu derhal sebekeden ayiriniz. Hasar gérmus yere dokunmayiniz!

» Tum baglanti hatlarini diizenli olarak kontrol ediniz. Hasar gérmiis uzatma kablolarini degistiriniz. Hasar
gbrmis sebeke hatlarini yetkili bir uzmana yeniletiniz.

Esas olarak bir kagak akim koruma salterinin (RCD) kullanimi i¢in maksimum 30 mA kontak akimi nerilir.

74 Toz emme tertibat

Toz emme tertibati toz kirlenmesini azaltir, kesilen yerin daha iyi gériilmesi sayesinde is emniyetini
arttinr ve toz ve talas nedeniyle is yeri kirlenmesinin énline geger.

1. Koruma kapagini yerine takiniz. - Sayfa 155

2. Eger uzun bir siire, yuksek yogunlukta toz olusturabilecek malzemeler veya ahsapla galisma yapacaksaniz
emme adaptdri ve emme tertibatini takiniz.

7.2 Uriiniin agilmasi g

» Uriind siirgili digmeyle aginiz.

7.3 Daldirmali kesme

Sarkag stroku ayar kolunu 0 konumuna getiriniz.
Uriinii, ana plakanin 8n kenan kesilecek parganin {izerine gelecek sekilde tutunuz.
Uriini siki tutunuz ve agma / kapatma salterine basiniz.

Uriini kesilecek pargaya dogru giclii bir sekilde bastiriniz ve calisma agisini diisiirerek bigagi malzemeye
daldirniz.

Bicak kesilecek parcaya girdiginde Uriinii normal galisma konumuna getiriniz.
» Ana plaka tiimiyle yuzeyin tzerinde bulunmahdir.
6. Kesme hatti boyunca kesmeye devam ediniz.

Eali el

o

7.4  Uriiniin kapatiimasi

» Uriind slirgili digmeyle kapatiniz.

“ TR RNR



8 Sékme

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi! Uriiniin yanlislikla calismaya baslamasi.
» Aletin ayarlarini yapmadan veya aksesuar pargalarini degistirmeden 6nce sebeke fisini gekin.

Bu doklimanda ve Urln Gzerinde bulunan guvenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

8.1 Emme adaptériiniin sokiilmesi [IY

1. Her iki sabitleme mandalini ice dogru bastirniz.
2. Emme adaptériinl geriye dogru gcekerek ana plakadan ayiriniz.
3. Toz emicinin hortumunu emme adaptérunden ¢ekip cikartiniz.

8.2 Koruma kapaginin sokiilmesi [

» Koruma kapagini hafifge eginiz ve 6ne dogru cekiniz.

8.3 Testere bicaginin cikartiimasi [

A ikaz
Yaralanma tehlikesi. Testere bigaginin kontrolsiiz bir sekilde yerinden gikmasi yaralanmalara neden olabilir.

» Testere bigagini gikartirken, Urinl, bigagin cikartimasi sirasinda herhangi bir insan veya hayvanin
yaralanmayacag sekilde tutunuz.

1. Sebeke fisini prizden ¢ekiniz.
2. Testere bicagini serbest birakma kolunu dayanak noktasina dayanincaya kadar kenara dogru bastiriniz.
» Testere bigagi serbest kalir ve yerinden ¢ikartilir.

9 Bakim ve onarim

A, IKAZ

Elektrik carpmasi tehlikesi! Sebeke fisi takiliyken yapilan bakim ve onarim galismalari ciddi yaralanmalara
ve yaniklara neden olabilir.

» Tim bakim ve onarim ¢alismalarindan énce her zaman sebeke fisi cekilmelidir!

Bakim

* Yapismis olan kir dikkatlice gikariimalidir.

* Havalandirma deliklerini kuru bir firga ile dikkatlice temizleyiniz.

* Govde sadece hafif nemli bir bezle temizlenmelidir. Plastik pargalara yapisabileceginden silikon igerikli
bakim maddeleri kullanilmamalidir.

Onarim

A IKAZ

Elektrik carpmasi tehlikesi! Elektrikli pargalarda usuliine uygun olmayan onarimlar ciddi yaralanmalara ve

yaniklara neden olabilir.

» Elektrik parcalarindaki onarimlar sadece elektronik uzmani tarafindan yapilabilir.

e Gorunlr tim pargalarda hasar olup olmadigi ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde galistigi kontrol
edilmelidir.

* Hasar ve/veya fonksiyon arizalar durumunda uriin calistinimamaldir. Derhal Hilti servisi tarafindan
onariimalidir.

¢ Bakim ve onarm c¢aligsmalarindan sonra tim koruma tertibatlan yerlestiriimeli ve fonksiyonlari kontrol
edilmelidir.

Guvenli calisma icin sadece orijinal yedek parcalar ve sarf malzemeleri kullaniniz. Tarafimizdan
onaylanmis, yedek parcalari, aksesuarlari ve sarf malzemelerini Hilti Store veya adresinde bulabilirsiniz.
www.hilti.group.
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9.1 Emme adaptériiniin temizlenmesi

QoA LN~

Sebeke figini prizden gekiniz.

Toz emicinin hortumunu emme adaptdriinden ¢ikartiniz.
Emme adaptoriini sékinliz. - Sayfa 157

Emme adaptdrini temizleyiniz.

Sabitleme mandallarinin hasar gérmiis olup olmadiklarini kontrol ediniz.
Emme adaptériini takiniz. » Sayfa 155

9.2 Testere bicaklarinin temizlenmesi

1. Kullanilan testere bigaklarinin tGzerinde kalan regineleri diizenli olarak temizleyiniz.
2. Testere bigaklarini 24 saat slreyle gaz yagina veya piyasada satilan bir recine ¢ozliciye yatiriniz.

10 Tasinmasi ve depolanmasi

Tasima

» Bu Urtind bir el aleti takiliyken tagimayiniz.
» Tasima esnasinda glvenli bir sekilde durmasina dikkat ediniz.

» Gorlinlr tim pargalarda hasar olup olmadidini ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde calisip
calismadigini her tasimadan sonra kontrol ediniz.

Depolama

» Bu urini daima sebeke fisi ¢ekili olarak depolayiniz.
» Bu Urtinl kuru ve gocuklar ile yetkisiz kisilerin erisemeyecegi yerlerde muhafaza ediniz.

» Gorlinlr tim pargalarda hasar olup olmadigini ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde calisip
galismadigini uzun sureli depolamadan sonra kontrol ediniz.

11 Arnza durumunda yardim

Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda litfen yetkili Hilti servisimiz ile irtibat

kurunuz.

Ariza

Olasi sebepler

Cozim

Testere bigcagi kendiliginden
clikiyor.

Testere bigagi dogru kilitlenmemis.

>

>

Takma iglemini tekrar ediniz.
Alet baglanti yerinin tamamen
aciimis ve testere bicaginin
dayanak noktasina kadar basti-
riimis oldugundan emin olunuz.

Gerdirme sistemi kirlenmis.

Alet baglanti yerini temizleyiniz.

Testere bicagi takilamiyor.

Gerdirme sistemi kirlenmis.

Alet baglanti yerini temizleyiniz.

Sarkag strok ayari yapilami-
yor.

Sarkag kolunun somunu kirlenmis.

Sarka¢ kolunun somununda
bulunan pislikleri temizleyiniz.

Sarkag stroku iglevi galigmi-
yor.

Sarkag¢ mekanizmasi kirlenmis.

Sarkag catall bélgesinde pislik
bulunup bulunmadidini kontrol
ediniz, varsa bunlarn temizleyi-
niz.

Sarkag stroku ayar kolu "0" konu-
munda.

istediginiz degeri ayarlayiniz.

Elektrikli el aleti gok sicak.

Elektrik arnizasi.

Aleti derhal kapatiniz ve sebeke
kablosunu gekip ¢ikartiniz.

Aleti sogumaya birakiniz ve Hilti
servisi ile temasa geginiz.

12  imha

E oA

o Hilti aletleri yiksek oranda geri dontisimli malzemelerden Uretilmistir. Geri dontisiim igin gerekli kosul,

usulline uygun malzeme ayrimidir. Gogu Ulkede Hilti, eski aletlerini yeniden degerlendirmek Uzere geri alir.
Bu konuda Hilti musteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden bilgi alabilirsiniz.

“ TR RNR
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i » Elektrikli el aletlerini, elektronik cihazlar ve akdileri evdeki ¢goplere atmayiniz!

13 RoHS (Tehlikeli madde kullanimini kisitlama direktifi)

Asagidaki linklerde tehlikeli maddeler tablosunu bulabilirsiniz: gr.hilti.com/r5212957.
RoHS tablosunun linkini bu dokiimanin sonunda QR kodu olarak bulabilirsiniz.

14  Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iliskin sorulariniz igin Iitfen yerel Hilti is ortaginiza bagvurunuz.
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